

لوگوں پر حق واضح ہو اور جماعتی زندگی کا نظام اسی لیے اختیار کیا ہے کہ ایک کی مضبوطی دوسرے کی کمزوری کا ازالہ کرنے میں ہمیں ہو اور باہمی تعاون سے وہ سرگرمی اور جہد و جہد وجود میں آسکے جو اس وقت حق کی خدمت کے لیے مطلوب ہے۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ آپ میں طلب علم کی رغبت پیدا ہو اور جماعتی زندگی کی برکتیں حاصل کرنے کی کوشش کریں لیکن ہم کو سخت حیرت ہوتی ہے کہ لوگ اپنی ذمہ داریوں کی نسبت بھی یہی خواہش رکھتے ہیں کہ مرکز ہی ان کو بھی پورا کرے۔ لڑ بچہ شائع کر کے لوگوں میں علم پیدا کرے اور پھر ہاتھ پاؤں بن کر ان کے ذمہ کے عمل کو بھی پورا کرے۔ جو لوگ اس طرح کی خواہشیں اپنے دل کے اندر رکھتے ہیں ان کو اس بار سے آگاہ ہونا چاہیے کہ جو کام ان کے کرنے کے ہیں انہی کو کرنے ہوں گے۔ اور وہ کام صرف تمنا میں کرنے سے نہیں بلکہ کرنے سے پورے ہوں گے۔ ہم کو کوئی ایسا افسوس نہیں معلوم ہے جو ہم یاں سے بیٹھے بیٹھے بھونک دیں اور سارے کام بن جائیں۔ ہم حق کو واضح کر سکتے ہیں اور اس کی خدمت کے لیے اپنا حصہ پورا کر سکتے ہیں لیکن دوسروں کے اندر اس کے لیے ہمت پیدا کرنا ہمارے اختیار سے باہر ہے۔

بعض لوگوں کے اندر یہ خواہش بھی پائی جاتی ہے کہ جماعت کے کاموں کی رفتار تیز کرنے کے لیے کسی تیز رو جماعت کے ساتھ تعاون کر لیا جائے اگرچہ اس کی تیز روی کسی سمت میں ہو۔ جن لوگوں کے دماغوں میں اس طرح کی باتیں آتی ہیں وہ لوگ ابھی جماعت اسلامی کے مزاج سے بہت دور ہیں ان کو چاہیے کہ وہ جماعت کے لڑ بچہ کا اچھی طرح مطالعہ کریں تاکہ ان کے دماغ کی الجھنیں دور ہوں۔ ہم کو صرف تیز روی مطلوب نہیں ہے بلکہ صحیح سمت میں تیز روی مطلوب ہے۔ کسی غلط سمت میں تیز روی سے ہمارے نزدیک یہ بتر ہے کہ آدمی صحیح سمت کی طرف رخ کر کے کھڑا رہے۔ جو شخص کسی غلط راہ پر تیزی کے ساتھ بھاگا جا رہا ہے اس کی حالت پر رشک کرنا حماقت اور اس کو لائق تقلید جاننا ہلاکت ہے۔ جن لوگوں کے دماغوں میں اس طرح کے خیالات گزرتے ہیں ان کے لئے جماعت اسلامی میں داخل ہونے سے زیادہ بتر یہ تھا کہ ابھی وہ تیز رو جماعتوں کی تیز روی کا کچھ دنوں اور تجربہ کرتے۔ اس کے بعد اگر وہ ہمارے ساتھ آتے تو شاید ہمارے لیے زیادہ زحمت کا سبب بنتے۔

حق گفتوں کا خیر مقدم | یہ نہایت خوشی کی بات ہے کہ ہمارے ارکان میں مخالفتوں سے جو عروجیت تھی وہ بہت کم ہو رہی ہے۔ اب لوگوں میں مزاحمتوں کا مقابلہ کر کے آگے بڑھنے کی ہمت پیدا ہو رہی ہے۔ یہ جماعتی زندگی کی برکت ہے اور اس برکت کا ظاہر ہونا اس بات کی شہادت ہے کہ ہماری جماعتی زندگی کا ارتقاء صحیح رخ پر ہو رہا ہے۔ لیکن یہ معلوم ہونا چاہیے کہ ہم جس راہ پر چلنے کے لیے اٹھے ہیں اس راہ میں صرف یہ کافی نہیں ہے کہ مخالفتوں سے عروجیت کم ہو جائے یہ تو ہماری پہلا مطالبہ ہے۔ اس کے بغیر تو آپ اس راستہ میں ایک قدم بھی نہیں اٹھا سکتے۔ اس راہ کا اصل مطالبہ اس سے بہت زیادہ ہے اور وہ یہ ہے کہ ہم میں مخالفتوں کے خیر مقدم کا جذبہ پیدا ہو جائے حق کا راستہ ہو یا باطل کا۔ اور حقانی کا قانون یہ ہے کہ جو شخص جس راہ کو اختیار کرتا ہے اس راہ میں اس کی آزمائش ہوتی ہے اور وہ حق کا تو امتیازی نشان ہی یہی ہے کہ وہ شروع سے آخر تک آزمائشوں سے بھری ہوتی ہے۔ جس طرح ریاضی کا ایک ذہین طالب علم کسی مشکل سوال سے خوش ہوتا ہے کہ اس کو اپنی جودت طبع کے آزمائنے کا ایک اور موقع ہاتھ آیا اسی طرح ایک صادق الغرض مومن کو کسی نئی آزمائش سے مقابلہ کر کے خوشی ہوتی ہے کہ اس کو حق کے ساتھ اپنی وفاداری کے ثبوت دینے کا ایک اور موقع ہم پہنچا۔ ٹھنڈے ہوئے دیے بے شک ہوا کے جھونکوں سے گل ہو جاتے ہیں لیکن بھرتے ہوئے تنور کو ہواؤں کے جھونکے اور زیادہ بھرتا دیتے ہیں۔ اب اپنے اندر یہ صلاحیت پیدا کیجئے کہ جس طرح ایک بھرتا ہوا تنور گیلی گلیوں سے بھرنے کے بجائے ان کو اپنی فضا

بنایا ہے اسی طرح آپ مخالفوں سے دہنے کے بجائے ان سے غذا اور قوت حاصل کریں۔ جب تک ہم میں یہ قابلیت نہ پیدا ہو جائے امید نہیں کہ ہم خدا کے دین کی کوئی اچھی خدمت کر سکیں۔

اپنے جن مخالفوں کا ذکر کیا ہے وہ مختلف قسم کی ہیں لیکن ان میں سے ڈرنے کی چیز ایک بھی نہیں۔ دنیا میں حق کی خدمت کے لیے جو جدوجہد بھی کبھی طور میں آئی ہے اس کے ساتھ یہ مخالفین بھی آپس آپ پیدا ہوئی ہیں اور قرآن نے ہمیں یہ تعلیم دی ہے کہ ان کا پیدا ہونا عین حکمت الہی کے مطابق ہے۔ یہی مومن صادق اور پواہوس کے درمیان امتیاز کی کسوٹی ہیں اور انہی سے پیروں کے اندر انسان کے اختیار کی آزمائش ہوتی ہے۔ پس ان مخالفوں سے ہر سال ہونے کی ضرورت نہیں ہے البتہ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کرنی چاہیے کہ وہ ہر مرحلہ میں ہمیں ثابت قدم رکھے اور ہمارے عزم و ایمان کی محافظت فرمائے۔

ایک سوال کا جواب اجتماع کے ارکان میں ایک علم سوال بھی پایا جاتا ہے کہ جب جماعت اسلامی کی دعوت تمام تر امد تھائی کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت نے انہیں بلکہ سربراہ کتاب و سنت کی پیروی ہی کی دعوت ہے اور مخالفین بھی باوجود انتہائی سعی کے اب تک اس کی کوئی بات کتاب و سنت کے خلاف نہیں ثابت کر سکے ہیں تو آخر اس کی کیا وجہ ہے کہ مسلمان اس کو قبول کرنے میں اتنی دیر لگا رہے ہیں۔ یہ سوال ہم میں سے بہتوں کو حیرانی میں ڈالے ہوئے ہے اور بسا اوقات دوسروں کی اس بے پروائی کی وجہ سے ہم میں سے بعضوں کی نظر میں وہ حق بے وقعت ہو جاتا ہے جو خود ان پر شکست ہو چکا ہے۔ اس لیے ضروری ہے کہ اس سوال پر غور کیا جائے۔ ہم نے جہاں تک غور کیا ہے اس خالص دینی دعوت سے مسلمانوں کی بے پروائی کے اسباب نہایت گہرے ہیں۔ مسلمان اپنی موجودہ حالت تک ایک دو دن میں نہیں پہنچے ہیں۔ ان کو درجہ بدرجہ اس حالت تک لایا گیا ہے اور ہر منزل میں ان کو اذروں سے کتاب و سنت یہ اطمینان دلانے کی کوشش کی گئی ہے کہ یہی حالت آج اسلام و ایمان کا تقاضا ہے۔ ان کے حق سے انحراف پر ایک طویل زمانہ گزر چکا ہے اور اس غلط راہ کے ہر موڑ پر انہوں نے دقتوں یہ سمجھ کر قیام کیا ہے کہ یہ عین دین و شریعت کی صراطِ مستقیم ہے اور ان کی اس غلط فہمی کے راسخ کرنے میں ارباب دین نے حصہ لیا ہے اور اس بے راہ روی کے ذمہ داروں کو جواز بلکہ استحسان پر غنیمت فہمی اور کلامی تصنیفات مرتب کر دی گئی ہیں یہاں تک کہ ان کو یقین ہے کہ ان کا جو قدم بھی اٹھا ہے وہ شریعت کے دائرہ کے اندر اٹھا ہے اور آج بھی جہاں وہ ہیں شریعت ہی کا ایک مقام ہے اس سے الگ نہیں ہے۔ ظاہر ہے کہ جس جماعت کو اس طرح درجہ بدرجہ لایا گیا ہو جس کا گناہ اس طرح مخفی ہو جس کے زوال کی تاریخ اتنی لمبی ہو جس کو یہ یقین دلایا گیا ہو کہ اس کا یہ گناہ گناہ نہیں بلکہ اچھلنا ہے، جو اس غلط فہمی میں ہو کہ وہ اپنی موجودہ حالت میں بھی شریعت سے الگ نہیں بلکہ عین شریعت کے مطابق ہے وہ آپ کی دعوت کو کس طرح آسانی کے ساتھ قبول کر سکتا ہے جو ان سے کسی جزئی ترمیم و اصلاح کا مطالبہ نہیں کرتی بلکہ ان سے سچی توبہ اور کامل اصلاح کا مطالبہ کرتی ہے۔ جب آپ ان سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ یا ایھا الذین امنوا امنوا اے وہ لوگو جو ایمان کے معنی ہو تم جی ایمان لاؤ اور ان کے اعمال سے لے کر ان کے عقائد تک میں رخنہ بتاتے ہیں تو قدرتی طور پر ان کو اس بات سے جوٹ لگتی ہے اور ان کی دینداری کا دیرینہ پندار اس سے مجروح ہوتا ہے۔ وہ یہ بات آسانی کے ساتھ ماننے کے لیے تیار نہیں ہو سکتے کہ وہ آج تک ایک بالکل غلط راہ پر بھاگ رہے تھے۔ انسان کی یہ غلط ہے کہ وہ اپنے آپ کو زیادہ سے زیادہ الاؤنس کا مستحق سمجھتا ہے اور مسلمانوں کو تو یہ غلط فہمی بھی ہے کہ اسلام ایک آسان دین ہے جس کو ہر حالت کے مطابق کیا جاسکتا ہے اس وجہ سے وہ تنگ راہ جو آپ

ان کے ساتھ پیش کو پیش ہیں اس پر آنے سے جو کچھ کہتے ہیں اور کھینچتے ہیں کہ جب وہ حالت بھی دینداری سے اگے نہیں سے جو انہوں نے اختیار کر رکھی ہے تو بلاوجہ زندگی کو تیدوں میں گھیرنے سے کیا فائدہ نہیں جب تک کہ آپ ان پر یہ تہمت پوری طرح نہ واضح کر دیں کہ ان کی موجودہ زندگی اسلام سے بالکل بے ربط ہو گئی ہے اور اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے لیے ان کے دلوں کو اپنے دلائل سے کھول بھی دیں اس وقت تک توقع نہیں کہ وہ ہماری دعوت قبول کرنے پر آمادہ ہوں۔ لیکن یہ کام آسان نہیں ہے۔ اس کو ہر شخص انجام نہیں دے سکتا۔ ہماری دعوت کے اسی پہلو سے بڑا اگے جاتے ہیں اور اس سے سخت غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں اور مخالفین کو ہمیں سے لوگوں کو ہمارے خلاف بھڑکانے کا مواد ہوتا ہے اس وجہ سے نہایت ضروری ہے کہ ہم ہر دم ہماری جماعت کے اہل راہ دعوت کے اس پہلو کو چھٹی نظر رکھیں اور جو لوگ اس کو چھیڑنے لگے ہوں وہ کم ہر دم اس پہلو پر لوگوں سے کوئی گفتگو کرنے میں احتیاط کریں تاکہ بلاوجہ ہمارے کام میں رکاوٹ پیدا نہ ہو۔

علماء کی بے پروائی ہماری دعوت کے عام مسلمانوں کی بے پروائی کی وجہ یہ ہے۔ علمائے اہل حق تو ان کی نسبت ہر شخص جانتا ہے کہ یہ حضرات ہیں جنہوں نے مسلمانوں کی ان کی موجودہ حالت کو دیکھا ہے۔ ان کو یہ بات یاد رہنی چاہی کہ وہ دینداری اور تقویٰ، اسلام اور ایمان کو تیار اور رہا کرتے ہیں۔ ان کا ہر کام جو عوام کے ذہنوں میں راسخ ہے انہی کا پیدا کیا ہوا ہے۔ یہ لوگ ایک نیت کے ساتھ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ انہی کا کام تھا کہ تمام انسانی مسائل کے اندر سے وہ اسلام کو بچا لائے اور آج بھی اس کو بچائے ہوئے ہیں۔ ایسے لوگوں سے جو اتنی سچ در سچ خوش گمانیوں میں مبتلا ہوں آپ یہ کیسے توقع کر سکتے ہیں کہ ان وہ کھینچنے والے سے اس بات کا اقرار کریں گے کہ آج تک انہوں نے جو رہنمائی کی ہے وہ غلط اور گمراہی سے ان کی دعوت فلاں جو دعوت دے رہی ہے۔ بلاشبہ حق پرستی کا تقاضا یہ ہے کہ اس معاملہ حقیقت کے اقرار سے ان کو شرم نہ آئے۔ قرآن نے اہل حق کی سب سے بڑی تعریف یہ بتائی ہے کہ وہ حق کے اعتراف و اعلان میں غلامت کرنے والوں کی غلامت کی پروردہ نہیں کرتے لیکن انسانی فطرت کی کمزوریاں جس طرح عوام کے اندر پائی جاتی ہیں اسی طرح خواص کے اندر بھی پھیلی ہوئی ہیں۔ جس طرح ہمارے عوام کا پندار و پنداری ان کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ تجرید ایمان کے ننگ کر گوارا کریں اسی طرح خواص کا غرور و سیادت ان کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اپنے منہ سے خود اپنی نظر نہ رہی کا اقرار کریں۔ وہ ایک غلط سمت میں اتنی دور تک لکل گئے ہیں کہ ان کے لیے وہاں سے پلٹنا آسان نہیں رہا۔ آپ کو یہ حقیقت بھی پیش نظر رکھنی چاہیے کہ احساس دینداری کا فتنہ دنیا داری کے فتنہ سے زیادہ ناست ہوتا ہے۔ جو لوگ کسی نفس پرستی میں دنیا داری کی راہ سے مبتلا ہوتے ہیں جو حق ان کے دل پر حق کی تجلی پر تو افگن ہوتی ہے ان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں اور صحیح راہ پر آشکارا ہو جاتی ہے۔ ان کی رو میں زیادہ تر سستی اور پست ہمتی کا قسم کی ہوتی ہیں جو دل کی سمجھتی ہوئی سے بھی دور ہو جاتی ہیں لیکن جو حضرات اپنی غلطیوں کو دین و تقویٰ بنا کر ان کی پشت پر کھینچتے اور کراتے رہتے ہیں ان کے لیے اپنے آپ کو بتوں کو توڑنا چھوڑ کر ایک نیا دین اختیار کرنا کبھی آسان کام نہیں ہے۔ یہی تو وہ حاد اکبر ہے جس کے اہل بیت کلمہ جنت میں اور اس بات پر توجہ نہیں کرنا چاہیے کہ اس کمزوری میں ہمارے علماء بھی مبتلا ہیں۔ اور قحطی نے ہر ایک کے لیے آزمائشیں رکھی ہیں جو

ان حضرات میں سے جس کوئی شخص یہ نہیں چاہتا کہ ہمارے دین میں کوئی کمی ہو۔ بلکہ ان میں سے جس کوئی شخص

کا اقرار ہے کہ ہم جو کچھ کر رہے ہیں اسلام کا اصلی مطالبہ یہی ہے لیکن چونکہ ان کا دل اس کو ماننے پر راضی نہیں ہے اس وجہ سے اس کے خلاف کچھ باتیں جنگلف بناتے ہیں۔ اور پڑھے لکھے لوگ اگر کسی آفتاب سے زیادہ روشن حق کے خلاف بھی کچھ کہنے پر آمادہ ہو جائیں تو کچھ نہ کچھ اس میں رشتہ نکال ہی دیں گے۔ چنانچہ یہ حضرات بھی کچھ نہ کچھ باتیں پیدا ہی کر لیتے ہیں۔ اگر اصلی دعوت کے خلاف ان کو کوئی بات نہیں ملتی تو داعی کے اندر ہی کچھ عیب ڈھونڈ نکالتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہر چند دعوت عین کتاب و سنت کی دعوت ہے لیکن وہ لوگوں پر چونکہ بھروسہ نہیں ہے اس وجہ سے ان کے پیچھے پیٹنے کے بجائے فلاں اور فلاں کے پیچھے چلو جن کی دعوت میں اگرچہ غلطی ہو لیکن وہ خود مستحق اور بھروسہ کے قابل ہیں۔ یہ کتنی درد انگیز اور دل شکن بات ہے کہ ان لوگوں نے اشخاص کو حق کی جگہ دے رکھی ہے۔ جہاں وہ جلتے ہیں حق ان کے ہر گاہ ہوتا ہے اگرچہ وہ کعبہ کی جاگشت ہی کی راہ اختیار کر لیں۔ مصیبت جاہلیت کی اس سے زیادہ گھونٹی مثال اور کیا ہو سکتی ہے! حق پرستی کا تقاضا تو یہ تھا کہ اگر حق یہی ہے جو ہم کہہ رہے ہیں اور اس کے قبول کرنے میں ٹھنسا ہماری کمزوریاں ان کے لیے رکاوٹ بنی جوتی ہیں تو یہ خود اس کے داعی بنے اور آگے چلتے۔ ہم انشا اللہ ان کے پیچھے چلنے میں کوئی عار نہ محسوس کرتے لیکن یہ عجیب و غریب منطق ہماری سمجھ میں نہیں آتی کہ یہ دیدہ و دانستہ ایک غلط راہ پر چل سکتے ہیں بشرطیکہ اس کا داعی ان کے خیال کے مطابق دیندار ہو اور ایک صحیح راہ پر جس کی صحت کا ان کو خود اقرار ہے وہ نہیں چل سکتے کیونکہ اس کے داعی پر اصطلاحی دینداری کا سبب نہیں چسکا ہوا ہے۔ یہ حضرات کیمتو لک جرم کی طرح اپنے غلطے سے باہر دینداری کا وجود شایع نہیں کرتے ورنہ ظاہر ہے کہ اپنی اس منطقی حمایت میں وہ کوئی دلیل نہیں پیش کر سکتے اور ہمیں یقین ہے کہ وہ اپنے اس پوزیشن پر خود بھی مطمئن نہیں ہیں اور جلد ان پر ان کی غلطی واضح ہو جائے گی۔ اگر آج نہیں تو کل کو وہ دیکھ لیں گے کہ حقیقت شخصی اور گروہی مصیبتوں سے کتنی بے نیاز ہے اور انسان حق کی جگہ اشخاص کو اپنا قیل و کبہ بنا کر صورت اپنا نقصان کرتا ہے نہ کہ حق کا۔

سیاسی جماعتوں کی طرف سے مشکلات | عوام کی بے پروائی اور علماء کی بے نیانانہ روش کے ساتھ ساتھ بعض سیاسی جماعتوں کا بھی آپ نے گلہ کیا ہے۔ ان جماعتوں کی مخالفت آپ کے ساتھ بالکل قدرتی ہے۔ ہمارے مقاصد اور ان کے مقاصد ایک دوسرے کے باہل ضد واقع ہوئے ہیں۔ ہماری کامیابی اور ترقی میں درحقیقت ان کی موت مضرب ہے اس وجہ سے اگر وہ ہم کو اچھی طرح سمجھتی ہیں اور ساتھ ہی اپنے آپ کو بھی سمجھتی ہیں تو ان کو ہمارا دوست نہیں دشمن ہی ہونا چاہیے اور ہمیں ان کی طرف سے سب کچھ برداشت کرنے کے تیار رہنا پڑے۔ وقت کی سیاسی جماعتوں میں سے کوئی جماعت ایسی نہیں ہے جس پر ہمارے نظر اور ہماری دعوت کی زور یاہ راست نہ پڑی ہو۔ اپنے ان میں سے ہر ایک کے کام کو غلط کہا ہے اور ہر ایک کے وجود کو باطل قرار دیا ہے پھر آپ کیوں توقع رکھتے ہیں کہ وہ آپ کو پیا کر لیں گی۔ سیاسی جماعتیں زندگی کے کارزار میں جدوجہد کرتی ہیں۔ اپنے حریفوں کو توڑ دینا یا اپنا لینا ان کی فطرت ہے۔ ان سے کسی مرتجان مریخ پالیسی کی امید کرنا بالکل غلط ہے۔ لیکن اس بات کی کوئی وجہ نہیں ہے کہ آپ ان کی مخالفانہ روش سے اندیشہ ناک ہوں۔ ہر مخالفت ڈرنے کی چیز نہیں ہوتی۔ مخالفت صرف وہ وزنی اور قابل لحاظ ہوتی ہے جو کسی اصول کے ساتھ کسی با اصول جماعت کی طرف سے ظاہر ہو۔ مجھے مسلمانوں میں کسی ایسی جماعت کا پتہ نہیں جس کا کوئی اصول ہو۔ ان کی حیثیت سیلاب میں بہنے والے تنکوں سے زیادہ نہیں ہے۔ بالکل بھی اگر اس کی پشت پر شجاعت و محنت ہو اور اس کے قول و فعل میں مطابقت ہو تو ایک طاقت بن جاتا ہے لیکن یہ حق نابالغ تو ایک لمحہ بھی میدان

میں نہیں ٹک سکتے جو ہماری سیاسی جماعتیں نے کر چکی ہیں۔ ان کی کمزوریاں خود ان پر واضح ہیں اور اگر ابھی حقیقت کے واضح ہو
میں کچھ کسر رہ گئی ہے تو میں پیشگوئی کرتا ہوں کہ زمانہ جلد یہ کسر بھی پوری کر دے گا۔ اور وہ دن دور نہیں ہے جب یہ ساری جماعتیں
اپنی اپنی باقی رکھنے کے لیے اس بات پر مجبور ہوں گی کہ ہماری سکھائی ہوئی بولیوں میں سے کسی نہ کسی بولی کو اختیار کر لیں اور اپنے
کھوٹے سکوں کو ہمارے کھرے سکوں کے ساتھ ملا کر چلانے کی کوشش کریں۔ آپ حضرات میں سے جو لوگ وقت کے حالات
پر نظر رکھتے ہیں وہ میری اس پیشگوئی کی تصدیق کریں گے کیونکہ ہمارے بہت سے الفاظ اب مختلف جماعتوں نے استعمال
کرنے شروع کر دیے ہیں اور ان الفاظ کی ذہنی کشش سے وہ اپنی گرتی ہوئی پوزیشن سنبھالنا چاہتی ہیں۔ ہمارے بعض لوگوں
اس صورت حال کو تشویش کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ اگر ہماری اصطلاحات ان جماعتوں نے اختیار کر لیں تو
بہت جلد عوام کے ذہنوں میں ان اصطلاحات کا ایسا نلط معنوم راسخ ہو جائے گا کہ اس کی اصلاح کے لیے ہم کو طعنے جھڑ
کرتی پڑے گی نیز لوگوں میں یہ خیال پھیل جائے گا کہ ہم بھی وہی کچھ چاہتے ہیں جو یہ جماعتیں چاہتی ہیں لیکن مجھے اس بات سے
کوئی ناہنہ نہیں ہے۔ میں اس میں جماعت کے لیے کوئی خطرہ نہیں دیکھتا۔ البتہ یہ جماعتیں، اگر ان اصطلاحات کے استعمال میں
نیک نیت نہیں ہیں بلکہ محض عوام فریبی کے لیے استعمال کر رہی ہیں تو مجھے خود ان کی موت اس میں نظر آتی ہے۔ اس وقت
جب کہ ہمارا کام جاری ہے، ہمارا لٹریچر پوری تیزی کے ساتھ پھیل رہا ہے اور ہم خواص سے گذر کر عوام کے ذہنوں کے قریب
بھی آنے کی کوشش کر رہے ہیں ہمیں اس کا ڈر نہیں ہے کہ لوگ ہماری اصطلاحات کی آڑ میں پناہ لے لیں گے۔ زیادہ تر ناہنہ
گنہگار ہماری باتیں کو محضوں سے گونجیں گی اور گلیوں میں پکاری جائیں گی اور عامی سے عامی بھی ان کا وہی معنوم کچھ کا جو ہم سمجھتے
ہیں۔ اس وقت کسی کے لیے بھی یہ ممکن نہ ہو گا کہ ان پردوں میں چھپ سکے۔ یا تو لوگوں کو اس حقیقت کا صاف صاف اقرار کرنا
پڑے گا جو ہم پیش کر رہے ہیں یا میدان سے ہٹنا پڑے گا۔ ابھی ہم یا تو اپنی پوری بات کہہ نہیں سکے ہیں یا لوگ سمجھ نہیں سکے
ہیں اس وجہ سے دھوکا کھانے اور دھوکا دینے دونوں کا امکان ہے لیکن ان سارے امکانات کے سدباب کی تدبیریں ہم کر
رہے ہیں۔ اور ہم کو یقین ہے کہ نشا ایچ ایم ہی فتح مند رہیں گے۔ سنہ اصدیہ ہے کہ جب تک حقیقی میدان میں نہیں آتا باطل کو جینے کی جھلت
ملتی ہے لیکن جب وہ میدان میں اترتا ہے تو امدت تائی غلبہ اسی کو دیتا ہے۔ میں مسلمانوں کی موجودہ سیاسی اور مذہبی جماعتوں
میں سے کسی میں یہ صلاحیت نہیں دیکھتا کہ وہ ہماری بنائی ہوئی گولیوں کو ہضم کر سکے۔ ان میں سے کسی جماعت کا نہ کوئی سیاسی
فکر ہے نہ کوئی اصول کار۔ اور نہ ان میں سے کسی کے پاس وہ کیرکٹ ہے جو جماعتوں کو فتح دلاتا ہے۔ اہل باطل میں وہ قابلیتیں موجود
ہیں جن کا مظاہرہ نازیوں، اشتراکیوں اور جمہوریت کے علمبرداروں نے کیا ہے۔ لیکن انہیں ہے کہ حق کے ان مدعیوں میں جو اسلام
جیسے عظیم اٹلان حق کا نام لیتے ہیں، آج کوئی قوت و قابلیت موجود نہیں ہے۔ ان کی ہستی تمام تر دوسروں کے مستعار بلکہ سردہ الفاظ
پر قائم ہے۔

حضرات! آپ میں سے بعضوں نے یہ سوال بھی اٹھایا ہے کہ جماعت اسلامی کے پیش نظر جو نصب العین
ایک عام غلط فہمی ہے وہ بنبرین ہاتھوں میں بھی ۱۲ سال سے زیادہ قائم نہ رہ سکا تو آج وہ لوگ کہاں سے آئیں گے
جو اس نظام کو قائم کر سکیں گے اور ان کے ہاتھوں میں یہ زیادہ عرصہ تک قائم رہ سکے گا۔ اگرچہ آپ میں سے چند ہی حضرات نے یہ سوال

تھا ہے لیکن یہ ایک نام شہرت جو بہت سے لوگوں کو جوڑ رہا ہے اور اس کی وجہ سے بہتوں کو یہ یقین ہے کہ وہ تو قریب سے
 قدم کا قیام ناممکن ہے اور اگر ممکن ہے تو یہ ایک سی وصال ہے کیونکہ سب بہترین انسانوں کے ہاتھوں میں یہ مرد ایک
 قلب زما تک قائم رہ سکا تو آج اس کے قیام و بقا کے متعلق کیا توقعات کی جاسکتی ہیں۔

ہیں نہایت افسوس ہے کہ یہ باتیں ان دنوں لوگ بھی کہتے ہیں جو علم سے ویزا شامل ہیں۔ انھیں شاید اس بات کی خبر
 نہیں ہے کہ دنیا کتنا وحیقت اسلام کے خلاف دوش دینا ہے۔ اگر اسلامی نظام پر یہ نظری کر رہا ہو جو وہ۔ خود ہنر سے تر
 انہوں میں بھی چند ذہنوں سے زیادہ قائم نہیں رہ سکتے تو نہ صرف اسلامی نظام کے تصور سے استفادہ دینا چاہیے بلکہ نفس اسلام
 سے بھی ایسے ہو جانا چاہیے کیونکہ اسلام کی زندگی وہ اس کے نظامت باہر تصور نہیں کیا جاسکتا۔ پس ایسا ہے۔ ورنہ مسلمان
 کے دل میں تو کبھی اس فاسد خیال کا گدہ ہی نہیں ہونا چاہیے لیکن اپنے آپ کو یہ کہہ کر شبہ عام طور پر لوگوں کے دل میں
 ہے اور اس کی وجہ سے اسلامی نظام کے قیام کی طرف سے لوگوں میں ایک عام اندر دگی اور پروٹا پٹی برقی ہے جس سے
 ضروری ہے کہ اس غلط فہمی کا ازالہ کیا جائے۔

حضرات! آپ کو معلوم ہے کہ امر صحیح ہے نہ ہم یہ مطالبہ نہیں کرتے کہ تم اپنی زندگی اور نہ دنیا کو ہر ایک
 کی حکومت کی نذر ایک سکوت قائم کرو۔ نہ بندوں کو اس بات کی طاقت ہے کہ تم ان سے تمنا کرو۔ یہ نہیں دیکھا ہے۔
 اب یہ مطالبہ بھرتے ہیں کیا ہے کہ جہاں قیامت دیکھتے ہیں وہ جہاں ہیں اور اس پر وہ ہیں۔ اپنا اثر ستر یا زندگی انہوں میں
 بھی اور مال بھی اور اپنی تمام مرطوبات و نہرواں ہیں۔ اور دین سے مراد انہیں دین نہیں ہے۔ کوئی چیز اور نہ خواہ وہ
 کتنا ہی اہم کیوں نہ ہو بلکہ دین ہمیشہ جوش مراد ہے۔ اس کے کلیات بھی اور جزئیات بھی، شان و کچ اور اعمال ہیں۔ یہ بدو و جہد
 چورے عشق اور چورے تیرش کے ساتھ منسوب ہے اور اللہ کے نزدیک ایسی چیز ہمارے ایمان اور اتفاق کی گسوڑ ہے۔ کوئی
 جو اس دلواری سے کافی ہو ایمان کے مستحق نہیں ہیں سنت اور کوئی دل جو اس دوسے نداشت ہو خدا کے گھر نہیں ہر سنت۔ کتنی ہی
 تیسریں گردانی جائیں، کتنے ہی وظیفے نہت جائیں اور کتنی ہی خبریں لگائی جائیں اس عشق کے بدل نہیں ہوسکتے۔ ساری
 دیندار ہی کی۔ ورنہ یہی ہے۔ اور خدا کے ہاں ہر ایک کے دل کے اندر سب سے یہی چیز ڈھونڈنی ہوتی ہے۔ اور یہ بھی ایسا فرد
 شرط ہے کہ یہ بدو و جہد باطنی شعلیں ہیں جو انفرادی شعلیں ہیں نہ جو ہر مرد حق کا فرض ہے کہ وہ اپنے اپنے اندر اس کی گرمی پیدا کرے
 اور ہر ایک کو کشش کرے کہ اس ناگ سے سارے دن بھر لگائیں۔ یہ سوال بحث سے خارج ہے کہ یہ بدو و جہد کس چیز تک منتہی
 ہوئی۔ جہد سب سے کہ ہم آروں سے چیر ڈالے جائیں، گلیوں میں گھستے جائیں، انہوں پر ٹانے پڑتے۔ اور ہمارے جسموں کو
 تڑپا اور کوڑے تو ہیں اور ان ساری باتوں کے مہدی ہیں یہ سعادت حاصل نہ ہو سکے کہ ہم بدو و جہد نظامت عمل کو ایک نظام
 حیات سے بدل دیں لیکن نہ قرآن کا کافی، کافی ہے اور نہ اس کا اندیشہ بلکہ اس کا یقین بھی ہم کو اس مطالبہ سے سبک دینا چاہیے۔
 نہایت کامت دین کے لیے ہم سے کیا ہے۔ وہ تو ایک شعلی اور اعلیٰ فرض ہے۔ جو ہماری پر اور ہر حال میں بھی ادا کرنا ہے۔
 اگر ہندوستان کی تمام طاقتیں ہیں بھی آپ کو یہ ایسا نہ جانے کی کوشش کریں کہ فلاں فلاں اور فلاں فلاں تو مرداری سے سبک
 دینا ہے تو یہ آپ کو کتنی ہی کوششیں۔ کوششیں اور کوششیں۔

کے دین کی نارت کی ذیاب اینٹ بھی اپنی جگہ سے ہٹا ہوتی ہے اور خدا کی زمین کا ایک کترا بھی غیر اللہ کی اطاعت کے نیچے واپس ہے اس وقت تک آپ کے لیے چین کی فینڈ نرام ہے۔

اس بدو بدد کے انجام کی بدت ہم کچھ نہیں کہہ سکتے کہ کیا ہوگا۔ انجام کا حال صرف اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے۔ اگر اس بدو بدد کا نتیجہ یہ ہو کہ ہم ایک صالح نظام قائم کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو یہ اللہ تعالیٰ کا انعام ہوگا۔ بعض لوگ طنز سے یہ کہتے ہیں کہ ہماری ساری بدو بدد حکومت کے لیے ہے اور خدا کی رضا کی طلب جو غلو صدقین ہے ہمارے ساتھ نہیں ہے۔ یہ دنیاں کی باتیں نندہ ہے، ہماری ساری بدو بدد اللہ کے دین کے قیام اور ایک صالح اور خدائی نظام کی اقامت کے لیے ہے اور یہ بدو بدد کوئی بدم نہیں ہے جس پر ہمیں شرمانے کی ضرورت ہو اور ہم جب کبھی حکومت الہیہ کا نام لیتے ہیں تو اس سے ہماری مراد ہی نظام ہوتا ہے اور میں نہیں سمجھتا کہ اس کے مطلوب و محبوب ہونے میں کس ہلو سے بحث کی جا سکتی ہے اور آخر یہ خدا کی رضا طلبی سے الگ چیز کیوں ہے؟ خدا کی رضا اس سے بڑھ کر کس بات میں ہو سکتی ہے کہ اس کی زمین پر اس کے احکام چلیں اور ان لوگوں سے بڑھ کر نہانے الہی کا طالب کون ہو سکتا ہے جو اس بات کے لیے سرود و کی بازی لگائیں کہ خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو خدا کی زمین پر غیر اللہ کے اقتدار کا کوئی دھبہ نہ رہنے دیں گے۔ اگر یہ بدو بدد نیا داری بن تو کیا دینداری یہ ہے کہ راتوں میں جاگ کر اللہ کی نمر میں لگائی جائیں اور دن میں خدا کی زمین پر شیطان کا تخت بچھانے کی کوشش کی جائے۔ جو لوگ اس طرح کی باتیں کہتے ہیں ان کے ذہنوں میں دین کا نہایت ناقص تصور ہے اور ہنر سے کہ انہیں ابھی اس بات کے لیے حمت دی جائے کہ وہ دین کی اصل حقیقت سمجھ سکیں۔

اگر صحیح اسلامی نظام صرف ۳۰ سال ہی قائم رہا جب بھی یہ ایسی چیز ہے جس کے لیے ہر ہم اپنی زندگیوں بنا دیں تو یہ منگھا سودا نہیں ہے بلکہ اس نظام خیر و برکت کی ایک شب بھی جس میں خدا کا بندہ صرف خدا کا محکوم رہتا ہے ان ہزار ہا سال اور مہینوں سے افضل ہے جن میں خدا کے بندوں کو خدا کے سوا دوسروں کی غلامی کرنی پڑتی ہے۔ آپ ۳۰ سال کہتے ہیں میں تو اس کے ۲۰ سنٹ بھی بہت سمجھتا ہوں اور اپنی اور اپنی جیسی لاکھوں زندگیوں کو اس کی قیمت نہیں سمجھتا۔ ذرا غور فرمائیے، دنیا کی تمام سیاسی تنظیمات میں سب سے افضل جمہوریت کو سمجھا جاتا ہے لیکن اس کی نسبت قطعیت کے ساتھ یہ کہا جا سکتا ہے کہ یہ دنیا اس ۱۵ انسان ہے نہ وہ قہر کی صورت میں ایک لٹو کے لیے کبھی اس کا وجود ہوا نہ کبھی اس کا تصور کیا جا سکتا ہے تاہم آپ دیکھتے ہیں کہ اس دن ہمارے لیے دنیا نے کتنی شاندار قربانیاں دی ہیں۔ پھر ایک ایسے نظام کے قیام کی صورت سے آپ جیوں بد دل ہوتے ہیں جو علماء دنیا میں خود آپ کے اقرار کے مطابق ۳۰ سال تک قائم رہ چکا ہو اور جس کے امن و عدل اور خیر و برکت پر مومن و منکر دونوں کی شہادت موجود ہے۔

لیکن یہ تاریخ کے نہایت ناقص مطالعہ کا نتیجہ ہے کہ لوگ سمجھتے ہیں کہ صحیح اسلامی نظام صرف ۳۰ سال ہی قائم رہا۔ یہاں تک کہ تاریخ کی کمی کی وجہ سے اشخاص کی تبدیلی اور نظام کی تبدیلی میں لوگ فرق نہیں کرتے حالانکہ وہ دونوں باتوں میں آسمان و زمین کا فرق ہے۔ خلافت راشدہ کے خاتمہ کے بعد جو تبدیلی واقع ہوئی وہ کالسی ٹیوشن کی تبدیلی نہیں تھی بلکہ اشخاص و افراد کی تبدیلی تھی۔ بلکہ یہ قانونی رویہ، حکومت کا دستور ہی رہا، تشریحات خدائی قائم کی ہوئی تھیں بعد ازاں اللہ کے مقرر کئے ہوئے

جاننا اور قرآن کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق تقسیم ہوتی تھیں۔ صرف اس نظام کے چلانے والے افراد میں یہ تبدیلی ضرور ہونگئی تھی کہ وہ صدیق اکبر اور فاروق اعظم کی طرح متقی اور خدا ترس نہ تھے۔ تاہم ان میں سے کسی کے لیے بھی یہ ممکن نہ تھا کہ وہ خدا کے قانون کی جگہ اپنا قانون چلا دے۔ ان میں سے اگر کوئی شخص خدا کے کسی حکم کی ذمہ داریوں سے بچنا چاہتا تھا تو اس کو طرح طرح کے مذہبی حیلوں سے کام لینا پڑتا تھا۔ خدا سے ملنا یہ بغاوت ان میں سے بد سے بدتر آدمی بھی کرنے کی جرأت نہ کرتا تھا۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ بعد کے زمانوں میں ہم دیکھتے ہیں کہ جب مسند خلافت پر کوئی خدا ترس اور متقی انسان آگیا تو وہ فتنہ شیب و زرد کے اندر دنیا میں وہ جا۔ آگئی جو فاروق اعظم کے زمانہ میں آئی تھی اور ایسا معلوم ہونے لگا کہ گویا نظام حکومت میں سرے سے کوئی خرابی پیدا ہی نہیں ہوئی تھی۔ اور یہ واقعہ بھی ہے کہ دراصل نظام کے اندر کوئی بنیادی خرابی، جس کی اصلاح دیر طلب ہو، پیدا بھی نہیں ہوئی تھی۔ صرف اُپر کی خرابیاں پیدا ہوتی تھیں جو معمولی تبدیلی سے درست ہو جاتی تھیں۔ اس طرح کی اصلاح کے دور اسلامی خلافت پر بار بار آئے اور جب تک اس کی بنیاد میں خرابی نہیں پیدا ہوئی یعنی خدا کی حکومت کی جگہ طاغوت کی حکومت نہیں قائم ہو گئی اس وقت تک دنیا میں خلافت راشدہ کی برکتوں کا دور بار بار آتا رہا اور اب بھی اس کے لیے جدوجہد کی جائے تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کام میں ہماری مدد کیوں نہ فرمائے گا۔ اس آسمان کی پھلت کے نیچے ہر طرح کے کام ہو رہے ہیں اور جن کاموں کے لیے وہ جدوجہد ظہور میں آجاتی ہے جو ان کے لیے مطلوب ہے تو ہم دیکھتے ہیں کہ وہ کام بھی ہو جاتے ہیں۔ خواہ باطل ہوں یا حق۔ پھر جب اس کائنات کا رب اہل باطل کی جاں بازیوں کو بھی نامراد نہیں کرتا تو آخر ایک مقصد حق ہی سے اس کو اتنی عبادت کیوں ہوگی کہ اس کے لیے اگرچہ سردھڑکی بازی لگانے والے پیدا ہو جائیں لیکن وہ پورا نہ ہو سکے گا۔

کام کے ضروری شرائط لیکن ہر کام کا ایک مخصوص طریقہ ہوتا ہے، اور ضروری ہے کہ اس کو اسی طریقہ پر انجام دیا جائے۔ ایک کام کو اگر آپ غلط طریقہ پر کر رہے ہیں تو خواہ یہ غلطی آپ کتنی ہی نیک نیتی سے کریں اس غلطی کا نتیجہ اس عمل کی ناکامی کی شکل میں آپ کے سامنے آ کے رہے گا۔ خدا کے بنائے ہوئے قوانین بالکل بے لوث اور بے لاگ ہوتے ہیں۔ نیک سے نیک انسان بھی اگر شہد کی جگہ حنظل استعمال کر رہا ہے تو اس کی نیکی کی وجہ سے حنظل میں شہد کی تاثیر نہیں پیدا ہو جائے گی۔ اسی طرح اگر مسلمان ایک کام کو غلط طریقہ پر کر رہے ہیں تو اس وجہ سے کہ وہ مسلمان ہیں اور اپنے زعم میں خدا کے ہاں بڑا درجہ رکھتے ہیں یہ نہیں ہو سکتا کہ ان کا کام صحیح ہو جائے۔ اور اگر غیر مسلم کسی کام کو صحیح طریقہ پر انجام دینے کی جدوجہد میں سرگرم ہیں تو محض اس وجہ سے کہ وہ غیر مسلم ہیں یہ نہیں ہو سکتا کہ ان کی صحیح جدوجہد کا نتیجہ نہ ملے۔ اللہ تعالیٰ کے بنائے ہوئے قوانین میں اس طرح کی تاالضافی نہیں ہے۔ مسلمانوں میں یہ احساس بڑی شدت کے ساتھ پایا جاتا ہے کہ بحیثیت مسلمان کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکومت و اقتدار کی نعمت پانے کے مستحق وہی ہیں۔ اس احساس کے ساتھ جب وہ اپنی موجودہ حالت پر نظر ڈالتے ہیں تو ان کو قرآن کے وعدوں اور خدا کی طرف سے مایوسی ہونے لگتی ہے۔ وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ جب ہم مسلمان ہیں تو زمین کی وراثت ہمیں کو ملنی تھی۔ اگر نہیں ملی تو اس میں ان کا کوئی قصور نہیں ہے بلکہ وعدہ کرنے والے ہی کی طرف سے کوئی تامل ہے۔ لیکن یہ خیال نہایت غلط ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جن چیزوں کا وعدہ انفرادی کوششوں کے صلہ میں فرمایا ہے ان کو

انفرادی کوششوں کے صلہ میں عطا فرماتا ہے لیکن جن چیزوں کا وعدہ جماعت کے ہے ان کے لیے ضروری ہے کہ جماعتی جہد و جہاد میں آئے، اگر ان کے لیے جماعتی جہد و جہاد ضروری نہ آئے تو خود انفرادی زہد و تقویٰ میں آپ کتنے ہی بڑے ہوئے ہوں، آپ کے اندر جیند و شعلی اور سلمان و ابو ذر کے ذہن کے نشانچہ ہوں نہ سواد ہوں لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ ان انفرادی نیکیوں کے صلہ میں آپ کو اللہ تعالیٰ کے وہ انعامات مل جائیں جو جماعتی نیکیوں کے لیے مخصوص ہیں۔ ہم کو اس امر سے انکار نہیں ہے کہ مسلمانوں میں آج بھی نہایت نیک اور صالح افراد موجود ہیں لیکن ان نیک اور صالح افراد نے مل کر کبھی اس بات کی کوشش نہیں کی کہ اس ملک میں ایک صالح نظام قائم کریں بلکہ اپنی انفرادی نیکیوں کے زعم میں ہمیشہ خدا سے شکوہ بکھ رہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے اپنے وعدہ پورے نہیں کیے۔ خدا نے جماعتوں سے ان کی جماعتی نیکیوں پر جو وعدے فرمائے ہیں وہ تو اس قدر اٹل ہیں کہ اگر وہ نیکیاں کسی جماعت کے اندر خدا کے انکار کے ساتھ بھی پیدا ہو جائیں جب بھی وہ صلے مل کر رہتے ہیں۔ پھر اگر کوئی جماعت ایمان و اسلام کی نعمت سے بہرہ ور ہو کر ایک صالح نظام کے لیے جہد و جہاد کرے تو کوئی وجہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے انعامات سے اس کو محروم فرمائے۔

جماعت اسلامی مسلمانوں کی اس غلطی کی اصلاح کر رہی ہے۔ وہ قوم کے تمام صالح افراد کو منظم کر کے چاہتی ہے کہ ان کو ایک صالح نظام کے قیام کی جہد و جہاد میں لگائے اور اس کام کو انجام دینے کا جو صحیح طریقہ ہے اس طریقہ پر انجام دے۔ اگرچہ انجام بہر حال اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے لیکن ہمیں خدا کی ذات سے یہی امید ہے کہ ہماری جہد و جہاد کامیاب ہوگی اور ہم منزل مقصود تک پہنچ کے رہیں گے لیکن ایک طویل زمانہ تک جماعتی زندگی سے محروم رہنے کی وجہ سے ہم جماعتی زندگی کی خصوصیات اور ذمہ داریوں سے بالکل نا آشنا ہو گئے ہیں اس وجہ سے نہایت ضروری ہے کہ آج جب کہ ہم جماعتی زندگی کا ارادہ کر رہے ہیں اس کی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور ادا کرنے کا اہتمام کریں۔

جماعتی زندگی کی خصوصیات | جماعتی زندگی کی سب سے بڑی امتیازی خصوصیت ذہنی اور جماعتی نظم کی پابندی ہے۔ جماعت وجود ہی میں اس نظم کی پابندی کے ارادہ سے آتی ہے اس وجہ سے اس سے ادنیٰ بے پروائی جماعت کی موت کے مراد ہے اس نظم کو قائم رکھنے کے لیے جماعت کے تمام افراد کو اپنی ذاتی خواہشوں اور انفرادی رایوں کی قربانی کرنی پڑتی ہے۔ اس زندگی میں کسروانگہ شرط ضروری ہے۔ افراد کبھری ہونی اینٹوں کے مانند ہیں ان کو ایک عمارت کی صورت اختیار کرنے کے لیے لازماً اس بات پر آمادہ ہونا پڑتا ہے کہ خور و ساز ختم گوارا کریں۔ اگر ہر اینٹ اس بات پر اصرار کرے کہ وہ کوئی زخم گوارا نہ کرے گی تو عمارت نہیں بن سکے گی۔ اسی طرح اگر آپ سے ہر فرد اپنی رائے پر اصرار کرے اور اپنی آزادی میں کسی قسم کی مخالفت نہ گوارا کرے تو جماعت نہیں بن سکتی اور اگر بن جائے گی تو قائم نہ رہ سکے گی۔ یہیں خیال کرنا چاہیے کہ جماعتی زندگی آزادی رائے کو براب کرنے والی چیز ہے۔ بے شک اس کے لیے آدمی کو اپنی آزادی کا ایک حصہ قربان کرنا پڑتا ہے لیکن اس معمول سے حصہ کو قربان کر کے آدمی اپنی پوری آزادی کو محفوظ کر لیتا ہے۔ اور اگر کوئی شخص اس معمولی قربانی پر آمادہ نہیں ہوتا تو اسے اپنی پوری آزادی کھوٹی پڑتی ہے۔ جس طرح ایک خزانہ کا مالک اگر اپنے خزانہ کا کچھ حصہ پرہ داروں اور پاس بانوں کی نذر نہ کرے تو اس کا پورا خزانہ خطرہ میں رہتا ہے اسی طرح افراد کی ساری آزادی خطرہ میں ہے اگر وہ جماعت کے حق میں اپنی آزادی رائے کو ایک حد تک قربان کرنے پر آمادہ نہ ہوں۔ آپ کی رپورٹوں سے اندازہ ہوتا ہے کہ ابھی ہم میں اس شعور کی کمی ہے۔ کوشش کیجیے کہ لوگوں میں یہ شعور پیدا ہو

اس کا پیدا ہونا محض ایک اخلاقی تفصیلت نہیں ہے بلکہ ایک اہم دینی ضرورت ہے اور جن لوگوں کے اندر اس چیز کی کمی تھی وہ اس کی تلافی اس کو پورا کر کے ہی کر سکتے ہیں۔ ذرا غلطی کی کوئی مقدار اس کا بدل نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ جماعتی نظم میں نفاذ پیدا کرنے والوں کے لیے اسلام میں نہایت سخت سزا ہے۔ جو لوگ اس چیز میں کوئی خرابی ڈالتے ہیں وہ اپنی ساری بے نیازیوں کا ثواب کھو بیٹھے ہیں۔ پس اس ارکان جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ اس معاملہ میں ادنیٰ غفلت کو بھی راہ نہ دیں۔ جیسا کہ پہلے پہلے عرض کیا ہے پھر عرض کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے جو وعدے جماعت سے ہیں وہ افراد کے لیے نہیں پورے ہوا کرتے اور اسلام کوئی ایسا دین نہیں ہے جس کے مطالبات انفرادی زندگی سے پورے ہو سکیں خواہ ان میں کتنی ہی تقویٰ اور دینداری ہو۔ ایسا نہ ہو اس کے ساتھ ساتھ ایک اور امر بھی قابلِ لحاظ ہے۔ وہ یہ ہے کہ دین کے بعض جزئیات تاکہ بے مسما نہ ہوں، بے نسبت گروہوں میں خواہ مخواہ کی ایک مبالغہ آمیز عصبیت پیدا ہو گئی تھی۔ اور اس عصبیت کی شدت و خشونت اس درجہ بڑھ گئی کہ اگر انہی جزئیات کے لیے لوگ کٹے مرنے لگے تھے اور ان کا انماک اس قدر قوی ہو گیا تھا کہ ان کے اگلے اہل دین کے سارے مطالبات دب گئے تھے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے بعض ارکان میں اب بھی یہ پرانا مذاق کچھ نہ بچ رہا ہے جس کے سبب اندیشہ ہوتا ہے کہ مبادا اس نظم جماعت کو نقصان پہنچ جائے۔ ضرورت ہے کہ آپ اہل اور فروع میں اتیانہ پیدا کرنا چاہئیں اور شاخوں کی ابیاری میں اس درجہ منہمک نہ ہوں بانیوں کہ درخت کی بڑھ سونے کے یہ جائے۔ دین کا یہی مشورہ ہے آپ میں تو دین پیدا کرے اور ہر چیز کو اس کی اصلی جگہ دینے کا مذاق پیدا کرے نہایت ضروری ہے۔ اگر اس چیز کی آپ میں کمی رہی تو انہیں اصل طریق آپ اس فروع کو حاصل بنا کر اس کی خاطر ساری جماعت اور سارے دین کو خطرہ میں ڈالیں۔

اسی سلسلہ میں ایک اور بات پر بھی توجیہ نہایت ضروری ہے وہ یہ کہ اس دو بیتوں کو لوگوں کے ذہنوں میں دینا چاہیے۔ یہ غلط تصور پیدا ہو گیا ہے کہ جب کسی دینی کام کا ارادہ کیا جائے لوگ اس کے کارکنوں میں ایسی باتیں ڈھونڈنے لگتے ہیں جن کی دین میں کوئی اہمیت نہیں ہے۔ اور جب وہ چیزیں نہیں پاتے تو پوری جماعت کو ایک غیر دینی جماعت بنا کر ایک مضروب قرار دیتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ بہت سے لوگ یہ کہتے ہیں کہ جماعت اسلامی اپنے عقائد کے اعتبار سے نہایت صالح اور نہایت اعلیٰ جماعت ہے لیکن اس کے لیڈروں میں تقویٰ نہیں ہے۔ چونکہ اس پر یہ عقیدہ ہے کہ ذرا سی حد تک ہمارے ارکان ہی متاثر ہونے پر اس درجہ سے ضروری ہے کہ بعض باتیں اس سلسلہ میں بھی گوش گزار کر دی جائیں۔ اور سائنس اور بائبل سے مقصود اپنے آپ کو محفوظ کرنا نہیں بلکہ اصل حقیقت کا اظہار میان ہے۔ اس جماعت کے لیڈروں میں سے کسی کو بھی تقویٰ اور دینی نہیں ہے البتہ ان حضرات کے تقویٰ پر حیرت ضرور ہے جو صحیح کام جماعت اسلامی کے کام کو سمجھتے ہیں لیکن ہمارے اندر تقویٰ کی کمی کی وجہ سے عام مسلمانوں کو یہ شورہ دیتے ہیں کہ ان لوگوں کے پیچھے چلو جو اگرچہ غلط راہ پر جا رہے ہیں لیکن تم بھی ہیں۔ ہم ان کو خدا کا واسطہ دے کر ان کو ذمہ داری یاد دلاتے ہیں کہ اگر ان پر ماہ حق وانحسبہ اور ان میں تقویٰ بھی موجود ہے تو وہ آدھار بڑھ کر تمام قیادت اپنے ہاتھوں میں لیں لیکن دیدہ و دانستہ مسلمانوں کو غلط راہ پر چلنے کا مشورہ نہ دیں۔ انہیں اس بات کو یاد دلانا چاہئے کہ اس تقویٰ کے لیے ایک رزحنا یہ بھی ہے جس دن ان کے مسلمانوں کو دیدہ و دانستہ غلط مشورہ دینے کی بابت پریشانی ہوگی اور وہ اس وجہ سے بری ہو سکیں گے کہ انہوں نے مسلمانوں کو تقویٰ غلط کاروں کے پیچھے گمراہ ہونے کا مشورہ دیا۔

میں اس موقع پر پورے اطمینان قلب کے ساتھ یہ حقیقت بھی واضح کرنے کی جرأت کرنا ہوں کہ اس زمانہ میں تقویٰ کے جو لوازم پیدا ہو گئے ہیں تقویٰ کے موسم بہار یعنی خیر القرون میں ان لوازم کا کوئی نام و نشان بھی نہ تھا۔ موجودہ تقویٰ میں ہر یہ کافی نہیں ہے کہ حرام کو حرام قرار دیا جائے اور آدمی اس سے پرہیز کرے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ اللہ کی سباحت کی ہونی چیزوں کا بھی تارک ہو۔ اور تم یہ کہ بعض سباحت کے ترک کا اس درجہ اہتمام ہے کہ جہاں آدمی میں ان چیزوں کا کوئی نشانہ پایا گیا وہ وہ مشہور ہو حالانکہ بڑے بڑے محرمات صریحہ میں یہ حضرات مبتلا ہیں لیکن ان کا احساس ان حضرات کو بڑا بچپن نہیں کرتا۔ اگر ایک آدمی قرینہ کی صاف ستھری زندگی بسر کرے تو ان کی ولایت سے وہ خارج ہے لیکن طاغوت کی حمایت و نصرت میں اپنی ساری قابلیتیں رات دن صرف کرنے والے نھن چند رسمیات کی پابندی کی بدولت روزانہ قرب خداوندی کے ثابت بلند مراحل و مقامات طے کرتے ہیں اور ان کے سلوک میں کوئی شے مزاحم نہیں ہوتی۔ مسیح نے شاید اسی تقویٰ کو پھر کو بچھا۔ اور اونٹ کو نکلنے سے "تعبیر کیا ہے اور کتنی سچی تعبیر ہے یہ اس تقویٰ کی جس میں ڈاڑھی اور لب کی ادنیٰ بے قاعدگی گوارا نہیں کی جاتی لیکن خدا کی ساری شریعت کی بربادی پر ان کے سینوں میں ایک آہ بھی نہیں۔

اس عہد میں تقویٰ کے لیے ایک شرط لازم یہ بھی ہے کہ آدمی کے پاس کسی خانقاہ کی سند ہو۔ بغیر اس سند کے چاہے کوئی شخص کتاب و سنت کا کتنا ہی پابند ہو مقام تقویٰ تک نہیں پہنچ سکتا۔ حالانکہ یہ شرط دین میں ایک اضافہ ہے۔ قرآن میں جس تقویٰ کی مدح کی گئی ہے وہ حدودِ انبی کی پاسداری اور خدا کے دین کو اپنے اوپر قائم کرنے اور دوسروں کو اس کی دعوت دینے سے زیادہ کچھ نہیں۔ اگر ایک شخص اللہ کے حدود سے ڈرتا ہے، خدا کی شریعت کی پابندی کا التزام کرتا ہے، محرمات اور بدعات سے بچتا ہے تو وہ متقی ہے خواہ وہ کسی خانقاہ سے وابستہ ہو یا نہ ہو۔ ظاہر و باطن کا ساری سبب قرینہ تقشف، اجاست دین کی جدوجہد سے بے پروائی وغیر ثابت اور ادو وظائف کا اتہاک اور اس قبیل کی دوسری باتیں ہمارے یہاں نہیں ہیں اور جن حضرات کو ان چیزوں کی تلاش ہے بہتر ہے کہ وہ کسی خانقاہ کی راہ لیں۔ ہم سے ان چیزوں کا مطالبہ نہ کریں۔ ہم سے انہی چیزوں کا مطالبہ کیا جاسکتا ہے جن کی اصل اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت میں ہے۔ ان چیزوں کے سوا کوئی چیز ہم پر حجت نہیں قائم کر سکتی۔ میں ان باتوں کو اس لیے صاف صاف کہہ رہا ہوں کہ کسی کو ہماری نسبت کوئی غلط فہمی نہ ہے۔ ہم جتنے ہیں اس سے زیادہ ایک حرف ظاہر کرنا پسند نہیں کرتے۔

مجھے یہ حقیقت ظاہر کر دینے میں بھی کوئی ایک نہیں ہے کہ آج یہ تقویٰ کے بہت سے لوازم جو پیدا ہو گئے ہیں وہ اقامت دین کی اصلی جدوجہد پر پردہ ڈالنے کے لیے پیدا کیے گئے ہیں۔ ان حضرات کو جب دین کے اصلی مطالبات مشہور معلوم ہونے اور انہیں نظر آیا کہ اس راہ میں چند مقامات بہت سخت آتے ہیں اور ساتھ ہی ان کو یہ شرمندگی بھی گوارا نہیں تھی کہ ان پر تصور ہمت کا التزام آئے تو انہوں نے دین کے اصلی مطالبات کے دوسرے بدل تجویز کر لیے۔ میدان کا کام انہوں نے دنیا کو فتنہ کہہ کر چھوڑ دیا اور خانقاہوں میں بیٹھ کر اور ادو وظائف کی مقداروں میں اضافہ کر دیا۔ پھر تقویٰ کی ایک خاص کیفیت قرار پائی اور متقیانہ زندگی کا ایک خاص بیج وجود میں آ گیا اور آہستہ آہستہ اب یہ حال ہو گیا ہے کہ ان کے اہل حق میں تقویٰ کا جو بیانہ ہے ہمیں اندیشہ ہے کہ اگر اس سے خیر القرون کے مسلمانوں کو کبھی پایا جائے تو شاید یہ حق ثابت ہو سکیں ہمیں

تعمیر کے قائل نہیں ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ کافی ہے کہ ایک سید سے سادے اور پختہ مسلمان کی سی زندگی بسر کیجیے۔ خدا اور اس کے رسول کی جو بات آپ کے علم میں آئے اس پر کھلا سیدھا دیکھا نفس لگ کر جم جائے۔ اپنی زندگی کا برابر احساب کرتے رہیے کہ آپ کے کام دکھاوے اور شہرت کے لیے نہ ہوں۔ اور رات دن اس جدوجہد میں لگے رہیے کہ خدا کے بندوں پر صرف خدا کا قانون حاکم ہو۔ دوسرے مدعیان حکومت یا تو مسٹ جاؤں یا ان کو ہٹانے اور نہ بدنے کی صورت میں ان کو مٹانے میں ہم سٹ جائیں۔ میں چاہتا ہوں کہ اب ان باتوں کو آپ گوش ہوش سے سن لیں۔ زمانہ بڑی تیزی سے بدل رہا ہے۔ ہمارے سامنے نہایت مشکل کام آنے والے ہیں نہ ہرگز ہمارے سامنے کوئی سخت امتحان آجائے اور ہا۔ سی فوج منافطوں میں اٹھی ہوئی ہو۔ آپ کے ہاتھ میں کتاب و سنت کے سوا کوئی پیمانہ نہیں ہونا چاہیے۔ اس پیمانہ سے اپنی جماعت کے افراد کو ناپتے رہیے۔ اپنے امیر کو بھی اور مامور کو بھی۔ اس اعتبار میں جماعت کی زندگی ہے اور اس میں کسی قسم کی مہانت اور سماعت سے کام لینی دوسرے خیالات جو بے اصل ہیں ان کو چھوڑیے اور اگر ان کی گرفت آپ پر اتنی سخت ہے کہ آپ کے انگ نہیں ہو سکتے تو ہیں اس بات کا کوئی علم نہ ہو گا۔ اگر آپ ہم کو چھوڑوں۔ ہم نہ تو خود دھوکے میں رہنا چاہتے ہیں نہ دوسروں کو دھوکا دینا چاہتے

اجلاس منقہ

(تاریخ ایضاً)

ماز مغرب کے بعد آخری اجلاس منعقد ہوا۔ چونکہ اب اجتماع کے سلسلہ کا سارا پروگرام اختتام کو پہنچ چکا تھا اس لیے جماعت کو رخصت کرنے سے پہلے اس اجلاس میں امیر جماعت نے رفتار و حاضرین سے آخری خطاب کیا جو درج ذیل ہے۔

امیر جماعت کی اختتامی تقریر

حمد و صلوة اور تہیدی فقروں کے بعد فرمایا:-

رفتار و حاضرین۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہے ہماری جدوجہد کا آخری مقصد انقلاب امامت ہے، یعنی دنیا میں ہم جس انتہائی منزل تک پہنچنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ فساد و فحار کی امامت و قیادت ختم ہو کر امامت صالحہ کا نظام قائم ہو اور اسی سبب و وجہ کو ہم دنیا و آخرت میں رخصتے الفی کے حصول کا زریعہ سمجھتے ہیں۔ یہ چیز جسے ہم نے اپنا مقصد قرار دیا ہے، افسوس ہے کہ آج اس کی اہمیت سے مسلم اور غیر مسلم سبھی غافل ہیں۔ مسلمان اس کو ٹھن ایک سیاسی مقصد سمجھتے ہیں اور ان کو کچھ احساس نہیں ہے کہ دین میں اس کی کیا اہمیت ہے۔ غیر مسلم کچھ تعصب کی بنا پر اور کچھ نادانانہ تعینت کی وجہ سے اس حقیقت کو جانتے ہی نہیں کہ دراصل فساد و فحار کی قیادت ہی نوع انسانی کے مصائب کی جڑ ہے اور انسان کی بھلائی کا سارا انحصار صرف اس بات پر ہے کہ دنیا کے معاملات کی سربراہ کاری صالح لوگوں کے ہاتھوں میں ہو۔ آج دنیا میں جو فساد عظیم برپا ہے، جو ظلم اور طغیان ہو رہا ہے انسانی اخلاق میں جو عالمگیر بگاڑ رونما ہے، انسانی تمدن و تہذیب اور معیشت و سیاست کی رگ رگ میں جو زہر پھرتی کر گئے، زمین کے تمام وسائل اور انسانی علوم کی دریافت کردہ ساری ترقی جس طرح انسان کی فلاح و بہبود کے بجائے اس کی تباہی کیلئے استعمال ہو رہی ہیں، ان سب کی ذمہ داری اگر کسی چیز پر تو ہوتی ہے تو وہ دنیا میں پائے نیک لوگوں اور شریف انسان کی کسی نہ ہو کہ دنیا کے معاملات ان کے ہاتھ میں ہیں بلکہ نئے پھرے ہوئے اور مادہ پرستی و بد اخلاقی

میں ڈولے ہوئے لوگوں کے ہاتھوں میں ہیں۔ اب اگر کوئی شخص دنیا کی اصلاح چاہتا ہو اور فساد کو اصلاح سے، اضطراب کو امن سے، بد اخلاقیوں کو اخلاق صالحہ سے اور برائیوں کو بھلائیوں سے بدلنے کا خواہشمند ہو تو اس کے لیے محض ٹیکوں کا دغظ اور نڈا پرستی کی تلقین اور حسن اخلاق کی ترغیب ہی کافی نہیں ہے بلکہ اس کا فرض ہے کہ نوع انسانی میں جتنے صالح عناصر اس کو مل سکیں انہیں ملا کر وہ اجتماعی قوت بہم پہنچائے جس سے تمدن کی زمام کار مانتوں سے چھینی جاسکے اور امامت کے نظام میں تغیر کیا جاسکے۔

انسانی زندگی کے مسائل میں جس کو غلطی ہی سے بصیرت بھی حاصل ہوگی وہ اس حیقت سے بے خبر نہیں ہو سکتا کہ انسانی معاملات کے بناؤ اور بگاڑ کا آخری فیصلہ جس مسئلے پر منحصر ہے وہ یہ سوال ہے کہ معاملات انسانی کی زمام کار کس کے ہاتھ میں ہے جس طرح گاڑی ہمیشہ اسی سمت چلا کرتی ہے جس سمت پر ڈرائیور اس کو لے جانا چاہتا ہو اور دوسرے لوگ جو گاڑی میں بیٹھے ہوں خواستہ و ناخواستہ اسی سمت پر سفر کرنے کے لیے مجبور ہوتے ہیں، اسی طرح انسانی تمدن کی گاڑی بھی اسی سمت پر سفر کیا کرتی ہے جس سمت پر وہ لوگ جانا چاہتے ہیں جن کے ہاتھ میں تمدن کی باگیں ہوتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ زمین کے سارے ذرائع جن کے قابو میں ہوں، قوت و اقتدار جن کے ہاتھ میں ہو، عام انسانوں کی زندگی جن کے دامن سے وابستہ ہو، خیالات و افکار اور نظریات کو بنانے اور ڈھانسنے کے وسائل جن کے قبضے میں ہو، انفرادی سیرتوں کی تعمیر، اجتماعی نظام کی تشکیل اور اخلاقی قدروں کی تعیین جن کے اختیار میں ہو، ان کی رہنمائی و فرمانبرداری کے تحت رہتے ہوئے انسانیت بحیثیت مجموعی اس راہ پر چلنے سے کسی طرح باز نہیں رہ سکتی جس پر وہ اسے چلانا چاہتے ہوں۔ یہ رہنما و فرمانبردار اگر خدا پرست اور صالح لوگ ہوں تو لا محالہ زندگی کا سارا نظام خدا پرستی اور خیر و صلاح پر چلے گا، بڑے لوگ بھی اچھے بننے پر مجبور ہوں گے، بھلائیوں کو نشوونما نصیب ہوگا اور برائیاں اگر نہیں گئی ہیں تو کم از کم پر وہ ان بھی نہ چڑھ سکیں گی۔ لیکن اگر رہنمائی و قیادت اور فرمانبرداری کا یہ اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ میں ہو جو خدا سے گشتہ اور فسق و فجور میں سرگشتہ ہوں تو آپ سے آپ سارا نظام زندگی خدا سے بنوے اور ظلم و بد اخلاقی پر چلے گا۔ خیالات و نظریات جھوٹا و آداب، سیاست و معیشت، تہذیب و معاشرت، اخلاقی و معاملات، عدل و قانون، سب کے سب بحیثیت مجموعی گھڑ جائیں گے۔ برائیاں خوب نشوونما پائیں گی اور بھلائیوں کو زمین اپنے اندر جگہ دینے سے باز ہو اور پانی ان کو غذا دینے سے انکار کر دیں گے اور خدا کی زمین ظلم و جور سے لبریز ہو کر رہے گی۔ ایسے نظام میں برائی کی راہ پر چلنا آسان اور بھلائی کی راہ پر چلنا کیسا ہی ناممکن رہنا بھی مشکل ہوتا ہے۔ جس طرح آپ نے کسی بڑے مجمع میں دیکھا ہو گا کہ سارا مجمع جس طرف جا رہا ہو، اس طرف چلنے کے لیے تو آدمی کو کچھ قوت لگانے کی بھی ضرورت نہیں ہوتی بلکہ وہ مجمع کی قوت سے خود بخود اسی طرف بڑھتا چلا جاتا ہے، لیکن اگر اس کے مخالف سمت میں اگر کوئی چلنا چاہے تو وہ بہت زور مار کر بھی ٹنگل ایک آدھ قدم چل سکتا ہے اور جتنے قدم وہ چلتا ہے مجمع کا ایک ہی ریلہ اس سے کئی گنے زیادہ قدم اسے پیچھے دھکیل دیتا ہے، اسی طرح اجتماعی نظام بھی جب غیر صالح لوگوں کی قیادت میں کفر و فسق کی راہوں پر چل پڑتا ہے تو افراد اور گروہوں کے لیے غلط راہ پر چلنا تو اتنا آسان ہو جاتا ہے کہ انہیں بطور خود اس پر چلنے کے لیے کچھ زور لگانے کی بھی ضرورت نہیں پڑتی، لیکن اگر وہ اس کے خلاف چلنا چاہیں تو اپنے جسم و جان کا سارا زور لگانے پر بھی ایک آدھ قدم ہی زیادہ مار پڑے۔

یہ بات جو میں عرض کر رہا ہوں، یہ اب کوئی ایسی نظری حقیقت نہیں رہی ہے جسے ثابت کرنے کے لیے دلائل کی ضرورت ہو۔

بلکہ واقعات نے اسے ایک بدیہی حقیقت بنا دی ہے جس سے کوئی صاحبِ دیدار دنیا انکار نہیں کر سکتا۔ آپ خود ہی دیکھ لیں کہ چھپے ہوئے
 برس کے اندر آپ کے اپنے ملک میں کس طرح خیالات و نظریات بدلے ہیں، مذاق اور مزاج بدلے ہیں۔ سوچنے کے انداز اور
 دیکھنے کے زاویے بدلے ہیں، تہذیب و اخلاق کے سیار اور قدر و قیمت کے پیمانے بدلے ہیں، زندگی کے طریقے اور مسائل
 نے ڈراما بدلے ہیں، اور کوئی چیز رہ گئی ہے جو بول نہ گئی ہو۔ یہ سارا تغیر جو دیکھتے دیکھتے آپ کی اسی سرزمین میں ہوا اس کی اصلی
 وجہ آخر کیا ہے؟ کیا آپ اس کی وجہ اس کے سوا کچھ اور بتلا سکتے ہیں کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں زمامِ کار تھی، اور وہ ہنسانی و فطرت
 کی باتوں پر جن کا قبضہ تھا انہوں نے پورے ملک کے اخلاق، اذقان، نفسیات، معاملات اور نظامِ تمدن کو اس سلسلے میں متاثر
 کر رکھا دیا جو ان کی اپنی پسند کے مطابق تھا؟ پھر جن طاقتوں نے اس تغیر کی مزاحمت کی، ذرا ناپ کر دیکھیے کہ انہیں کامیابی
 کتنی ہوئی اور کامی کتنی کی۔ یہ واقعہ نہیں ہے کہ کل جو مزاحمت کی تحریک کے پیشاقتے آج ان کی اوجہ وقت کی رو میں
 ہی پٹی جا رہی ہے اور ان کے گروں تک میں رہی سب کچھ پہنچ گیا ہے جو گھروں سے باہر پھیل چکا تھا، کیا یہ واقعہ نہیں ہے
 کہ تھیں سب ترین ذہنی پیشواؤں تک کی نش سے وہ لوگ اٹھ رہے ہیں جنہیں خدا کے جوہ اور وحی و رسالت کے اسکان
 میں بھی شک ہے؟ اس مشاہدے اور تجربے کے بعد بھی کیا کسی کو اس حقیقت کے تسلیم کرنے میں تامل ہو سکتا ہے کہ انسانی
 زندگی کے مسائل میں اصل فیصلہ کن مسئلہ زمامِ کار کا مسئلہ ہے، اور یہ اہمیت اس مسئلے نے کچھ آج ہی اختیار نہیں کی ہے
 بلکہ ہمیشہ سے اس کی یہی اہمیت رہی ہے۔ انسان عینی دین مملوک کہے بہت پرانا متوال ہے اور اسی بنا پر حدیث میں رسول
 کے بناؤ اور بگاڑ کا ذکر وار ان کے علماء اور امرا کو قرار دیا گیا ہے کیونکہ لیڈر خپ اور زمامِ کار انہی کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔
 اس تشریح کے بعد یہ بات آسانی سے سمجھ میں آ سکتی ہے کہ دین میں اس مسئلہ کی کیا اہمیت ہے۔ ظاہرات ہے کہ
 اللہ کا دین اول تو یہ پڑھتا ہے کہ لوگ بالکل بندہ حق بن کر ہیں اور ان کی گروں میں اللہ کے سوا کسی اور کی بندگی کا حلقہ نہ ہو
 پھر یہ پڑھتا ہے کہ اللہ ہی کا قانون لوگوں کی زندگی کا قانون بن کر رہے۔ پھر اس کا مطالبہ یہ ہے کہ زمین سے فسادے اور
 ان شکریت کا استیصال کیا جائے جاہل زمین پر اللہ کے غضب کے موجب جوتے ہیں اور ان خیرات و نعمتات کو فروغ دیا
 جائے جو اللہ تعالیٰ کو پسند ہیں۔ ان تمام مقاصد میں کوئی مقصد بھی اس طرح پورا نہیں ہو سکتا کہ نوع انسانی کی رہنمائی و قیادت
 اور معاملات انسان کی سربراہی اللہ کے فضل کے ہاتھوں میں ہو اور دین حق کے پیروجن ان کے ماتحت رہ کر ان کی
 دی ہوئی رعایتوں اور گنجائشوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے یاد خدا کرتے رہیں۔ یہ مقاصد لازمی طور پر اس بات کا مطالبہ کرتے
 ہیں کہ تمام اہل خیر و صلاح جو اللہ کی رضا کے طالب ہوں، اجتماعی قوت پیدا کریں اور سر و صدر کی بازی لگا کر ایک ایسا
 نظام حق قائم کرنے کی سعی کریں جس میں امامت و رہنمائی اور قیادت و فرمانروائی کا منصب مومنین صالحین کے ہاتھوں میں
 ہو۔ اس چیز کے بغیر وہ ماماصل ہی نہیں ہو سکتا جو دین کا اصل مدعا ہے۔ اسی لیے دین میں امامت صالحہ کے قیام اور
 نظام حق کی اقامت کو مقصدی اہمیت حاصل ہے اور اس چیز سے غفلت برتنے کے بعد کوئی عمل ایسا نہیں ہو سکتا جس سے ان
 اللہ تعالیٰ کی رضا کو پہنچ سکے۔ غور کیجیے کہ آخر قرآن و حدیث میں التزامِ جماعت اور صحیح دطاعت پر اتنا زور کیوں دیا گیا ہے کہ اگر
 کوئی شخص جماعت سے طریق اختیار کرے تو وہ واجبِ قتل ہے خواہ وہ کلمہ توحید کا قائل اور نادر مذہب کا پابند ہی کیوں نہ ہو کیا

اس کی وجہ اور سبب ہی نہیں ہے کہ امامت صالحہ اور نظام حق کا قیام و بقا دین کا حقیقی مقصود ہے، اور اس مقصد کا حصول اجتماعی طاقت پر کو قوت ہے جو شخص اجتماعی طاقت کو نقصان پہنچاتا ہے وہ اتنے بڑے جرم کا ارتکاب کرتا ہے جس کی تلافی نہ نماز سے ہو سکتی ہے اور نہ اقرار و توبہ سے، پھر دیکھیے کہ آخر اس دین میں جہاد کو اتنی اہمیت کیوں دی گئی ہے کہ اس سے جی چرانے اور منہ موڑنے والوں پر قرآن مجید نفاق کا حکم لگاتا ہے؟ جہاد، نظام حق کی سچی کا ہی تو دوسرا نام ہے۔ اور قرآن اسی جہاد کو وہ کسوٹی قرار دیتا ہے جس پر آدمی کا ایمان پرکھا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر جس کے دل میں ایمان ہوگا وہ نہ تو نظام باطل کے تسلط پر راضی ہو سکتا ہے اور نہ نظام حق کے قیام کی جدوجہد میں جان و مال سے دریغ کر سکتا ہے، اور اگر کوئی اس معاملہ میں کمزوری دکھاتا ہے تو اس کا ایمان ہی شبہ ہے پھر بھلا کوئی دوسرا عمل اسے کیا نفع پہنچا سکتا ہے۔

اس وقت اتنا موقع نہیں ہے کہ میں آپ کے سامنے اس مسئلہ کی پوری تفصیل بیان کروں، مگر جو کچھ میں نے عرض کیا ہے وہ اس حقیقت کو ذہن نشین کرنے کے لیے بالکل کافی ہے کہ اسلام کے نقطہ نظر سے امامت صالحہ کا قیام مرکزی اور مقصدی اہمیت رکھتا ہے، اور جو شخص اس دین پر ایمان لایا ہو اس کا کام صرف اتنے ہی پر ختم نہیں ہو جاتا کہ اپنی زندگی کو حتی الامکان اسلام کے سانچے میں ڈھانسنے کی کوشش کرے، بلکہ میں اس کے ایمان ہی کا تقاضا ہے کہ وہ اپنی تمام سچی جدوجہد کو اس ایک مقصد پر مرکوز کر دے کہ زمام کار کفار و فاسق کے ہاتھ سے نکل کر صالحین کے ہاتھ میں آئے اور وہ نظام حق قائم ہو جو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق دنیا کے انتظام کو درست رکھے۔ پھر چونکہ یہ مقصد اعلیٰ اجتماعی کوشش کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اس لیے ایک ایسی جماعت صالحہ کا وجود ضروری ہے جو خود اصول حق کی پابند ہو اور نظام حق کو قائم کرنے، باقی رکھنے اور ٹھیک ٹھیک چلانے کے سوا دنیا میں کوئی دوسری عرض پیش نظر نہ رکھے۔ روئے زمین پر اگر صرف ایک ہی آدمی مومن ہو تب بھی اس کے لیے یہ درست نہیں ہے کہ اپنے آپ کو اکیلا پا کر اور ذرائع مفقود دیکھ کر نظام باطل کے تسلط پر راضی ہو جائے، یا "اھون البلیتین" کے شرعی حیلے تلاش کر کے غلبہ کفر و فسق کے ماتحت کچھ آدمی پورنی مذہبی زندگی کا سودا چکانا شروع کر دے، بلکہ اس کے لیے سچا اور صحاف راستہ صرف یہی ایک ہے کہ بندگان خدا کو اس طریق زندگی کی طرف بلائے جو خدا کو پسند ہے۔ پھر اگر کوئی اس کی بات سن کر نہ دے تو اس کا ساری عمر عراط مستقیم پر کھڑے ہو کر لوگوں کو پکارتے رہنا اور پکارتے پکارتے مرجانا اس سے لاکھ درجہ بہتر ہے کہ وہ اپنی زبان سے وہ صدائیں بلند کرنے لگے جو ضلالت میں بھٹکی ہوئی دنیا کو مرغوب ہوں اور ان راہوں پر چلنے پر جن پر کفار کی امامت میں دنیا چل رہی ہو۔ اور اگر کچھ اللہ کے بندے اس کی بات سننے پر آمادہ ہو جائیں تو اس کے لیے لازم ہے کہ ان کے ساتھ مل کر ایک جت جتائے اور یہ جت اپنی تمام اجتماعی قوت اس مقصد عظیم کے لیے جدوجہد کرنے میں صرف کر دے جس کا میں ذکر کر رہا ہوں۔

حضرات! مجھے خدانے دین کا جو تھوڑا بہت علم دیا ہے اور قرآن و حدیث کے مطالعہ سے جو کچھ بصیرت مجھے حاصل ہوئی ہے اس سے میں دین کا تقاضا یہی کچھ سمجھا ہوں۔ یہی میرے نزدیک کتاب الہی کا مطالبہ ہے، یہی دنیا کی سنت ہے، اور میں اپنی اس رائے سے نہیں ہٹ سکتا جب تک کوئی خدا کی کتاب اور رسول کی سنت ہی سے مجھ پر یہ ثابت نہ کر دے کہ دین کا یہ تقاضا نہیں ہے۔

اپنی سچی کے اس مقصد و نیت کو سمجھ لینے کے بعد اب ہمیں اس سنت اللہ کو سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے جس کے تحت ہم اپنے اس مقصد کو پاسکتے ہیں۔ یہ کائنات جس میں ہم رہتے ہیں، اس کو اللہ تعالیٰ نے ایک قانون پر بنایا ہے اور اس کی ہر چیز ایک لگے بندھے سنا بننے پر عمل رہی ہے۔ یہاں کوئی سچی نفس پاکیزہ خواہشات اور دلچسپی نیتوں کی بنا پر کامیاب نہیں ہو سکتی اور نہ محض نفوس قدسیہ کی برکتیں ہی اس کو بار آور کر سکتی ہیں، بلکہ اس کے لیے ان شرائط کا پورا ہونا ضروری ہے جو ایسی سٹی کو بار آور کے لیے قانون الہی میں مقرر ہیں۔ آپ اگر زراعت کریں تو خواہ آپ کتنے ہی بزرگ صفت انسان ہوں اور بیج و تھیل میں کتنا ہی مبالغہ کرتے ہوں، لیکن آپ کا پھینکا ہوا کوئی بیج بھی برگ و بار نہیں لاسکتا جب تک آپ اپنی سچی کاشتکاری میں اس قانون کی پوری پوری پابندی ملحوظ نہ رکھیں جو اللہ تعالیٰ نے کھیتوں کی بار آور کے لیے مقرر کر دیا ہے۔ اسی طرح نظام آباد کا وہ انقلاب بھی جو اس وقت آپ کے پیش نظر ہے، کبھی محض دعاؤں اور پاک تئناؤں سے رونما نہ ہو سکے گا بلکہ اس کے لیے بھی ناگزیر ہے کہ آپ اس قانون کو سمجھیں اور اس کی ساری شرطیں پوری کریں جس کے تحت دنیا میں امامت قائم ہوتی ہے، کسی کو ملتی ہے اور کسی سے چھینتی ہے۔ اگرچہ اس سے پہلے بھی میں اس مضمون کو اپنی تحریروں اور تقریروں میں اشارۃً بیان کرتا رہا ہوں، لیکن آج میں اسے زیادہ تفصیل و تشریح کے ساتھ پیش کرنا چاہتا ہوں کیونکہ یہ وہ مضمون ہے جسے پوری طرح سمجھنے بغیر ہمارے سامنے اپنی راہ عمل واضح نہیں ہو سکتی۔

انسان کی ہستی کا اگر تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس کے اندر دو مختلف حیثیتیں پائی جاتی ہیں جو ایک دوسرے سے مختلف بھی ہیں اور باہم دگر ٹی جلی بھی۔ اس کی ایک حیثیت تو یہ ہے کہ وہ اپنا ایک طبعی و حیوانی وجود رکھتا ہے جس پر وہی تو اپنا جاری ہوتے ہیں جو تمام طبیعیات و حیوانات پر فرما زوائی کر رہے ہیں۔ اس وجود کی کارکردگی منحصر ہے ان آلات و وسائل پر، ان مادی ذرائع پر، اور ان طبعی حالات پر جن پر دوسری تمام طبعی اور حیوانی موجودات کی کارکردگی کا انحصار ہے۔ یہ وہ جو کچھ کر سکتا ہے تو انین طبعی کے تحت، آلات و وسائل کے ذریعہ سے اور طبعی حالات کے اندر ہی رہتے ہوئے کر سکتا ہے، اور اس کے کام پر عالم اسباب کی تمام قوتیں مخالفت یا موافق اثر ڈالتی ہیں۔ دوسری حیثیت جو انسان کے اندر نمایاں نظر آتی ہے وہ اس کے انسان ہونے کی، یا بالفاظ دیگر ایک اخلاقی وجود ہونے کی حیثیت ہے۔

یہ اخلاقی وجود طبیعیات کا تابع نہیں ہے بلکہ ان پر ایک طرح سے حکومت کرتا ہے۔ یہ خود انسان کے طبعی و حیوانی وجود کو بھی آلہ کے طور پر استعمال کرتا ہے اور خارجی دنیا کے اسباب کو بھی اپنا تابع بنانے اور ان سے کام لینے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کی کارکن قوتیں وہ اخلاقی اوہانات ہیں جو اللہ تعالیٰ نے انسان میں ودیعت فرمائے ہیں اور اس پر فرما زوائی بھی طبعی قوانین کی نہیں بلکہ اخلاقی قوانین کی ہے۔

یہ دونوں حیثیتیں انسان کے اندر ملی جلی کام کر رہی ہیں اور مجموعی طور پر اس کی کامیابی و ناکامی اور اس کے عروج و زوال کا مدار مادی اور اخلاقی دونوں قسم کی قوتوں پر ہے۔ وہ بے نیاز تو نہ مادی قوت سے ہو سکتا ہے اور نہ اخلاقی قوت سے۔ اسے عروج ہوتا ہے تو دونوں کے بل پر ہوتا ہے اور وہ گرتا ہے تو اسی وقت گرتا ہے جب یہ دونوں طاقتیں اس کے ہاتھ سے جاتی رہتی ہیں، یا ان میں وہ دوسروں کی پر نسبت کمزور ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر ناز نظر سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ انسانی

زندگی میں اصل فیصلہ کن اہمیت اخلاقی طاقت کی ہے نہ کہ مادی کی۔ اس میں شک نہیں کہ مادی وسائل کا حصول، طبعی ذرائع کا استعمال اور اسباب خارجی کی موافقت بھی کامیابی کے لیے شرط لازم ہے اور جب تک انسان اس عالم طبعی () میں رہتا ہے، یہ شرط کسی طرح ساقط نہیں ہو سکتی۔ مگر وہ اصل چیز جو انسان کو گرائی اور اخلاقی ہی ہے، اس کی قسمت کے بنانے اور بچاؤ کے لیے اس کے بڑے بڑے کردار حاصل ہے وہ اخلاقی طاقت ہی ہے۔ ظاہر ہے کہ ہم جس چیز کی وجہ سے انسان کو انسان کہتے ہیں وہ اس کی جہانیت یا حیوانیت نہیں بلکہ اس کی اخلاقی طاقت ہے۔ آدمی دوسری موجودات سے جس خصوصیت کی بنا پر ممتاز ہوتا ہے وہ یہ نہیں ہے کہ وہ جگہ گیر ہے یا سانس لیتا ہے یا نسل کشی کرتا ہے، بلکہ اس کی وہ امتیازی خصوصیت جو اسے ایک مستقل نوع ہی نہیں، خلیفۃ اللہ فی الارض بناتی ہے وہ اس کا اخلاقی اختیار ہے اور اخلاقی ذمہ داری کا حامل ہونا ہے۔ پس جب اصل جوہر انسانیت اخلاق ہے تو لامحالہ یہ ماننا پڑے گا کہ اخلاقیات ہی کو انسانی زندگی کے بناؤ اور بچاؤ میں فیصلہ کن مقام حاصل ہے اور اخلاقی قوانین ہی انسان کے عروج و زوال پر فرمانبردار ہیں۔

اس حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد جب ہم اخلاقیات کا تجزیہ کرتے ہیں تو وہ اصولی طور پر ہمیں دو بڑے شعبوں میں منقسم نظر آتے ہیں: ایک، بنیادی انسانی اخلاقیات۔ دوسرے، اسلامی اخلاقیات۔

1. بنیادی انسانی اخلاقیات سے مراد وہ اوصاف ہیں جن پر انسان کے اخلاقی وجود کی اساس قائم ہے اور ان میں وہ تمام صفات شامل ہیں جو دنیا میں انسان کی کامیابی کے لیے بہر حال شرط لازم ہیں خواہ وہ صحیح مقصد کے لیے کام کر رہا ہو یا غلط مقصد کے لیے۔ ان اخلاقیات میں اس سوال کا کوئی دخل نہیں ہے کہ آدمی تھا اور وحی اور رسول اور آخرت کو ماننا ہے یا نہیں، ثمارت نفس اور نیت خیر اور عمل صالح سے آراستہ ہے یا نہیں، اچھے مقصد کے لیے کام کر رہا ہے یا بڑے مقصد کے لیے، قطع نظر اس سے کہ کسی میں ایمان ہو یا نہ ہو، اور اس کی زندگی پاک ہو یا ناپاک، اور اس کی سعی کا مقصد اچھا ہو یا برا، جو شخص اور جو گروہ بھی اپنے اندر وہ اوصاف رکھتا ہو گا جو دنیا میں کامیابی کے لیے ناگزیر ہیں وہ یقیناً کامیاب ہو گا اور ان لوگوں سے باری نے جائے گا جو ان اوصاف کے لحاظ سے اس کے مقابل میں ناقص ہوں گے۔ مومن ہو یا کافر، نیک ہو یا بد، مصلح ہو یا مفسد، غرض جو بھی ہو، وہ اگر کارگر انسان ہو سکتا ہے تو صرف اسی صورت میں جبکہ اس کے اندر ارادے کی طاقت اور فیصلے کی قوت ہو، عزم اور حوصلہ ہو، صبر و ثبات اور استقلال ہو، تحمل اور برداشت ہو، ہمت اور شجاعت ہو، مستعدی و جفاکشی ہو، اپنے مقصد کا غنیمت اور اس کے لیے ہر چیز قربان کر دینے کا بل بوتہ ہو، حزم و احتیاط اور محاسبہ نفسی و تدبیر جو، باضابطگی کے ساتھ کام کرنے کا سلیقہ ہو، فرض شناسی اور احساس ذمہ داری ہو، حالات کو سمجھنے اور ان کے مطابق اپنے آپ کو ڈھلنے اور مناسب تدبیر کرنے کی قابلیت ہو، اپنے جذبات خواہشات اور ہجانات پر قابو ہو، اور دوسرے انسانوں کو سمجھنے، ان کے دل میں جگہ پیدا کرنے اور ان سے کام لینے کی صلاحیت ہو۔ پھر ناگزیر ہے کہ اس کے اندر وہ شریفانہ فضائل بھی کچھ موجود ہوں جو فی الحقیقت جوہر انیت ہیں اور ان کی بدولت آدمی وقار و اعتبار دنیا میں قائم ہوتا ہے، مثلاً خود داری، فیاضی، رحم، ہمدردی، انصاف، وسعت قلب و نظر، سچائی، امانت، راستبازی، پاس عہد، مقبولیت، اعتدال، شائستگی، طہارت و نفاقت، اور ذہن و نفس کا انضباط۔ یہ اوصاف اگر کسی قوم یا گروہ کے بیشتر افراد میں موجود ہوں تو گویا یوں سمجھیے کہ اس کے پاس وہ سرگرمی

موجود ہے جس سے ایک طاقتور اجتماعت وجود میں آسکتی ہے۔ لیکن یہ سرمایہ مجتمع ہو کہ بالفعل ایک مضبوط و مستحکم اور کارگر اجتماعی طاقت نہیں بن سکتا جب تک کہ کچھ دوسرے اخلاقی اوصاف بھی اسکی مدد پر نہ آئیں۔ مثلاً تمام یا بیشتر افراد کسی اجتماعی نصب العین پر متفق ہوں اور اس نصب العین کو اپنی انفرادی اغراض بلکہ اپنی جان مال اور اولاد سے بھی عزیز تر رکھیں، ان کے اندر آپس کی محبت اور ہمدردی ہو، انھیں مل کر کام کرنا آتا ہو، وہ اپنی خودی و نفسانیت کو کم از کم اس حد تک قربان کر سکیں جو منظم سعی کے لیے ناگزیر ہے، وہ صحیح و غلط رہنما میں تمیز کر سکتے ہوں اور موزوں آدمیوں ہی کو اپنا رہنما بنائیں، ان کے رہنماؤں میں اخلاص اور حسن تدبیر اور رہنمائی کی دوسری ضروری صفات موجود ہوں، اور خود قوم یا جماعت اپنے رہنماؤں کی اطاعت کرنا جانتی ہو، ان پر اعتماد رکھتی ہو اور اپنے تمام ذہنی، جسمانی اور مادی ذرائع ان کے تصرف میں دیدینے پر تیار ہو۔ نیز پوری قوم کے اندر ایسی زندہ اور حساس رائے عام پائی جاتی ہو جو کسی ایسی چیز کو اپنے اندر پنپنے نہ دے جو اجتماعی فلاح کے لیے نقصان دہ ہو۔

یہ ہیں وہ اخلاقیات جن کو میں بنیادی انسانی اخلاقیات کے لفظ سے تعبیر کرتا ہوں، کیونکہ فی الواقع یہی اخلاقی اوصاف انسان کی اخلاقی طاقت کا اصل منبع ہیں اور انسان کسی مقصد کے لیے بھی دنیا میں کامیاب سعی نہیں کر سکتا جب تک کہ ان اوصاف کا زور اس کے اندر موجود نہ ہو۔ ان اخلاقیات کی مثال ایسی ہر جیسے فریاد کہ وہ اپنی ذات میں مضبوطی و استقامت رکھتا ہے، اور اگر کوئی کارگر ہتھیار بن سکتا ہے تو وہی سے بن سکتا ہے، قطع نظر اس سے کہ وہ غلط مقصد کے لیے استعمال ہو یا صحیح مقصد کے لیے۔ آپ کے پیش نظر صحیح مقصد ہوتا ہے تو آپ کے لیے مفید ہی ہتھیار ہو سکتا ہے جو فولاد سے بنا ہونہ کر سٹری ہوئی پھس پھسی لکڑی سے جو ایک ذرا سے بوجھ اور سہولتی ہی چوٹ کی تاب بھی نہ لاسکتی ہو۔ یہی وہ بات ہے جسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں بیان فرمایا ہے کہ خیار کفر فی الجاہلیۃ خیار کفر فی الاسلام ہے۔ تم میں جو لوگ جاہلیت میں اچھے تھے وہی زمانہ اسلام میں مردانہ کارنامت ہوئے، فرق صرف یہ ہے کہ ان کی قابلیتیں پہلے غلط راہوں میں صرف ہو رہی تھیں اور اسلام نے آکر انھیں صحیح راہ پر لگا دیا۔ مگر بہر حال ناکارہ انسان نہ جاہلیت کے کسی کام کے تھے نہ اسلام کے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب میں جو زبردست کامیابی حاصل ہوئی اور جس کے اثرات تھوڑی ہی مدت گزرنے کے بعد دہائے سندھ سے لے کر اٹلانٹک کے ساحل تک دنیا کے ایک بڑے حصے نے محسوس کر لیے، اس کی وجہ یہی تو تھی کہ آپ کو عرب میں بہترین انسانی مواصل گیا تھا جس کے اندر کیر کڑکی زبردست طاقت موجود تھی۔ اگر خدا نخواستہ آپ کو بوسے، کم ہمت، ضعیف الارادہ اور ناقابل اعتماد لوگوں کی بھینٹل جاتی تو کیا پھر بھی وہ نتائج نکل سکتے تھے؟

اب اخلاقیات کے دوسرے شعبے کو لیجیے جسے میں "اسلامی اخلاقیات" کے لفظ سے تعبیر کر رہا ہوں۔ یہ بنیادی انسانی اخلاقیات سے الگ کوئی چیز نہیں ہے بلکہ اسی کی تصحیح اور تکمیل ہے۔

اسلام کا پہلا کام یہ ہے کہ وہ بنیادی انسانی اخلاقیات کو ایک صحیح مرکز و محور دیتا ہے جس سے وابستہ ہو کر وہ سراپا خیر بن جاتے ہیں۔ اپنی ابتدائی صورت میں یہ اخلاقیات مجرد ایک قوت ہیں، جو خیر بھی ہو سکتی ہے اور شر بھی۔ جس طرح سکوڑ کا حال ہے کہ وہ بس ایک کاٹ ہے جو ڈاکو کے ہاتھ میں جا کر آلاظلم بھی بن سکتی ہے اور مجاہد فی سبیل اللہ کے ہاتھ میں جا کر وسیلہ خیر بھی۔ اسی طرح ان اخلاقیات کی طاقت بھی کسی شخص یا گروہ میں ہونا بجائے خود خیر نہیں ہے بلکہ اس کا

خیر ہونا موقوف ہے اس امر پر کہ یہ قوت صحیح راہ میں صرف ہو۔ یہ اس کو صحیح راہ پر لگانے کی خدمت اسلام انجام دیتا ہے۔ اسلام کی دعوت توحید کا لازمی تقاضا یہ ہے کہ دنیا کی زندگی میں انسان کی تمام کوششوں اور محنتوں اور روز و رات دھوپ کا مقصد و حید اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہو۔ والدیہ نسبی و نعتی و نعتی۔ اور اس کا پورا دائرہ فکر و عمل ان حدود سے محدود ہو جائے جو اللہ نے اس کے لیے مقرر کر دی ہیں۔ ایسا ہے تعبد و لایعنی و منسجد۔۔۔ اس اسکی اصلاح کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ تمام بنیادی اخلاقیات جن کا بھی میں نے آپ سے ذکر کیا ہے، صحیح راہ پر لگ جاتے ہیں اور وہ قوت جو ان اخلاقیات کی موجودگی سے پیدا ہوتی ہے، بجائے اس کے کہ نفس یا خاندان یا قوم یا ملک کی سر بلندی پر ہر ممکن طریقے سے صرف ہو، غافل حق کی سر بلندی پر صرف جائز طریقوں سے صرف ہونے لگتی ہے۔ یہی چیز اس کو ایک مجرد قوت کے مرتبے سے اٹھا کر ایجاباً ایک بھلائی اور دنیا کے لیے ایک رحمت بنا دیتی ہے۔

دوسرا کام جو اخلاق کے باب میں اسلام کرتا ہے وہ یہ ہے کہ وہ بنیادی انسانی اخلاقیات کو مستحکم بھی کرتا ہے اور پھر ان کے اطلاق کو انتہائی حد و تک وسیع بھی کر دیتا ہے۔ مثال کے طور پر صبر کو سمجھیے۔ بڑے سے بڑے صابر آدمی ہیں مگر نبیؐ انہی کے لیے ہو اور جسے شرک یا مادہ پرستی کی فکری جڑوں سے غافل رہی ہو، اس کے برداشت اور اس کے ثبات و تندرستی کے لیے حد ہوتی ہے جس کے بعد وہ گھبرا اٹھتا ہے۔ لیکن جس صبر کو توحید کی جڑ سے غذا ملے اور جو دنیا کے لیے نہیں بلکہ اللہ رب العلیین کے لیے ہو، وہ تحمل و برداشت اور پامردی کا ایک اتھا خزانہ ہوتا ہے جسے دنیا کی تمام ممکن مشکلات مل کر بھی ٹوٹ نہیں سکتیں۔ پھر غیر مسلم کا صبر نہایت محدود نوعیت کا ہوتا ہے۔ اس کا مال یہ ہوتا ہے کہ ابھی تو گولوں اور گولوں کی بوچھاڑ میں نہایت استقلال کے ساتھ ڈٹا ہوا تھا، اور ابھی جو جذبات شہوانی کی ٹسکین کا کوئی موقع سامنے آیا تو وہ نفس امارہ کی ایک معمولی تحریک کے مقابلہ میں بھی نہ ٹھہر سکتا۔ لیکن اسلام صبر کو انسان کی پوری زندگی میں پھیلا دیتا ہے اور اسے صرف خطرات، مصائب اور مشکلات ہی کے مقابلہ میں نہیں بلکہ تمام ایسے لاپرواہیوں، خطروں، اندیشوں اور خواہشوں کے مقابلہ میں بھی ٹھہراؤ کی ایک ایسی زبردست طاقت بنا دیتا ہے جو آدمی کو راہ راست سے ہٹانے والے ہوں۔ درحقیقت اسلام مومن کی پوری زندگی کو ایک صابراۃ زندگی بنا دیتا ہے جس کا بنیادی اصول ہی یہ ہے کہ ہر صحیح طرز خیال اور صحیح طرز عمل پر قائم ہو خواہ اس میں کتنے ہی خطرات و نقصانات اور مشکلات ہوں اور اس دنیا کی زندگی میں اس کا کوئی مفید نتیجہ نکلتا نظر نہ آئے، اور کبھی فکر و عمل کی برائی نہ اٹھتا۔ کرو خواہ نذروں اور امیدوں کا کیسا ہی خوشنما سبز باغ تمہارے سامنے لہلہا رہا ہو۔ یہ آخرت کے قطعی نتائج کی توقع پر دنیا کی ساری زندگی میں بڑی سے رکن اور خیر کی راہ پر چم کر چلنا اسلامی صبر ہے اور اس کا ظہور لازماً ان منکھروں میں بھی ہوتا ہے جو بہت محدود پیمانے پر کفایت کی زندگی میں نظر آتی ہیں۔ اسی خیال پر دوسرے تمام بنیادی اخلاقیات کو بھی آپ قیاس کر سکتے ہیں جو کفار کی زندگی میں صحیح فکری بنیاد نہ ہونے کی وجہ سے ضعیف اور محدود ہوتے ہیں اور اسلام ان سب کو ایک صحیح بنیاد دے کر مستحکم بھی کرتا ہے اور وسیع بھی کر دیتا ہے۔

اسلام کا تیسرا کام یہ ہے کہ وہ بنیادی اخلاقیات کی ابتدائی منزل پر اخلاق فاضلہ کی ایک نہایت شاندار بالادہ منزل تعمیر کرتا ہے جس کی بدولت انسان اپنے شرف کی انتہائی بلندیوں پر پہنچ جاتا ہے۔ وہ اس کے نفس کو خود غرضی سے نجات

سے ظلم سے، بے حیائی اور ضلالت و بے قیدی سے پاک کر دیتا ہے، اس میں خدا ترسی، تقویٰ و پرہیزگاری اور حق پرستی پیدا کرتا ہے، اس کے اندر اخلاقی ذمہ داریوں کا شعور و احساس ابھارتا ہے، اس کو ضبط نفس کا خوگر بناتا ہے، اسے تمام غلو قات کے لیے کریم، فیاض، رحیم، ہمدرد، امین، ایسے غرض خیر خواہ، بے لوث منصف، اور ہر حال میں صادق و راست باز بنا دیتا ہے، اور اس میں ایک ایسی بلند پایہ سیرت پرورش کرتا ہے جس سے ہمیشہ صرف بھلائی ہی متوقع ہو اور برائی کا کوئی اندیشہ نہ ہو۔ پھر اسلام آدمی کو محض نیک ہی بنانے پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ حدیث رسول کے الفاظ میں وہ اسے مفتاح الخیر مغلایق اللش، یعنی بھلائی کا دروازہ کھولنے والا اور برائی کا دروازہ بند کرنے والا بناتا ہے، یعنی وہ ایجا یایشن اس کے سپرد کرتا ہے کہ دنیا میں بھلائی پھیلائے اور برائی گورے، اس سیرت و اخلاق میں فطرۃ وہ حسن ہے، وہ کشش ہے، وہ بلا کی قوت تیز ہے کہ اگر کوئی منظم جماعت اس سیرت کی حامل ہو اور عملاً اپنے اس مشن کے لیے سعی کرے، جو اسلام نے اس کے سپرد کیا ہے تو اس کی جاگیر کی مقابلہ کرنا دنیا کی کسی قوت کے بس کا کام نہیں ہے۔

اب میں چند الفاظ میں اس سنت اللہ کو بیان کیے دیتا ہوں جو امامت کے باب میں ابتدائے فریض سے جاری ہے اور جب تک نزع انسانی اپنی موجودہ فطرت پر زندہ ہے اس وقت تک برابر جاری رہے گی۔ اور وہ یہ ہے کہ:

(۱) اگر دنیا میں کوئی منظم انسانی گروہ ایسا موجود ہو جو اسلامی اخلاقیات اور بنیادی انسانی اخلاقیات دونوں سے آراستہ ہو اور پھر مادی اسباب و وسائل بھی استعمال کرے تو دنیا کی امامت و قیادت لازماً کسی ایسے گروہ کے قبضے میں دیدی جاتی ہے جو بنیادی انسانی اخلاقیات اور مادی اسباب و وسائل کے اعتبار سے دوسروں کی نسبت زیادہ بڑھا ہوا ہو۔

کیونکہ اللہ تعالیٰ ہر حال اپنی دنیا کا انتظام چاہتا ہے اور یہ انتظام اسی گروہ کے سپرد کیا جاتا ہے جو موجود الوقت گروہوں میں بہتر ہو۔

(۲) لیکن اگر کوئی منظم گروہ ایسا موجود ہو جو اسلامی انسانی اخلاقیات اور بنیادی اخلاقیات دونوں میں باقی ماندہ انسانی دنیا پر فضیلت رکھتا ہو، اور وہ مادی اسباب و وسائل کے استعمال میں بھی کوتاہی نہ کرے، تو یہ کسی طرح ممکن نہیں ہے کہ اس کے مقابلے میں کوئی دوسرا گروہ دنیا کی امامت و قیادت پر قابض رہ سکے۔ ایسا ہونا فطرت کے خلاف ہے، اللہ کی اس سنت کے خلاف ہے جو ان فوں کے معاملہ میں اس نے مقرر کر رکھی ہے، ان وعدوں کے خلاف جو اللہ نے اپنی کتاب

میں مومنین صالحین سے کیے ہیں، اور اللہ ہرگز نادم نہیں ہے کہ اس کی دنیا میں ایک صالح گروہ انتظام عالم کو ٹھیک ٹھیک اس کی رضا کے مطابق درست رکھنے والا موجود ہو اور پھر بھی وہ معذوں ہی کے ہاتھ میں اس نظام کی باگ ڈور سنبھالے۔

مگر یہ خیال رہے کہ اس نتیجے کا ظہور صرف اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ ایک جماعت صالحہ ان اوصاف کی موجود ہو۔ کسی ایک صالح فرد، یا متفرق طور پر بہت سے صالح افراد موجود ہونے سے اختلاف فی الارض کا نظام تبدیل نہیں ہو سکتا،

خواہ وہ افراد اپنی جگہ کیسے ہی زبردست اولیا، اللہ بلکہ پیمبری کیوں نہ ہو۔ اللہ نے اختلاف کے متعلق جتنے وعدے بھی کیے ہیں، منتشر و متفرق افراد سے نہیں بلکہ ایک ایسی جماعت سے کیے ہیں جو دنیا میں اپنے آپ کو عملاً خیر امت اور

امت و مسط ثابت کر دے۔ نیز یہ بھی ذہن نشین رہے کہ ایسے ایک گروہ کے محض وجود میں آجانے ہی سے نظام امامت میں تغیر واقع نہ ہو جائے گا کہ اور وہ بنے اور ادھر اچانک آسمان سے کچھ فرشتے اتریں اور فراق و فجار

کو اقتدار کی گدی سے ہٹا کر انہیں مستنشین کر دیں، بلکہ اس جماعت کو کفر و فسق کی طاقتوں سے زندگی کے ہر میدان میں ہر ہر قدم پر کشمکش اور مجاہدہ کرنا ہو گا اور اقامت حق کی راہ میں ہر قسم کی قربانیاں دے کر اپنی محبت حق اور اپنی اہمیت کا ثبوت دینا پڑے گا۔ یہ ایسی شرط ہے جس سے انبیاء تک مستثنیٰ نہ رکھے گئے کجا کہ آج کوئی اس سے مستثنیٰ چوے کی توقع کرے۔

(۳) مادی طاقت اور اخلاقی طاقت کے تناسب کے باب میں قرآن اور تاریخ کے غائر مطالعہ سے جو سنت میں سمجھا ہوں وہ یہ ہے کہ جہاں اخلاقی طاقت کا سارا انحصار صرف بنیادی انسانی اخلاقیات پر ہو وہاں مادی وسائل بڑی اہمیت رکھتے ہیں، حتیٰ کہ اس امر کا بھی امکان ہے کہ اگر ایک گروہ کے پاس مادی وسائل کی طاقت بہت زیادہ ہو تو وہ تھوڑی اخلاقی طاقت سے بھی دنیا پر چھا جاتا ہے اور دوسرے گروہ اخلاقی طاقت میں فائق تر ہونے کے باوجود محض وسائل کی کمی کے باعث وہ بے رہتے ہیں لیکن جہاں اخلاقی طاقت میں اسلامی اور بنیادی، دونوں قسم کے اخلاقیات کا پورا زور شامل ہو وہاں مادی وسائل کے انتہائی کمی کے باوجود اخلاق کو آخر کار ان تمام طاقتوں پر غلبہ حاصل ہو کر رہتا ہے جو مجرور بنیادی اخلاقیات اور مادی سروسامان کے بل بوتے پر اٹھی ہوں۔ اس نسبت کو یوں سمجھیے کہ بنیادی اخلاقیات کے ساتھ اگر تودر جے مادی طاقت کی ضرورت ہوتی ہے تو اسلامی اور بنیادی اخلاقیات کی مجموعی قوت کے ساتھ صرف ۲۵ درجے مادی طاقت کافی ہو جاتی ہے۔ باقی ۷۵ فی صدی قوت کی کمی کو محض اسلامی اخلاق کا زور پورا کر دیتا ہے۔ بلکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد کا تجربہ تو یہ بتاتا ہے کہ اسلامی اخلاق اگر اس پیمانے کا ہو جو حضور اور آپ کے صحابہ کا تھا تو صرف پانچ فی صدی مادی طاقت سے بھی کام چل جاتا ہے۔ یہی حقیقت ہے جس کی طرف آیت **اِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرٌ رَوْنًا صَابِرُونَ يَغْلِبُوا اِمَّا تَيْنِ** میں ارشاد کیا گیا ہے۔

یہ آخری بات جو میں نے عرض کی ہے اسے محض خوش عقیدگی پر محمول نہ کیجیے اور نہ یہ گمان کیجیے کہ میں کسی معجزہ و کرامت کا آپ سے ذکر کر رہا ہوں۔ نہیں، یہ بالکل ایک فطری حقیقت ہے جو اس عالم اسباب میں قانون علت و معلول کے تحت پیش آتی ہے اور ہر وقت رونما ہو سکتی ہے اگر اس کی علت موجود ہو۔ میں مناسب سمجھتا ہوں کہ آگے بڑھنے سے پہلے چند الفاظ میں اس کی تشریح کر دوں کہ اسلامی اخلاقیات سے جن میں بنیادی اخلاقیات خود بخود شامل ہیں، مادی اسباب کی ۵، فی صدی بلکہ ۱۰ فی صدی تک کمی کس طرح پوری ہو جاتی ہے۔ اس چیز کو سمجھنے کے لیے آپ ذرا خود اپنے زمانہ ہی کی بین الاقوامی صورت حال پر ایک نگاہ ڈال کر دیکھیے۔ ابھی آپ کے سامنے وہ نادر و عظیم جہاز سے ساڑھے پانچ سال پہلے ہوا تھا جرمنی کی ٹنگست پر ختم ہوا ہے اور جاپان کی ٹنگست بھی قریب نظر آ رہی ہے جہاں تک بنیادی اخلاقیات کا تعلق ہے، ان کے اعتبار سے اس نادر کے دونوں فریق تقریباً مساوی ہیں، بلکہ بعض پہلوؤں سے جرمنی اور جاپان نے اپنے جریغوں کے مقابلہ میں زیادہ زبردست اخلاقی طاقت کا ثبوت دیا ہے۔ جہاں تک علوم طبیعی اور ان کے عملی استعمال کا تعلق ہے اس میں بھی دونوں فریق برابر ہیں، بلکہ اس معاملہ میں کم از کم جرمنی کی فوقیت تو کسی معنی میں نہیں ہے۔ مگر صرف ایک چیز ہے جس میں ایک فریق دوسرے فریق سے بہت زیادہ بڑھا ہوا ہے، اور وہ ہے

مادی اسباب کی موافقت۔ اس کے پاس آدمی اپنے دونوں حریفوں سے کئی گنے زیادہ ہیں اس کو مادی وسائل ان کی نسبت
 بدرجہا زیادہ حاصل ہیں۔ اُس کی جغرافیائی پوزیشن ان سے بہتر ہے اور اس کو تاریخی اسباب نے ان کے مقابلہ میں بہت
 زیادہ بہتر حالات فراہم کر دیے ہیں۔ اسی وجہ سے اس کو فتح نصیب ہوئی ہے، اور اس وجہ سے آج کسی ایسی قوم
 کے لیے بھی جس کی تعداد کم ہو اور جس کی دسترس میں مادی وسائل کم ہوں، اس امر کا امکان نظر نہیں آتا کہ وہ
 کثیر التعداد اور کثیرالوسائل قوموں کے مقابلہ میں سر اٹھائے۔ خواہ وہ بنیادی اخلاقیات میں اور طبی علوم کے استعمال
 میں ان سے کچھ بڑھ ہی کیوں نہ جائے۔ اس لیے کہ بنیادی اخلاق اور طبی علوم کے بل پر اٹھنے والی قوم کا معاملہ در حال
 سے خالی نہیں ہو سکتا۔ یا تو وہ خود اپنی قومیت کی پرستار ہوئی اور دنیا کو اپنے لیے مسخر کرنا چاہے گی یا بھروسہ کچھ عالمگیر اصولوں
 کی حمایت بن کر اٹھے گی اور دوسری قوموں کو ان کی طرف دعوت دے گی۔ پہلی صورت میں تو اس کے لیے کامیابی کی کوئی شکل بجز
 اس کے ہے ہی نہیں کہ وہ مادی طاقت اور وسائل میں دوسروں سے فائق تر ہو، کیونکہ وہ تمام قومیں جن پر اس کی اس
 حرص اقتدار کی زد پڑ رہی ہوگی، انتہائی غصہ و نفرت کے ساتھ اس کی مزاحمت کریں گی اور اس کا راستہ روکنے میں اپنی حد
 کوئی گسر نہ اٹھائیں گی۔ رہی دوسری صورت تو اس میں بلاشبہ اس کا امکان تو ضرور ہے کہ قوموں کے دل اور دماغ خود
 بخود اس کی اصولی دعوت سے مسخر ہوتے چلے جائیں اور اسے مزاحمتوں کو راستے سے ہٹانے میں بہت بخوشی قوت استعمال
 کرتی پڑے، لیکن یہ یاد رہنا چاہیے کہ دل صرف چند خوش آئند اصولوں ہی سے مسخر نہیں ہو جایا کرتے بلکہ انھیں مسخر کرنے کے لیے
 وہ حقیقی خیر خواہی، نیک نیتی، راستبازی، بے غرضی، فراخ دلی، فیاضی، بہرہ دہی، اور سزاوت و عدالتنادر کا ہے جو جنگ
 اور صلح، فتح اور شکست، دوستی اور دشمنی، تمام حالات کی کڑی آزمائشوں میں کھری اور بے لوث ثابت ہو، اور یہ چیز اخلاقیات
 فاضلہ کی اس بلند منزل سے تعلق رکھتی ہے جس کا مقام بنیادی اخلاقیات سے بہت برتر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مجرد بنیادی اخلاقیات
 اور مادی طاقت کے بل پر اٹھنے والے خواہ کچھ قوم پرست ہوں یا پرشیدہ قوم پرستی کے ساتھ کچھ عالمگیر اصولوں کی دعوت
 و حمایت کا ڈھونگ رچائیں، آخر کار ان کی ساری جدوجہد اور کشمکش خالص شخصی یا طبقاتی یا قومی خود غرضی ہی پر آٹھرتی ہے۔
 جیسا کہ آج آپ امریکہ اور برطانیہ اور روس کی سیاست خارجیہ میں نمایاں طور پر دیکھ سکتے ہیں۔ ایسی کشمکش میں یہ ایک
 بالکل نظری امر ہے کہ ہر قوم دوسری قوم کے مقابلہ میں ایک مضبوط چٹان بن کر کھڑی ہو جائے اور اپنی پوری اخلاقی و
 مادی طاقت اس کی مزاحمت میں صرف کر دے اور اپنے حدود میں اس کو ہرگز راہ دینے کے لیے تیار نہ ہو۔ جب تک کہ
 مخالفت کی برتری دہی قوت اس کو پس کر نہ رکھ دے۔

اچھا، اب ذرا تصور کیجیے کہ اسی ماحول میں ایک ایسا گروہ (خواہ وہ ابتداءً ایک ہی قوم میں سے اٹھا ہو، مگر قوم)
 کی حیثیت سے نہیں بلکہ ایک "جماعت" کی حیثیت سے اٹھا ہو) پایا جاتا ہے، جو شخصی طبقاتی اور قومی خود غرضیوں سے بالکل
 پاک ہے۔ اس کی سعی و جہد کی کوئی غرض اس کے سوا نہیں ہے کہ وہ نوع انسانی کی فلاح چند اصولوں کی پیروی میں
 دیکھتا ہے اور انسانی زندگی کا نظام ان پر قائم کرنا چاہتا ہے۔ ان اصولوں پر جو سوسائٹی وہ بنا رہا ہے اس میں قومی و وطنی
 اور طبقاتی و نسلی امتیازات بالکل موقوف ہیں۔ تمام انسان اس میں یکساں حقوق اور مساوی حیثیت سے شامل ہو سکتے ہیں۔

اس میں رہنمائی و قیادت کا منصب ہر اس شخص یا مجموعہ اشخاص کو حاصل ہو سکتا ہے جو ان اصولوں کی پیروی میں سب پر
 فوقیت لے جائے قطع نظر اس سے کہ اس کی نسلی و وطنی قومیت کچھ ہی ہو، حتیٰ کہ اس میں اس امر کا بھی امکان ہے کہ اگر مفتوح
 ایمان لا کر اپنے آپ کو صالح تر ثابت کر دے تو فاتح اپنی سرفروشیوں اور جانفشانیوں کے سارے ثمرات اس کے قدموں
 میں لا کر رکھ دے اور اس کو امام مان کر خود مقتدی بنا قبول کرے۔ یہ گروہ جب اپنی دعوت لے کر اٹھتا ہے تو وہ لوگ
 جو اس کے اصولوں کو چلنے دینا نہیں چاہتے، اس کی مزاحمت کرتے ہیں اور اس طرح فریقین میں کشمکش شروع ہو جاتی ہے
 مگر اس کشمکش میں جتنی شدت بڑھتی جاتی ہے یہ گروہ اپنے مخالفوں کے مقابلہ میں اتنے ہی زیادہ افضل و اشراف اخلاق کا
 ثبوت دیتا چلا جاتا ہے۔ وہ اپنے طرز عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ واقعی وہ خلقِ اللہ کی بھلائی کے سوا کوئی دوسری غرض پیش
 نظر نہیں رکھتا۔ اس کی دشمنی اپنے مخالفوں کی ذات یا قومیت سے نہیں بلکہ صرف ان کی صناعات و گمراہی سے ہے جسے
 وہ چھوڑ دیں تو وہ اپنے خون کے پیاسے دشمن کو بھی سینے سے لگا سکتا ہے۔ اسے لاپرواہی کے مال و دولت یا ان کی تجارت
 و صنعت کا نہیں بلکہ خود انہی کی اخلاقی و روحانی فلاح کا ہے جو حاصل ہو جائے تو ان کی دولت انہی کو مبارک رہے۔
 وہ سخت سے سخت آزمائش کے موقعوں پر جھوٹ، دغا اور مکر و فریب سے کام نہیں لیتا، بیڑھی پاؤں کا جواب بھی سبھی
 تدبیروں سے دیتا ہے۔ انتقام کے جوش میں بھی ظلم و زیادتی پر آمادہ نہیں ہوتا۔ جنگ کے سخت لمحوں میں بھی اپنے ان اصولوں
 کی پیروی نہیں چھوڑتا جن کی دعوت دینے کے لیے وہ اٹھا ہے۔ سچائی و فائے عہد اور حسن معاملت پر ہر حال میں قائم
 رہتا ہے۔ بے لاگ انصاف کرتا ہے اور امانت و دیانت کے اس معیار پر پورا اترتا ہے جسے ابتداءً اس نے دنیا کے سائے
 معیار کی حیثیت سے پیش کیا تھا۔ مخالفین کی رانی، شرابی، جواری اور سنگدل بے رحم فوجوں سے جب اس گروہ کے
 خدا ترس، پاک باز، عبادت گزار، نیک دل اور رحیم و کریم مجاہدوں کا مقابلہ پیش آتا ہے تو فرداً فرداً ان کی انسانیت
 ان کی درندگی و حیوانیت پر فائق نظر آتی ہے۔ وہ ان کے پاس زخمی یا قیدی بن کر آتے ہیں تو یہاں ہر طرف نیکی
 شرافت اور پاکیزگی اخلاق کا ماحول دیکھ کر ان کی آلودہ نجاست روہیں بھی پاک ہونے لگتی ہیں، اور یہ وہاں گرفتار ہو
 جاتے ہیں تو ان کا جو ہر انسانیت اس تاریک ماحول میں اور زیادہ چمک اٹھتا ہے۔ ان کو کسی علاقے پر غلبہ حاصل ہوتا
 ہے تو مفتوح آبادی کو انتقام کی جگہ عفو، ظلم و جور کی جگہ رحم و انصاف، شقاوت کی جگہ ہمدردی، تکبر و نخوت کی جگہ علم
 و تواضع، گالیوں کی جگہ دعوتِ خیر و جھوٹے پردیگنڈوں کی جگہ اصولِ حق کی تبلیغ کا تجربہ ہوتا ہے اور وہ یہ دیکھ کر عرشِ عشق
 کرنے لگتے ہیں کہ فاتح سب سے پہلے ان سے عورتیں مانگتے ہیں، نہ بے چھے مال ٹٹولتے پھرتے ہیں، نہ ان کے صنعتی رازدوں
 کا سراغ لگاتے ہیں، نہ ان کی معاشی طاقت کو کچلنے کی فکر کرتے ہیں، نہ ان کی قومی عزت کو ٹھوکر مارتے ہیں بلکہ انہیں اگر
 کچھ فکیر ہے تو یہ کہ جو ملک اب ان کے چارج میں ہے اس کے باشندوں میں سے کسی کی عصمت خراب نہ ہو، کسی کے مال
 کو نقصان نہ پہنچے، کوئی اپنے جائز حقوق سے محروم نہ ہو، کوئی بد اخلاقی ان کے درمیان پرورش نہ پاسکے اور اجتماعی
 ظلم و جور کسی شکل میں بھی وہاں باقی نہ رہے۔ بخلاف اس کے جب فریقِ مخالف کسی علاقہ میں گھس آتا ہے تو ساری
 آبادی اس کی زیادتیوں، بے رحمیوں سے چیخ اٹھتی ہے۔ اب آپ خود ہی اندازہ کر لیں کہ ایسی لڑائی میں قوم پرستانہ

لڑائیوں کی بہ نسبت کم تا بڑا فرق واقع ہو جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسے مقابلہ میں بالاتر انسانیت کم تر آدمی سرو سامان کے باوجود اپنے مخالفوں کی آہن پوش حیوانیت کو آخر کار شکست دے کر رہے گی، اخلاق فاضلہ کے ہتھیار توپ و تفنگ سے زیادہ دور مار ثابت ہوں گے عین حالت جنگ میں دشمن دوستوں میں تبدیل ہوں گے، جیسوں سے پہلے دل سخر ہوں گے، آبادیاں کی آبادیاں لڑے بھڑے بغیر مفتوح ہو جائیں گی، اور یہ صانع گر وہ جب ایک مرتبہ مٹھی بھر جمعیت اور تھوڑے سے سرو سامان کے ساتھ کام شروع کر دے گا تو رفتہ رفتہ خود مخالفت کی پٹی ہی سے اس کو جنرل، سپاہی، ماہرین فنون، اسکول، رسد، سامان جنگ سب کچھ حاصل ہوتے چلے جائیں گے۔ یہ جو کچھ میں عرض کر رہا ہوں یہ نر قیاس اور اندازہ نہیں ہے بلکہ اگر آپ کے سامنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے دور مبارک کی تاریخی مثال موجود ہو تو آپ پر واضح ہو جائے گا کہ فی الواقع اس سے پہلے یہی کچھ ہو چکا ہے اور آج بھی یہی کچھ ہو سکتا ہے بشرطیکہ کسی میں یہ تجربہ کرنے کی ہمت ہو۔

حضرات! مجھے تو قہر ہے کہ اس تقریر سے یہ حقیقت آپ کے ذہن نشین ہوگئی ہوگی کہ طاقت کا اصل منبع اخلاقی طاقت ہے اور اگر دنیا میں کوئی منظم گروہ ایسا موجود ہو جو بنیادی اخلاقیات کے ساتھ اسلامی اخلاقیات کا زور بھی اپنے اندر رکھتا ہو تو یہ بات عقلی حال اور فطرۃ غیر ممکن ہے کہ اس کی موجودگی میں کوئی دوسرا گروہ دنیا کی امامت و قیادت پر قابض رہ سکے۔ اس کے ساتھ مجھے امید ہے کہ آپ نے یہ بھی اچھی طرح سمجھ لیا ہو گا کہ مسلمانوں کی موجودہ پست حالی کا اصل سبب کیا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ جو لوگ نہادی وسائل سے کام لیں، نہ بنیادی وسائل سے کام لیں، نہ بنیادی اخلاقیات کے آراستہ ہوں اور نہ اجتماعی طور پر ان کے اندر اسلامی اخلاقیات ہی پائے جائیں وہ کسی طرح امامت کے منصب پر فائز نہیں رہ سکتے اور خدا کی اٹل مبلے لاگ سنت کا تقاضا یہی ہے کہ ان پر ایسے کافروں کو ترجیح دیک جائے جو اسلامی اخلاقیات سے عاری سہی مگر کم از کم بنیادی اخلاقیات اور مادی وسائل کے استعمال میں تو اپنے آپ کو ان کی نسبت انتظام دنیا کے لیے اہل تر ثابت کر رہے ہیں۔ اس معاملہ میں اگر آپ کو کوئی شکایت ہو تو سنت اللہ سے نہیں بلکہ اپنے آپ سے ہونی چاہیے اور اس شکایت کا نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ آپ اب اپنی اس خانی کو دور کرنے کی فکر کریں جس نے آپ کو امام سے معتدی اور پیش رو سے پس رو بنا کر چھوڑا ہے۔

اس کے بعد ضرورت ہے کہ میں صفات اور واضح طریقہ سے آپ کے سامنے اسلامی اخلاقیات کی بنیادوں کو بھی پیش کر دوں، کیونکہ مجھے معلوم ہے کہ اس معاملہ میں عام طور پر مسلمانوں کے تصورات بری طرح الجھے ہوئے ہیں اور اس الجھن کی وجہ سے بہت ہی کم آدمی یہ جانتے ہیں کہ اسلامی اخلاقیات فی الواقع کس چیز کا نام ہے اور اس پہلو سے انسان کی تربیت و تکمیل کے لیے کیا چیزیں کس ترتیب و تدویر کے ساتھ اس کے اندر پرورش کی جانی چاہئیں۔

قرآن اور حدیث کی رو سے جس چیز کو ہم اسلامی اخلاقیات کے لفظ سے تعبیر کرتے ہیں وہ دراصل چار مراتب پر مشتمل ہے: ایمان، اسلام، تقویٰ اور احسان۔ یہ چاروں مراتب یکے بعد دیگرے اس فطری ترتیب پر واقع ہیں کہ ہر بعد کا مرتبہ پہلے مرتبے سے پیدا اور لازماً اسی پر قائم ہوتا ہے، اور جب تک نیچے والی منزل پختہ و محکم نہ ہو جائے دوسری منزل کی تعمیر کا تصور تک نہیں کیا جاسکتا۔ اس پوری عمارت میں ایمان کو بنیاد کی حیثیت حاصل ہے، اس بنیاد پر اسلام کی منزل تعمیر ہوتی ہے، پھر اس کے اوپر تقویٰ اور سب سے اوپر احسان کی منزلیں اٹھتی ہیں۔ ایمان نہ ہو تو اسلام و تقویٰ یا احسان کا سر سے سے کوئی امکان ہی نہیں۔ ایمان کمزور ہو تو اس پر کسی بالائی منزل کا بوجھ نہیں ڈالا جاسکتا، یا ایسی کوئی منزل تعمیر کر بھی دی جائے تو وہ بودی اور منزلزل ہوگی۔ ایمان محدود ہو تو جتنے حدود میں وہ محدود ہوگا، اسلام، تقویٰ

اور احسان بھی بس انہی حدود تک محدود رہیں گے۔ پس جب تک ایمان پوری طرح صحیح، پختہ اور وسیع نہ ہو، کوئی مرد عاقل جو دین کا نعم رکھتا ہو، اسلام، تقویٰ یا احسان کی تعمیر کا خیال نہیں کر سکتا۔ اسی طرح تقویٰ سے پہلے اسلام اور احسان سے پہلے تقویٰ کی تصحیح، پختگی اور توسیع ضروری ہے۔ لیکن اکثر ہم دیکھتے ہیں کہ لوگ اس فطری و اصولی ترتیب کو نظر انداز کر کے ایمان و اسلام کی تکمیل کے بغیر تقویٰ و احسان کی باتیں شروع کر دیتے ہیں، اور اس سے بھی زیادہ افسوسناک یہ ہے کہ بالعموم لوگوں کے ذہنوں میں ایمان و اسلام کا ایک نہایت محدود تصور جاگزیں ہے اس وجہ سے وہ سمجھتے ہیں کہ محض وضع قطع، لباس، نشست و برخاست، اکل و شرب اور ایسی ہی چند ظاہری چیزوں کا ایک مقرر نقشہ پر ڈھال لینے سے تقویٰ کی تکمیل ہو جاتی ہے، اور پھر عبادات میں نوافل، اذکار، اذکار اور ایسے ہی بعض اعمال اختیار کر لینے سے احسان کا بلند مقام حاصل ہو جاتا ہے، حالانکہ بااوقات اسی تقویٰ اور احسان کے ساتھ ساتھ لوگوں کی زندگیوں میں ایسی صریح علامات بھی نظر آتی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ ابھی ان کا ایمان ہی سرے سے درست اور پختہ نہیں ہوا ہے۔ یہ غلطیاں جب تک موجود ہیں، کسی طرح یہ امید نہیں کی جاسکتی کہ ہم اسلامی اخلاقیات کا نصاب پورا کرنے میں کبھی کامیاب ہو سکیں گے۔ لہذا یہ ضروری ہے کہ ہمیں ایمان، اسلام، تقویٰ اور احسان کے ان چاروں مراتب کا پورا پورا تصور بھی حاصل ہو اور اس کے ساتھ ہم ان کی فطری ترتیب کو بھی اچھی طرح سمجھ لیں۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلے ایمان کو لیجئے جو اسلامی زندگی کی بنیاد ہے۔ ہر شخص جانتا ہے کہ توحید و رسالت کے اقرار کا نام ایمان ہے اگر کوئی شخص اس کا اقرار کرے تو اس سے وہ قانونی شرط پوری ہو جاتی ہے جو دائرہ اسلام میں داخل ہونے کے لیے رکھی گئی ہے اور وہ اس کی مستحق ہو جاتا ہے کہ اس کے ساتھ مسلمانوں کا معاملہ کیا جائے۔ مگر کیا یہی سادہ اقرار، جو ایک قانونی ضرورت کو پورا کرنے کے لیے کافی ہے، اس عرض کے لیے بھی کافی ہو سکتا ہے کہ اسلامی زندگی کی ساری سرسبز عمارت صرف اس بنیاد پر قائم ہو سکے؟ لوگ ایسا ہی سمجھتے ہیں اور اسی لیے جہاں یہ اقرار موجود ہوتا ہے وہاں عملی اسلام اور تقویٰ اور احسان کی تعمیر شروع کر دی جاتی ہے جو اکثر ہوائی قلعے سے زیادہ پائیدار ثابت نہیں ہوتی۔ لیکن فی الواقع ایک مکمل اسلامی زندگی کی تعمیر کے لیے یہ ناگزیر ہے کہ ایمان اپنی تفصیلات میں پوری طرح وسیع اور اپنی گہرائی میں اچھی طرح مستحکم ہو۔ اس کی تفصیلات میں سے جو شعبہ بھی چھوٹ جائے گا، اسلامی زندگی کا وہی شعبہ تعمیر ہونے سے رہ جائے گا، اور اس کی گہرائی میں جہاں بھی کسر رہ جائے گی اسلامی زندگی کی عمارت اسی مقام پر بودی ثابت ہوگی۔ مثال کے طور پر ایمان بالحدود دیکھیے جو دین کی اولین بنیاد ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ خدا کا اقرار اپنی سادہ صورت سے گذر کر حیب تفصیلات میں پہنچتا ہے تو اس کی بے شمار صورتیں بن جاتی ہیں۔ کہیں وہ صرف اس حد پر ختم ہو جاتا ہے کہ بے شک خدا موجود ہے اور وہ دنیا کا خالق ہے اور اپنی ذات میں اکیلا ہے کہیں اس کی انتہائی وسعت بس اتنی ہوتی ہے کہ خدا ہمارا معبود ہے اور ہمیں اس کی پرستش کرنی چاہیے۔ کہیں خدا کی صفات اور اس کے حقوق و اختیارات کا تصور کچھ زیادہ وسیع ہو کر بھی وہ اس سے آگے نہیں بڑھتا کہ عالم الغیب، یسوع و بصیر، یسوع الدعوات و قاضی الخ اور پرستش کی تمام جزوی شکلوں کا مستحق ہونے میں خدا کوئی شریک نہیں ہے، اور یہ کہ مذہبی معاملات میں آخری سند خدا ہی کی کتاب ہے ظاہر ہے کہ ان مختلف تصورات سے ایک ہی طرز کی زندگی نہیں بن سکتی بلکہ جو تصور جتنا محدود ہے، عملی زندگی اور اخلاق میں بھی لازماً اسلامی رنگ اتنا ہی محدود ہوگا، حتیٰ کہ جہاں عام مذہبی تصورات کے مطابق ایمان بالحد اپنی انتہائی وسعت پر پہنچ جائے گا وہاں بھی اسلامی زندگی اس سے آگے نہ بڑھ سکے گی کہ خدا کے باغیوں کی وفاداری اور خدا کی وفاداری ایک ہی ساتھ نباہ لینی چاہئے،

یا نظام کفر اور نظام اسلام کو ٹکرائی ایک مرکب بنایا جائے۔ اسی طرح ایمان یا عہد کی گہرائی کا پیمانہ بھی مختلف لوگوں میں مختلف ہے۔ کوئی خدا کا اقرار کرنے کے باوجود اپنی کسی معمولی سے معمولی چیز کو بھی خدا پر قربان کرنے کے لیے آمادہ نہیں ہوتا، کوئی بعض چیزوں سے خدا کو عزیز تر رکھتا ہے مگر بعض چیزیں اسے خدا سے عزیز تر ہوتی ہیں، کوئی اپنی جان مال تک خدا پر قربان کر دیتا ہے مگر اپنے رجا یا نفس اور اپنے نظریات و افکار کی قربانی یا اپنی شہرت کی قربانی اسے گوارا نہیں ہوتی۔ ٹھیک ٹھیک اسی تناسب کے اسلامی زندگی کی پائیداری و تاپائیداری بھی تعین ہوتی ہے، اور انسان کا اسلامی اخلاق ٹھیک اسی مقام پر وفادارے جاتا ہے جہاں اس کے نیچے ایمان کی بنیاد کمزور رہ جاتی ہے۔ ایک مکمل اسلامی زندگی کی عمارت اگر اٹھ سکتی ہے تو صرف اسی اقرار و توحید پر اٹھ سکتی ہے جو انسان کی پوری انفرادی و اجتماعی زندگی پر وسیع ہو، جس کے مطابق انسان اپنے آپ کو اور اپنی ہر چیز کو خدا کی ملک سمجھے، اس کو اپنا اور تمام دنیا کا ایک ہی جائز مالک، مہبود، مطاع اور صاحب امر و نبی تسلیم کرے، اسی کو ہدایت کا سرچشمہ مانے، اور پورے شعور کے ساتھ اس حقیقت پر مطمئن ہو جائے کہ خدا کی اطاعت سے انحراف، یا اس کی ہدایت سے بے نیازی، یا اس کی ذات و صفات اور حقوق و اختیارات میں غیر کی شرکت جس پہلو اور جس رنگ میں بھی ہے سراسر ضلالت ہے۔ پھر اس عمارت میں استحکام اگر پیدا ہو سکتا ہے تو صرف اس وقت ہو سکتا ہے کہ آدمی پورے شعور اور پورے ارادے کے ساتھ یہ فیصلہ کر لے کہ وہ اور اس کا سب کچھ اللہ کا ہے اور اللہ ہی کے لیے ہے۔ اپنے معیار پسند اور ناپسند کو ختم کر کے اللہ کی پسند و ناپسند کے تابع کر دے۔ اپنی خود سری کو مٹا کر اپنے نظریات، خیالات، خواہشات، جذبات، اور انداز فکر کو اس علم کے مطابق ڈھال لے جو خدا نے اپنی کتاب میں دیا ہے۔ اپنی تمام ان وفاداریوں کو دیا برد کر دے جو خدا کی وفاداری کی تابع نہیں بلکہ اس کی مد مقابل بن سکتی ہوں۔ اپنے دل میں سب سے بلند مقام پر خدا کی محبت کو بٹھائے اور ہر اس بات کو ڈھونڈ ڈھونڈ کر نہا نجانہ دل سے نکال پھینکے جو خدا کے مقابلہ میں عزیز تر ہونے کا مطالبہ کرتا ہو۔ اپنی محبت اور نفرت، اپنی دوستی اور دشمنی، اپنی رغبت اور کراہیت، اپنی صلح اور جنگ ہر چیز کو خدا کی مرضی میں اس طرح گم کر دے کہ اس کا نفس وہی چاہنے لگے جو خدا چاہتا ہے اور اس سے بھاگنے لگے جو خدا کو ناپسند ہے۔ یہ ہے ایمان باللہ کا حقیقی مرتبہ اور آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ جہاں ایمان ہی ان حیثیات سے اپنی وسعت و ہر گیری اور اپنی پختگی و مضبوطی میں ناقص ہو وہاں تقویٰ یا احسان کا کیا امکان ہو سکتا ہے۔ کیا اس نقص کی کسر ڈاڑھیوں کے طول اور لباس کی تراش خراش یا سبج گردانی و تہجد خوانی سے پوری کی جا سکتی ہے؟

اس پر دوسرے ایمانیات کو بھی قیاس کر لیجیے۔ نبوت پر ایمان اس وقت تک مکمل نہیں ہوتا جب تک انسان کا نفس زندگی کے سارے معاملات میں نبی کو اپنا رہنما نہ ان لے اور اس کی رہنمائی کے خلاف یا اس سے آزاد چینی رہنمائیوں ہوں ان کو روک کر دے۔ کتاب پر ایمان اس وقت تک ناقص ہی رہتا ہے جب تک نفس میں کتاب اللہ کے بتائے ہوئے اصول زندگی کے سوا کسی دوسری چیز کے تسلط پر رضامندی کا شائبہ بھی باقی ہو یا اتباع ما انزل اللہ کو اپنی اور ساری دنیا کی زندگی کا قانون دیکھنے کے لیے قلب و روح کی بھینپی میں کچھ بھی کسر ہو۔ اسی طرح آخرت پر ایمان بھی مکمل نہیں کہا جا سکتا جب تک نفس پوری طرح آخرت کو دنیا پر ترجیح دینے اور آخرت کی قدروں کے مقابلہ میں دنیوی قدروں کو ٹھکرا دینے پر آمادہ نہ ہو جائے اور آخرت کی جواب دہی کا خیال اسے زندگی کی ہر راہ پر چلتے ہوئے قدم قدم پر رکھنے نہ لگے۔ یہ بنیادیں ہی جہاں پوری طرح موجود نہ ہوں آخر وہاں اسلامی زندگی کی عالیشان عمارت کس شے پر تعمیر ہوگی۔ جب لوگوں نے ان بنیادوں کی توسیع و تکمیل اور پختگی کے بغیر ہی تعمیر اخلاق اسلامی کو مکن سمجھا تب ہی تو نوبت یہاں تک پہنچی کہ کتاب اللہ

کے خلاف فیصلہ کرنے والے نج، غیر شرعی قوانین کی بنیاد پر مقدمے لڑانے والے وکیل، نظام کفر کے ماتحت معاملات زندگی کا انتظام کرنے والے کارکن، کافرانہ اصول تمدن و سیاست پر زندگی کی تشکیل و تاسیس کے لیے لڑنے والے لیڈر اور سرور، غرض سب کے لیے تقویٰ و احسان کے مراتب عالیہ کا دروازہ کھل گیا بشرطیکہ وہ اپنی زندگی کے ظاہری انداز و اطوار کو ایک خاص نقشے پر ڈھال لیں۔ اور کچھ نوافل اور کارکنی عادات میں ایمان کی یہ بنیادیں جن کا بھی میں نے آپ سے ذکر کیا ہے، جب مکمل اور گہری ہو جاتی ہیں، تب ان پر اسلام کی منزل تعمیر ہوتی ہے۔ اسلام دراصل ایمان کے عملی ظہور کا دوسرا نام ہے۔ ایمان اور اسلام کا باہمی تعلق ویسا ہی ہے جیسا بیج اور درخت کا تعلق ہوتا ہے۔ بیج میں جو کچھ اور جیسا کچھ موجود ہوتا ہے وہی درخت کی شکل میں ظاہر ہو جاتا ہے، جتنا کہ درخت کا امتحان کر کے باسانی زیر معلوم کیا جاسکتا ہے کہ بیج میں کیا تھا اور کیا نہ تھا۔ آپ یہ تصور کر سکتے ہیں کہ بیج نہ ہو اور درخت موجود ہو، اور نہ ہی ٹکڑے ٹکڑے بیج نہ ہو اور بیج اس میں موجود ہی ہو پھر ہی درخت پیدا ہو سنا ایسا ہی معاملہ ایمان اور اسلام کا ہے۔ جہاں ایمان موجود ہوگا، لازماً اس کا ظہور آدمی کی عملی زندگی میں، اخلاق میں، برتاؤ میں، تعلقات کے کٹے اور چٹانے میں، دوڑ و دوپ کے رخ میں، مذاق و مزاج کی افتاد میں، سعی و جہد کے راستوں میں، اوقات اور تواتر اور قابلیتوں کے مصرف میں، غرض مظاہر زندگی کے ہر ہر جز میں ہو کر رہے گا۔ ان میں سے جس پہلو میں بھی اسلام کے بجائے غیر اسلام ظاہر ہو رہا ہو، یقین کر لیجئے کہ اس پہلو میں ایمان موجود نہیں ہے یا ہے تو بالکل بودا اور بے جان ہے، اور اگر عملی زندگی ساری کی ساری ہی غیر مسلمانہ شان سے بسر ہو رہی ہو، تو جان لیجئے کہ وہ ایمان سے خالی ہے یا زمین اتنی بخر ہے کہ ایمان کا بیج برگ و بار نہیں لارہا ہے۔ بہر حال میں نے جہاننگ قرآن اور حدیث کو سمجھا ہے، یہ کسی طرح ممکن نہیں ہے کہ دل میں ایمان ہو اور عمل میں اسلام نہ ہو۔

(اس موقع پر ایک صاحب نے اٹھ کر پوچھا کہ ایمان اور عمل کو آپ ایک ہی چیز سمجھتے ہیں یا ان دونوں میں کچھ فرق ہے۔ اس کے جواب میں کہا:)

آپ تھوڑی دیر کے لیے اپنے ذہن سے ان بحثوں کو نکال دیں، جو فقہاء اور متکلمین نے اس مسئلہ میں کی ہیں اور قرآن سے اس معاملہ کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ قرآن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اعتقادی ایمان اور عملی اسلام لازم و ملزوم ہیں۔ اللہ تعالیٰ بگڑا جگا ایمان اور عمل صالح کا ساتھ ساتھ ذکر کرتا ہے اور تمام اچھے وعدے جو اس نے اپنے بندوں سے کیے ہیں انہی لوگوں سے تعلق ہیں جو اعتقاداً مومن اور عملاً مسلم ہوں۔ پھر آپ دیکھیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں جہاں منافقین کو بکڑا ہے وہاں ان کے عمل ہی کی خبریں سے ان کے ایمان کے نقص پر دلیل قائم کی ہے اور عملی اسلام ہی کو حقیقی ایمان کی علامت ٹھہرایا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قانونی لحاظ سے کسی شخص کو کافر ٹھہرانے اور اس کا شرعاً کفر سے کٹا کر اس کا شرعاً کفر کا معاملہ دوسرا ہے اور اس میں انتہائی احتیاط ملحوظ رہنی چاہیے، مگر میں یہاں اس ایمان و اسلام کا ذکر نہیں کر رہا ہوں جس پر دنیا میں فتنی احکام مرتب ہوتے ہیں، بلکہ یہاں ذکر اس ایمان و اسلام کا ہے جو خدا کے ہاں معتبر ہے اور جس پر اخروی نتائج مرتب ہونے والے ہیں۔ قانونی نقطہ نظر کو چھوڑ کر حقیقت نفس الامری کے لحاظ سے اگر آپ دیکھیں گے تو یقیناً یہی پائیں گے کہ جہاں عملاً خدا کے آگے سپر اندازی اور سپر دیگی و عداوتی میں کمی ہے، جہاں نفس کی پسند خدا کی پسند سے مختلف ہے، جہاں خدا کی وفاداری کے ساتھ غیر کی وفاداری نہ رہی ہے، جہاں اقامت دین کی سعی کے بجائے دوسرے مشاغل میں انہماک ہے، جہاں کوشش اور محنتیں اللہ خدا کے بجائے دوسری راہوں میں صرف ہو رہی ہیں، وہاں ضرور ایمان میں نقص ہے اور ظاہر ہے کہ ناقص ایمان پر تقویٰ اور احسان کی تعمیر نہیں ہو سکتی خواہ ظاہر کے اعتبار سے تعین کی سعی وضع بنانے اور محنت کے بعض اعمال کی نقل اتارنے کی ہی کوشش کی جائے۔ ظاہر فریب شکلیں اگر حقیقت کی روح سے خالی ہوں تو ان کی مثال بالکل ایسی ہی ہے جیسی ایک نمائندہ خوبصورت

آدمی کی لاش بہترین وضع و ہیئت میں موجود ہو مگر اس میں جان نہ ہو۔ اس خوبصورت لاش کی ظاہری شان سے دھوکا کھا کر آپ کچھ توقعات اس سے وابستہ کریں گے تو واقعات کی دنیا اپنے پہلے ہی امتحان میں اس کا ناکارہ ہرنا ثابت کر دے گی اور تجربے سے آپ کو خود ہی معلوم ہو جائے گا کہ ایک بہ صورت کمزور زندہ انسان ایک خوبصورت گمبے روح لاش سے بہ حال زیادہ کارگر ہوتا ہے۔ ظاہر فریبیوں سے آپ اپنے نفس کو تضرور و تہو کا دے سکتے ہیں، لیکن عالم واقعہ پر کچھ بھی اثر نہیں ڈال سکتے اور نہ خدا کی میزان ہی میں کوئی وزن حاصل کر سکتے ہیں۔ پس اگر آپ کو ظاہری نہیں بلکہ وہ حقیقی تقویٰ اور احسان مطلوب ہو جو دنیا میں دین کا بول بالا کرنے اور آخرت میں خیر کا پلڑا جھکانے کے یہ درکار ہے، تو میری اس بات کچھ اپنی طرح ذہن نشین کر لیجیے کہ ادھر کی یہ دونوں منزلیں کبھی نہیں اٹھ سکتیں جب تک ایمان کی بنیاد مضبوط نہ ہو جائے اور اس کی مضبوطی کا ثبوت عملی اسلام یعنی بالفعل اطاعت و فرمانبرداری سے نزل جائے۔

تقویٰ کی بات کرنے سے پہلے یہ سمجھنے کی کوشش کیجیے کہ تقویٰ ہے کیا چیز۔ تقویٰ حقیقت میں کسی وضع و ہیئت اور کسی خاص طرز مسامحت کا نام نہیں ہے بلکہ دراصل وہ نفس کی اس کیفیت کا نام ہے جو خدا ترسی اور احساس ذمہ داری سے پیدا ہوتی ہے اور زندگی کے ہر پہلو میں ظہور کرتی ہے۔ حقیقی تقویٰ یہ ہے کہ انسان کے دل میں خدا کا خوف ہو، عبدیت کا شعور ہو، خدا کے سامنے اپنی ذمہ داری و جواب دہی کا احساس ہو، اور اس بات کا زندہ ادراک موجود ہو کہ دنیا ایک امتحان گاہ ہے جہاں خدا نے ایک نہایت عمدے کرکھے مجاہدے اور آخرت میں میرے مستقبل کا فیصلہ نہیں اس چیز پر منحصر ہے کہ میں اس دیے ہوئے وقت کے اندر اس امتحان گاہ میں اپنی قوتوں اور قابلیتوں کو کس طرح استعمال کرتا ہوں، اس سرور سامان میں کس طرح تصرف کرتا ہوں جو شہیت الہی کے تحت مجھے دیا گیا ہے، اور ان انسانوں کے ساتھ کیا معاملہ کرتا ہوں جن سے فضلے الہی نے مختلف حیثیتوں سے میری زندگی متعلق کر دی ہے۔ یہ احساس و شعور جس شخص کے اندر پیدا ہو جائے اس کا خمیر بیدار ہو جاتا ہے، اس کی دینی حس تیز ہو جاتی ہے۔ اس کو ہر وہ چیز کھٹکنے لگتی ہے جو خدا کی رضا کے خلاف ہو۔ اس کے مذاق کو ہر وہ شے ناگوار ہونے لگتی ہے جو خدا کی پسند سے مختلف ہو۔ وہ اپنے نفس کا آپ جائز لینے لگتا ہے کہ میرے اندر کس تم کے رجحانات و میلانات پرورش پارہے ہیں۔ وہ اپنی زندگی کا خود مختار کرنے لگتا ہے کہ میں کن کاموں میں اپنا وقت اور اپنی قوتیں صرف کر رہا ہوں۔ وہ صریح ممنوعات کو توہر کنارہ مسترد میں بھی مبتلا ہونے ہوئے خود بخود جھپکنے لگتا ہے۔ اس کا احساس فرض اسے مجبور کر دیتا ہے کہ تمام اولم کو پروبی فرمانبرداری کے ساتھ بجلائے۔ اس کی خدا ترسی، اس موقع پر اس کے قدم میں لرزش پیدا کر دیتی ہے جہاں حدود اللہ سے تجاوز کا اندیشہ ہو۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی نگہداشت آپ سے آپ اس کا دتیرہ بن جاتی ہے اور اس خیال سے بھی اس کا خمیر کانپ اٹھتا ہے کہ میں اس سے کوئی بات حق کے خلاف سرزد نہ ہو جائے۔ کیفیت کسی ایک شکل یا کسی مخصوص دائرہ عمل میں ہی ظاہر نہیں ہوتی بلکہ آدمی کے پورے طرز فکر اور اس کے تمام کارنامہ زندگی میں اس کا ظہور ہوتا ہے اور اس کے اثر سے ایک ایسی ہموار و یک رنگ سیرت پیدا ہوتی ہے جس میں آپ ہر پہلو سے ایک ہی طرز کی پاکیزگی و صفائی پائیں گے۔ بخلاف اس کے جہاں تقویٰ اس چیز کا نام لیا گیا ہے کہ آدمی چند مخصوص شکلوں کی پابندی اور مخصوص طریقوں کی پیروی اختیار کرنے اور مصنوعی طور پر اپنے آپ کو ایک ایسے سانچے میں ڈھال لے جس کی پیمائش کی جا سکتی ہو، وہاں آپ دیکھیں گے کہ وہ چند اشکال عسوی جو کھا دی گئی ہیں، ان کی پابندی تو انتہائی اہتمام کے ساتھ ہو رہی ہے۔ مگر اس کے ساتھ زندگی کے دوسرے پہلوؤں میں وہ اخلاق، وہ مزاج اور وہ طرز عمل بھی ظاہر ہو رہے ہیں جو مقام تقویٰ تو رکھتا ہے، ایمان کے ابتدائی تعقبات سے بھی مناسبت نہیں رکھتے، یعنی حضرت مسیح کی تمثیلی زبان میں پتھر پیمانے جا رہے ہیں اور اونٹ۔

تعمیر - ساتھ ساتھ نکلے جا رہے ہیں۔

حقیقی تقویٰ اور مصنوعی تقویٰ کے اس فرق کو یوں سمجھیے کہ ایک شخص تو وہ ہے جس کے اندر طہارت و نفاست کی حس موجود ہے اور

پاکیزگی کا ذوق پایا جاتا ہے۔ ایسا شخص گندگی سے فی نفسہ نفرت کرے گا خواہ وہ جس شکل میں بھی ہو اور طہارت کو بجائے خود اختیار کرے گا خواہ اس کی مظاہر کا احاطہ نہ ہو سکتا ہو۔ بخلاف اس کے ایک دوسرا شخص ہے جس کے اندر طہارت کی حس موجود نہیں ہے مگر وہ گندگیوں اور طہارتوں کی ایک فہرست لیے پھر رہا ہے جو کہیں سے اس نے نقل کر لی ہیں۔ یہ شخص ان گندگیوں سے تو سخت اجتناب کرے گا جو اس کی فہرست میں لکھی ہوئی ہیں، مگر بے شمار ایسی گھناؤنی چیزوں میں آلودہ پایا جائے گا جو ان گندگیوں سے بدرجہا زیادہ ناپاک ہوں گی جس سے وہ بچ رہا ہے صرف اس وجہ سے کہ وہ اس کی فہرست میں درج ہونے سے رہ گئیں۔ یہ فرق جو میں آپ سے عرض کر رہا ہوں، یہ محض ایک نظری فرق نہیں ہے بلکہ آپ اس کو اپنی آنکھوں سے ان حضرات کی زندگیوں میں دیکھ سکتے ہیں جن کے تقویٰ کی دھوم مچی ہوئی ہے۔ ایک طرف ان کے ہاں جزئیات شرع کا یہ اہتمام ہے کہ دائرہ بھی ایک خاص مقدار سے کچھ بھی کم ہو تو فسق کا فیصلہ نافذ کر دیا جاتا ہے، پانچو ٹخنے سے ذرا پیچے ہو جائے تو جہنم کی وعید سنائی جاتی ہے، اپنے مسلک فقہی کے فروعی احکام سے ہٹنا ان کے نزدیک گویا دین سے نکل جانا ہے لیکن دوسری طرف دین کے اصول و کلیات سے ان کی غفلت، اس حد کو پہنچی ہوئی ہے کہ مسلمانوں کی پوری زندگی کا مدار انہوں نے رخصتوں اور سیاسی مصلحتوں پر رکھ دیا ہے، اقامت دین کی سہمی سے گریزی بے شمار ہیں انہوں نے نکال رکھی ہیں، غلبہ کفر کے تحت اسلامی نرسوں کے نقشے بنانے ہی میں ان کی ساری محنتیں اور کوششیں صرف ہو رہی ہیں، اور انہی کی غلط رہنمائی نے مسلمانوں کو اس چیز پر مطمئن کیا ہے کہ ایک غیر اسلامی نظام کے اندر رہتے ہوئے، بلکہ اس کی خدمت کرتے ہوئے بھی ایک محدود دائرے میں مذہبی زندگی بسر کر کے وہ دین کے سارے تقاضے پورے کر سکتے ہیں اور اس سے آگے کچھ مطلوب نہیں ہے جس کے لیے وہ سہمی کریں۔ پھر اس سے بھی زیادہ انہوں نے اس بات سے کہ اگر کوئی ان کے سامنے دین کے اصلی مطالبے پیش کرے اور سہمی اقامت دین کی طرف توجہ دلائے تو صرف یہ نہیں کہ وہ اس کی بات سنی ان سنی کر دیتے ہیں بلکہ کوئی حیلہ، کوئی بہانہ اور کوئی چال ایسی نہیں چھوڑتے جو اس کام سے خود بچنے اور مسلمانوں کو بچانے کے لیے استعمال نہ کریں۔ اس پر بھی ان کے تقویٰ پر کوئی پانچ نہیں آتی اور نہ مذہبی ذہنیت رکھنے والوں میں سے کسی کو یہ شک ہوتا کہ ان کے تقویٰ میں کوئی کسر ہے۔ اس کے علاوہ حقیقی اور مصنوعی تقویٰ کا فرق بے شمار دوسری شکلوں میں بھی ظاہر ہوتا رہتا ہے جسے آپ محسوس کر سکتے ہیں بشرطیکہ تقویٰ کا اصلی تصور آپ کے ذہن میں واضح طور پر موجود ہو۔

میری ان باتوں کا مطلب یہ ہرگز نہیں ہے کہ وضع قطع، لباس اور معاشرت کے ظاہری پہلوؤں کے متعلق جو آداب و احکام حدیث سے ثابت ہیں، میں ان کا استخفاف کرنا چاہتا ہوں، یا انہیں غیر ضروری قرار دیتا ہوں۔ خدا کی پناہ اس سے کہ میرے دل میں ایسا کوئی خیال ہو۔ دراصل جو کچھ میں آپ کے ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ اصل سے حقیقت تقویٰ ہے، نہ کہ یہ مظاہر حقیقت تقویٰ جس کے اندر پیدا ہوگی تو اس کی پوری زندگی ہوا رہی دیکر رنجی کے ساتھ اسلامی زندگی بنے گی اور اسلام اپنی پوری ہم گیری کے ساتھ اس کے خیالات میں، اس کے جذبات و رجحانات میں، اس کے مذاق طبیعت میں، اس کے اوقات کی تقسیم اور اس کی قوتوں کے مصارف میں، اس کی سہمی کی راہوں میں، اس کے طرز زندگی اور معاشرت میں، اس کی کئی اور خرچ میں، غرض اس کی حیات دنیوی کے سارے ہی پہلوؤں میں رفتہ رفتہ نمایاں ہوتا چلا جائے گا۔ بخلاف اس کے اگر مظاہر کو حقیقت پر مقدم رکھا جائے گا اور ان پر بجا زور دیا جائے گا اور حقیقی تقویٰ کی تخم ریزی و آبیاری کے بغیر مصنوعی طور پر چند ظاہری احکام کی تعمیل کرادی جائے گی تو نتائج وہی کچھ ہوں گے جن کا میں نے بھی آپ سے ذکر کیا ہے۔ پہلی چیز دیر طلب اور صبر آزما ہے، بتدریج نشوونما پاتی اور ایک مدت کے بعد برگ و بار لاتی ہے، جس طرح بیج سے درخت

کے پیدا ہونے اور پھل پھول لانے میں کافی ویر لگا کرتی ہے، اسی لیے کئی مزاج کے لوگ اس سے اُپر اتے ہیں۔ بخلاف اس کے دوسری چیز جلدی اور آسانی سے پیدا کر لی جاتی ہے، جیسے ایک کڑی میں پتے اور پھل اور پھول بانہ کر درخت کی سی شکل بنا دی جائے، یہی وجہ ہے کہ کئی نئی چیزیں پیداوار کا یہی ڈھنگ آج مقبول ہے۔ لیکن ظاہر ہے کہ جو تو قحاحات ایک فطری درخت سے پوری ہوتی ہیں وہ اس قسم کے مصنوعی پودوں سے کبھی پوری نہیں ہو سکتیں۔

اب احسان کو لیجئے جو اسلام کی بلند ترین منزل ہے۔ احسان دراصل اللہ اور اس کے رسول اور اس کے دین کے ساتھ اس قدر محبت اور آسانی اور فدائیت و جان نثاری کا نام ہے جو مسلمان کو فانی الاسلام کر دے۔ تقویٰ کا اس کا تصور خدا کا خوف ہے جو انسان کو اس کی ناراضی سے بچنے پر آمادہ کرے اور احسان کا اساسی تصور خدا کی محبت ہے جو آدمی کو اس کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے ابھارے۔ ان دونوں چیزوں کے فرق کو ایک مثال سے یوں سمجھیے کہ حکومت کے ملازموں میں سے ایک تو وہ لوگ ہیں جو نہایت فرض شناسی و تن و ہی سے وہ تمام خدمات ٹھیک ٹھیک بجالاتے ہیں جو ان کے سپرد کی گئی ہوں، تمام ضابطوں اور قواعد کی پوری پوری پابندی کرتے ہیں اور کوئی ایسا کام نہیں کرتے جو حکومت کے لیے قابلِ اعتراض ہو۔ دوسرا طبقہ ان مخلص و فاداروں اور جان نثاروں کا ہوتا ہے جو دل و جان سے حکومت کے ہوا خواہ ہوتے ہیں، صرف وہی خدمات انجام نہیں دیتے جو ان کے سپرد کی گئی ہوں بلکہ ان کے دل کو ہمیشہ یہ فکر لگی رہتی ہے کہ سلطنت کے مفاد کو زیادہ سے زیادہ کس طرح ترقی دی جائے اور اس دھن میں فرض اور مطالبہ سے زیادہ کام کرتے ہیں، سلطنت پر کوئی آپریشن آئے تو وہ جان و مال اور اولاد سب کچھ قربان کرنے کے لیے آمادہ ہو جاتے ہیں، قانون کی کبھی خلاف ورزی ہو تو ان کے دل کو چوڑھ لگتی ہے، کیس بنادے کے آثار پاسے جائیں تو وہ بے چین ہو جاتے ہیں اور استغناء کرنے میں جان نثار دیتے ہیں، جان بوجھ کر خود سلطنت کو مفاد پہنچانا تو درکنار اس کے مفاد کو کسی طرح نقصان پہنچنے دیکھنا بھی ان کے لیے ناقابلِ برداشت ہوتا ہے اور اس خرابی کے رفع کرنے میں وہ اپنی حد تک کوشش کا کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھتے، ان کی دلی خواہش یہ ہوتی ہے کہ دنیا میں بس ان کی سلطنت ہی کا بول بالا ہو اور زمین کا کوئی چھوٹا سا حصہ ایسا باقی نہ رہے جہاں اس کا پھر یہ نہ اڑے۔ ان دونوں میں سے پہلی قسم کے لوگ حکومت کے متقی ہیں، اور دوسری قسم کے لوگ اس کے محسن۔ اگرچہ ترقیاں متعین کو بھی ملتی ہیں اور ہر حال ان کے نام اچھے ہی ملازموں کی فرست میں لکھے جاتے ہیں مگر جو سرفرازیں محسنین کے لیے ہیں ان میں کوئی دوسرا ان کا شریک نہیں ہوتا۔ پس اسی مثال پر اسلام کے متقیوں اور محسنوں کو بھی قیاس کر لیجئے۔ اگرچہ متعین بھی قابلِ قدر اور قابلِ اعتماد لوگ ہیں، مگر اسلام کی اصلی طاقت محسنین کا گروہ ہے اور وہ اصلی کام جو اس دنیا میں کرنا چاہتا ہے اسی گروہ سے بن سکتا ہے۔

احسان کی اس حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد آپ خود ہی اندازہ کر لیں کہ جو لوگ اپنی آنکھوں سے خدا کے دین کو کفر سے منسوب دیکھیں، جن کے سامنے حدود اللہ پامال ہی نہیں بلکہ کالعدم کر دی جائیں، خدا کا قانون عملاً ہی نہیں بلکہ باضابطہ منسوخ کر دیا جائے خدا کی زمین پر خدا کا نہیں بلکہ اس کے یاغیوں کا بول بالا ہو رہا ہو، نظام کفر کے تسلط سے نہ صرف عام انسانی سوسائٹی میں اخلاقی و تمدنی فساد برپا ہو بلکہ خود امت مسلمہ بھی نہایت سرعت کے ساتھ اخلاقی و عملی گمراہیوں میں مبتلا ہو رہی ہو، اور یہ سب کچھ دیکھ کر نبی ان کے دلوں میں نہ کوئی بے حسینی پیدا ہو نہ اس حالت کو بدلنے کے لیے کوئی جذبہ بھڑکے بلکہ اس کے برعکس وہ اپنے نفس کو اور عام مسلمانوں کو غیر اسلامی نظام کے غلبے پر اصولاً و عملاً مطمئن کر دیں، ان کا شمار آخر کار محسنین میں کس طرح ہو سکتا ہے

اور اس جرمِ عظیم کے ساتھ شخص یہ بات انہیں احسان کے مقام عالی پر کیسے سرفراز کر سکتی ہے کہ وہ چاشت اور اشراق اور تہجد کے فوائد پر چڑھ رہے۔ ذکر و تہنیل اور مراقبہ کرتے رہے، حدیث و قرآن کے درس دیتے رہے، جزئیات فقہ کی پابندی اور چھوٹی چھوٹی سنتوں کے اتباع کا سخت اہتمام فرماتے رہے اور تزکیہ نفس کی خانقاہوں میں دینداری کا وہ فن سکھاتے رہے جس میں حدیث و فقہ اور تصوف کی باریکیاں تو ساری موجود تھیں مگر ایک نہ تھی تو وہ حقیقی دینداری جو سرد اور ندادوست در دست یزید کی کیفیت پیدا کرے اور بازی اگرچہ پانہ سکا سر تو کھوسکا کے مقام و فاداری پر پہنچائے۔ آپ دنیوی ریاستوں اور قوموں میں بھی وفادار اور غیر وفاداری اتنی تمیز ضرور نمایاں پائیں گے کہ اگر ملک میں بغاوت ہو جائے یا ملک کے کسی حصے پر دشمن کا قبضہ ہو جائے تو باغیوں اور دشمنوں کے تسلط کو جو لوگ جائز تسلیم کر لیں یا ان کے تسلط پر راضی ہو جائیں اور ان کے ساتھ مخلو بانہ مصالحت کر لیں، یا ان کی سرپرستی میں کوئی ایسا نظام بنائیں جس میں اصلی اقتدار کی باگیں انہی کے ہاتھ میں رہیں اور کچھ غنمی حقوق و اختیارات انہیں بھی مل جائیں، تو ایسے لوگوں کو کوئی ریاست اور کوئی قوم اپنا وفادار ماننے کے لیے تیار نہیں ہوتی خواہ وہ قومی فیشن کے کیسے ہی سخت پابند اور جزئی معاملات میں قومی قانون کے کتے ہی شدید پیرد ہوں۔ آج آپ کے سامنے زندہ مثالیں موجود ہیں کہ جو ملک جرمنی کے تسلط سے نکلے میں وہاں ان لوگوں کے ساتھ کیا معاملہ ہو رہا ہے جنہوں نے جرمن قبضے کے زمانے میں تعاون و مصالحت کی راہیں اختیار کی تھیں۔ ان سب ریاستوں اور قوموں کے پاس وفاداری کو جانچنے کا ایک ہی معیار ہے اور وہ یہ کہ کسی شخص نے دشمن کے تسلط کی فراحت کس حد تک کی، اس کو مٹانے کے لیے کیا کام کیا؟ اس اقتدار کو واپس لانے کی کیا کوشش کی جس کی وفاداری کا وہ مدعی تھا۔ پھر کیا معاذ اللہ خدا کے متعلق آپ کا یہ گمان ہے کہ وہ اپنے وفاداروں کو پہچاننے کی اتنی تمیز بھی نہیں رکھتا جتنی دنیا کے ان کم عقل انسانوں میں پائی جاتی ہے؟ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ وہ بس دارھویوں کا طول، ٹخنوں اور پانچوں کا فاصلہ، تسمیوں کی گردش، اوراد و وظائف اور نوافل اور مراقبہ کے مشاغل اور ایسی ہی چند اور چیزیں دیکھ کر ہی دھوکا کھا جائیگا کہ آپ اس کے سچے وفادار و جاں نثار ہیں؟

حضرات! اب میں ایک آخری بات کہہ کر اپنی تقریر ختم کروں گا۔ عام مسلمانوں کے ذہن پر بدتوں کے غلط تصورات کی وجہ سے جزئیات و ظواہر کی اہمیت کچھ اس طرح چھا گئی ہے کہ دین کے اصول و کلیات اور دینداری و اخلاق اسلامی کے حقیقی جوہر کی طرف خواہ کتنی ہی توجہ دلائی جائے، مگر لوگوں کے دماغ ہر پھر کر انہی چھوٹے چھوٹے مسائل اور ذرا ذرا سی ظاہری چیزوں میں ٹنگ رہ جاتے ہیں جنہیں اصل دین بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔ اس دہائے عام کے اثرات خود ہمارے بہت سے رفقا، اور ہمہ ردوں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ میں اپنا پورا زور یہ سمجھانے میں صرف کرتا رہا ہوں کہ دین کی حقیقت کیا ہے، اس میں اصل اہمیت کن چیزوں کی ہے، اور اس میں مقدم کیا ہے اور موخر کیا۔ لیکن ان ساری کوششوں کے بعد جب دیکھتا ہوں یہی دیکھتا ہوں کہ وہی ظاہر پرستی اور وہی اصول سے بڑھ کر فروع کی اہمیت و مانگیں پر مسلط ہے۔ آج تین روز سے میرے پاس پرچوں کی بھرمار ہو رہی ہے جن میں سارا مطالبہ بس اس کا ہے کہ جماعت کے لوگوں کی دائریاں بڑھوائی جائیں، پانچے ٹخنوں سے اونچے کرانے جائیں، اور ایسے ہی دوسرے جزئیات کا اہتمام کر لیا جائے۔ اس کے علاوہ بعض لوگوں کے اس خیال کا بھی مجھے علم ہوا کہ انہیں جماعت میں اس چیز کی بڑی کمی محسوس ہوتی ہے جس کو وہ "روحانیت" سے تعبیر کرتے ہیں مگر شاید خود نہیں بتا سکتے کہ وہ فی الواقع ہے کیا شے۔ اس بناؤں کی رائے یہ ہے کہ نصب امین اور طہیبت کا ارتواں جماعت کا اختیار کیا جائے اور تزکیہ نفس و تربیت روحانی کے لیے خانقاہوں کی طرف

رجوع کیا جائے۔ یہ ساری باتیں صاف بتاتی ہیں کہ ابھی تک ہماری تمام کوششوں کے باوجود لوگوں میں دین کا فہم پیدا نہیں ہوا۔
 میں ابھی آپ کے سامنے ایمان، اسلام، تقویٰ اور احسان کی جو تشریح عرض کر چکا ہوں اس میں اگر کوئی چیز قرآن و حدیث کی تعلیم
 سے تجاوز کر کے میں نے خود وضع کر دی ہو تو آپ بے تکلف اس کی نشاندہی فرمادیں۔ لیکن اگر آپ تسلیم کرتے ہیں کہ کتاب اللہ و سنت
 رسول اللہ کی رو سے یہی ان چاروں چیزوں کی حقیقت ہے تو پھر خود ہی سوچیے کہ جہاں ایمان کے مقنیات بھی پوری طرح تحقق
 نہ ہوں اور جہاں تقویٰ اور احسان کی چیزیں نہ پائی جاتی ہو وہاں آخر کون سی روحانیت پائی جاسکتی ہے جسے آپ تلاش کرنے
 جا رہے ہیں۔ رہے وہ جزئیات شرع جن کو آپ نے دین کے اولین مطالبات میں شمار کر رکھا ہے، تو ان کا حقیقی مقام میں آپ کے
 سامنے پھر ایک مرتبہ صاف صاف واضح کیے دیتا ہوں تاکہ میں اپنی ذمہ داری سے سبکدوش ہو جاؤں۔

سب سے پہلے ٹھنڈے دل سے اس بات پر غور کیجیے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول دنیا میں کس غرض کے لیے بھیجے ہیں۔
 دنیا میں آخر کس چیز کی کمی تھی، کیا خرابی پائی جاتی تھی، جسے رفع کرنے کے لیے انبیاء کو مبعوث کرنے کی ضرورت پیش آئی؟ کیا وہ یہ تھی
 کہ لوگ داڑھیاں نہ رکھتے تھے اور انھیں رکھوانے کے لیے رسول بھیجے گئے؟ یا یہ کہ لوگ نخنے ڈھانکے رہتے تھے اور انبیاء کے ذریعے
 سے انھیں کھلوانا مقصود تھا؟ یا وہ سنتیں، جن کے اہتمام کا آپ لوگوں میں بہت چرچا ہے، دنیا میں جاری نہ تھیں اور انہی
 کو جاری کرنے کے لیے انبیاء کی ضرورت تھی؟ ان سوالات پر آپ غور کریں گے تو خود ہی کہہ دیں گے کہ نہ اصل خرابیاں یہ تھیں
 اور نہ انبیاء کی بعثت کا اصل مقصود یہ تھا۔ پھر سوال یہ ہے کہ وہ اصلی خرابیاں کیا تھیں جنہیں دور کرنا مطلوب تھا اور وہ حقیقی بھلائیاں
 کیا تھیں جنہیں قائم کرنے کی ضرورت تھی؟ اس کا جواب آپ اس کے سوا اور کیا دے سکتے ہیں کہ خدا کی اطاعت و بندگی سے انحراف
 خود ساختہ اصول و قوانین کی پیروی، اور خدا کے سامنے ذمہ داری و جوابدہی کا عدم احساس، وہ اصل خرابیاں تھیں جو دنیا میں رونما
 ہو گئی تھیں۔ انہی کی بدولت اخلاق فاسدہ پیدا ہوئے، غلط اصول زندگی رائج ہوئے اور زمین میں فساد برپا ہوا۔ پھر انبیاء علیہم
 السلام اس غرض کے لیے بھیجے گئے کہ انسانوں میں خدا کی بندگی و وفاداری اور اس کے سامنے جوابدہی کا احساس پیدا کیا جائے،
 اخلاق فاسدہ کو نشوونما دیا جائے اور انسانی زندگی کا نظام ان اصولوں پر قائم کیا جائے جن سے خیر و صلاح ابھرے اور شر و فساد
 دے۔ یہی ایک مقصد تمام انبیاء کی بعثت کا تھا اور آخر کار اسی مقصد کے لیے محمد صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔

اب دیکھیے کہ اس مقصد کی تکمیل کے لیے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کس ترتیب و تدریج کے ساتھ کام کیا۔ سب سے پہلے آپ نے
 ایمان کی دعوت دی اور اس کو وسیع ترین بنیادوں پر نیچتہ و مستحکم فرمایا۔ پھر اس ایمان کے مقنیات کے مطابق تدریج اپنی
 تعلیم و تربیت کے ذریعے سے اہل ایمان میں عملی اطاعت و فرمانبرداری (یعنی اسلام)، اخلاقی طہارت (یعنی تقویٰ)، اور
 خدا کی گہری محبت و وفاداری (یعنی احسان) کے اوصاف پیدا کیے۔ پھر ان مخلص مومنوں کی منظم سعی و جہد سے قدم جاہلیت
 کے فاسد نظام کو ہٹانا اور اس کی جگہ قانون خداوندی کے اخلاقی و تمدنی اصولوں پر ایک نظام صالح قائم کرنا شروع
 کر دیا۔ اس طرح جب یہ لوگ اپنے دل و دماغ، نفس و اخلاق، انکار و اعمال، جملہ حیثیات سے واقعی مسلم بنتی اور محسن بن گئے اور
 اس کام میں لگ گئے جو اللہ تعالیٰ کے وفاداروں کو کرنا چاہئے تھا، تب آپ نے ان کو بتانا شروع کیا کہ وضع قطع، لباس، کھانے پینے، رہنے
 سنے، بیٹھنے اور دوسرے ظاہری برتاؤ میں وہ تہذیب و آداب و اطوار کو نئے ہیں جو متقدموں کو زیب دیتے ہیں۔ گویا پہلے میں تمام

کو کندن بنایا پھر اس پر اشرفی کا ٹھپہ لگایا۔ پچھلے سپاہی تیار کیا پھر اسے وردی پنٹائی۔ یہی اس کام کی صحیح ترتیب ہے جو قرآن و حدیث کے غائر مطالعہ سے صاف نظر آتی ہے۔ اگر اتباع سنت نام ہے اس طرز عمل کا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی مرضی پوری کرنے کے لیے ہدایت الہی کے تحت اختیار کیا تھا، تو یقیناً یہ سنت کی پیروی نہیں بلکہ اس کی خلاف ورزی ہے کہ حقیقی مومن، مسلم، متقی اور محسن بنے بغیر اپنے آپ کو تقویٰ کے ظاہری سانچے میں ڈھالا جائے اور محسنوں کے سے چند مشہور و مقبول عام افعال کی نقل اتاری جائے۔ یہ جیسے اور تانبے کے ٹکڑوں پر اشرفی کا ٹھپہ لگا کر بازار میں ان کو چلا دیا اور سپاہیت، وفاداری اور جاں نثاری پیدا کیے بغیر نرے وردی پوش نمائشی سپاہیوں کو میدان میں لا کھڑا کرنا، میرے نزدیک تو ایک کھلی ہوئی جہل سازی ہے، اور اسی جہل سازی کا نتیجہ ہے کہ بازار میں آپ کی ان جہلی اشرفیوں کی کوئی قیمت اٹھتی ہے اور نہ میدان میں آپ کے ان نمائشی سپاہیوں کی بھیڑے کوئی مرکز مہر ہوتا ہے۔

پھر آپ کیا سمجھتے ہیں کہ خدا کے ہاں اصلی قدر کس چیز کی ہے۔ فرض کیجیے کہ ایک شخص سچا ایمان رکھتا ہے، فرض شناس ہے، اخلاق صالحہ سے متصف ہے، حدود اللہ کا پابند ہے اور خدا کی وفاداری و جاں نثاری کا حق ادا کر دیتا ہے، مگر ظاہری فیشن کے اعتبار سے ناقص اور ظاہری تہذیب کے معیار سے گرا ہوا ہے۔ اس کی حیثیت زیادہ سے زیادہ بس یہی تو ہوگی کہ ایک اچھا ملازم ہے، گنڈرا بد تیز ہے۔ ممکن ہے اس بد تیزی کی وجہ سے اس کو مراتب عالیہ نصیب ہو سکیں، مگر کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس قصور میں اس کی وفاداری کا اجر بھی ادا جائے گا اور اس کا مالک صرف اس لیے اسے جہنم میں جھونک دیگا کہ وہ خوش وضع اور خوش اطوار نہ تھا؟ فرض کیجیے کہ ایک دوسرا شخص ہے جو بہترین شرعی فیشن میں رہتا ہے اور آداب تہذیب کے التزام میں کمال درجہ محتاط ہے، مگر اس کی وفاداری میں نقص ہے، اس کی فرض شناسی میں کمی ہے، اس کی غیرت ایمانی میں خامی ہے۔ آپ کیا اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس نقص کے ساتھ اس ظاہری کمال کی حد سے مدد کتنی قدر خدا کے ہاں ہوگی؟ یہ مسئلہ تو کوئی گہرا اور پیچیدہ قانونی مسئلہ نہیں ہے جسے سمجھنے کے لیے کتابیں کھنگالنے کی ضرورت ہو۔ محض عقل عام سے ہی ہر آدمی جان سکتا ہے کہ ان دونوں چیزوں میں سے اصلی قدر کی سستی کو نسی چیز ہے۔ دنیا کے کم عقل لوگ بھی اتنی تیز ضرور رکھتے ہیں کہ حقیقت میں قابل قدر شے کیا ہے۔ یہ انگریزی حکومت آپ کے سامنے موجود ہے۔ یہ لوگ جیسے کچھ فیشن پرست ہیں اور ظاہری آداب و اطوار پر جس طرح جان دیتے ہیں اس کا حال آپ کو معلوم ہے۔ لیکن آپ جانتے ہیں کہ ان کے ہاں اصلی قدر کس چیز کی ہے؟ جو فوجی افسران کی سلطنت کا جھنڈا بلند کرنے میں اپنے دل و دماغ اور جسم و جان کی ساری قوتیں صرف کر دے اور فیصلے کے وقت پر کوئی قربانی دینے میں ذریعہ نہ کرے وہ خواہ ان کے نقطہ نظر سے کتنا ہی اچھا اور گنوار ہو، کئی کئی دن شیونہ کرتا ہو، بے ڈھنگا لباس پہنتا ہو، کمانے پینے کی ذرا تیز نہ رکھتا ہو، قص کے فن سے نااہل ہو، مگر ان سارے عیوب کے وجود وہ اس کو سر آنکھوں پر بٹھائیں گے اور اسے ترقی کے بلند ترین مرتبے دیں گے۔ بخلاف اس کے جو شخص فیشن، تہذیب، خوش تیزی اور سوسائٹی کے مقبول عام اطوار کا معیاری عہدہ ہو لیکن وفاداری جاں نثاری میں ناقص ہو اور کام کے وقت پر فرض اور تعاضلے غیرت قومی کے مقابل میں اپنی جان، اپنی راحت اور اپنے مصالح کا زیادہ لحاظ کر جائے اسے وہ کوئی عزت کا متمنا دینا تو درکنار شاید اس کا کورٹ مارشل کرنے میں بھی دریغ نہ کریں۔ یہ جب دنیا کے کم عقل انسانوں کی معرفت کا حال ہے تو اپنے خدا کے متعلق آپ کا کیا گمان ہے؟ کیا وہ سونے اور تانبے میں تیز کرنے کے بجائے محض رٹ پر اشرفی کا ٹھپہ دیکھ کر اشرفی کی قیمت اور پیسے کا ٹھپہ دیکھ کر پیسے کی قیمت لگا دے گا؟

میری اس گزارش کو یہ معنی نہ پھنسیے کہ میں ظاہری محاسن کی نفی کرنا چاہتا ہوں، یا ان احکام کی تعمیل کو غیر ضروری قرار دے رہا ہوں جو زندگی کے ظاہری پہلوؤں کی اصلاح و درستی کے متعلق دیئے گئے ہیں۔ درحقیقت میں تو اس کا قائل ہوں کہ بندہ مومن کو ہر اس علم کی تعمیل کرنی چاہیے جو خدا اور رسول نے دیا ہو، اور یہ بھی مانتا ہوں کہ دین انسان کے باطن اور ظاہر دونوں کو درست کرنا چاہتا ہے۔ لیکن جو چیزیں آپ کے ذہن نشین کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ مقدم چیز باطن ہے نہ ظاہر۔ پہلے باطن میں حقیقت کا جو ہر پیدا کرنے کی فکر کیجیے، پھر ظاہر کو حقیقت کے مطابق ڈھالیے۔ آپ کو سب سے بڑھ کر اور سب سے پہلے ان اوصاف کی طرف توجہ کرنی چاہیے جو اللہ کے ہاں اصلی قدر کے مستحق ہیں اور جنہیں نشوونما دینا انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا اصلی مقصد تھا۔ ظاہر کی آرائشگی اول تو ان اوصاف کے نتیجے میں نظرۃ خود ہی ہوتی چلی جائے گی اور اگر اس میں کچھ کسر رہ جائے تو تکمیل مراحل میں اس کا اہتمام بھی کیا جاسکتا ہے۔

دوستو اور رفیقو! میں نے بیماری کے اور کمزوری کے باوجود آج یہ طویل تقریر آپ کے سامنے صرف اس لیے کی ہے کہ میں امر حق کو پوری وضاحت کے ساتھ آپ تک پہنچا کر خدا کے حضور بری الذمہ ہونا چاہتا ہوں۔ زندگی کا کوئی اعتبار نہیں۔ کوئی نہیں جانتا کہ کب اس کی ہمت عمران پوری ہو۔ اس لیے میں ضروری سمجھتا ہوں کہ حق پہنچانے کی جو ذمہ داری مجھ پر عائد ہوتی ہے اس سے سبکدوش ہو جاؤں۔ اگر کوئی امر وضاحت طلب ہو پوچھ لیجیے، اگر میں نے کوئی بات خلاف حق بیان کی ہو تو اس کی ترمیم کیجیے، اور اگر میں نے ٹھیک ٹھیک حق آپ تک پہنچا دیا ہے تو اس کی گواہی دیجیے۔ (دُعاؤں میں ہم گواہ ہیں)۔ آپ بھی گواہ رہیں اور خدا بھی گواہ ہو۔ میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ مجھے اور آپ سب کو اپنے دین کا صحیح فہم بخشنے اور اس فہم کے مطابق دین کے سارے تقاضے اور مطالبے پورے کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

اس کے بعد جلسہ پر خواست ہوا اور اجتماع کی کارروائی بھی ختم ہو گئی۔

دیگر اداروں کی مطبوعات جو ہمارے یہاں ملتی ہیں

حقیقت شریک - مولانا سمدی اور ان کے افکار و خیالات پر ایک نظر - ذہنی زلزلے - تفسیر سورہ قیامہ (از مولانا حمید الدین فردوسی)
سورہ انبیا - سورہ ہرسلات - سورہ واپس - سورہ وائس - سورہ پیس - افہام القرآن - اسلام اور اشتراکیت
(از مولانا مسعود عالم صاحب تدوی) - اسلامی نظام (از حکیم محمد اسحاق صاحب سندیلوی) - اسلام کا نظریہ سیاسی اور فلاح عالم
(از حکیم محمد اسحاق صاحب) - علماء اور اسلام (از مولوی مظہر الدین صاحب صدیقی) - مسلمان کیا کریں - مسلمان کی پہچان - اسلام کا استغناء

ہماری زیر طبع مطبوعات

مسئلہ جبر و قدر - ابن حق ۶ - دینیات پر - تفسیلات ہے - خطبات چم - مذہب کا انقلابی تصور
نملنے کا بیت

مکتبہ جماعت اسلامی - دارالاسلام - پٹھان کوٹ
(پنجاب)

مَقَالَات

عبادت اور عبودیت

(۴)

از افادات امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ

(مترجم مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی)

اس توضیح کے بعد یہ بات باسانی سمجھ میں آجاتی ہے کہ قلب انسانی کے اندر اللہ تعالیٰ کی محبت جتنی زیادہ ہوتی جائے گی اتنی ہی اس کی عبودیت بھی بڑھتی جائے گی اور وہ ماسوا سے اسی قدر آزاد اور بے نیاز ہوتا چلا جائے گا۔ علیٰ ہذا القیاس جس قدر اس میں عبودیت کا رنگ گہرا ہوتا جائے گا اتنا ہی اللہ کے عشق اور غیر اللہ سے بے نیازی کا نقش یا پیدار ہوتا جائے گا۔

قلب انسانی کی خصوصیت | انسان فطرۃ اللہ تعالیٰ کی اختیاج محسوس کرتا ہے۔ ایسی اختیاج جس میں عجز اور تذلل کا عنصر بھی شامل ہے۔ اس اختیاج کی دو جہتیں ہیں۔ ایک تو جہت عبادت، جس کو علت غائی کہنا چاہیے۔ دوسری جہت استعانت و توکل، جس کو علت غائی کہنا چاہیے۔ پس قلب انسانی اللہ کی عبادت، محبت اور اس کی طرف انابت کے بغیر نہ تو کبھی حقیقی صلاح و فلاح حاصل کر سکتا ہے، اور نہ ہی کئی لذت اور سرور کی دولت سے بہرہ ور ہو سکتا ہے اور نہ سکون خالص اور اطمینان صادق کی نعمت سے لطف اندوز ہو سکتا ہے۔ اس کو دنیا کی ساری نعمتیں اور لذتیں میسر کیوں نہ آجائیں لیکن پھر بھی اضطراب کی غلغلہ اس کی گہرائیوں میں موجود ہی رہے گی اور حقیقی سکون و اطمینان کی لذت سے محروم ہی رہے گا، کیونکہ اس کے اندر محبوب حقیقی کی ایک فطری پیاس موجود ہے اور وہ اپنے اندر اپنے پروردگار کی ایک ذاتی اختیاج اور فطری طلب رکھتا ہے۔ اس لیے کہ فی الواقع وہی اس کا اصلی معبود اور محبوب ہے اور اسی کو پا کر وہ صحیح معنوں میں سکون و طمانیت اور لذت سرور کی شاد کامیوں سے متعجب ہو سکتا ہے۔ اور یہ چیز اس کو حاصل ہو نہیں سکتی جب تک اللہ تعالیٰ ہی اس کی شکرگاری نہ کرے۔ اس کے ماسوا اس پوری کائنات میں کوئی نہیں جو اس کے کام آسکے۔ پس انسان کا قلب دائمی طور پر ایتانک نَعْبُدُ وَاِتَانَکَ فَسْتَعِیْبِنُ کی روح اور اس کی حقیقت کا فطرۃً محتاج ہے۔ اس لیے اگر اس کے اس محبوب اور مقصود حقیقی کے حصول میں اس کی اعانت کر بھی دی جائے لیکن عبادت الہی کا ایسا سچا ذوق اس میں موجود نہ ہو کہ وہی اس کی طلب و جستجو کا مرکز و فہم قرار پا چکا ہو اور اہل و آخراہی کی محبت اس کا سرمایہ زندگی بن چکی ہو اور اس کے علاوہ جس کسی سے بھی وہ محبت کرتا ہو، اصالتاً نہ کرتا ہو بلکہ خدا ہی کے لیے کرتا ہو، تو اس کیفیت کے ہوتے ہوئے بھی وہ نہ تو لا الہ الا اللہ کا رمز شناس ہو سکتا نہ توحید، عبودیت اور محبت الہی کے ذرہ کمال تکملہ اس کی رسائی ہو سکتی ہے۔ اس حالت میں نہ صرف اس میں ایک نقص اور عیب موجود ہو گا بلکہ ہر وقت وہ ایک قسم کی بے چینی اور حسرت اور اندرونی فہین محسوس کرتا رہے گا۔

اسی طرح اگر وہ خدا کو اپنا مطلوب حقیقی تو کہتا ہو اور اس کے حاصل کرنے کے لیے یہاں تک بھی کرتا ہو مگر اس کی جستجو میں تو خدا ہی سے توفیق طلبی کرتا ہو نہ اس مقصد کے حصول میں اس کی اعانتوں کا شکر کو حاجت نہ سمجھتا ہو اور نہ اس سلسلہ میں تنہا وہی اس کی امیدوں کا لبادہ ماری ہو،

تو کبھی بھی گوہر مقصود ہے۔ اس کا دامن بھر نہیں سکتا، کیونکہ کسی چیز کا وجود عدم خدا ہی کی مشیت کے تابع ہے۔

پس انسان دو حیثیتوں سے اللہ جل شانہ کا محتاج ٹھہرا، ایک تو یہ کہ وہی اس کا تہما حقیقی مطلوب اور محبوب و معبود ہے، دوسری یہ کہ تہما وہی اس کا چارہ سنا زہ پست پناہ اور ست گیر مرکز، ماں اور مرجع اعتماد ہے۔ یعنی وہی اس کا اڑب ہے جس کے سوا کوئی اس کا معبود نہیں، اور چروہی اس کا رب ہے جس کے سوا کوئی اس کا مالک۔ و آقا نہیں۔ اور جو دینے انسان کی کامل نہیں ہو سکتی جب تک کہ یہ دونوں چیزیں موجود نہ ہوں۔ ورنہ اگر کوئی شخص کسی بھی غیر اللہ کی محبت بالذات کرتا ہے یا اس سے اعانت کی امیدیں وابستہ رکھتا ہے تو دراصل وہ اللہ کی محبت اور امید کی مندر کے مقابلے میں کابندہ ہے۔ جتنا اس کے اگر غیر اللہ سے اس کی محبت بالذات نہ ہو بلکہ خدا ہی کے لیے ہو، نیز خدا کے سوا کبھی کسی سے کوئی امید نہ باندھتا ہو اور جن اسباب و ذرائع سے اپنے مقاصد کے حصول میں کام لیتا ہو یا مقاصد کو حاصل کرتا ہو ان کے متعلق پورے شہرہ صبر کے ساتھ یہ یقین رکھتا ہو کہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے ان اسباب کو پیدا اور مقدر کیا ہے، بجائے خود یہ کوئی قدرت اور تاثیر نہیں رکھتے، نہ کسی اور کے استار پر یہ معرض وجود میں آئے ہیں، بلکہ اس زمین کی سطح سے لے کر آسمان کی بلندیوں تک جتنی مخلوقات ہیں سب کا پروردگار، سب کا آقا اور سب کا خالق اللہ ہی ہے اور سب کی سبب ہے جو وہ محتاج ہیں۔ اگر انسان ان صفات سے آراستہ ہے تو کچھنا چاہیے کہ وہ اپنی قیمت کے مطابق کمال عبودیت سے سرفراز ہے۔ اور اس سعادت کے حصول میں لوگوں کے درجے اس قدر مختلف ہیں کہ ان کا صحیح اندازہ اور شمار اللہ ہی کو معلوم ہے اور تمام مخلوق میں فضل و کمال، عظمت و کمزرت اور بابت و تقرب الہی کے لحاظ سے وہی شخص اعلیٰ و افضل ہے جس کی عبودیت مذکورہ بالا وجوہ سے اعلیٰ و افضل ہو۔

اسلام کی حقیقت۔ یہی ہے اس دین کی حقیقت جسے اسلام کہا جاتا ہے اور جس کی تعلیم و تبلیغ کے لیے اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کو معبود فرمایا، اور اپنی کتابیں نازل کیں۔ یعنی یہ کہ بندہ اپنے آپ کو ہر حیثیت سے خدا ہی کا تابع فرمان بنا دے اور ذرہ برابر بھی کسی کافر یا برادر نہ رہے۔ ایسا شخص جو نہ کوئی اطاعت کا مستحق سمجھتا ہے اور ساتھ ہی کسی دوسرے کو بھی وہ شرمک ہے، اسی طرح اس کے برعکس جو خدا کی اطاعت و انقیاد کو دوسرے سے تسلیم ہی نہیں کرتا وہ مستکبر ہے۔

کبر اور عیبیت میں متناقضت اور کبر کے بارے میں آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :-

یقین رکھو کہ جنت میں وہ شخص داخل نہیں ہو سکتا جس کے دل میں ذرہ بھر بھی غرور ہوگا۔ یا کھل اسی طرح جس

طرح دوزخ میں وہ شخص نہیں جا سکتا جس کے اندر ذرہ برابر بھی ایمان ہوگا۔ (صحیح بخاری)

گویا ملامت ایمان کے نزدیک غرور اور ایمان ایک دوسرے کی ضد ہیں، کیونکہ غرور عبودیت کی حقیقت کے بالکل منافی ہے جیسا کہ حدیث قدسی کے الفاظ بتلاتے ہیں :-

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ عظمت میری اڑب ہے اور کبر یا بی میری ردا ہے۔ پس جو شخص ان دونوں میں سے کسی

پر میری نجات سے بچنے کی کوشش کرے گا میں اس کو سخت سزا دوں گا۔ (صحیح بخاری)

معلوم ہو کہ عظمت اور باری ربوبیت کے خصائص میں سے ہیں، ان مخلوق کو ان صفات جلالی میں سے کوئی حصہ بھی نہیں ملتا ہے۔ لیکن ان دونوں میں سے کسی باری کا مقام عظمت سے اونچا ہے، اس لیے کہ اللہ تعالیٰ سے بے عزت اور اڑب ہے، اور عظمت کو بے عزت قرار دینا ہے۔ اور نہ ہی اس کا مقام پر جوتی سے اونچا ہے، کیونکہ اللہ تعالیٰ کا شانہ "اللہ اکبر" ٹھہرا ہے، اس لیے کہ مسلمان کے لیے یہ مستحکم قرار دینا چاہیے

کرتیب نہ بند قحطیات پر مثلاً صفادردہ پر جو کسی اونچائی پر چڑھ رہا ہو یا کسی جانور پر سوار ہو، یا جو تو تکبیر کہے اور اسد جل شانہ کی کبریائی کا انبیا
کرے۔ اس تکبیر کا یہ اعجاز ہے کہ اسے بھڑکتی ہوئی آگ کے بلند سے بلند شعلے سر پر جاتے ہیں اور شیطان اس کو سننے کی مانت نہیں
لا سکتا۔ اللہ تعالیٰ کا نیکو ہے کہ۔

اَدْمُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكَ هَـٰٓ اِنَّ الدِّيْنَ يَشْكُرُوْنَ
عَنْ عِبَادَتِيْ سَيِّدٌ خُلُوْنَ جَهَنَّمَ اٰخِرِيْنَ۔
مجھے پکارو میں تمھاری التجا میں سنوں گا۔ یقیناً جو لوگ میری بند
سے منسوب ہوتے ہیں وہ جلد ذلت کے عالم میں داخل جہنم ہوں گے۔

کبر ستانہ شرک کی ہر وہ شخص جو خدا کی بندگی سے استنبار کرتا ہے، ضروری ہے کہ وہ کسی نہ کسی غیر اللہ کی بندگی کا قلابہ اپنی
گردن میں ڈالے جو اسے بوجھ ہو گا۔ کیونکہ انسان کوئی بے بس اور جادو نہیں ہے بلکہ وہ غلط ایک حساس اور متحرک ہستی ہے۔ صحیح حدیث
میں ہے کہ رت اور تہام "سب سے زیادہ ہے اور ثابتاً لوجود اسماء یعنی صفات انسانی ہیں۔ عارف کے معنی ہیں کمانے والا اور حرکت و عمل
کرنے والا۔ اور تہام کے معنی ہیں ارادہ کرنے والا۔ پس ارادہ انسان کی ایک دائمی صفت ہے جس سے وہ کسی خالی نہیں ہو سکتا۔ پھر برادہ
کا ایک منقسمہ اور ختمی پایا۔ یہی ضروری ہے۔ ان دونوں مقدمات کو تسلیم کرنے کے بعد اس امر واقعی سے انکار کی گنجائش نہیں۔ وہ جانتی کہ ہر انسان کا
ایک بوبت مقصود و مونا چاہیے جس کی محبتوں کا محور اور ارادوں کا مرکز ہو۔ پس جس شخص کا مقصود و محبوب اللہ تعالیٰ نہ ہو وہ خدا کی محبت اور
نیاز مندی سے اپنے کو برتر اور بے نیاز سمجھتا ہو۔ لازماً کوئی نہ کوئی غیر اللہ اس کا مراد اور محبوب ضرور ہو گا جو اس کو اپنا غلام اور بندہ بنا سے
ہو گا، خواہ وہ مال و زر ہو، یا شان و شوکت ہو یا سن و جمال ہو، یا خدا کے سوا اس کا خود ساختہ کوئی معبود ہو، مثلاً چاند، سورج، ستارے،
موتیاں، انبیاء و صلحاء کی قبریں وغیرہ یا کوئی تہی یا فرشتہ یا کوئی اد شے جس کا وہ خدا کو چھوڑ کر چاہی ہو۔ اور جب وہ کسی غیر اللہ کا پرستار
بن گیا تو پھر اس کے مشرک ہونے میں کوئی کسر رہ گئی۔ معلوم ہوا کہ جو مشرک ہو گا مشرک ضرور ہو گا۔

فرعون کی مثال اچھا نمونہ فرعون کی مثال اس حقیقت کی ایک زندہ شہادت ہے، جو دین کا عظیم ترین مستلک گزار ہے لیکن ساتھ ہی مشرک
بھی تھا۔ پہلی چیز یعنی اس کے استنبار کا ذکر متعدد آیات میں بالتفصیل موجود ہے۔

وَقَالَ فِرْعَوْنُ كَذَّبْتَنِيْ كَيْفَ تَقُولُ
سَبِّتُمْ اِيَّاهُ بِمَا كَفَرَ اور موسیٰ نے کہا کہ میں اس منور سے جو حساب
کے دن پر ایمان نہیں رکھتا، اپنے اور تمھارے۔ ب کی پناہ مانگتا ہوں
. اسی طرح اللہ تعالیٰ ہر مشرک کے دل پر ہر کر دیا کرتا ہے۔
اور فرعون اور فرعون اور ہامان جن نے پاس موسیٰ روشن دلائل لیکر
آئے لیکن انھوں نے اللہ کے ماننے اور اس کی بندگی سے انکار کر دیا
اور دنیا میں کبر و غرور کی روش اختیار کی۔ حالانکہ وہ ہم سے پیش پائے جانے لگے
جب ان کے پاس ہماری نشانیاں بالکل کھلے طور پر آئیں تو انھوں نے
کہا یہ تو سزا و دوس ہے اور ان کو ماننے سے انھوں نے ظلم اور سرکشی کی بنا پر
انکار کر دیا۔ حالانکہ ان کے دل ان کی صداقت پر یقین رکھتے تھے سو

وَقَالَ فِرْعَوْنُ كَذَّبْتَنِيْ كَيْفَ تَقُولُ
سَبِّتُمْ اِيَّاهُ بِمَا كَفَرَ اور موسیٰ نے کہا کہ میں اس منور سے جو حساب
کے دن پر ایمان نہیں رکھتا، اپنے اور تمھارے۔ ب کی پناہ مانگتا ہوں
. اسی طرح اللہ تعالیٰ ہر مشرک کے دل پر ہر کر دیا کرتا ہے۔
اور فرعون اور فرعون اور ہامان جن نے پاس موسیٰ روشن دلائل لیکر
آئے لیکن انھوں نے اللہ کے ماننے اور اس کی بندگی سے انکار کر دیا
اور دنیا میں کبر و غرور کی روش اختیار کی۔ حالانکہ وہ ہم سے پیش پائے جانے لگے
جب ان کے پاس ہماری نشانیاں بالکل کھلے طور پر آئیں تو انھوں نے
کہا یہ تو سزا و دوس ہے اور ان کو ماننے سے انھوں نے ظلم اور سرکشی کی بنا پر
انکار کر دیا۔ حالانکہ ان کے دل ان کی صداقت پر یقین رکھتے تھے سو

وَقَالَ فِرْعَوْنُ كَذَّبْتَنِيْ كَيْفَ تَقُولُ
سَبِّتُمْ اِيَّاهُ بِمَا كَفَرَ اور موسیٰ نے کہا کہ میں اس منور سے جو حساب
کے دن پر ایمان نہیں رکھتا، اپنے اور تمھارے۔ ب کی پناہ مانگتا ہوں
. اسی طرح اللہ تعالیٰ ہر مشرک کے دل پر ہر کر دیا کرتا ہے۔
اور فرعون اور فرعون اور ہامان جن نے پاس موسیٰ روشن دلائل لیکر
آئے لیکن انھوں نے اللہ کے ماننے اور اس کی بندگی سے انکار کر دیا
اور دنیا میں کبر و غرور کی روش اختیار کی۔ حالانکہ وہ ہم سے پیش پائے جانے لگے
جب ان کے پاس ہماری نشانیاں بالکل کھلے طور پر آئیں تو انھوں نے
کہا یہ تو سزا و دوس ہے اور ان کو ماننے سے انھوں نے ظلم اور سرکشی کی بنا پر
انکار کر دیا۔ حالانکہ ان کے دل ان کی صداقت پر یقین رکھتے تھے سو

دیکھو کہ ان فسادیوں کا انجام کیسا ہوا ہے۔

دوسری چیز یہ یعنی یہ کہ فرعون مشرک تھا، یہ آیت گواہ ہے :-

وَقَالَ الْمَلَكُ مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ أَتَنْتَحُونَ آلَ مُحَمَّدٍ وَ
قَوْمَهُمْ لِيُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ وَيَذُنُوا لَكُمْ وَيَذُنُوا لَكُمْ
اور فرعون کی قوم میں سے بڑے لوگوں نے فرعون سے کہا کہ آپ محمدی قوم
اس کی قوم کو بڑے ہی چھوڑے رہیں گے تاکہ وہ ملک میں فساد انگیزی کریں اور

آپ کا واسطہ کے عبودوں کو چھوڑیں ؟

اور نہ صرف یہ کہ ہر سنگبر مشرک ہوتا ہے بلکہ استمرار اور تجربہ بتاتا ہے کہ جو شخص خدا کی بندگی اور اطاعت سے جتنا ہی زیادہ سرکشی کرتا ہے
اتنا ہی زیادہ مشرک ہوتا ہے، کیونکہ عبادت الہی سے جس قدر زیادہ سرتابی کرتا ہے گا اسی قدر اپنے کسی نہ کسی ایسے مراد و محبوب کا زیادہ محتاج
اور نیاز کش ہوتا جائے گا جو اس کے دل و دماغ کا مقصد و اہل اور مطلوب حقیقی ہو گا اور اس طرح وہ اپنے اس لات و منات کا اسی مناسبت ہی
بندہ بن جائے گا۔ کیونکہ یہ چیز انسان کی حیدت کے خلاف ہے کہ اس کا دل اپنا کوئی نہ کوئی مقصد و مطلوب نہ رکھتا ہو، اس لیے جب اصل مقصد
یعنی اللہ تعالیٰ کو اس نے اپنے قلب کے نکال پھینکا تو ضرور ہے کہ کوئی دوسری شے اس خالی جگہ پر قبضہ کرے، اور نہ تمام مخلوقات سے قلب انسانی
کا خالی اور بے نیاز ہونا اس وقت تک ناممکن ہے جب تک کہ اللہ تعالیٰ ہی اس کا آقا و مولیٰ نہ بن جائے۔ ایسا آقا اور مولیٰ جس کے سوا وہ
کسی کی عبادت نہ کرے کسی سے نہ مانگے، کسی پر توکل نہ کرے اور صرف اسی چیز سے خوش رہے جو خدا کو محبوب ہو اور اسی شے کو بری سمجھے جو خدا
کے نزدیک مکروہ و مبغوض ہو، خدا کے دوستوں کو اپنا دوست سمجھے اور اس کے دشمنوں کو اپنا دشمن قرار دے، اسی کے لیے محبت کرے اور اسی
کے لیے نفرت۔ اسی صفت باطنی کا نام اخلاص دین ہے، یہ اخلاص جتنا زیادہ متین اور استوار ہو گا خدا کی عبادت اتنی ہی زیادہ کامل، اور ماسوا کی
بے نیازی اسی قدر کمال ہوگی، اور عبادت کا حصول کمال ہی کیر اور شرک کا واحد علاج ہے۔

یہود و نصاریٰ کی اصلی گمراہیاں | یہی دونوں بیماریاں ہیں جو اہل کتاب میں پیدا ہو گئی تھیں۔ نصاریٰ پر شرک غالب تھا اور یہودیوں پر
کبر۔ جیسا کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے۔ نصاریٰ کے متعلق فرمایا کہ :-

وَيَخْتَنُونَ آبِحَارَهُمْ وَهُمْ حَبَابٌ مُتَّبَعُونَ
وَيَذُوبُونَ فِي الْغَمْرِ وَهُمْ لَا يُعْجَبُونَ
ان لوگوں نے اپنے علماء اور مشائخ کا لہ کے سوا اپنا رب بنا لیا ہے۔
خصوصاً مسیح ابن مریم کو۔ حالانکہ انہیں صرف یہ علم دیا گیا تھا کہ ایک عبود کی
عبادت کریں جس کے سوا کوئی دوسرا عبود ہے ہی نہیں۔ پاک و برتر ہے
اللہ اس چیز سے جس کو یہ خدا کا شریک ٹھہراتے ہیں۔

یہود کے بارے میں فرمایا کہ :-

أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنفُسُكُمْ
اسْتَكْبَرْتُمْ فَيَغْلِبَنَّ بَنُو نِيءَ تَقْتَتُونَ
تو کیا جب کبھی کوئی رسول تمہاری خواہشوں کے خلاف کوئی پیغام لے کر آتا
تو تم خود مری کر دو گے۔ چنانچہ ان میں سے کچھ کو تم نے جھٹلایا اور کچھ کو

میل نی آیتوں (برایمان لانے) سے ان لوگوں کو دور ہی رکھوں گا جو
میں بغیر کسی استحقاق کے بڑے بنتے ہیں۔ اور مگر یہ لوگ ہر ایک نشانی دیکھ
لیں جب بھی ان پر ایمان نہ لائیں گے، اور اگر ہدایت کا راستہ دیکھتے

سَبِيلًا

میں تو اسکو اپنا راستہ نہیں بناتے لیکن اگر گمراہی کی راہ دیکھ پائیں تو اسکی
ہر نبی کا دین اسلام تھا چونکہ کبرشرک کو مستلزم ہے اور شرک اسلام کی ضد اور مخالف ہے اس لیے اس کی معافی کا بارگاہ احدیت میں حسب اعلان
قرآنی کوئی امکان نہیں اس لیے ابتدائے آفریش سے آج تک جسے انبیاء آئے، سب اسی دین اسلام کو لے کر آئے، اس لیے تمہارا یہی
وہ دین ہے جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک مقبول ہے۔ نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو مخاطب کر کے فرمایا:-

فَإِنْ تَوَلَّوْا فَمَا سَأَلْتُكُمْ مِنْ أَجْلِ أَنْ أَجْرِيَ
الْأَمْرَ عَلَى اللَّهِ وَأَمْ لَكُمْ مِنْ الْمُسْلِمِينَ

اللہ کے ذمہ ہے اور مجھے حکم ہے کہ میں اسلام لے لوں گا اور میں سے نبیوں-

ابراہیم علیہ السلام کی دعوت و ارشاد اور طرز عمل کے متعلق قرآن میں ہے کہ:-

إِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهُ أَسْلِمْ قَالَ أَسْلَمْتُ لِرَبِّ
الْعَالَمِينَ وَوَصَّىٰ وَهِيَ ابْنَةُ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَتَبَيَّنَّا
إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ لَكُمْ الدِّينَ فَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ
مُسْلِمُونَ

جہدس کے پروردگار نے اس سے کہا کہ مسلم (اطاعت گزار) بن جا
تو اس نے جواب دیا کہ میں نے پروردگار کا ناسات کے لیے نبی گردن جھکا
اور پھر اسی امر کی اس نے اپنے بیٹوں اور بیٹوں کو وصیت کی کہ اے میرے
بیٹو! اللہ نے تمہارے لیے اس دین کو پسند فرمایا ہے سو تم مرتے دم تک مسلم
رہو کے اطاعت گزار رہنا۔

دعوت غیر اسلام فرماتے ہیں:-

خدا یا! مجھ کو نیا مسلم اٹھا اور نیکو کاروں کے زمرہ میں داخل کر۔

تَوَلَّيْتُ مَسْلِمًا وَآخِيفِي بِالصَّالِحِينَ

میں نے غیر اسلام اپنی قوم سے خطاب کرتے ہیں:-

يَا قَوْمِ إِن كُنْتُمْ تَحِبُّونَ اللَّهُ فَعَلَيْكُمْ تَوَلَّوْا إِلَهُكُمْ
مُسْلِمِينَ

اے میری قوم کے لوگو! اگر تم اللہ پر ایمان رکھتے ہو تو اسی پر بھروسہ
کرنا اگر تم مسلم ہو۔

توراة کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمام انبیاء بنی اسرائیل جو توراة کی شریعت کے مبلغ اور پیرو تھے ان کا دین ہی اسلام تھا۔ اِنَّا

اَنْزَلْنَا التَّوْرَةَ اِذْ فِيهَا هُدًى وَنُورٌ يَحْكُمُ بِهَا النَّبِيُّونَ الَّذِيْنَ اَسْلَمُوا لِذِيْنَ هَادُوا

بلقیس کے سامنے جب صداقت کی تجلی چکی تو پکار اٹھی:-

سَرَبِ اِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي وَاَسْلَمْتُ مَعَ سُلَيْمَانَ
بِنْتِ الْعَلَمِيِّينَ

مالک ایقینا میں نے اب تک اپنے اوپر بڑا ہی ظلم کیا، اللہ اب ایمان
کے ساتھ تمام جانوں کے پروردگار اللہ کی مسلم بنتی ہوں۔

حواریں عیسیٰ کے متعلق اللہ تعالیٰ کہتا ہے:-

وَإِذْ اَوْحَيْتُ اِلَى الْاَحْوَارِيِّينَ اَنْ اَسْمُوْا بِى وَاَنْ
يَرْسُوْا بِى قَالُوْا اَمَّا وَاَشْهَدُ بِاَنْتُمْ مُسْلِمُونَ

اور جب میں نے حواریوں کو وحی کی کہ مجھ پر اور میرے رسول پر ایمان لائے
تو انہوں نے جواب دیا ہم ایمان لائے اور اے خدا تو گواہ رہ کہ تم مسلم ہیں۔

قرآن حکیم کی ان تصریحات سے یہ حقیقت باہل واضح ہو جاتی ہے کہ ہر پیغمبر کا دین اسلام تھا۔ یہی وجہ ہے کہ خداوند تعالیٰ کا یہ اعلان ہے

کہ اسلام کی شاہ راہ ہی وہ تھا شاہ راہ ہے جو میری بارگاہ قبولیت کو پہنچاتی ہے۔

بے شک دین تو اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہے۔

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ
اور جس شخص نے اسلام کے سوا کوئی دوسرا دین اختیار کیا اس کا دین ہرگز
قبول دیکھا جائے گا۔

اسلام دین کا نام ہے | صرف یہ کہ بر نبی اسلام لے کر آیا اللہ تمام نبی آدم کا ہی دین رہا ہے بلکہ اسلام ساری کائنات کا دین ہے۔
قرآن کہتا ہے:-

أَفَعَيَّرْتُمِنَ اللَّهِ مَبْعُوثِينَ وَلَكِنَّهُم مِّنْ
کیا یہ لوگ اللہ کے دین کو چھوڑ کر کوئی اور دین چاہتے ہیں۔ حالانکہ
فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ طَوْعًا وَكَرْهًا۔
آسمانوں اور زمین میں جو کوئی بھی ہے، چاہے چاہے یا کسی کے سامنے مزگندہ ہے۔

طَوْعًا وَكَرْهًا کی قید کائنات کے اسلام میں اس وجہ سے لگائی ہے کہ تمام مخلوقات اللہ تعالیٰ کی مکمل تابع اور زیر فرمان ہیں
خواہ کوئی اس فرماں برداری کا اقرار کرے یا نہ کرے، نیز تمام لوگ اس کے سامنے عاجز و خوار ہیں اور اس کے دست و پیر میں ہیں، ان
کے ذمہ شیعیت اور احکامِ حرمہ کی ایک ہر مخالفت کسی کے لیے گنہگار نہیں، اس لیے چاروں چاروں کی سب سے سلم اور مطیع و متقا ہیں،
۱۔ ای طاقتوں اور قدرتوں کا ہر شے اسی کی ذات ہے، ایک ذرہ سے لے کر آفتاب تک ہر چھوٹی بڑی چیز کا پیر و درگاہ وہی ہے، جس طرح
پا ہنسا ہے ان میں بطور ک تعریف کرتا رہتا ہے، سب کا پیر کرنے والا، سب کو جوڑنے والی اور سب کی صورتیں بنانے والا، وہی ہے، اس
جہاں ہستی میں اس کے سوا جو کچھ ہے سب کا سب مخلوق ہے، مرلوب ہے، محتاج ہے، فقیر ہے، غلام ہے، مجبور ہے، مقبور ہے اور ہر حیثیت
سے محروم ہے۔ اللہ ہی اکیلا ہر شے کا خالق اور معبود ہے۔ اگرچہ جس چیز کو بھی اس نے پیدا کیا ہے، اسباب کے ساتھ پیدا کیا ہے لیکن ان اسباب کا
خالق اور صاحب تقدیر بھی وہی ہے، اس لیے وہ اسباب بھی اسی طرح اس کے محتاج ہیں۔ اللہ اس عالم کون و خدا میں کوئی سبب بھی اپنی تاثیر
میں مستقل بالذات نہیں ہے بلکہ ہر سبب ایک دوسرے سبب کا دست نگر ہوتا ہے جس کی اعانت کے بغیر وہ اپنا فعل اور اثر ظاہر نہیں کر سکتا۔ یہ سبب
یعنی علت، اعلیٰ قات بارہی تعالیٰ ہے جو اسباب علیٰ سافوق اور ہر شے سے بے نیاز ہے جس کا نہ تو کوئی شریک ہے کہ اس کی اعانت کرے،
نہ کوئی مقابل ہے جو میدان مقابلہ میں اس کے سامنے آئے:-

قُلْ أَسَأَلُكَ مَا تَدْعُوْنَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ
اے نبی! ان سے کہو کہ کیا تم نے ان کے حال پر کچھ غور کیا جن کو خدا کو چھوڑ
أَسَأَلُكَ فِي اللَّهِ يَعْزُّوْهُم لَّهِنَّ كَافِرَاتٌ هُوَ لَمْ يَخْلُقْ
تم پوجتے ہو؟ اگر اللہ بے کوئی نقصان پہنچانا چاہے تو کیا یہ اس کے نقصان
يَرْحَمُهُمْ هَلْ هُنَّ مُّحْسِنَاتٌ سَخِمَتَهُنَّ قُلُوبُهُنَّ اللَّهُ
کو دیکھ سکتی ہیں؟ یا اگر خدا بچھڑے تو کیا یہ اس کی رحمت
عَلَيْهِنَّ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ۔
رحمت کو روک سکتی ہیں؟ کہہ دو کہ اللہ میرے لیے کافی ہے۔ اسی پر چھوڑ
رکھنے والوں کو مجھ و سہ رکھنا چاہیے۔

اس طرح کی بے غماہ باتیں قرآن میں موجود ہیں جو شہادت دیتی ہیں کہ ہر فعل اور ہر سبب فعل کی باگ ڈور شیعیت ہی ہے۔ کہ ہاتھوں میں ہے
حضرت برہم غلیل نے دینی قوم کی کٹ جھٹیوں اور دھکیوں کے جواب میں ہی حقیقت سببوں کو پیش فرمایا تھا کہ میں تمہارے شریک ٹھیکرے جو مجھے
بال سے ڈرنے والا نہیں۔ ہاں اگر میرے پروردگار ہی کی شیعیت کہے اس قسم کی جو تو اور بات ہے۔

ابراہیم علیہ السلام کا نمونہ عبودیت کے سلسلہ میں حضرت ابراہیم ایک امتیازی شان اور اسوۂ کمال رکھتے ہیں، خدا کی ساری عبادتیں دینِ شریک کی غلطیوں سے تائید ہو رہی تھی کہ توحید، عبودیت اور اخلاص کا یہ نورانی پیکر حتیٰ پرستوں اور مخلصوں کا امام بن کر نمودار ہوا جس کی عبودیت کا نام کا خود عبودیت کو اعتراض ہے :-

وَإِذْ ابْتَلَىٰ آيَاتِهِ هَارُونَ إِذْ هَمَّ بِمَكْرَمِنَ فَآنَمَدْنَا
قَالَ إِنِّي جَاعِلٌكَ لِلنَّاسِ إِمَامًا قَالِ وَمِمَّنْ ذُكِّرْتَ بِرَبِّكَ
قَالَ لَا يَنْفَالُ عَهْدِي الظَّالِمِينَ

دیکھو یہاں نبی اللہ تعالیٰ نے غیر مبہم طریقہ پر اس امر کی تصریح کر دی ہے کہ یہ وعدہ امامت صرف مومنوں اور صدوق و عبودیت کی صفات کرنے والوں کے لیے ہے۔ ظالموں اور حد و دہالہی سے تجاوز کرنے والوں کے لیے نہیں ہے، اور سب سے بڑا ظلم شریک ہے۔ إِنَّ الشِّرْكَ نَظْمٌ عَظِيمٌ۔ پس ظالموں اور شرکوں کو یہ توجہ حاصل نہیں ہو سکتا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قوموں کی امامت کے منصب پر مرفراز کیے جائیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کو امامت اقوام کا شرف کمال عبودیت کی آزمائش میں کایا ثابت ہونے پر ملا تھا چنانچہ آپ کو خدا پرست کا اسوہ اور پیشوا قرار دیا گیا اور آپ کی نسل کو اللہ تعالیٰ نے نبوت کی نعمت عظمیٰ سے نوازا، اور آپ کے بعد جو نبی بھی مبعوث ہوا آپ ہی کی نسبت پر مبعوث ہوا۔ اِنَّ اٰیٰتِہٖمۃً اٰیٰتِہٖمۃً حٰقِیْقًا۔ (اسے نبی کیسے ہو کر ملت ابراہیمی کی پیروی کرے)۔ دوسری جگہ یہود و نصاریٰ کی نسبت فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت کو یہودیت و نصرانیت کی گروہ بندی سے کوئی علاقہ نہیں، اللہ تعالیٰ کی ہدایت تو ملت ابراہیمی کی پیروی میں ہے۔ بَلْ مِثْلَہٗ اٰیٰتِہٖمۃً حٰقِیْقًا۔

حدیث میں حضرت ابراہیم کی شان میں آیا گیا ہے کہ ابراہیم خیر البریہ ہیں۔ "علوم ہوا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابراہیم منقوق اور آریہ انبیاء سے افضل ہیں، چنانچہ دربار خداوندی سے آپ کو "خلیل اللہ" کا خطاب عطا ہوا ہے جس سے بڑا ذی خست خطاب کی نسبت "خلیلت" کا مفہوم اس امر کی دلیل "خلیل" سے بڑھ کر کوئی خطاب نہیں، خود "خلیل" اور "خلیلت" کے الفاظ کی تہوں میں پوشیدہ ہے "خلیلت" نام ہے بندہ کی خدا کے ساتھ انتہائی محبت کا، جو کمال عبودیت کو مستلزم ہو نیز بندہ کے ساتھ خدا کی اس کامل محبت کا جو بندے کے لیے اس کی کامل عبودیت کو لازم ہو۔ اور لفظ عبودیت "جیسا کہ آغاز بحث میں تفصیل کے ساتھ بتلایا جا چکا ہے، انتہائی تذل اور انتہائی تجرت کے مجموعہ کا نام ہے۔ پس مقام خلقت، محبت کے مقام سے بلند تر ہوا۔ اور یہی وہ اعلیٰ کمال ہے جو حضرت ابراہیم اور حضرت محمد علیہما السلام کو اللہ تعالیٰ کے دربار سے محبت ہوا تھا انہی ہی وجہ سے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اس زمین پر بسنے والوں میں سے کوئی فیصل نہ تھا، جیسا کہ آپ نے فرمایا ہے کہ "اگر میں اہل ارض میں سے کسی کو اپنا خلیل منتخب کرتا تو وہ ابو بکر ہوتے لیکن میں تو اللہ تعالیٰ کا خلیل ہوں، معلوم ہوا کہ انسان کوئی ایک ہی کا خلیل بن سکتا ہے اور خلقت قابل شریعت، چیز نہیں، خلقت کے مفہوم کو کسی نکتہ داں شاعر نے جس خوبی کے ساتھ واضح کیا ہے :-

قدر تخلقت مسلک، الروح ہستی و بدن اسمی الخلیل خلیلا

اور یہی مجھ پر میری روح کے ایک ایک ریشہ میں منجھل پذیر ہو گئی ہے (یعنی چھا گئی ہے)، اسی وجہ سے خلیل کو خلیل کہتے ہیں۔

محبت اور غفلت میں فرق | محبت اور غفلت میں یہی فرق مانتا رہے کہ غفلت شرکتِ غیر کی تحمل اور روا دار نہیں لیکن محبت میں یہ بات نہیں پائی جاتی۔ غفلت صرف ایک سے ہو سکتی ہے اور محبت ایک کے سوا دوسروں سے بھی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ رسول اکرم صلعم نے اللہ تعالیٰ سے رزقِ غفلت رکھنے کے باعث کسی ماسوا کو اپنا شہیل بنانے سے انکار فرمایا، مگر اللہ تعالیٰ سے محبت رکھنے کے باوجود بہت لوگوں کو اپنا حبیب قرار دیا۔ مثلاً حضرت حسن اور حضرت اسحاق کے متعلق فرمایا کہ "خدا یا! میں ان سے محبت رکھتا ہوں سو تو بھی ان سے محبت رکھ"۔ اسی طرح عورتوں میں سے حضرت عائشہؓ کو اور مردوں میں سے حضرت ابو بکرؓ کو اپنے اپنا سب سے بڑھ کر محبوب قرار دیا۔ کلامِ رسول کے بعد کلامِ الہی پر نظر ڈالیں تو جگہ جگہ دکھائی پڑتا ہے کہ "اللہ تعالیٰ سے محبت کرتا ہے"، "اللہ تعالیٰ سے محبت رکھتا ہے"، "اللہ تعالیٰ تو یہ کرنے والوں سے محبت رکھتا ہے"۔ اللہ ایسے لوگوں کو لائے گا جن کو وہ محبوب رکھتا ہوگا اور جو اس کو محبوب رکھتے ہوں گے۔ "گو یا اللہ تعالیٰ بتانا چاہتا ہے کہ بچے مومن وہ ہوتے ہیں جن سے خدا محبت رکھتا ہے اور جو خدا سے محبت رکھتے ہیں۔ دوسری جگہ فرمایا "زمان والے سب زیادہ خدا سے محبت رکھنے والے ہوتے ہیں"۔ جس سے ثابت ہوا کہ مومن صالح اگرچہ سب زیادہ خدا ہی سے محبت رکھتا ہے مگر دوسروں سے بھی محبت رکھ سکتا ہے، جس کا لازمی اور منطقی نتیجہ یہ نکلا کہ محبت میں وحدتِ ضروری نہیں۔ بخلاتِ غفلت کے۔

ایک خیال عام کی تردید | عام طور پر یہ خیال پھیلا ہوا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے حبیب تھے اور حضرت ابراہیم اللہ کے غلیل تھے، اور یہ کہ محبت کا مقام غفلت کے مقام سے مافوق ہے۔ لیکن یہ خیال کوئی مضبوط بنیاد نہیں رکھتا۔ کیونکہ احادیث صحیحہ سے یہ بھی طرح ثابت ہے کہ آنحضرت بھی غلیل اللہ تھے۔ صحیح بخاری اور مسلم دونوں میں یہ روایت موجود ہے اور مختلف طرق و اسانید کے ساتھ موجود ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

"یہ حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو اپنا غلیل بنایا ہے جیسا کہ ابراہیم کو اپنا غلیل بنایا تھا۔"

ایک دوسری حدیث ادرگندہ چلی ہے جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ میں اللہ کا غلیل ہو چکا ہوں اور اب کسی اور کو غلیل بنانے کا موقع و محل باقی نہیں باقی۔ لذت اور حلاوتِ ایمانی | یہ ہم پہلے بیان کر آئے ہیں کہ محبت الہی سے مراد یہ ہے کہ ان چیزوں سے محبت کی جائے جو اللہ تعالیٰ کو محبوب ہیں۔ محبت الہی کی یہ تاویل ہم نے نصوص شرعیہ کی روشنی میں کی ہے۔ اس سلسلہ میں صحیحین کی مذکورہ بالا حدیث کے پر حکمت الفاظ پر دوبارہ غور کیجئے جس میں فرمایا گیا ہے کہ "تین چیزیں ہیں کہ جس کسی کے اندیشہ میں موجود ہوں گی وہی حلاوتِ ایمانی سے شاد کام ہوگا... الخ"۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کسی چیز سے لذت یا باری، اس کی محبت کے بعد ہوتی ہے۔ یعنی اگر ایک شخص کسی چیز کی محبت و آرزو رکھتا ہے تو جس وقت وہ چیز اس کو حاصل ہوتی ہے وہ ایک کیفیت، ایک حلاوت، ایک لذت اور ایک سرور محسوس کرتا ہے۔ اور لذت اس خاص کیفیت کا نام ہے جو کسی انفرادی شے یعنی کسی مرغوب و محبوب شے کے ادراک اور حصول کے بعد پیدا ہوتی ہے۔ اور بعض خام کار فلسفیوں اور طبیعوں کا یہ خیال کہ لذت شے مرغوب کے نفسِ ادراک و حصول ہی کا نام ہے، ایسا پٹھنچھا اور بے اصل ہے کہ جس کی تردید کی بھی ضرورت نہیں۔ کیونکہ "ادراک اور حصول" تو رغبت اور لذت کی بیج کی کڑی ہے نہ کہ نفسِ لذت۔ مثال کے طور پر کھانے کا مسئلہ لیجئے۔ کھانا انسان کی ایک مرغوب چیز ہے اور جب وہ اس کھانے کو کھانتا ہے تو ایک لذت محسوس کرتا ہے۔ پھر یہ کہنا کہ کھانا کھانا ہی لذت ہے۔ اسی طرح قوتِ باہرہ کو لیجئے، جیسا انسان کسی محبوب شے کی طرف دیکھتا ہے تو دیکھنے کے بعد اس سے لذت پاتا ہے۔ معلوم ہوا کہ لذت کا حصول دیکھنے اور نظر ڈالنے کے بعد ہوتا ہے اس لیے نظر اور چیز ہوتی اور لذت اور چیز جو نظر کے بعد وجود میں آتی ہے۔ قرآن کے الفاظ بھی اسی حقیقت کی شہادت دیتے ہیں:۔

وَمِنْهَا مَا تَشَاهِبُهُ الْآنْفُسُ وَلَكِنَّ الْآعْيُنَ

اور اس بہشت میں دہشتیں ہیں جن کی دلوں کو آرزو ہوگی اور جن سے آنکھیں لذت لیں گی۔

معلوم ہوا کہ نفس نظر اور رویت کا نام لذت نہیں ہے، اذہ یوں نہ فرمایا جاتا کہ آنکھیں ان کو دیکھ کر لذت لیں گی۔ یہی حال تمام احساسات نفس کا ہے، نفس کو جو خوشی یا غم وغیرہ کیفیات لذت والہ محسوس ہوتی ہیں وہ کسی نہ کسی شے محبوب یا امر مکروہ کے شعور و ادراک کا نتیجہ ہوتی ہیں نہ کہ نفس شعور و ادراک۔ پس ایمان کی طلوت اور پھر اس کے ساتھ لذت و سرور کا حصول خدا کے ساتھ کامل محبت کے ساتھ پیدا ہوتا ہے۔ اور یہ مقام تین چیزوں میں پورا کرنے کے بعد حاصل ہوتا ہے۔ ایک تو اس محبت کی تکمیل، دوسری اس محبت کی تفریح، تیسری اس محبت کی ضد سے نفرت اور مدافعت۔ تکمیل محبت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ اور رسول ساری موجودات سے زیادہ محبوب ہوں، کیونکہ جیسا کہ پہلے گزر چکا، اللہ و اس کے رسول کی محبت کے باب میں صرف اتنی بات کافی نہیں ہے کہ فی الجملہ ان سے محبت کی جائے بلکہ یہ ضروری ہے کہ ان کی محبت سب سے زیادہ ہو۔ اور تفریح محبت کا مدعا یہ ہے کہ اگر بندہ کسی انسان کی محبت کرے تو وہ محبت بھی اللہ ہو، بالاصل نہ ہو۔ اور دفع ضد کا مفہوم یہ ہے کہ ضد ایمان — کفر و شرک — کو آگ میں پڑنے سے بڑھ کر ناپسندیدہ کر لے۔

جب یہ بات معلوم ہوگی کہ رسول خدا اور مومنوں کی محبت بھی دراصل خدا کی محبت ہے یعنی اسی کا ایک جز یا پرتو ہے اور رسول خدا صلعم ان مومنوں سے محبت رکھتے تھے جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنی محبت کے انعام سے سرفراز کیا تھا، اور اسی وجہ سے رسول کو ان سے محبت تھی کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ سے سب سے زیادہ محبت تھی اس لیے لازماً اللہ کے محبوبوں کی محبت اور اس کے بنو نضوں کا بخش بھی آپ کے قلب مبارک میں سب سے زیادہ ہونا ہی چاہیے تھا۔ لیکن محبت کے بالمقابل قلت کا حال دیکھئے کہ کس طرح اس میں خیر اللہ کے لیے ایک شرم بھی حصہ نہیں نہ اصالتاً نہ توجاً، بلکہ وہ اللہ ہی کے لیے مخصوص ہے جس سے محبت مطلق برخلت کی فضیلت روز روشن کی طرح عیاں ہوتی ہے۔

عبارت کلام یہ کہ خدا کی محبت اور قلت ہی میں جو رویت الہی کی حقیقت پوشیدہ ہے۔ لیکن کتنے ہی اہل علم و نظر میں افراط و تفریط | ایسے ہیں جو اس حقیقت سے دور جا پڑے۔ ان کا گمان ہے کہ جو رویت تو صرف تذل اور خضوع کا ایک خشک وظیفہ ہے، اس میں محبت کی پاشنی کہاں؟ محبت تو ایک کی قلبی تئناؤں کی انسانی کیفیت کا اور دوسرے کی طرف سے ناز و انداز کا نام ہے، اور رویت اس قسم کی چیزوں سے ماوراء ہے، پھر یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو ایک محبوب یا محب کی حیثیت دی جائے نہ یہی وجہ ہے کہ جب حضرت ذوالنون مصری کے سامنے محبت الہی کا ذکر چھیڑا گیا تو آپ نے فرمایا کہ خاموش رہو، اس مسئلہ پر گفتگو مت کیا کرو، کہیں ایسا نہ ہو کہ عام لوگوں کے کانوں تک یہ بات پہنچے اور وہ محبت الہی کا ادعا کرنے لگیں۔ چنانچہ بعض علما نے ایسے لوگوں کے ساتھ اٹھنا بیٹھنا مکروہ قرار دیا ہے جو اللہ تعالیٰ کی حیثیت کا ذکر و تصویر کے بغیر صرف اس کی محبت کی باتیں کرتے رہتے ہیں۔ اس معاملہ میں ایک بزرگ کا قول لوح دل پر آید ز سے لکھنے کے قابل ہے جنہوں نے فرمایا کہ جو شخص خدا کی عبادت صرف محبت کے ساتھ کرتا ہے وہ زمین ہے اور جو صرف رجا کے ساتھ کرتا ہے وہ مری ہے اور جو صرف خوف کے ساتھ کرتا ہے وہ حردی ہے۔ مومن کو حد وہ ہے جس نے خدا کی عبادت، محبت، خوف اور رجا تینوں کے ساتھ کی۔ واقعات اس عیماذ نکتہ کی گواہی دے رہے ہیں۔ صوفیائے متاخرین میں ایسے لوگ پائے جاتے ہیں جنہوں نے ادعائے محبت میں حد و کو فراموش کر دیا، آپ سے باہر نکل گئے یہاں تک کہ ان میں ایک طرح کی رعزت پیدا ہو گئی اور وہ ایسے ذبح سے

کہ نیچے جو عبودیت کے منافی ہیں اور جن میں ایسی شان پروردگار ادا پائی جاتی ہے جو اللہ جل جلالہ کے سوا کسی کے شایان شان نہیں انہوں نے اپنے کو اس مقام پر کھامبر کیا جو نبوت و رسالت کے مقام سے بھی بالاتر ہے اور اپنے لیے خدا سے ایسی صفات کا مطالبہ کر گئے جو خدا ہی کے لیے مخصوص ہیں، اور جانیا اور دل کے لیے بھی موزوں نہیں۔

یہ وہ خطرناک عملی ہے جس کے شیطانی جان نے بڑے بڑے شیوخ طریقت کو نکار کر دیا۔ اس کا سبب عبودیت کی حقیقت تک فہم کی نارسائی اور تحقیق عبادت کی کمی ہے۔ بلکہ وہ اس یوں کہتا چاہیے کہ اس کا باعث اس نفس کی کوتاہی ہے جس کے بغیر ایک بندہ اپنی حقیقت پہچان نہیں سکتا۔ پس جب عقل خام کار ہوتی ہے، اور دین کا علم پوری طرح حاصل نہیں رہتا، تو ایسی حالت میں اگر نفس میں محبت کے جذبات پیدا ہو جاتے ہیں تو نفس اپنی نادانی کے باعث اپنے آپ سے باہر ہو جاتا ہے، اس کو اپنی حدود دیا نہیں رہتیں، جیسا کہ عشق مجازی میں اس اتنی غفلت کا شاہد ہم جب چاہیں کر سکتے ہیں۔ پھر جب نفس اس قریب شیطانی کا شکار ہو جاتا ہے تو اس کی زبان بڑے بول بولنے لگتی ہے، وہ علانیہ کہنے لگے کہ میں تو عاشق خدا ہوں، میں جو چاہوں کروں، بچو پر کوئی گرفت نہیں۔ لیکن یہ اصلی اور کھلی ہوئی گواہی ہے اور بالکل وہی بات ہے جو یہود اور نصاریٰ کی زبانوں سے بھی تھی کہ "ہم تو خدا کے بیٹے اور اس کے محبوب ہیں"۔ اور یہی کا جواب خدا نے یہ دیا کہ تم اس کے بیٹے اور یہاں سے ہونے کا دعویٰ تو کرتے ہو مگر یہ تو بتاؤ کہ وہ تمہیں عذاب پر عذاب کیوں دیا کرتا ہے؟ کیا انبیت اور عبودیت کی ہی علامتیں ہیں؟ پس نفس کا ایک خطرناک قریب ہے اور حقیقت یہ ہے کہ جہاں کا محبوب ہوتا ہے اس کو وہ صرف ایسے ہی کاموں میں لگاتا ہے جو اس کی رضا کے موجب ہوں، وہ کبھی ایسے کام نہیں کرتا جو اس کی ناراضی کا سبب بنیں۔ اور جو جہاں کا عذاب کتابت ہے اسنا فرمایاں پر ناراضیاں کرتا جاتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کے ان افعال بد کو اسی طرح نفرت اور غصہ کی نگاہ سے دیکھتا ہے جس طرح اس کے اعمال نیک کو قدر و محبت کی نظر سے، کیونکہ خدا کسی بندے سے اتنی ہی محبت کرتا ہے جتنا کہ اس میں ایمان اور تقویٰ ہے۔

اس شخص کی مثال، جو گمان کرتا ہے کہ محبوب خدا ہونے کے باعث اس کو کتنا کوئی نقصان نہ پہنچا سکتے، اس شخص فہم کی کمی ہے جو چاہتا ہو کہ چونکہ میرا مزاج مستدل اور میری محبت جہانی بالکل ٹھیک ہے، اس لیے خدا میں کہتا ہوں۔ بڑوں نہ کھاؤں اور میرے سبب کیوں نہ کھاتا رہوں لیکن اس سے میرے کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ جو یہ عقل کا دشمن قرآن پر نظر ڈالتا اور انبیاء نے یہاں کے احوال و قصص کو تہہ پر کی نگاہ سے دیکھا کہ کس طرح نوبہ انسانی کے ان مرتبا جوں کو بگڑ گئی تھی تو یہ: استغفاری ضرورت پیش آئی گئی اور خدا کے ان محبوب ترین بندوں کو بگاڑنے اپنے حالات کے مطابق، تزکیہ نفس کی خاطر ابتلاؤں اور مصیبتوں کی کئی سے کندہ ناپی پڑا، تو اسے معلوم ہو جاتا کہ گناہ کے نقصانات اپنی ضرورت میں کتنے مستعد اور اپنی اثر اندازی میں کتنے بے رحم واقع ہوئے ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے مقرب بندہ کو بھی نہیں بخشے۔ پھر یہ بات بھی میں تمہیں متفقہ طور پر ہے، خود انسان، انسان کے تعلقات میں اس اصول کی کار فرمائی مثلاً ہر وہ کی جا سکتی ہے، ایک وجود انسانی کا حالتی اس نے محبوب کی مرضی اور صحت سے واقف نہ ہو اور اس کے مطابق طریق کار اختیار نہ کرے یہ صرف اپنے جذبات عشق کے اشاروں پر قدمیں کرتا ہے تو یقیناً اس کا یہ رویہ اپنے محبوب کی نفرت اور ناراضی کا، بلکہ عداوت اور تعذیب تک کا موجب ہو جاتا ہے۔ لیکن بدقسمتی سے کتنے ہی اہل سلوک ایسے گندھے ہیں جو محبت الہی کے زہر میں طرح طرح کی خلاف ورزیوں میں مبتلا ہو کر گئے۔ کہیں تو وہ اللہ کی پاسداری فراموش کر دی گئی، کہیں حقوق اللہ کو پس پشت ڈال دیا گیا اور کہیں بے سرو پا اور باطل دعویٰ کر دیے گئے، کوئی صاحب فرما گئے تو میرے جس کسی پر میرے ایک شخص کو بھی ذرا غم میں نہ رہے، اس سے میں نہ بڑھوں، کسی نے ایمان کیا

کہ جس کسی مرید نے ایک مومن کو بھی دوزخ میں جانے دیا میں اس سے بیزار ہوں۔ ایک تیسرے صاحب یہ مانگے کہ "قیامت کے دن میرا نیمہ جہنم کے دروازے پر نصب رہے گا تاکہ ایک شخص بھی اس کے اندر داخل نہ ہونے پائے۔" یہ اور اسی طرح کے بے شمار اقوال بعض مشہور و معروف مشائخ کی بابت بیان کیے جاتے ہیں، جو یا تو ان بزرگوں پر بہتان اور افتراء کے محض ہیں یا اگر انھیں کے اقوال میں تو حقیقتاً وہ سخت غلط ہیں جو ہوش کی باتیں نہیں بلکہ حالت سکریا غلبہ یا فنا کی باتیں ہیں جس میں انسان ہوش اور تیز کھو بیٹھتا ہے یا کم از کم اس کی تیز تیزی کمزور ہو جاتی ہے کہ وہ نہیں جان سکتا کہ میرے منہ سے کیا نکل رہا ہے یہی وجہ ہے کہ ان میں ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے حاجت خاص کے نائل ہونے اور ہوش و تیز بجا ہو جانے کے بعد اس قسم کی باتوں سے توبہ و استغفار کیا۔ یہی صورت حال ان صوفیائے بارے میں بھی پیش آئی ہے جنہوں نے عشقہ قصائد سننے میں اپنے لیے گنجائش پیدا کی۔

ان لغزشوں کا علاج | عشق و محبت کی راہ کے یہی وہ خطرات اور فرکات تھے جن سے بچانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے محبت کی اور محبت کا معیار۔ ایک سو فی مقرر فرمادی ہے تاکہ ہر مدعی کا دعوائے محبت اس پر پرکھا کر دیکھا جاسکے، فرمایا:۔

إِنَّ كَيْفِيَّةَ تَعْبُودِ اللَّهِ فَأَتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ
 اگر تو اپنی خدا سے محبت رکھتے ہو تو میرا اتباع کرو اللہ تم کو محبت کرے گا
 گویا وہی شخص خدا کی محبت کا پچا دعویٰ کرنا جاسکتا ہے جو اس کے رسول کے ایک ایک نقش قدم کو اپنا اسوہ بنا لے۔ اور یہ حقیقت کسی محبت یا شریعت کی تشریح کی تفسیح نہیں کہ رسول کی اطاعت و قیادت ہی تحقیق عبودیت کا دوسرا نام ہے۔ پھر قرآن نے ایک قدم اور آگے بڑھا کہ حب الہی اور حب رسول کا ایک اور نمایاں معیار مقرر فرمادیا ہے، اور وہ ہے جہاد فی سبیل اللہ۔ جہاد کے معنی ہیں اللہ تعالیٰ کے مامورات سے انتہائی شیفٹگی اور اس کے منہیات سے مکمل نفرت۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ان خاص بندوں کا جو اس کے محبوب ہیں اور جن کا وہ محبوب ہے، نشان امتیاز یہ فرمادیا ہے کہ:۔

أَذَلَّتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَيْدِيَهُمْ عَلَى الْكَافِرِينَ
 وہ مومنوں کے سامنے نہایت فروتن ہوتے ہیں لیکن کافروں کے لیے نہایت سخت۔ اللہ کی راہ میں جہاد کرتے رہتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ اس امت کی محبت اور عبودیت اہم سابقہ کے مقابلہ میں زیادہ کامل و اکمل ہے۔ اور اس امت کے اندر صحابہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم بہ نسبت اور لوگوں کے زیادہ کامل ہیں، یا پھر وہ لوگ جو صحابہ رسول کا پچانو تہ بن جائیں۔ جو ان سے جتنی ہی زیادہ علی ہمرنگی پیدا کرے گا اتنا ہی زیادہ کامل عبودیت ہوگا۔

ایک طرف محبت الہی کا یہ معیار اور نمونہ عمل سامنے رکھیے، پھر ان لوگوں کے اقوال اور کردار پر نظر ڈالیے جو اپنے کو خدا کی محبت کا اور اس کی عبودیت کا اجارہ دار سمجھتے ہیں، حالانکہ رسول کی سنت اور اس کی اطاعت کی دن رات دھجیاں اڑاتے رہتے ہیں اور ایسے عقائد و تصورات رکھتے ہیں جو دین و شریعت کی بنیاد ہی ڈھا دیتے ہیں۔

پس اتباع شریعت اور جہاد فی سبیل اللہ ہی وہ سب سے بڑا حق و امتیاز ہے جو خدا کے پکے عاشقوں اور غلط کار مدعیوں کے درمیان پایا جاتا ہے جس کے ذریعہ ان اور ہمارے خدا کے جو واقعہ خدا کے محب اور محبوب ہیں، اور ان درمیان محبت کے درمیان تیز کی جاسکتی ہے جو دعوائے محبت کے ساتھ مخالف تشریح اور معنی اپنی جی کی گھڑی ہوئی بدعات کا اتباع کرتے رہتے ہیں یا محبت کا یہ خود ساختہ مفہوم دیتے ہیں کہ خدا کی پیدا کی ہوئی ہر چیز سے محبت کی جائے حتیٰ کہ کفر و فسق و عصیان جی چیزوں سے بھی۔

خو رکھیے تو معلوم ہو گا کہ یہی وہ خطرناک غلط فہمی تھی جس نے یہود اور نصاریٰ کو ڈب دیا۔ ان نام نہادوں کو صرفیہ سے اسلام کا دعوا سے محبت بھی انہیں اپنی کتاب کے ذمہ دارانے محبت کی طرح کا ہے جو کہا کرتے تھے کہ ہم اللہ کے بیٹے اور اس کے لاڈلے ہیں۔ گو اس لحاظ سے کہ ان کا کفر ان کے کفر کی حد تک نہیں پہنچا ہے، انہیں یہود و نصاریٰ کے برابر گمراہ نہیں کہا جاسکتا لیکن اگر ایک اور پہلو سے دیکھا جائے تو ان کا دعویٰ ان یہودیوں اور نصاریوں کے دعوے سے بھی بدتر اور ہلک تر ہے کیونکہ اس کے اندر مخالفت شرع کے ساتھ ساتھ نفاق کے جرائم بھی موجود ہیں اور معلوم ہے کہ منافقین کا ستر دوزخ کے سب سے نچلے طبقہ میں ہو گا۔

محبت الہی کی تعلیم توراہ اور انجیل میں بھی اسی طرح موجود ہے جس طرح قرآن میں۔ اور ان کتابوں کے الفاظ و عبارات اور اصل تعلیمات کے بارے میں خود ان کے پیروں کی دیرینہ اختلافات ہونے کے باوجود یہ ایک حقیقت ہے کہ محبت الہی کی تعلیم کے اصلی ہونے میں کسی گروہ کو اختلاف نہیں بلکہ یہ تعلیم ان کے ان "ناموس" کی سب سے بڑی اور بنیادی وصیت تسلیم کی جاتی ہے۔ انجیل میں ہے کہ حضرت عیسیٰ نے فرمایا، مسیح کی سب سے بڑی وصیت یہ ہے کہ "تو خداوند کی محبت کر، اپنے پورے قلب اور اپنی پوری عقل اور اپنی پوری روح کے ساتھ" چنانچہ آج بھی نصاریٰ کو اس امر کا دعویٰ ہے کہ وہ اس حیلہ الہی پر قائم ہیں۔ اور ان کے اندر جو زہد اور عبادت پائی جاتی وہ اسی وصیت کا اثر ہے۔ لیکن واقعہ کیا ہے؟ واقعہ یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی محبت سے بالکل تہی دامن ہو چکے ہیں کیونکہ وہ ان چیزوں پر عمل نہیں کرتے جو خدا کو پسند ہیں بلکہ ان چیزوں پر عمل کرتے ہیں جو خدا کو متوجس ہیں، انہیں رضائے الہی کی پرواہ ہی نہیں، جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان کے سارے اعمال جیٹ کر دیے ہیں۔ اور وہ محبوبیت کے نشہ میں مست، اور اللہ تعالیٰ انہیں اپنے باغیوں اور ملعونوں کی ہنرست میں شامل کر چکا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی سنت یہ ہے کہ وہ ان لوگوں کو اپنا محبوب اور مورد لطف و کرم رکھتا ہے جو نئی حقیقت اس کے محب ہوں، پھر یہ کس طرح ممکن ہے کہ بندہ تو خدا سے محبت رکھتا ہو اور خدا کو اس سے کوئی محبت نہ ہو، بلکہ واقعہ یہ ہے کہ خدا سے بندہ کو معنی محبت ہوتی ہے خدا کو بھی اتنی ہی محبت اس سے ہوتی ہے اور نہایت مزید یہ ہوتی ہے کہ اس کا اجر اس کی بہ نسبت کہیں زیادہ دیتا ہے جیسا کہ حدیث قدسی میں ہے کہ:-

"جو شخص میری طرف ایک بانشت بڑھتا ہے میں اس کی طرف ایک ہاتھ بڑھتا ہوں اور جو میری طرف ایک ہاتھ قریب آتا ہے میں اس کی طرف ایک گز قریب ہو جاتا ہوں۔ اور جو میری طرف پیدل آتا ہے میں اس کی طرف دوڑ کر آتا ہوں۔"

قرآن کو دیکھیے تو قدم قدم پر یہ الفاظ ملتے ہیں "اللہ تعالیٰ سے محبت رکھو، اللہ احسان کرنے والوں کو محبوب رکھتا ہے" "اللہ توبہ کرنے والوں کو پسند کرتا ہے" وغیرہ۔ نہ صرف یہ بلکہ خصوصاً تو یہ بتاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں لوگوں کو اپنی محبوبیت کی سنداً تمنا فرماتا ہے جو اجماع سے گذر کر نوافل پر کثرت سے عمل کرنے لگتے ہیں۔ مشہور حدیث قدسی ہے:-

"بندہ نوافل کے ذریعہ میرے قریب ہوتا جاتا ہے یہاں تک کہ وہ میرا محبوب ہو جاتا ہے۔ اس وقت میں ہی اس کے کان بن جاتا ہوں جس سے وہ سنتا ہے، اس کی آنکھ بن جاتا ہوں جس سے وہ دیکھتا ہے....."

اہل زہد و ریاضت | اللہ تعالیٰ کی محبوبیت اور محبت کا یہ معیار اسلامی نگاہ میں رکھیے اور اس کے بعد ایسے بر خود غلط زہادوں سے فرعون کی خام خیالیاں۔ | پر نظر ڈالیے جو زہد و عبادت کی چند مخصوص چیزوں پر تندی کے ساتھ عمل پیرا رہتے ہیں۔ مگر کتنے ہی امور ایسے ہیں

جن میں وہ شریعت کی خلاف ورزی کرتے رہتے ہیں۔ اور اللہ کی راہ میں مجاہدہ کرنے کا تصور تک نہیں رکھتے مگر اس کے باوجود مخالفت شرع اور بیک جا دعویٰ باوجود خدا کی محبت کے مدعی ہیں۔ اور بعض ویسی ہی خام خیالیوں میں مبتلا ہیں جس میں نصاریٰ مبتلا تھے۔ یہ لوگ اپنے اس محدود تصور دین کے اثبات میں اسی قسم کی باتوں سے محبت پیش کرتے ہیں جن کی نصاریٰ نے اڑالی ہے، یعنی یا تو قرآن و حدیث کے متشابہ الفاظ کی حسب خواہش تاویل میں کرتے ہیں، یا پھر ایسے اقوال و حکایات پر اپنے استدلال کی عمارت اٹھاتے ہیں جہاں کی صداقت اور حق پسندی کا ثبوت نہیں اور اگر برہنہ سے حسن ظن اس کی صداقت شکاری تسلیم ہی کرنی جاسے تو بھی اس امر واقعہ سے کون انکار کر سکتا ہے کہ وہ معصوم نہ تھا۔ لیکن اس کے باوجود یہ لوگ اس کی باتوں کو وحی آسمانی کی طرح واجب الاتباع مانتے ہیں جس کا دوسرے نفلوں میں یہ طلب ہو کہ جس طرح نصاریٰ نے اپنے علماء اور مشائخ کو شارعیں دین کا مقام دے رکھا تھا یہ لوگ بھی اپنے مرشدوں اور پیشواؤں کو دراصل اپنا شارعی دین سمجھتے ہیں۔ اور انجام کار نوبت یہاں تک بھی پہنچ جاتی ہے کہ جو دیت کی جڑ پر آرہے وہ چلا دیتے ہیں اور یہ دعویٰ کرنے لگتے ہیں کہ خواص، عہدیت کی حدود پار کر جاتے ہیں، جیسا کہ یہاں حضرت مسیح کے بارے میں دعویٰ کرتے ہیں۔ حالانکہ دین حق تو نام ہے اللہ تعالیٰ کی کامل و مکمل عہدیت کی نیت کا اور عہدیت کا مدعا عبارت ہے اللہ عزوجل کی انتہائی اور ہمہ گیر محبت سے، ایک کی کمی دوسری شے کی کمی کا ثبوت ہے اور غیر اللہ کی محبت دراصل اس کی عہدیت کا اور غیر اللہ کی عہدیت فی الحقیقت اس کی محبت کا نشان ہے۔ غیر اللہ کی محبت — اگر اللہ ہی کے لیے نہ ہو تو وہ — جہنم حق کا داغ ہے، اور جس عمل کا ہدف رضائے الہی نہ ہو، اس کا حسرت کے سوا کچھ نہیں ہے۔ ایمان کی نگاہ میں یہ دنیا دنیا فیہا سب کاسب ملون ہے، سو اس کے جو اللہ ہی کے لیے ہو، اور اللہ کے لیے وہی شے ہو سکتی ہے جو اللہ اور اس کے رسول کو پسند ہو اور اللہ اور رسول اللہ کی پسندیدہ چیز وہی ہے جس کی رسول نے اپنے اقوال و افعال کے ذریعہ تعلیم دی ہے۔ پس جو عمل خدا کے لیے نہ ہو وہ بھی مردود رانہ اعمال بالنیات ہیج اور جو عمل اسوۂ رسول کے مطابق نہ ہو وہ بھی مردود (من عمل عملاً لیس علیہ امرنا فہو رد)۔

یہی دین اسلام کی بنیاد ہے، یہ بنیاد مبنی محکم اور استوار ہوگی آئی ہی دین کی حقیقت کا وجود ہوگا۔ یہی مقصد تھا آسمانی کتابوں کے نزول کا اور یہی غایت تھی انبیاء کرام کی بعثت کی۔ اسی کا آخری داعی اسلام نے بھی پیغام سنایا، اسی کے لیے اس نے نئے جسم دروح کی ساری قوتیں وقف کر رکھی تھیں۔

آفات نفس (شُرک) | اس مقام عہدیت تک پہنچنے میں نفس انسانی کی بعض زبردست کمزوریاں روک بن جاتی ہیں، ان میں سے سب سے بڑی اور بنیادی شے میلان شُرک ہے۔ شُرک نفس انسانی کی ایک غالب اور قابض بیماری ہے، یہاں تک کہ اس وقت میں بھی اس کے مٹنے جراثیم پائے جاتے ہیں جو توحید کی تہا طبر واد ہے اور اس کی خبر خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ چنانچہ صحابہ کرام اس سے محفوظ رہنے کی فکر سے کبھی غافل نہیں رہتے تھے۔ حضرت صدیق اکبر نے پیغمبر مسلم سے پوچھا کہ جب شُرک پائے سوڑ کی آہٹ سے بھی زیادہ مٹنی ہوتا ہے (جیسا کہ حضور فرماتے ہیں) تو بھلا ہم اس کے حملہ سے کیوں بچ سکتے ہیں؟ ارشاد ہوا کہ "اؤ میں ایک ایسا کلمہ شفا بتا دوں جو تمہیں ہر چھوٹے بڑے شُرک سے محفوظ رکھے گا، تم خدا سے دعا کیا کرو کہ:-

اللھم انی اعوذ بک ان اشرك بک وانا
 اعلم واستغضرتک لما لا اعلم۔
 خدایا میں اس بات سے تیری پناہ مانگتا ہوں کہ جان بوجھ کر
 تیرا سبھی ٹھیراؤں اور اس شُرک سے تیری مغفرت چاہتا ہوں جس کا مجھے علم نہ ہو۔"

حضرت عمرؓ دعا مانگا کرتے تھے کہ ا۔

اللهم اجعل عملي طيباً صالحاً واجعل لوجھك
خالصاً ولا تجعل لاحد فيه شيئاً۔
میں کسی اور کا کوئی حصہ نہ بنا۔

حسب جاه و مال | انبیاء کا سلام بتاتا ہے کہ موت آنے پر انسانی پر ایسی نھی آرزو میں چھانی رہتی ہیں جو خدا کی صفتی محبت بندگی اور اخلاص کے پودے کو پر دان چڑھنے نہیں دیتیں۔ شہداء بن اس نے اہل عرب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ "اے اہل عرب! مجھے تمہارے بارے میں سب سے زیادہ جس چیز کا خوف ہے وہ ریا اور شہوتِ خفیہ (یعنی جاہ و حشمت کی خواہش) ہے۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عظیم ترین ہلکنہ ایمانی سے ان نظموں میں قبضہ کیا ہے ا۔

"دو ایسے بھوکے بیٹھے، جو بکریوں کے کسی بازے میں چھوڑ دیے جائیں، ان بکریوں کے لیے اتنے خطرناک نہیں جتنی مال اور جاہ کی حرص، دین و ایمان کے لیے خطرناک ہے۔" (ترمذی)

معلوم ہوا کہ جس سینہ میں بچا اور صبح دین ہو گا اس میں حرص مال و جاہ کا وجود ممکن نہیں۔ جس کا سبب یہ ہے کہ جب دل محبت اور عیوبیت الہی کا مزہ پالیتا ہے تو پھر اس کی نگاہ میں کوئی شے اس سے بڑھ کر مغرب نہیں رہ جاتی کہ وہ اس کی طرف مائل ہو سکے۔ یہی وہ چیز ہے جو اہل اخلاص کے لیے ہمتوں اور بہ کاریوں سے محفوظ رہنے کا ذریعہ بنتی ہے، جیسا کہ قرآن کریم سے مترشح ہوتا ہے ا۔
كذٰلِكَ لِيُنصِرَ عَنْهُ السُّوءَ وَالْغَشَاءَ
اِذَا مِنْ عِبَادِنَا الْكٰفِرِيْنَ۔
اسی طرح، تاکہ ہم یوسف سے برائی اور بے حیائی کو دور رکھیں۔
یقیناً وہ ہمارے مخلص بندوں میں سے تھا۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ بندہ مخلص محبت الہی اور خدا پرستی کا وہ ذوق رکھتا ہے جو اس کو غیر خدا کی محبت اور بندگی سے روک دیتا ہے کیونکہ اس کے دل کے لیے کوئی شے ایمان سے زیادہ شیریں، لذیذ، خوش آئند اور پرکشش نہیں رہ جاتی اور یہ کیفیت باطن تقاضا کرتی ہے کہ قلب اللہ تعالیٰ کی طرف کھینچ اٹھے اور پھر ہمہ دم اسی کی طرف جھکا رہے، اسی کے ذکر میں مشغول رہے۔ اس کے خوف سے رزاں اور اسی کی نوازشوں کا امیدوار رہے، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ا۔

مَنْ حَسِبَ الرَّحْمٰنَ بِالْقَلْبِ وَجَاءَ بِقَلْبِهِ
مُؤْمِنًا۔۔۔۔۔ ۶۱۔۔۔۔۔
جو غیب میں خدا سے رحمن سے ڈرتا رہا اور اس کے حضور جذبہ

یہ اس لیے کہ محبت کا نظری امتضا ہی ہی ہے کہ محب اگر ایک طرف وصال محبوب کی امیدوں سے سرشار ہوتا ہے تو ساتھ ہی حصول مراد کی ناکامیوں کے تصور سے مضطرب بھی رہتا ہے، یہی وجہ ہے کہ خدا کا بندہ اور اس کا محب ہمیشہ خوف اور رجاء کے مشترک یا تنفلاً جذبات محسوس کرتا ہے يَرْجُوْنَ سَمْحَتَهُ وَيَخَافُوْنَ عَذَابَهُ کے الفاظ اسی عقیدت کے آئینہ دار ہیں۔

اس کے بالمقابل اس شخص کو جو اس دولتِ اخلاص سے بے بہرہ ہے۔ طلب و ارادہ اور محبت مطلق تو بہر حال اس کے دل میں بھی ہوگی کہ طلب و محبت انسانی فطرت کے لازم میں سے ہے۔ لیکن جس طرح ایک کمزور تاجر ہمارے ہر اشارے پر بھج جانے کے لیے تیار ہو جاتی ہے، بیہشہ اسی طرح ایسا آدمی بھی نورِ اخلاص سے محرومی کے باعث کسی بھی دروازے پر بھج سکتا ہے اور اپنے اس جذبہ محبت کو جس آستانہ پر چاہے بھینٹ چڑھا دیتا ہے۔ کبھی فن صورت پر رکھتا ہے تو ایسے ایسے پست اور ذلیل انسانوں

کا غلام بن کر رہ جاتا ہے جو عام حالات میں خود اس کی غلامی کی بھی اہلیت نہیں رکھتے۔ اور کبھی شوقِ نمود اور تناسل سے ریاست کا دیوانہ بن جاتا ہے تو ذرا سی بات پر دنگن ہو جاتا ہے اور سہولی سی بات پر آپے سے باہر خوشامدیوں کا غلام بن جاتا ہے، اگرچہ وہ اس کی کتنی ہی بھونٹی تعریف کریں، اور ملامت گردوں کے خون کا پیرا سا ہو جاتا ہے، اگرچہ ان کی ملامت کتنی ہی مبنی بصدقت کیوں نہ ہو۔ اور کبھی مال و دولت کا حلقہ عبودیت اپنی گردن میں ڈال لیتا ہے۔ غرضیکہ جو دل فریب چیز بھی سامنے آگئی اس نے اپنے آپ کو اس کے حوالے کر دیا۔ انجام کار اس کی خواہش نفس ہی اس کا عبود ہو جاتی ہے، پھر زندگی کا جو قدم بھی وہ اٹھاتا ہے ہدایتِ الہی سے بے نیاز ہو کر بن اٹھاتا ہے۔

نفسِ انسانی کی یہی دو حالتیں ہو سکتی ہیں۔ یا تو وہ اللہ واحد کا نفس پرستار ہو یا پھر مخلوقات کا بندہ ہو کر رہے اور مخلوق کے شیعہ بنے اس کے دل و دماغ پر چھا جائیں۔ تیسری کوئی راہ نہیں ہے۔ کیونکہ قلبِ انسانی اگر اس سے کٹ کر اللہ واحد کا گرویدہ نہیں ہے تو شرک کی بنیادوں سے اس کا آلودہ ہونا ایک امرِ قطعی ہے۔ قرآنِ مجید جس ایمان کا مطالبہ کرتا ہے اس کی حقیقت اس سے ذرا بھی نفرت یا کم نہیں ہے۔ فرماتا ہے:-

فَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا پس تو اپنے رخ کو ایکسو ہو کر، دینِ اسلام کی طرف سیدھا کر،
ذَلَّتِ الدِّينِ الْقَيِّمَةَ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ یہی فطری دین ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔
مُنِيبِينَ إِلَيْهِ، وَتَقْوَاهُ، وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا
مِنَ الْمُشْرِكِينَ۔ اس کی طرف جھکتے ہوئے، اور اس سے ڈرو اور نماز قائم کرو اور مشرکوں میں سے نہ بنو۔

تمام بنی نوع انسان اپنی دو گردنوں میں منقسم ہیں، ایک تو صیغ و نفس بندوں کا گروہ جو خدا ہی کی محبت اور عبودیت اور مخلصانہ طاعت کا مہر دار ہے۔ دوسرا شرکین کا گروہ جو جو ان نفس کا پرستار ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ابراہیم اور آل ابراہیم کو پہلے گروہ کا امام قرار دیا ہے، جس طرح اس نے فرعون اور آل فرعون کو دوسرے گروہ کا پیشوا قرار دیا ہے:-

وَرَهْبَنَا كَمَا تَلْهَىٰ وَايَقُوبَ نَا نِصْلَةً وَ
مُحَلًّا جَعَلْنَا صَالِحِينَ وَجَعَلْنَا هُمَا عَمَتَيْ يَهُدُونَ
يَأْمُرًا نَا اور ہم نے ابراہیم کو سچے اسحاق اور یعقوب بطور حلیہ اور ان میں سے ہر ایک کو ہم نے نذرانہ بنا دیا اور ہم نے ان کو امام بنایا جو ہمارے حکم کے مطابق لوگوں کی رہنمائی کرتے تھے۔

فرعون اور آل فرعون کے شعلے فرمایا:-
وَجَعَلْنَا هُمَا عَمَتَيْ يَهُدَىٰ إِلَى النَّارِ اور ہم نے ان کو گمراہی کا ایڈر بنایا جو لوگوں کو گمراہی کی طرف بلاستے تھے

فتمہ وحدۃ الوجود | اس گروہ فرعونی کی ضلالت کی ابتداء اس غلط نظریہ سے ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور تقاضا، مرضی اور شہیت دونوں ایک چیز ہیں، اور انہما اس کو فاصل پر مبنی ہے کہ خالق اور مخلوق دونوں ایک ہی شے ہیں۔ جو خالق ہے وہی مخلوق ہے اور جو مخلوق ہے وہی خالق ہے۔ ان کو یہ اصرار ہے کہ مخلوق بھی خالق کی ہم پتر ہے حالانکہ ابراہیم کا اعلان یہ ہے کہ "تم اور تمہارے گمراہ آباد اجداد نے جن چیزوں کو عبودیت بنا رکھا ہے وہ سب کے سب، یا سوا پروردگارِ عالم کے، میرے دکن ہیں اَمَّا آيَاتُ مَا كُنْتُمْ قَبْدًا وَرَانَ أَنْتُمْ وَأَبَاءُكُمْ أَقْدَامُونَ يَا هُمُ عَدُوِّي وَالْكَافِرَاتِ الْعَالَمِينَ۔

جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں، ان لوگوں کے مسلک کی بنیاد بعض مشائخ کے متشابہ اقوال پر ہے، یہ غریب و متخار تاویل اور زینح قلب و نظر کی اسی بیاری میں مبتلا ہو گئے جس کے شکار نصاریٰ ہو گئے تھے۔

تثابہ ان تشابہ اقوال میں سے مثال کے طور پر ایک مشہور عالم فقط فنا کا لے لیا اور دیکھو کہ اس ایک لفظ کے پردہ میں کیسے کیسے خطرناک اور سراپا الحاد فتنے چھپے ہوئے ہیں۔

فنا کے تین درجے ہیں۔ ایک درجہ تو وہ ہے جو انبیائے کرام اور اولیائے کاملین کو حاصل تھا، دوسرا درجہ عام صلوات امت اور کم مرتبہ اولیاء کا ہے۔ تیسرا درجہ منافقوں اور کلموں کا ہے۔

پہلے درجہ کی حقیقت یہ ہے کہ عابد کی نگاہ میں اللہ کے سوا ہر شے بے حقیقت ہو کر رہ جائے، خدا ہی سے محبت ہو، اسی کی بندگی ہو، اسی پر بھروسہ ہو اور اسی سے ہر طرح کی مدد چاہی جائے۔ بندگی کا کمال یہ ہے کہ بندہ وہی پسند کرے جو خدا کو پسند ہو اور اسی چیز سے محبت رکھے جو خدا کو محبوب۔ مثلاً طاغوت، انبیاء اور صلوات۔ جس دل پر یہ حالت طاری ہو جائے اس کو قرآن نے "قلب سلیم" کہا ہے۔ سلیم کے معنی ہیں محفوظ، قلب سلیم وہ قلب ہے جو اسوائے اللہ سے یا اسوائے جہادیت الہی سے یا اسوائے ہر اوہی سے یا اسوائے محبت الہی سے پاک اور محفوظ ہو۔ خدا کی محبت اور بندگی کے اس مقام کو آپ فنا کے لفظ سے تعبیر کریں یا کسی اور لفظ سے، ہمیں اس سے چنداں کجف نہیں ہے، البتہ یہ حقیقت ہے کہ اصلی اسلام یہی ہے۔

دوسری قسم فنا کی یہ ہے کہ ماسوائے شہود سے قلب کی سر بے نیاز ہو جائے۔ اکثر سالک اسی کیفیت میں رہتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے دل خدا کی محبت، عبادت اور اس کے ذکر کی طرف پوری طرح کھینچ اٹھتے ہیں اور چونکہ دل کمزور ہوتے ہیں اس وجہ سے مشاہدہ جلال و جمال خداوندی کی ایسے مرعب و متعز ہو جاتے ہیں کہ ان میں اتنی قوت باقی نہیں رہ جاتی کہ ماسوائے دیکھ سکیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ طیر اللہ کا ان کے دلوں میں سر سے سے گزر ہی نہیں جتا۔ بلکہ وہ اس کا احساس تک کھو بیٹھتے ہیں۔ یہی کیفیت قلبی تھی ام موسیٰ کی جب حضرت موسیٰ کو موجوں کے دوش پر حکیم الہی سوار کر لیا گیا اور جس کے متعلق قرآن نے فرمایا ہے کہ ا۔
وَأَصْبَحَ مُتَوَكِّئًا أَيْرُؤُوسِي قَارِعًا اللہ۔ موسیٰ کی ماں کا دل "خالی" ہو گیا۔

خالی ہو گیا "یعنی موسیٰ کے ذکر و فکر کے سوا ہر شے سے خالی ہو گیا۔ اس میں صرف موسیٰ ہی موسیٰ رہ گئے۔ یہ کیفیت ایسے اشخاص پر بالعموم طاری ہو جایا کرتی ہے جن کو محبت یا خوف یا رجا کے کسی غیر معمولی جذبہ سے یکایک سامنا ہو جاتا ہے، اس وقت ان کے دل میں اس شے کے سوا جس سے محبت یا خوف یا رجا کا جذبہ وابستہ ہے، کسی اور چیز کا تصور نہیں رہا پاتا۔ پس ذکر الہی میں بھی اس صورت حال کا پیش آنا ایک امر واقعہ ہے، اور جب کسی ذاکر کو یہ مرحلہ پیش آ جاتا ہے اس وقت من و تو کی تیز ناٹھ جاتی ہے، وہ اپنے محبوب کو پا کر خود اپنے وجود سے غافل ہو جاتا ہے اور اپنے مشہود میں محو ہو کر اپنے آپ کو بھی فراموش کر بیٹھتا ہے، اس کی نگاہ باطن صرف ایک ذات ازلی حقیقی یعنی اللہ تعالیٰ ہی کو موجود پاتی ہے اور باقی ساری کائنات اس کے لیے فنا ہو جاتی ہے۔ جب یہ کیفیت شدت و قوت اختیار کر لیتی ہے اور ساتھ ہی سالک کا دل اتنا کمزور بھی ہوتا ہے کہ من و تو کے امتیاز میں حیران سا رہ جاتا ہے تو اس کے ذہن پر یہ گمان سستونی ہو جاتا ہے کہ وہی آپ اپنا محبوب ہے۔ یہ وہ مقام ہے جس کی تیز اور صرفت میں کتنی ہی قوموں نے ٹھو کریں کھا کر اپنے آپ کو گمراہی کے گڑھے میں ڈال ڈالا

انہوں نے اس کیفیت کو "اتحاد" سمجھ لیا یعنی یہ کہ یہ وہ مقام ہے جہاں عاشق اپنے محبوب میں جا بٹتا ہے اور پھر ان دونوں کے وجود میں کوئی فرق، کوئی غیریت اور کوئی دوئی نہیں رہ جاتی بلکہ دونوں بل کر ایک وجود ہو جاتے ہیں۔ لیکن یہ صریح غلطی اور نادانی ہے کیونکہ خالق کے ساتھ کوئی چیز بھی متحد نہیں ہو سکتی اور خالق کیا، کوئی چیز بھی کسی دوسری چیز کے ساتھ متحد نہیں ہو سکتی۔ اس کے کہ وہ دونوں اپنی ماہیت سے دست کش ہو جائیں یا ان میں فساد رونما ہو جائے یا ان دونوں کے مٹنے سے ایک تیسری شے پیدا ہو جائے جو ان دونوں میں سے ہر ایک سے بے ماہیت رکھتی ہو، جس طرح پانی اور دودھ یا پانی اور شراب مل کر ایک تیسری شے بن جاتے ہیں کہ پھر نہ اسے پانی کہہ سکتے ہیں نہ دودھ نہ شراب۔ اور ظاہر ہے کہ ذات باری کے مخلوق ان میں سے کسی صورت اتحاد کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اس لیے عاشق خدا اور خدا کا متحد ہونا ایک امر ناممکن ہے۔ ان دونوں کی مراد اور مرضی میں اتحاد ہو سکتا ہے ان کی پسند اور ناپسند میں یکسانی ہو سکتی ہے کہ جو چیز محبوب کو بھلی معلوم ہو اس کو بھی بھلی لگے اور جو چیز سے محبوب کو نفرت ہو اس کو بھی نفرت ہو، جس کو محبوب دوست رکھتا ہو اس کو وہ بھی دوست رکھے اور جس کو محبوب دشمن سمجھتا ہو اس کو وہ بھی دشمن سمجھے۔ یہی اتحاد ممکن ہے اور واقعہ یہ ہے کہ یہی اور صرت یہی اتحاد ہوتا بھی ہے۔

فنا کی یہ نوعیت اپنے اندر گونا گوں نقائص رکھتی ہے اور دنیا سے کاملین مثلاً حضرت ابو بکر و عمر اور دیگر اکابر جہا جہا انصاف سابقین میں سے کوئی بھی اس میں نہیں پڑا، اور انبیاء کے کرام کا تو ذکر ہی کیا۔ فنا کی یہ قسم صحابہ کے بعد عالم وجود میں آئی اور نیز انہوں نے اس فنا کا مولد و منشاء دراصل ضعف طلب ہے اور صحابہ کے قلوب و ارواح ایمانی کا تحمل کرنے میں اتنے کامل، اتنے قوی اور اتنے ثابت و مضابط تھے کہ کسی حال میں بھی ان کی عقلیں مضطرب نہ ہوتی تھیں، نہ ان پر کوئی ضعف طاری ہوتا تھا نہ کوئی شکوکہ تھی ان پر خستی کی حیرانی طاری ہوتی تھی، نہ وجد و حال کی وارفتگی۔ ان باتوں کی ابتداء تو بصرہ کے تابعین سے ہوئی ہے۔ سب سے پہلے انہیں یہ بات دیکھنے میں آئی کہ بعض لوگوں نے قرآن سنا اور اس کے جلال کی تاب نہ لا کر بے ہوش ہو گئے۔ اور بعض کی اسی عالم میں روح ہی پرواز کر گئی۔ مثلاً ابو جہیر اور زرارہ بن ادنیٰ قاضی شہر۔ پھر یہ سلسلہ آگے چلا اور شیوخ صوفیہ میں سے بھی ایسے لوگ گذرے جن پر فنا اور شکر کی ایسی کیفیت طاری ہوئی جس نے ان کی قرب تیز کرنا کارہ کر دیا۔ یہاں تک کہ وہ اسی عالم مدہوشی میں ایسی باتیں کہہ گئے جن کی غلطی کا، درستی کا، اس کے بعد انہوں نے خود احترام کیا۔ جیسا کہ حضرت ابو زبیر، ابوالحسن اور ابو بکر شبلی وغیرہ بزرگوں کی بابت بیان کیا جاتا ہے۔ ان کے برعکس حضرت ابوسلمان دارانی، سعید بن جبیر، فضل بن یحیٰ اور حضرت جنید وغیرہ جن کے قلوب مضبوط تھے اور جن کے قوائے عقل و تمیز ہر حال میں بحال رہتے تھے، کبھی اس کیفیت میں مبتلا نہ ہوئے۔ محبت و بندگی کا یہی کمال ہی ہے۔ جو لوگ اس نسبت کمال سے بہرہ ور ہوتے ہیں ان کی نفسانے عقل میں خدا کی محبت، عبادت اور طلب کے سوا کسی غیر شے کا گذر نہیں ہوتا۔ مگر اس کے ساتھ ہی وہ علم اور وہ قرب تیزان کے ساتھ رہتی ہے جو انہیں تمام امور اور اشیاء کا ان کی اصل صحت میں مشاہدہ کراتی رہتی ہے۔ وہ اپنی بصیرت کی نگاہوں سے دیکھتے ہیں کہ تمام کائنات اللہ تعالیٰ ہی کے امر و حکم سے قائم ہے اور اسی کیفیت ان سب کی ہے، پھر اس سے بھی آگے بڑھ کر ان کے سامنے یہ راز فطرت بے نقاب ہو جاتا ہے کہ ساری کائنات اللہ جل مجدہ کے سامنے سرنگندہ اور اس کی تسبیح میں مشغول ہے۔ یہ مشاہدہ ان کے لیے بڑی عبرت و موافقت کا سبب بن جاتا ہے اور ان کے اعلا میں دینی، عبادت الہی اور خالص خدا پرستی کے جذبات کے لیے ہمیز کا کام کرتا ہے۔

قرآن جس حقیقت عبودیت کی طرف بلا تا ہے وہ یہی ہے۔ سچے مومنوں اور کامل عارفوں نے، جن کے سرسبز ہمارے سیر علی الدلیہ وسلم ہیں، اسکی عبودیت کو اختیار کیا۔ چنانچہ جب شب سراج میں آپ آسمانوں پر تشریف لے گئے اور وہاں آیات الہی کا آپ نے نظارہ فرمایا اور پھر عہد و مہود میں ناقابلِ فہم و بیان راز دیناڑ ہوئے، تو باوجودیکہ یہ قرب الہی کا وہ مقام تھا جو کسی کو بھی نصیب نہ ہوا مگر آپ کی حالت میں کوئی تفریق واقع نہیں ہوا۔ نہ کسی قسم کی خود فراموشی طاری ہوئی اور نہ آپ کی عقل و تیز عقل ہوئی۔ تجلّات موسیٰ علیہ السلام کے کدور پر تہلی رب کا عکس دیکھنے کی بھی تاب نہ لاسکے اور بے ہوش ہو گئے۔

فنا کی تیسری قسم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی مہود دکھائی نہ پڑے اور خالق کا وجود ہی عین مخلوقات کا وجود قرار پائے تو یا عباد اور مہود میں کوئی فرق نہ رہ جائے۔ فنا کی یہ قرینت ان گراہوں اور مخلدوں کے نزدیک ہے جو حلول اور اتحاد کے بحر صلاّت میں جا گرے۔

کلام مشائخ کی صحیح تاویل | اہل حق و معرفت شیوخ نے جو اس قسم کے جملے کہے ہیں کہ "ما رعی غیر اللہ" یا "لا انظر الی غیر اللہ" وغیر ذلک قرآن کی مراد ان اقوال سے یہ ہے کہ میں اللہ کے سوا کسی کو کائنات کا پروردگار یا خالق یا مدبر یا الٰہ نہیں دیکھتا۔ اور میں کسی غیر کی طرف محبت یا خوف یا امید کی نگاہیں نہیں ڈالتا۔ کیونکہ انسان کی نگاہ اسی چیز کی طرف اٹھتی ہے

جو اس کے دل میں کوئی جگہ رکھتی ہو جسے اسکو کوئی محبت یا خوف ہو، ورنہ جس چیز سے نہ اس کو کوئی محبت ہو، نہ کوئی عداوت، نہ کوئی طبع ہو، نہ کوئی خوف، اس کی طرف اس کا دل کبھی متوجہ نہ ہوگا اور اگر کبھی اس کی نگاہ اس پر اتفاقاً پڑے گی بھی تو بالکل اسی طرح جیسے راہ چلنے کسی اینٹ پتھر پر پڑ جائی کرتی ہے۔ پس یہ ایک حقیقت ہے اور نہایت قابل ستائش حقیقت ہے کہ بزرگان دین مخلوقات پر اسی حیثیت سے نظر ڈالتے تھے اور ان کے اقوال مذکورہ کا یہی مدعا ہے۔ وہ ان جہلوں میں توحید اور اخلاص کی اس کمال اور بے آمیز حقیقت کا اعلان فرماتے ہیں کہ بندہ کو غیر اللہ کی طرف اتفات نہ کرنا چاہیے۔ اور نہ کسی ماسوا کی طرف محبت یا خوف یا رجا کی آنکھ اٹھانی چاہیے، بلکہ اس کے دل کو تمام مخلوق کے ذکر و فکر سے خالی اور بے نیاز ہونا چاہیے۔ اور جب بھی ان کی طرف دیکھے اللہ کے نور کے ساتھ دیکھے۔ یعنی حق کے کافوں سے سنے، حق کی نظروں سے دیکھے، حق کے ہاتھوں سے پکڑے، حق کے پاؤں سے چلے، اس کائنات کی انہی چیزوں سے محبت رکھے جن سے خدا کو محبت ہو، اور ان سے نفرت کرے جن سے خدا کو نفرت ہو۔ اس دینا کو برتنے میں اللہ سے ڈرنا ہے اور اللہ کی رضا کے معاملہ میں ساری مخلوق کی مخالفتوں اور عداوتوں سے بے خطر ہو۔ یہی وہ دل ہے جو سلیم اور ضعیف ہے، جس کو عارف و مہود کہا گیا ہے اور جس کو مومن و مسلم کا خطاب زیب دیتا ہے۔ جس طرح فنا کی تیسری قسم یعنی فنا فی الوجود فرعون اور اس کے اتباع شتلاً قرامطہ وغیرہ کی تحقیق ہے اسی طرح کی یہ قسم انبیائے کرام اور ان کے اتباع صالحین کے مخصوصات میں سے ہے۔ اور یہی اس بات کی دلیل ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک محمود ہے۔ جتنے سچے اور قابل اتباع مشائخ گذرے ہیں سب کا اللہ رب السموات والارض کے متعلق ہی تصور اور اعتقاد تھا کہ وہ ساری مخلوق سے بالکل الگ اور بمان ہستی ہے۔ وہ قدیم ہے اور باقی ساری موجودات حادث ہیں اور اس ذات قدیم کا تمام اشیائے حادثہ سے الگ اور منقطع ہونا ایک امر ضروری ہے۔ انھوں نے راہ سلوک میں پیش آنے والے امراض و خبیات قلبیے بھی پوری طرح باخبر کر دیا ہے کہ بعض لوگ سلوک باطن کے دوران میں

مشاہدہ تو مخلوقات کا کرتے ہیں لیکن قلب میں قوت تمیز کے فقدان کے باعث انہیں کو خالق گمان کر بیٹھتے ہیں۔ بالکل اسی طرح ایک آدمی سورج کی شعاعوں کو دیکھ کر یہ گمان کر بیٹھے کہ یہی سورج ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ نہیں ہوتی۔

وحدۃ الشہود | فنا کی اصطلاح سے ملتی جلتی "فرق اور جمع" کی اصطلاحیں بھی ہیں اور ان میں بھی اسی قسم کے خطرناک رسوم عبادت اور تصورات داخل ہو گئے ہیں جو فنا کی اصطلاح میں موجود ہیں۔ ایک بندہ جب مخلوقات کی گونا گونی اور کثرت پر نگاہ ڈالتا ہے تو اس کی نگاہ اور اس کا قلب دونوں ہی ان میں الجھ کر رہ جاتے ہیں، وہ مختلف چیزوں کو سامنے پاتا ہے انہیں مختلف سمتوں میں اس کی نظریں اٹکی رہتی ہیں۔ کہیں شوق و محبت کی بنا پر، کہیں خوف کی بنا پر اور کہیں امید کی بنا پر۔ پھر قلب و نظر کے اضطراب اور تفرق کے بعد جب اس کو "جمع" کہ منہج اطمینان ہاتھ آجاتا ہے تو اس کی آوارگی نظر جمعیت سے بدل جاتی ہے اور اس کا دل خدا کی وحدانیت اور عبودیت پر اکرم جاتا ہے۔ اس وقت اس کی محبت، استعانت، خوف، رجا اور توکل کے سارے احساسات اسی ایک ذات والاصفات پر اکرم نکمڑ ہو جاتے ہیں۔ ایسی حالت استغراق میں بسا اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ اس کے قلب کو اتنی فرصت نہیں ملتی کہ وہ مخلوقات کی طرف بھی دیکھ سکے تاکہ خالق اور مخلوق میں امتیاز کرے، اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ قلب مرکز حق پر متکلف ہو جاتا ہے اور خلق سے بالقصد توجہ پھیر لیتا ہے۔ یہ فنا کی قسم ثانی سے بالکل مشابہ کیفیت ہے اور ضعف قلب کا نتیجہ ہے۔

اس کے بعد "جمع" کی ایک دوسری قسم آتی ہے۔ وہ یہ کہ ذات باری تعالیٰ پر دل سے کیسوی کے ساتھ جم جانے کے باوجود اس کو یہ دکھانی دینا ہو کہ تمام کائنات اللہ ہی کی قدرت سے قائم اور اسی کے حکم و پیر سے مصروف عمل ہے، اور یہ کہ مخلوقات کی ساری کثرت اور گونا گونی، اللہ تعالیٰ کی وحدانیت میں گم اور معدوم ہے، اور یہ کہ اللہ ہی ساری مخلوق کا پروردگار، مسبود و خالق اور مالک ہے۔ ایسا دل ایک طرف تو اخلاص و محبت، خوف و رجا، توکل و استعانت، جب للہ اور بغض للہ کے جذبات ملکوتی سے لیریز اور ذات خداوندی پر مجتمع رہتا ہے اور دوسری طرف خالق اور مخلوق کا فرق و امتیاز بھی اس کی نگاہ سے ادھل نہیں ہونے پاتا۔ یہی حقیقی شہود ہے، یہی سچی عبودیت ہے اور یہی کلمہ طیبہ کی صحیح روح ہے۔ لا الہ الا اللہ کی شہادت کا عملی مفہوم اس کے سوا کچھ ہے ہی نہیں۔ کیونکہ یہ چیز قلب میں غیر اللہ کی عبودیت کا کوئی دُھندلا سا نشان بھی نہیں چھوڑتی اور حق تعالیٰ کی الہیت کا یقین اور ہمہ گیر نقش اس پر بٹھا دیتی ہے، گویا ہر ایک مخلوق کی عبودیت کی نفی اللہ رب العالمین کی عبودیت کا کامل اور لازوال اثبات کر دیتی ہے۔ جس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ دل اسی ایک ذات پر اکرم جمع ہو جاتا ہے اور غیر اللہ کے اضطراب انگیز تعلقات سے بالکل کنارہ کش ہو کر رہ جاتا ہے۔ پھر اس کی تمام تر توجہات کامرکز اللہ ہی رہتا ہے اور اس کے ذکر و فکر، عشق و محبت، تعظیم و عبادت، طلب رضا و اطاعت امر اور خوف و رجا کے جذبات اسی ایک کعبہ مقصود کے طواف میں مشغول رہتے ہیں، لیکن ساتھ ہی وہ ایک لمحے کے لیے بھی اس حقیقت کو فراموش نہیں کرتا کہ مخلوقات عالم قائمہ میں اپنا الگ اور مستقل وجود رکھتی ہیں، ایسا وجود جو باری تعالیٰ سے یکسر مبائن ہے۔

اس مقام تک پہنچ جانے کے بعد وہ صحیح معنوں میں موحدین جاتا ہے۔ چنانچہ اس راہ توحید کی طرف ان احادیث سے کھلی ہوئی رہنمائی ہوتی ہے جن میں فرمایا گیا ہے کہ "سبے افضل ذکر لا الہ الا اللہ ہے۔"

ذکر الہی کے بدعی اور غیر مشروع طریقے

یہ قسمی سے لوگوں نے یہاں بھی کبھی ذہن کے نہایت خطرناک مظاہرے کیے ہیں اور اتنے واضح ارشاد کے باوجود گمان کر بیٹھے کہ لا الہ الا اللہ کا ذکر محض مومن کے لیے ہے، اور خواص کا طریقہ ذکر یہ ہے کہ صرف لفظ "اللہ" کا ورد کیا جائے اور خواص ان خواص کو اس لفظ کے اظہار کی بھی ضرورت نہیں، ان کے لیے یہ یا پھر کا ذکر کافی ہے۔ لیکن یہ کھلی ہوئی غلطی اور گمراہی ہے، اور ان کے اپنے ان دعویٰ پر آیات قرآنی سے استدلال تو تحریف اور غلط بیانی کا شاہکار ہے۔ مثال کے طور پر ان کے بعض استدلال کو لیجیے۔ آیت قُلْ اِنَّ اللّٰهَ شَدَّ ذِمَّتِمْ فِيْ حَوْضِهِمْ يَلْعَبُوْنَ سے استدلال کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ دیکھو یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ "یومئذ یومئذ اللہ" اللہ" کہنا ہی ذکر میں کافی ہے۔ لیکن ایک معمولی عقل و فہم کا آدمی بھی جس کو قرآنی تعلیمات اور عربی اسالیب کے ذرا بھی سس ہو، سیاق کلام کو سامنے رکھ کر یا دنی تامل محسوس کر سکتا ہے کہ لفظ اللہ یہاں تنہا نہیں ہے بلکہ ایک بدور سے جملے کا ایک ٹکڑا ہے جس کو سیاقی عبارت اور قرینہ مقالی کی بنا پر حذف کر دیا گیا ہے۔ کیونکہ استفہام کے جواب یا معلوم اسی طرح دیے جاتے ہیں کہ جملہ سواریہ کے بیشتر الفاظ، جن کو جواب میں دہرانا ہو، حذف کر دیے جاتے ہیں۔ اس جملہ کو اگر ظاہر کر دیا جائے تو یوں ہو گا کہ قُلْ اِنَّ اللّٰهَ الَّذِیْ اَنْزَلَ الْکِتٰبَ الَّذِیْ جَاءَ بِہٖ مُوسٰیؑ۔ کیونکہ یہ قول ان یہودیوں کے رد میں ارشاد ہوا ہے جو زور قرآن کے بارے میں کہتے تھے کہ "مَا اَنْزَلَ اللّٰهُ عَلٰی بَشَرٍ مِّنْ شَیْءٍ عَرَبِیٍّ۔ یعنی اللہ نے کسی بشر پر کوئی چیز نہیں اتاری ہے"۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر حقیقت ہے کہ اللہ بشر پر اپنا کلام نہیں اتارتا تو پھر بتاؤ "وہ کتاب جو موسیٰ نے کر تھا اسے پاس آئے تھے کس نے اتاری تھی؟ (مَنْ اَنْزَلَ الْکِتٰبَ الَّذِیْ جَاءَ بِہٖ مُوسٰیؑ)۔ پھر اللہ فرمایا ہے کہ "اسے پیغمبر کہہ دو" اللہ نے"۔ یعنی کتاب موسیٰ کو اللہ ہی نے نازل کیا تھا۔

ابمضمون یعنی "یا ہو" کو ذکر مشروع قرار دینے کے لیے ان لوگوں نے آیت وَمَا یَعْلَمُ تَمَّ اَیُّکُمْ اِلَّا اللّٰهُ کو اپنی تاویل میں فاسدہ کا نکتہ بشتق بنا یا ہے۔ ان کے نزدیک اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ "کا" کی تاویل خدا اور مہین فی العلم کے ہوا اور کوئی نہیں جانتا۔ لیکن ظاہر ہے کہ کلام الہی کے ساتھ اس سے بڑھ کر ظلم اور کیا ہو سکتا ہے جو یہاں اختیار کیا گیا ہے۔

افرض لفظ مفرد کے ذریعہ، خواہ وہ ظاہر ہو یا ضمیر، خدا کا ذکر نہ تو سلف صالحین سے منقول ہے نہ پیغمبر نے اس کو شروع قرار دیا ہے۔ کیونکہ ایک لفظ جملہ نہیں ہو سکتا جس کا کوئی معینہ یقین مفہوم ہو۔ اس لیے اس کو ایمان یا کفر کا مدار نہیں قرار دیا جاسکتا۔ ایک لفظ صرف تصور مطلق پیدا کر سکتا ہے جس پر نفی یا اثبات کا حکم نہیں لگایا جاسکتا الا کہ قلب میں پہلے سے کوئی ایسی معرفت اور حالت موجود ہو جو اس لفظ سے مل کر ایک متعین مفہوم پیدا کرے، اور نہ عام حالات میں لفظ مفرد قلب کو ایک مجرد تصور کے سوا کوئی معینہ یقین مفہوم نہیں بناتا۔ اور شریعت نے جتنے اذکار و تقییم فرمائے ہیں وہ سب کے سب ایسے ہی ہیں جو بذات خود اتہ کسی غیر سے کی مدد سے معینہ یقین معرفت پیدا کرنے والے ہیں۔ اس نے ہمیں اس قسم کے ذکر کی دو دفعہ تلوار چلانے کی قلعی اجازت نہیں دی ہے، چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ جن لوگوں نے یہ خطرناک کھیل کھیلا انہوں نے اس تلوار سے خود اپنی گردنیں آپ کاٹ لیں اور توحید و معرفت الہی کے مقام پر پہنچنے کی بجائے طرح طرح کے امارات و بے عقیدہ

اتحاد کے قریب ضلالت میں جا کر سے۔ خصوصاً اسمِ معصوم یعنی "یا ہویا ہو" کا ذکر تو خوفناک فتنوں کا سرچشمہ ہے، اس طریقہ ذکر کو طریقہ نبوی سے کوئی دور کا علاقہ تو بھی نہیں بلکہ سرتاپا بدعت اور ضلالت ہے۔ کیونکہ جو شخص "یا ہویا ہو" کی رٹ لگاتا رہتا ہے اور دستِ باری کا اصل نام نہیں لیتا اس کے اس بہم قول میں "ہو" کی ضمیر کا مرجح صرف وہی چیز ہو سکتی ہے جو اس کے قلب میں پہلے سے تصور ہو۔ اور یہ ایک جڑی ہی امر ہے کہ ہر قلب کا ہر حال میں، ذاتِ الہی کا صحیح تصور رکھنا اور نور حق سے سمور ہونا ضروری نہیں۔ وہ کبھی گمراہ ہوتا ہے، کبھی ہدایت یاب، کبھی سمود اور سمودیت کا صحیح تصور رکھتا ہے اور کبھی غلط۔ اس لیے "یا ہویا" کہتے رہنے کے سنی لازمی طور پر اللہ واحد ہی کو پکارنے کے نہیں ہو سکتے، بلکہ اس امر کا بھی امکان ہے کہ جس ذات کو وہ پکار رہا ہے اس کا تصور اس کے ذہن میں اس تصور سے بالکل جدا لگا ہو جو اللہ وحدہ لا شریک کا ہے۔

پس یہ طریقہ ذکر گونا گوں دشمنِ ایمان خطرات سے لرزہ ہے اور کوئی ایک لفظ تنہا، دین میں کوئی اعتبار نہیں رکھتا اور جمہور اہل اسلام کا اس بات پر اتفاق ہے کہ فقط ایک لفظ "اللہ" کہہ دینے پر ایمان کا حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ یہی وجہ ہے کہ شریعت بیضار نے کسی کو لفظ مفرد کے ذریعہ ذکر کرنے کی اجازت نہیں دی ہے۔

یہاں قرآن مجید کی ان آیات سے دھوکا نہ کھانا چاہیے جن میں "ذکر اسمِ رب" اور "تسبیح اسمِ رب" کے الفاظ آتے ہیں۔ ان آیات میں "ذکر اسم" سے مراد یہ ہرگز نہیں ہے کہ صرف "اللہ" کا لفظ دہراتے رہو بلکہ خود قرآن کے مبلغ اور شارح نے اس "ذکر" کے مفہوم اور طریقہ کی توضیح فرما کر ہیں بتا دیا ہے کہ ان جملوں کا ورد کو جو اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اس کی تسبیح پر مشتمل ہوں۔ مثلاً جب آیت **مَسِّحِيْمْ يَا سُوْرَتِيْكَ الْعَظِيْمَةَ** نازل ہوئی تو رسول اللہ صلم نے فرمایا کہ "اس حکم پر رکوع میں عمل کرو" اور جب آیت **مَسِّحِيْمْ اسْمُ رَبِّكَ الْعَظِيْمَةَ** نازل ہوئی تو فرمایا کہ "اس حکم پر سجدہ میں عمل کرو" اور پھر ان احکام پر عمل کرنے کا طریقہ یہ بتایا کہ رکوع میں "سبحان ربی العظیم" اور سجدہ میں "سبحان ربی الاعلیٰ" کہا جائے۔ معلوم ہوا کہ اسمِ رب کی تسبیح سے مراد ایسے جملوں کا ورد ہے جو اللہ تعالیٰ کی حمد اور پائی کا مفہوم رکھتے ہوں نہ کہ فقط ایک لفظ "اللہ"۔ چنانچہ مسلمان کے لیے نمازوں، اذانوں، عیدوں اور حج کے مراسم میں جو اذکار مقرر اور مشروع کیے گئے ہیں وہ سب کے سب جلتا تارہ ہیں نہ کہ الفاظ مفردہ۔ الفاظ مفردہ کا ذکر، خواہ وہ ظاہر ہوں یا معصوم، سرے سے شریعت میں کوئی بنیاد ہی نہیں رکھتا چہ جائے کہ اس کو خواص اولیاء اور عارفینِ کاملین کا ذکر خصوصی کہا جائے۔ یہ تو طرح طرح کی بدعتوں اور گمراہیوں کا سرچشمہ ہے۔

سلامتی دین کی راہ | جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، دین کی بنیاد دو چیزوں پر ہے، ایک تو یہ کہ اللہ ہی کی بندگی کی جائے، دوسری یہ کہ اللہ کی بندگی اور عبادت اس طریقہ پر کی جائے جو مشروع ہو، نہ کہ بدعتی طریقوں سے۔ یہی حقیقت ہے جماعتِ ذلیل میں واضح کی گئی ہے۔

مَنْ كَانَ يَرْجُو لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا۔
 جو جو کوئی اپنے پروردگار سے ملنے کا اندیشہ رکھتا ہو اس کو چاہیے کہ اچھے کام کرے اور اپنے رب کی بندگی میں کسی کو شریک نہ کرے۔

اور پھر یہی وہ حال معنی ہے جو شہادتین کے ظاہر و باطن میں جلوہ گر ہے۔ کلمہ اول لا الہ الا اللہ میں اس بات کا اقرار ہے کہ ہم خدا کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرتے اور کلمہ ثانی محمد یعنی محمد رسول اللہ میں اس امر کی شہادت ہے کہ محمد ہی وہ پیامبر میں جنہوں نے موجود کے احکام ہم تک پہنچائے ہیں، اس وجہ سے ہمارے لیے یہ فروری ہے کہ ان کے ارشادات کی تصدیق اور ان کے احکام کی اطاعت کریں۔ خدا کے اس پیامبر نے اپنے فرائض نبوت کو ادا کرتے ہوئے ان تمام باتوں اور طریقوں کی، روز روشن کی طرح وضاحت کر دی ہے جن کے ذریعہ ایک بندہ کو اپنے معبود کی عبادت کرنی چاہیے اور ان تمام طریق عبادت سے روکنے یا بے جوہن گھڑت ہوں اور جن کی اصل کتاب سنت میں نہ ملتی ہو۔ پیاریں جس طرح ہم اس امر کے تکلف ہیں کہ صرف اللہ ہی سے ڈریں، اسی پر ہر معاملہ میں بھروسہ رکھیں، اسی سے مدد مانگیں، اسی کو پکاریں، اسی کو اپنی رفعتوں کا مرکز بنائیں اور مرثی کی بندگی کریں، اسی طرح ہمیں یہ حکم بھی دیا گیا ہے کہ رسول کا اتباع کریں، اس کے احکام کی بلا چون دچرا پا بندی کریں اور اس کے نقوش قدم کو اپنا ہادی درپہر بنائیں، حلال اسے جائیں جس کو اس نے حلال گردانا ہو اور حرام اسے سمجھیں جس کو اس نے حرام ٹھہرایا ہو اور دین صرف اس چیز کو مانیں جس کا اس کے قول و فعل میں نشان ملتا ہو۔

پورا قرآن اپنی حقائق اور مادی دین کی تشریحات سے بھرا ہوا ہے، اس کے جس ورق کو دیکھو عبادت اور عبودیت کا یہی مفہوم بے نقاب نظر آئے گا۔ عبادت، انابت، خشیت، استغنا، توکل، خوف اور تقویٰ کا جہاں بھی ذکر ہو گا ہر ایک کی نسبت اللہ جل جلالہ کی طرف ہوگی، صرف دو چیزیں ایسی ہیں جن میں اللہ کے ساتھ اس کے رسول بھی شریک ہیں، ایک تو اطاعت، دوسری محبت، یعنی اطاعت اور محبت جس طرح خدا کی کرنی چاہیے، اسی طرح — اس کی تبعیت میں — رسول کی بھی کرنی چاہیے۔ باقی چیزوں میں رسول کسی معنی میں بھی اللہ کے شریک نہیں بلکہ علم انسانوں کی طرح خود وہ بھی اس پر مامور ہیں کہ اللہ واحد ہی کی عبادت کریں، اسی پر بھروسہ رکھیں، اسی سے طلب عانت کریں اور اسی کے حضور اپنی التجائیں پیش کریں۔ شیطان نے نصاریٰ وغیرہ کو اسی معاملہ میں گمراہ کیا اور وہ اپنے انبیاء اور اولیاء کو ان صحیح موقف پر نہ رکھ سکے، بلکہ اللہ وحدہ لا شریک لہ کی مخصوص صفات میں انہیں بھی شریک کر دیا۔ انہیں سے دعائیں اور التجائیں کرنے لگے اور انہیں پر توکل کرنے لگے۔ لیکن مومنین مخلصین کو اللہ تعالیٰ نے ہدایت بخشی اور وہ صراطِ مستقیم پر چل کر مضربوں اور گمراہوں کے ملعون گردوبوں میں شامل ہونے سے محفوظ رہے۔ انہوں نے دین کو اللہ ہی کے لیے خالص کیا، اپنی پیشانیوں اسی کے آستانہ پر تھکائیں، اسی کو مصیبتوں میں پکارا، اسی سے اپنی امیدیں وابستہ کیں، اسی کی بارگاہ میں عاجزانہ جھکے، اپنے معاملات کو اسی کے حوالے کر دیا اور ہر قدم پر ماسی پر کامل بھروسہ رکھا۔ پھر اس کے رسولوں کی اطاعت کی، ان سے محبت کی، ان کی تعظیم و تکریم کی، ان سے دوستی اور مواصلت کا رشتہ استوار کیا، کھٹن کھڑیوں میں ان کے بے جان کی بازی لگادی، اپنے اعمال میں ان کی ہدایتوں پر کار بند رہے اور ان کے روشن کیے ہوئے چراغ سے کر زندگی کی منزلیں طے کیں۔

یہی وہ دین اسلام ہے جس کی تبلیغ و اشاعت کے لیے تمام انبیاء آتے رہے اور جس کے سوا اللہ کے دبار میں کوئی اور دین مقبول نہیں۔ اور یہی ہے عبادت کی حقیقت۔ اللہ تعالیٰ ہر مومن کو اس حقیقت کی کامل معرفت عطا فرمائے اور اس کے مقصدیات کے مطابق اپنی اپنی زندگیوں کو ڈھالنے کا عزم اور استقلال مرحمت کرے۔

امت نامہ

خلافت راشدہ کی حقیقت

(ماخوذ از منصب امامت از شاہ اسمعیل شہید)

(ترجمہ نعیم صدیقی)

خلافت راشدہ کی دو قسمیں | خلافت نامہ کی دوسری قبیر خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج النبوة یا خلافت رحمت سے بھی کی جاتی ہے۔ اس منصب پر خلیفہ راشد جب تک کہ جو گیا تو یہ قطعی ہے کہ نوع انسانی کی پرورش میں خدا تعالیٰ کی رحمت اپنے کمال کو پہنچ گئی۔ لیکن اس رحمت ربانی کے کمال ظہور کے ساتھ اگر بندوں کے کمال روحانی کو بھی فروغ حاصل ہونے لگے تو پھر تو نور علی نور کا سماں بندہ جاتا ہے۔ اس نکتہ کی شرح یہ ہے کہ قیام خلافت راشدہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف سے تو رحمت و انعام کا اتمام ہو جاتا ہے لیکن اہل زمانہ کی سعادت اس بات میں ہے کہ پوری امت مسلمہ کمال اتفاق سے خلافت راشدہ کو قبول کرے اور خلیفہ راشد کے اقتدار کو دل و جان سے تسلیم کرے۔ اگر اس طرح خلافت ربانی کا ضبط و نظم قائم ہو جائے تو سیاست ایمانی کے معاملات صحیح طور پر تکمیل پذیر ہو سکتے ہیں۔ ایسی خلافت کو خلافت منتظمہ کہتے ہیں۔ لیکن بعض اوقات زمانہ کے حالات کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ خلیفہ راشد تو بردے کا راجاتا ہے اور خلافت کے قیام و حفظ کے لیے سر توڑ کوشش بھی کرتا ہے، لیکن بد قسمتی سے جمہور اہل اسلام کی آرا کسی طرح ایک نقطہ پر مرکوز نہیں ہوتی ہیں۔ یعنی پوری امت کی ہم آہنگی پیدا نہیں ہو سکتی۔ پس خلافت کی اس صورت کو کہ خلیفہ راشد کے موجود ہونے کے باوجود اور اس کی ساری سببی قیام خلافت کے باوجود نظم خلافت کی جمہوری حاصل نہیں ہوتی، "خلافت غیر منتظمہ" کہتے ہیں۔ سو اس طرح خلافت راشدہ کی دو قسمیں ہو گئیں:

۱۔ خلافت منتظمہ، مثلاً خلفائے ثلاثہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی خلافت۔

۲۔ خلافت غیر منتظمہ، مثلاً حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی خلافت۔

یہاں شاہ صاحب نے جمہور مسلمین کے اتفاق آرا دوبارہ خلیفہ اسلام کو جو اہمیت دی ہے اسے نظر انداز کرنا چاہیے۔ اسی اہمیت کا اقتضایہ ہے کہ حکومت الہیہ کا وہی خارجی ڈھانچہ قابل ترجیح ہے جس کے اندر جمہور مسلمین کی آرا کو دبانے کی جگہ ابھارنے کے سامان ہوں اور جس میں پراگندگی افکار کے مقابل میں مرکز افکار کا زیادہ امکان ہو۔ اس کے خلاف کسی دوسری نوعیت کا خارجی ڈھانچہ جس میں امیر یا خلیفہ کے لیے رائے عامہ سے بے نیاز رہنے کی زیادہ گنجائش ہے، خلافت راشدہ کے حقیقی مدعا کے لیے سود مند نہیں ہے اور ایسے ڈھانچہ میں جو خلافت برسر عمل ہوگی وہ پہلے تو خلافت غیر منتظمہ کی شکل اختیار کرے گی اور پھر خلافت منتظمہ کی۔ (ن۔ ص)

ثانی الذکر صورت میں خلیفہ راشد کے ہوتے ہوئے شیرازہ خلافت میں جو پراگندگی پائی جاتی ہے وہ اپنی ہابیت کے اعتبار سے کچھ ویسی ہی ہوتی ہے جیسے کسی رسول کی دعوت حق کے باوجود لوگوں میں ہدایت کا ظہور نہ ہو یا کم ہو۔ مثلاً حضرت نوح علیہ السلام اور ان کی قوم کا معاملہ لیجیے کہ سالہا سال کی نبی ہدایت کے باوجود تھوڑے سے نفوس کے سوا کسی نے ان کی دعوت قبول نہیں کی۔ لیکن لوگوں کے دعوت قبول نہ کرنے سے حضرت نوح علیہ السلام کی رسالت پر کوئی حرف نہیں آتا۔ بالکل اسی طرح اگر لوگ خلافت پر متفق نہ ہو سکیں تو اس سے خلیفہ راشد کی حیثیت پر کوئی حرف نہیں آتا۔ پس خلافت غیر منتظمہ کو اگر خلیفہ راشد کی موجودگی کے پہلو سے دیکھا جائے تو یہ خلافت راشدہ ہے۔ لیکن اگر اہل اسلام کے غیر متحد و غیر منظم ہونے کا پہلو رکھا جائے تو یہ خلافت راشدہ نہیں ہے چنانچہ وہ پیشینگوئی جو حدیث "الخلافة بعدی ثلاثون سنة" (خلافت میرے بعد تیس سال تک رہے گی) میں وارد ہے پہلے نقطہ نظر کے مطابق ہے اور دوسری طرف جو احادیث حضرت ذی النورینؑ پر خلافت کے ختم ہو جانے کی خبر دیتی ہیں وہ دوسرے نقطہ نظر کے تحت میں، مثلاً ابو بکر ثقفی سے روایت ہے:-

ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میں (خبرائے) دیکھا کہ گویا آسمان سے ایک ترازو اتاری تو آپ اور حضرت ابو بکر اس ترازو کے توازن کا پل بھاری رہا۔ پھر حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ کے توازن کا پل بھاری رہا۔ پھر حضرت ابو بکر اور حضرت عثمانؓ کے توازن کا پل بھاری رہا۔ پھر حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے توازن کا پل بھاری رہا۔ اس کے بعد ترازو اٹھالی گئی۔ اس آنحضرت قدس کے کبیرہ خاطر ہوئے اور دبطوراً دیا گیا فرمایا یہ خلافت

ان رجلا قال لرسول الله صلعم رأيت
كان ميزاناً نزل من السماء وفوزت أنت و
ابوبكر فرجحت أنت، ووزن ابوبكر وعمر فرجح ابوبكر
ووزن عمر وعثمان فرجح عمر، ثم رفع الميزان -
فاستأهبنا رسول الله صلعم، فقال خلافة
نبوتنا ثم يوتى الله الملك لمن يشاء
ثبوت ہے۔ اس کے بعد اللہ جسے چاہے، ملک دے دیکھا۔
پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:-

ایک مرد صالح کو خواب میں دکھایا گیا کہ حضرت ابو بکرؓ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ لگے ہوئے ہیں اور حضرت عمرؓ، حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ اور حضرت عثمانؓ، حضرت عمرؓ کے ساتھ۔ جا بڑھنے کا تاج ہم رسول کی مجلس سے اٹھے تو ہم نے کہا کہ وہ مرد صالح تو نبی صلعم ہیں۔ رہا ان حضرات کا ایک دو سے لگنا تو یہ اس علانیت کے حاملین ہیں جسے لے کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھتے ہوئے۔

أرى الليلة رجل صالح كان ابوبكر نبي
برسول الله صلى الله عليه وسلم ونبيط عمر بابي بكر ونبيط
عثمان بعمر - قال جابرفلما قمنا من عند رسول الله
صلعم، قلنا ما الرجل الصالح فرسول الله صلى الله
عليه وسلم واما نوط بعضهم ببعض فسلم ولا تاكل
الذي بعث الله نبيه صلعم

خلافت منتظمہ کی دو قسمیں | خود خلافت منتظمہ کی بھی دو حالتیں ہیں۔ کبھی تو خلیفہ راشد کی عظمت لوگوں کے غفلت گروہوں کے نزدیک مسلم اور ایسی زبان زد خاص و عام ہو جاتی ہے کہ کسی کو اس کے تسلط سے کوئی عار لاحق ہوتی ہے اور نہ کسی کو اس کے خلاف قیلولی کی کوئی گنجائش ملتی ہے۔ اس نوعیت کی خلافت کو خلافت محفوظہ کہتے ہیں۔ کبھی یہ ہوتا ہے کہ بعض لوگوں کو خلیفہ سے کوئی وجہ شکایت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ اس پر کٹرہ چینی کرنے لگتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی حفاظت و نصرت کی وجہ سے ان کی فتنہ انگیزی بناوٹ کی حد

تک نہیں پہنچی، یعنی دونوں کی کدورت، انقطاعِ سمیت پر منتج نہیں ہوتی اور علمِ خلافت بطور خلیفہ کی مرضی کے مطابق چلتا رہتا ہے، چاہے اس کے احکام بعض لوگوں کے دلوں پر گراں ہی کیوں نہ گزریں۔ اس نوعیت کی خلافت "خلافتِ مفتونہ" کہلاتی ہے۔ اس طرح خلافتِ منظرہ کی بھی دو قسمیں ہو گئیں :-

۱۔ خلافتِ محفوظہ، مثلاً خلافتِ شیخینؓ

۲۔ خلافتِ مفتونہ، مثلاً خلافتِ ذی النورینؓ

ان میں سے خلافتِ محفوظہ جمہور بنی آدم بلکہ اس پوری دنیا کے لیے نعمتِ عظمیٰ اور سعادتِ کبریٰ کا حکم رکھتی اور اس صورت میں خلافتِ راشدہ ہر پہلو سے موجود رہتی ہے، وجودِ خلیفہ راشد کے اعتبار سے بھی، ظاہری نظمِ ملت کے لحاظ سے بھی اور لوگوں کے مطمئن و مطیع ہونے کے پہلو سے بھی۔ لیکن خلافتِ مفتونہ کا معاملہ اس کے خلاف ہے۔ بلاشبہ اس میں خلیفہ راشد موجود ہوتا ہے اور عوام کے مختلف طبقات میں بظاہر نظم بھی کارفرما ہے، مگر اہل زمانہ کی بے اطمینانی کے پہلو سے دیکھا جائے تو اصولاً یہ شے مفتونہ کے حکم میں ہے۔ اسی بنا پر بعض حدیثوں میں اشارہ ہے کہ خلافتِ فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ختم ہو گئی۔ مثلاً بنی ہاشم علیہ وسلم نے فرمایا :-

میں سو رہا تھا کہ میں نے اپنے آپ کو ایک کنویں پر دیکھا جس پر ایک ٹال لگا ہوا ہے سو میں حسبِ رضائے الہی پانی نکالا، پھر ڈول ابن ابی قحافہ نے لے لیا اور اس میں ایک یا دو ڈول کھینچے اور ان کے کھینچنے میں کمزوری سی تھی، خدا ان کا اس کمزوری سے درگزر کرے۔ پھر ڈول ابنی بکر کے ہاتھ میں آ گیا، ابن الخطاب نے لے لیا اور ان کے ہاتھوں میں جا کر اس شخص کی شکل اختیار کر لی، جسے انہوں نے اس عمر کی کھینچا کہ کوئی پیوان کیا کھینچے گا، یہاں تک کہ لوگوں نے سیراب ہو کر ڈیرے ڈال دیے۔

بين انا فانا نمرسا ميتي في قليب، عليها دلوا، فنزع منها ما شاء الله، ثم اخذها ابن ابى قحافه، فنزع منها ذنوبا و ذنوبين و في نزاعه ضعف، والله يغفر له ضعفه، ثم اخذها ابن الخطاب عن يد ابى بكر، فاستحالت في يد لا غريبا قلدره، عبقريا يغري قومية، حتى ردى الناس و ضروا بما لعطن

مگر ان مختلف صورتوں میں خلفائے راشدین کے درمیان جو فرق مراتبِ خلافت کے انتشار و انتظام کے پہلو سے پایا جاتا ہے وہ عارضی ہے۔ اس کو اصل منصبِ خلافت سے کوئی تعلق نہیں، جس طرح حضرت انبیائے کرام میں جو فرق مراتبِ ظہور ہدایت کی کمی بیشی کے اعتبار سے ہے، اس کو منصبِ رسالت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ بنی ہر حال نبی ہے اور خلیفہ راشد ہر حال خلیفہ راشد ہے۔ اب یہاں چند حقائقِ مطلق خلیفہ راشد کی نسبت بیان کیے جاتے ہیں۔

اصطلاحِ خلیفہ راشد کا اطلاق خلیفہ راشد سے مراد وہ شخص ہے جو منصبِ امامت (یا نبوتِ انبیاء) پر فائز ہو اور اس سے سیاستِ ایمانی کے تمام مطالبات پورے ہوں۔ یہ صفت جس شخص میں بھی پائی جائے وہ خلیفہ برحق ہے، خواہ وہ ماضی میں ظاہر ہو یا مستقبل میں۔ اوائلِ امت میں نمودار ہوا اور خرامت میں، فاطمی الحسب، موہا ہاشمی القسب، قصوی الاصل ہو یا قریشی النسل۔ یہ دو جگہ نہ کھانا چاہیے کہ لفظ "خلیفہ" (یا خلیفہ راشد) بمنزلہ "طلیل اللہ، حکیم اللہ، روح اللہ، حبیب اللہ" صدوق اکبر "فاروق اعظم" ذی النورین، "مرقضی" مجتبیٰ، "سید الشہداء" وغیرہ کہے۔ یہ سارے الفاظ مخصوص انقباب ہیں، جس سے ہر لقب کسی نہ کسی خاص دینی برگزیدہ ہستی کے لیے مخصوص ہے اور اس کے اطلاق سے وہی خاص ہستی منظور ہوتی ہے۔ اسی بات کو ایک

دوسرے انداز میں یوں بھی کہا جاسکتا ہے کہ خلفائے راشدین کی اصطلاح خلفائے اربع (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کے لیے ہرگز مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ اس لقب کو ویسا ہی ایک لقب سمجھنا چاہیے جیسے "ولی اللہ"، "مجتہد"، "عالم"، "زاہد"، "فقید"، "مشکلم"، "حافظ"، "بادشاہ"، "امیر"، "وزیر" وغیرہ القاب ہیں۔ ان القاب میں سے کوئی بھی ایسا نہیں جس کے اطلاق سے ایک شخص متین مراد لیا جائے اور خاص اسی کی کسی صفت کی طرف ذہن منتقل ہو سکے۔ یہ بات نہیں، بلکہ ان کا اطلاق جس وصف پر ہوتا ہے اس سے جو بھی مقصد ہوگا، اسی کو ان میں سے کوئی لقب دیا جاسکے گا۔

مختصر یہ کہ جیسے کبھی دریا سے بہت جوش میں آیا تو کسی امام ہدایت یعنی نبی اکا طور ہو گیا۔ اسی طرح جب بھی اللہ کا کمال بندہ نمودار ہوئے گا، آتا ہے تو کسی امام برحق کو تخت خلافت پر جلوہ گر کر دیتا ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ اسے اپنے وقت کا خلیفہ راشد قرار دیا جائے۔ حدیث کی پیشینگوئی اس دعویٰ کی تردید نہیں کرتی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ فقط تیس سال تک رہے گی اور اس کے بعد سلطنت کا دور آجائے گا۔ کیونکہ حقیقت اس پیشینگوئی کا مدعا صرف اس قدر ہے کہ خلافت راشدہ پر سبیل انصاف و توازن تیس سال تک رہے گی، یہ نہیں کہ قیام خلافت صرف اتنے ہی عرصہ کے لیے خاص ہے، بس اس کے بعد ختم۔ دوسرے لفظوں میں حدیث مذکورہ سے صرف اتنی بات اخذ ہوتی ہے کہ خلافت راشدہ کا سلسلہ تیس سال گزرنے کے بعد منقطع ہو جائے گا، مگر یہ بات اخذ نہیں ہوتی کہ اس انقطاع کے بعد ابداً ابداً تک اس کا ہونا ممکن نہیں ہے۔ ذیل کی حدیث دور خلافت راشدہ کے سوتے پر صحیح دلائل کرتی ہے۔

جب اللہ چاہے گا، دور نبوت ختم میں رہے گا، پھر اللہ اسے اٹھائے گا پھر جب تک اللہ چاہے گا، خلافت علی منہاج النبوت کا دور رہے گا، پھر اللہ اسے بھی اٹھائے گا۔ پھر بادشاہی کا دور آئے گا اور اللہ جب چاہے گا وہ رہے گا، آخر وہ بھی اٹھایا جائے گا۔ پھر ظلم کی حکومت آئے گی اور رہے گی جب تک اللہ چاہے گا، پھر وہ بھی اٹھائی جائے گی اور اس کے بعد پھر خلافت علی منہاج النبوت کا دور آئے گا۔ پھر کہ آنحضرت نے سکوت فرمایا۔

تكون النبوة فيكم ما شاء الله ان تكون،
ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون خلافة علي منہاج
النبوة ما شاء الله ان تكون، ثم يرفعها الله تعالى
ثم يكون ملكا عاصفا فيكون ما شاء الله ان يكون
ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون ملكا جبرية فيكون
ما شاء الله ان يكون ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون
خلافة علي منہاج النبوة — ثم سكت!

یہی نہیں، بلکہ یہ بات بھی ثابت ہے کہ حضرت ہمدی علیہ السلام کی خلافت بہترین قسم خلافت، یعنی خلافت منظمہ محفوظ ہوگی۔ یہی تو صحیح میں حدیث نبوی ناطق ہے:-

اگر دنیا میں سے ایک ہی دن باقی رہ جائے تو اللہ اسے روز کرے گا
یہاں تک کہ اس میں میرے اہل بیت میں سے ایک آدمی کو اٹھائے گا
جس کا نام میرے نام پر اور جس کے باپ کا نام میرے باپ کے نام پر ہوگا۔ وہ زمین کو
انصاف و عدل سے ویسے ہی بھر دے گا جیسے وہ ظلم و جور سے بھر چکی ہوئی۔

لو ضربت من الدنيا الا يوح لظول الله حتى
يبعث الله فيه رجلا من اهل بيتي يواطئ اسمه
اسمي واسمه بيده اسمي ابني، يملأ الارض قسطا
وعدلا كما ملئت ظلما وجورا

اتانا ابدال الشام وعصائب اهل العراق
فيا بعونہ
تیز کر :-

شام کے ابدال و عراق کی جماعتیں اس کے پاس آئیں گی اور اس کے ہاتھ پر بیعت کریں گی۔

ويعمل في الناس بسنة نبهم و يلقى الامم
يجزاه في الارض
مزید بر ان :-

وہ لوگوں میں ان کے نبی کے طریقے پر عمل کرے گا اور زمین میں اسلام مستحکم کرے گا۔

يرضى عنه ساكن السماء وساكن الارض
لا تدع السماء من قطر هاشميا الا صبة مداسا
ولا تدع الارض من نباتها شيئا الا اخرجته حتى
يقضى الاحياء الاموات
یہ بھی کر :-

آسمان والے بھی اس سے راضی ہوں گے اور زمین والے بھی۔ آسمان بادلوں میں سے کچھ روک نہیں رکھے گا، بلکہ سب کچھ پوری طرح نڈھال دیگا اور زمین میں بھی نباتات میں سے کچھ نہ روک رکھے گی، بلکہ سب کچھ اگل دے گی، حتیٰ کہ زندہ مردوں کی تمنا کریں گے۔

المهدي عليه السلام يشبه في الخلق
یہ جس امام برحق اور جس دور رحمت کی بشارت امامدیت میں دی گئی ہے اسے اگر آنا ہے تو پھر اس امر میں کیا شک رہ گیا کہ خلافت راشدہ انقطاع کے بعد لوٹ سکتی ہے بلکہ

مہدی علیہ السلام صورت میں آنحضرت سے مشابہ ہوں گے۔

ببیک غلط فہمی کا ازالہ | یہ خیال بھی نہ کرنا چاہیے کہ خلافت راشدہ کے فقط دو ہی ظہور ہیں، ایک وہی دور خلافت راشدہ جو اوائل امت میں گذرا یعنی خلفائے اربعہ کا دور اور دوسرا اور اخرا امت میں خلافت مہدی کا دور۔ اور ان دو دوروں کے درمیان پورا زمانہ فتنل کا ہے۔ کہ اس میں کبھی بھی خلافت راشدہ کو ظاہر نہیں ہونا ہے۔ بخلاف اس شبہ کے اکثر تابعین۔ نہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کی خلافت کو خلافت راشدہ کے زیر عنوان شمار کیا ہے، بلکہ ان میں سے بعض نے تو عموماً خلافت راشدہ والی خبر (حدیث مذکورہ) تکون النبوة فیکم الخ کو حضرت موصوف کی خلافت کے ظہور ہی پر منطبق کیا ہے۔ مثلاً حضرت حبیبؓ نے اسی حدیث کو نقل کر کے اس کے فٹ نوٹ میں یہ خوش خبری لکھ کر حضرت عمر بن عبدالعزیز کو بھیجی کہ :-

اس جوا ان تکون امیر المؤمنین بعد الملك
العاض والجبریه — هنر به و اعجبه!
امیر المؤمنین موصوف نے اس بشارت کو قبول کیا اور یہ کہہ کر روانہ کر دیا کہ یہ حدیث خلافت مہدی کی طرف اشارہ کرتی ہے، تم کہو اسے دوسروں کی خلافت پر محمول کرتے ہو۔

مجھے امید ہے کہ آپ اس سخت اور ابتدائی حکومت کے بعد امیر المؤمنین (غلیظ راشدہ) ہوں گے۔ (اسی حضرت عمر بن عبدالعزیز نہایت خوش ہوئے)

اس سلسلہ کی پیشگوئیاں میں آئینہ شون کا بہت قوی شبہ ہے، مگر ان کا مرکزی محور یا محور یعنی نظام حق کے دوبارہ قیام کی خبر (نہیں) یہی غلط فہمی آج بھی امت کے تارکہ عناصر کے لیے سہولت پسندی کی ٹی بن گئی ہے۔ ان عناصر نے دعوت حق کا فریضہ ادا نہ کرنے کی گویا قسم کھائی ہے اور ان کا استدلال یہی ہے کہ مہدی کی بعثت سے پہلے حق کے قیام کا کوئی امکان نہیں۔ (نہیں) یہ یعنی شاہ جہاں و واضح کرنا چاہتے ہیں کہ حدیث محمدیہ (تکون النبوة) المہدی کے لیے حضور نہیں ہے بلکہ اس کا اطلاق اکثر تابعین کے خیال کے مطابق دوسروں پر بھی ہو سکتا ہے۔

ہمارے مدعا پر ایک اور حدیث نبوی (مسلم) شاہد ہے کہ :-

اذ اُلتُم کلا یمات السوء قد جاءت من قبل خراسان فاتوها ولو جوا علی الشیخ فان فیہا خلیفۃ اللہ (امجدی)

جب تم خراسان کی طرف سے کالی نشانیاں آتی دیکھو تو وہاں پہنچو، چاہے تمہیں برف کے اوپر گھسٹ کر ہی جانا پڑے، کیونکہ وہاں ہمدی خلیفہ اللہ ہوگا۔

بات صاف ہے کہ یہ ہمدی ہمدی موعود کے علاوہ ہے، کیونکہ ہمدی موعود کا ظہور مدینہ منورہ سے ہونا ہے، نہ کہ خراسان سے نیز یہ بھی ثابت ہے کہ یہ دوسرا ہمدی بھی ہوگا خلیفہ اللہ ہی۔ کیونکہ تمام مسلمان کو اس کی امامت و رفاقت پر مامور کیا گیا ہے۔ ایک اور خبر نبوی بھی ملاحظہ ہو :-

بجرح الرجل من وراء النہر یقال لہ الحارث حراث علی مقدمۃ رجل یقال لہ منصور، یکن کلال محمد کما مکنت قریش لرسول اللہ۔ و جب علی کل مسیبر نصرۃ لہ

اور اگر انہر سے ایک شخص نکلے گا جسے "حارث حراث" کہیں گے اور ہمدی شخص اس کا پیش رو ہوگا۔ اسے آل محمد پر قابو دے دیا جائے گا جیسے رسول اللہ کو قریش پر قابو دیا گیا ہے۔ اس کی مدد کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے۔

واضح رہے کہ اہل بیت میں سے یہ بزرگ جن کا مؤید حارث بتایا گیا ہے۔ ہمدی موعود کے علاوہ ہیں، کیونکہ ہمدی موعود کی تائید قریش سے پہلے لشکر عرب کرے گا، نہ کہ ماوراء النہر کی فوجوں کا اجتماع لہ

اب اس امر میں کیا شک رہ جاتا ہے کہ خلافت راشدہ کے ادائیگی اور اداری دو ادوار کے علاوہ اور ادوار بھی ہو سکتے ہیں۔ خلافت راشدہ اور مملکت ظاہرہ کا ادنیٰ بدل اس طرح ہوتا رہتا ہے، جیسے عام دنیوی نظاموں میں نظام مادلانہ اور نظام جابرانہ کا ادنیٰ بدل ہوتا ہے کہ کبھی یہ غالب ہے اور کبھی وہ تسلط۔ یونہی پہلے خلافت راشدہ کا ایک دور آتا ہے اور پھر ایک زمانہ مملکت ظاہرہ کو حاصل ہوتا ہے۔ خلافت کی ان دو قسموں کا یہ پیر پھر بالکل گردش میل و نہار کی مانند ہے کہ رات کی تاریکیوں کا سینہ چیر کر دن برآمد ہوتا ہے اور نور کے دریا بہا کر پھر انھیں تاریکیوں میں جذب ہو جاتا ہے، پھر ابھرتا ہے اور پھر ڈوب جاتا ہے اور یہ سلسلہ یونہی جاری رہتا ہے۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ مسلمان کسی بھی زمانہ میں نعمت الٰہی کے نزول سے نا امید ہوں اور خلافت راشدہ کے ظہور کو

لہ سلوم نہیں کر شاہ صاحب نے اپنے دعاوی کے استدلال دار و مدار پیشگیوں و بیانیہ کز در روایات پر کیوں جار کھلے جب کہ پورا قرآن خود اس دعوت پر مبنی ہے کہ خدا کے قانون کو نافذ کرنے والا خلافت راشدہ کے سوا اور کوئی سیاسی اقتدار انسانوں کے لیے قابل قبول نہیں ہے۔ چاہے کوئی سالک ہواں کوئی سزا زمانہ اور مسلمانوں کا کام ہی ہے کہ اگر خلافت ظل لانظام دہم برہم ہو جائے تو اسے از سر نو قائم کرنے کی کوشش میں لگ جائیں۔

لہ یہ پیشگیوں جن میں انھیں اور مقامات کا تین درجہ واضح ہے، انھیں قابل اعتماد قرار نہیں دیا جاسکتا، کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگیوں کا مروجہ نہیں ہوتا۔ ان میں بالعموم آنے والے واقعات یا اشخاص کی دھندلی نشانہ ہی ہوتی ہے

یہ کھلی کھلی پیشگیوں اور فتنہ میں سیاسی اغراض کے لیے بددیانتہ دگرگنی یا تو گھڑی ہیں یا رسالت کی پیشگیوں میں نمایاں علامات گھیسٹر کر انھیں اپنے عہد میں چسپاں کرنے کی کوشش کی ہے۔ (ان ص) لہ "مملکت ظاہرہ" شاہ صاحب کی خاص اصطلاح ہے جس کی تفصیل تو آئندہ ابواب میں آئے گی۔ یہاں مختصر یہ سمجھ لیں کہ شاہ صاحب اس اصطلاح سے اس نظام سیاست کو مراد لیتے ہیں جو اسلامی نبی ہوا اور "اسلام" سے دور ہی ہو جائے۔

نامکن تصور کریں۔ اس نعمت کی بھیک ہر حال میں مجیب الدعوات سے مانگنی چاہیے اور اپنی صداقت گویا تہ کے ذریعہ ہونے کی امید لگائے رکھنی چاہیے۔ ہر لمحہ اور ہر خلیفہ راشد کے انتظام میں کئے اور ہر قرن کے متعلق یہی توقع رہے کہ شاید اسی میں خدا کی نعمت کا ملکہ طور پائے اور شاید اسی میں خلافت ربانی کا آغاز شروع کرے۔

چ خلیفہ راشد کی حقیقت خلیفہ راشد دنیا میں اللہ تعالیٰ کا نمائندہ اور انبیاء کی سند پر بیٹھنے کی وجہ سے گویا انہی کے گروہ کا ایک فرد ہوتا ہے۔ اس کی ذات دین حق کی ترقی کا وسیعہ ہوتی ہے۔ وہ ملائکہ مقربین کا ہمسایہ بلکہ عالم امکان کی روح رواں ہوتا ہے اور ساری کائنات اس پر فخر کرتی ہے۔ وہ افراد انسانی کا سر تاج اور ارباب عیال کا سر خیل ہوتا ہے۔ اس کے دل پر تجلیات ربانی کا نزول ہوتا ہے۔ اس کا اقبال جلال یزدانی کا پر تو اور اس کی محبوبیت جمال ربانی کا عکس ہوتی ہے۔ اس کا قریب قضا ہے تو اس کی ہر سرخیز عطا۔ اس سے لڑنا تقدیر سے لڑنا اور اس کی مخالفت خود رب تقدیر کی مخالفت ہے۔ اس حیثیت کے پیش نظر اگر کسی صاحب کمالات نے اس کی خدمت و اطاعت میں کمال نہ دکھایا تو اس کے کمالات بالکل رائیگاں ہیں اور کسی صاحب علم کے علوم اگر کسی کی عظمت و کرامت کی شرح نہ کر سکے تو وہ قطعاً بے کار ہیں۔ پھر اگر کسی نے کمالات کے غرور میں اگر اس کی ہم سری کی تو گویا شرکت حق تعالیٰ

لہ یہ سطور شاید آج کل کے قزوٹی علماء و خواص کے لیے سرخیز بعیرت ثابت ہوں۔ ان کی طرف سے بالعموم دعوت حق کے جواب میں یہ اعتراض پیش کیا جاتا ہے کہ نظام حق کا قیام موجودہ دور میں ممکن نہیں ہے، بلکہ اس دور کے لیے سلطنت کفر مقصد ہو چکی ہے۔ یوں تو نظام اسلامی کے حق ماننے کے بعد کسی کے لیے چارہ نہیں رہتا کہ وہ اس کے قیام کے لیے جدوجہد کرے، لیکن زاہد انحراف ڈھونڈنے میں جن لوگوں کو ہمارے حاصل ہے، انہوں نے نبوت کی دو ایک پیشنگوئی کی: حال پر پورے قرآن کی مرکزی دعوت کے وار کو روک دکھایا ہے۔ شاہ صاحب ان سطوح کے ذریعہ اسی ڈھال کو توڑ دینا چاہتے ہیں اور مسلمانوں کو نظم حق کے قیام کے لیے اکسا دینا چاہتے ہیں۔ (دن - ص)

یہ خلیفہ راشد کی دینی حیثیت کو متعین کرنے سے مستفاد یہ ہے کہ سلن ٹھیک ٹھیک جان میں کہ اس سے کس طوے سے صادر کرنا صحیح ہوگا اور کس طور سے غلط: (دن - ص) دین حق کے نفاذ سے نظام تمدن انسانی پورے پھیلاؤ کائنات سے ہم آہنگ ہو جاتا ہے اور انسان کے تشریحی و طبی دائرہ حیات میں کوئی ناساد اور کوئی تضاد باقی نہیں رہتا۔ پس دین حق کا حفظ و قیام جس سچی کامیابی سے ہوتا ہے اس سے کائنات کا ایک ایک ذرہ طمانیت حاصل کرتا ہے۔ (دن - ص)

یہ مراد یہ کہ اسلام کے اجتماعی نظم اور اس کی روح کو غالب کرنے اور اسے پرورش دینے کا عظیم اثناں فریضہ حقیقی ہے، تقویٰ و عرفان کی ادنیٰ سے اونچی منزل اس کے قدم چومتی ہے۔ یہی ختم ہے عبودیت و عرفان کا۔ (دن - ص)

یہ تجلیات ربانی کے منور میں وہ کیفیات یقین و اذعان، وہ بعیرت دینی اور وہ صلاحیت امتیاز حق و باطل ہے جو دین حق کے سچے خادموں کے لیے مخصوص ہیں۔ (دن - ص) ان جملوں کو مشا و صیح ہے کہ خلیفہ راشد کا اقتدار چنگیز و ہلاک کے اقتدار کی طرح رعنا سے الٹی سے ہٹا ہوا نہیں ہے۔ وہ خدا کی حکومت کا ناظم ہے۔ پس اس ناظم سے جو انھما اس نے وہ حقیقت صدی سے الجھنے کی حماقت کی۔ (دن - ص)

یہ یہاں شخصی و ذاتی خدمت و اطاعت کا ذکر نہیں ہے۔ شخصی طور پر تو خلیفہ یا امیر اگر کوئی چیز کسی سے طلب کرتا ہے یا کسی کی اعانت پاتا ہے تو اس کی حیثیت محض ایک "سائل" کی ہے۔ (دن - ص)

یہ قانونی و اخلاقی ہم سری کی نفی نہیں کی جا رہی، بلکہ یہی حیثیت میں اس کی ہم سری کو جرم قرار دیا گیا ہے، یعنی حیثیت صاحب امر اس کو جو خاص مرتبہ نظام دینی میں حاصل ہے اس میں کسی قسم کی حصہ داری کا ادعا جائز نہیں ہے۔ اس مرتبہ خاص کی تو فیض شاہ صاحب نے آئندہ سطوح میں مناسبت اچھی طرح کر دی ہے۔ (دن - ص)

راہ میں قدم رکھا۔ اہل کمال کی تو پہچان ہی یہی ہے کہ وہ خلیفہ راشد کی خدمت و اطاعت میں اپنی پوری قوتیں صرف کر دیں اور اس کی سرری کے دعویٰ سے دستبردار ہو جائیں، کیونکہ وہ صحیح معنوں میں حضور رسالت کا جانشین ہے۔

زیادہ صاف لفظوں میں اگر کہنا چاہیں تو یوں کہہ سکتے ہیں کہ خلیفہ راشد بنی علیؑ کی ذہنی مجاز ہی ہوتا ہے، یعنی اگرچہ وہ فی الحقیقت خلیفہ رسالت کو نہیں پہنچتا لیکن منصب خلافت پر مٹکن ہونے کی وجہ سے انبیاء اللہ سے اس کو بعض امور میں مماثلتیں حاصل ہیں۔ ان لقبوں کا مفصل بیان تو انشاء اللہ آئندہ ابواب میں آئے گا۔ البتہ یہاں ان میں سے بطور نمونہ دو چار چیزوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ اطاعت خلیفہ پر نجات اخروی کا انحصار: — خدا کے رسولوں پر ایمان لائے بغیر کوئی شخص معرفت الہی اور تہذیب نفس کی کمال حاصل کرنے کے لیے ایڑی چوٹی کا زور کیوں نہ لگا دے، نجات اخروی کا حقدار نہیں ہو سکتا۔ اور کوئی طاقت خداوند جبار کے منصب کو اس کی دیکھتی ہوئی دوزخ سے اسے بچا نہیں سکتی۔ بالکل اسی طرح عبادات شرعیہ اور طاعات وغیرہ کی بجائے اور ہی میں کوئی شخص کتنا ہی خون پسینہ بہ کر دے اور اسلام کے امثالی امر میں کتنی ہی جدوجہد کا مظاہرہ کرے، امام وقت کی امامت کو صاف صاف تسلیم کیے بغیر اور اس اطاعت کے لیے گردن جھکا کر بغیر خدا سے تمنا کی دار و گیر سے غلصہ نہیں پاسکتا۔ وہ زہد و تقدس اور وہ طاعتیں اور عبادتیں خلیفہ رسالت کی اطاعت سے باہر رہ کر سرانجام دی جائیں، آخرت میں رائی کے دانے جتنا وزن بھی نہیں پاسکتیں۔

ملاحظہ ہو حدیث :-

من لم يعرف امام زمانہ فقد مات بئسۃ جاہلیۃ
جس نے اپنے وقت کے امام کو نہ مانا وہ جاہلیت کی موت مرا۔

پھر :-

صلوا خمسکم و صوموا شہرا کم و اداوا کفۃ اموالکم و اطیعوا اذا امرکم بتدخول جنۃ ربکم
پانچ وقت کی نمازیں ادا کرو، رمضان کے روزے رکھو، اپنے مالوں کی زکوٰۃ دو، اپنے امر کی اطاعت کرو اپنے رب کی جنس میں داخل ہو گئے۔

دوسری حدیث ہے :-

ان الفاظ سے کوئی غلط فہمی نہ ہو، ان کا مفہوم یہ ہے کہ نبی کی حیثیت نبوت و رسالت (یعنی سرور العالم ہونا، احکام الہی کا مستند و عملی تارخ ہونا، امت کے لیے راہی اسوہ ہونا) میں تو خفا شریک نہیں ہیں مگر اس کی حیثیت امارت (یعنی احکام الہی کو بندوں پر نافذ کرنے اور رشتہ الہی مطابق سیاست ایمانی کو چلانے کا منصب) اس کے مخلص جانشینوں کی طرف منتقل ہو جاتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ نبی کی امارت اور خلیفہ کی امت میں فرق ہوتا ہے مگر اس فرق کے باوجود دونوں کے منصب امامت میں بہت زیادہ مماثلت پائی جاتی ہے اور دونوں قسم کی امارتوں اکثر حالتوں میں ایک ہی حکم لگایا جاتا ہے۔ (ن۔ ص)

اسلام ایک اجتماعی دین ہے۔ اس وجہ سے کسی کو اپنے نظم اجتماعی سے قطعہ ہو کر اپنی ڈیڑھ اینٹ کی مسجد الگ بنانے کی اجازت نہیں دیتا۔ اس لیے نظر سے کوئی پرزہ خواہ کتنی ہی اچھی دعوات سے ڈھالا گیا ہو اور کتنی ہی صفائی سے بنایا گیا ہو اور کتنی ہی خوبی سے اسے وسیقل کیا گیا ہو، نظام حق کی مشین بننا نہ ہو تو وہ دو کوڑی کی قیمت بھی نہیں پاسکتی۔ اس کے عمومی دعوات کا ایک بیج جو کچھ زیادہ وسیقل زدہ بھی نہیں ہے، اگر نظم حق کی کل میں سبب ہو کر اس کے اجتماعی عمل میں اپنا حصہ ادا کر رہا ہے، سونے کے ساتھ تلے کا ستی ہے (ن۔ ص)

من مات وليس في عتقه بيعة مات ميتة جاهلية
جو شخص اس حال میں مرا کہ اس کی گردن میں (امام) وقت
بیعت کا قلاوہ نہیں تو وہ جاہلیت کی موت مرا۔

۲۔ احکام خلیفہ کی موافقت پر عبادات کی قبولیت کا مدار:۔ یہ ظاہر ہے کہ دینی عبادات اور شرعی طاعات اگر نبوت کے مطابق ہوں تو مقبول ہوتی ہیں اور نہ مردود۔ اسی طرح جمعہ و عیدین اور حد و تعزیرات اور جہاد وغیرہ فرائض کی ٹھیک ٹھیک ادائیگی صرف اس صورت میں مقصور ہے کہ وہ خلیفہ راشد کے احکام کے مطابق ہوں۔ اس کے احکام سے بے نیاز ہو کر فرائض کو انجام دینا آخرت میں نتیجہ خیز نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:۔

انما الايام جنة يقاتل من وراءها يومئذ ويتقي
امام وقت ڈال ہے جس کی اوٹ میں جنگ کی جاتی ہے اور جس کے ذریعے حفاظت
نیز فرمایا کہ:۔

الغزو غزوان فاما من ابتي وجهد الله والاطاع
الامام ولا تفق الكفرية ويا سر الله ياك ولا جتنب لفسا
فان نومم وغيبه اجر اكله واما من غزا فخر وديار
وممعة وغضى الامام وفسد في الايام من فانه
لم يرجع بالكفارات
جہاد دو طرح کا ہوتا ہے۔ جو شخص اللہ کی خوشنودی چاہتا ہے، اللہ کی امر کی کتاب ہے، اپنا عمدہ مال خرچ کرتا ہے اور اپنے ساتھی کے ساتھ تہذیبی کتاب خداداد سے بچتا ہے تو اس کا سونا اور گن گن کا کل اس کے لیے اجر ہے جو شخص فخر، نمائش اور شہرت طلبی کے لیے جہاد کرتا ہے اور امام کی نافرمانی اور زمین میں فساد کرتا ہے اس کے پے کچھ نہیں پڑتا۔

۳۔ معاملات انسانی میں حکم نفاذ:۔ نبی وقت جب دو شخصوں کے درمیان کسی قسم کے معاملہ کے انعقاد کا حکم لگاتا ہے، مثلاً نکاح یا بیع وغیرہ امور میں، تو پھر وہ معاملہ اس حکم کی وجہ سے خود بخود منقطع ہو جاتا ہے اور پھر کسی کو اس میں چون و چرا کا حق نہیں رہتا۔ اس حقیقت کو حق جل و علی نے یوں بیان فرمایا ہے:۔

وَمَا كَانَتْ يَلْؤَمُنُ وَلَا مُؤْمِنَةً إِذْ أَقْضَى اللَّهُ وَرَبِّهِ
رَسُوْلُهُ أَنْ تَكُوْنَتْ لَكُمْ اْلأَحْيَاءُ مِنْ أَمْرِهِمْ
نبی کے بعد یہ سارے معاملات خلیفہ راشد یا اس کے تحت قاضی کے حکم سے منقطع ہوتے ہیں۔ اس کے فیصلوں میں بھی کسی کے لیے مجال گفتگو باقی نہیں رہتی۔ جیسا کہ مختلف کتب دینی اور ان کی شرحوں میں مسئلہ "قضاء القاضی یغذ ظاہراً و باطناً" (قاضی کا فیصلہ ظاہر و باطن ہر لحاظ سے نافذ ہے) کا تذکرہ مراحتہ موجود ہے۔

۴۔ حکم خلیفہ کا حجت شرعی ہوتا ہے:۔ کون نہیں جانتا ہے کہ نبی کا حکم احکام شریعت کو ثابت کرنے میں دلیل کی حیثیت رکھتا ہے اس نوعیت کی روایات و احادیث کو بہت غلط طریقہ سے استعمال کیا جاتا رہا ہے۔ ان کے متعلق یہ بات طے ہے کہ یہ خلیفہ راشد یا امام برحق سے مخصوص ہیں۔ ان کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اگر امام برحق موجود نہ ہو تو ہر کس و ناکس جو بھی سامنے آئے اس کے ہاتھ پر بیعت کر لو۔ (ن۔ ص)

۵۔ نبی جمعہ و عیدین صرف امام یا اس کے نائب مجاز کی امت میں ادا ہوں گے، اسی طرح حدود و تعزیرات کا اجرا بھی اس کے حکم کے ماتحت ہو گا اور جنگ و صلح کے معاملات بھی اسی کے حکم سے طے پائیں گے۔ یہ جائز نہیں ہے کہ امام کے فیصلہ کے بغیر جس کا جی چاہے جنگ کا نکل کھڑا ہو اور جس کا جی چاہے کسی پر الزام قائم کر کے بطور خود کوئی سزا دے دے (ن۔ ص)

یعنی کسی قول یا فعل میں ہزار نامے اور نقصان نظر آئیں اور عقل لاکھ کسی امر کے حسن و قبح کو ثابت کرے، لیکن جب تک کتاب منزل اور نبی مرسل کی طرف کوئی نص اس کے وجوب یا اس کی حرمت پر دلالت نہ کرے، اس کا فرض یا حرام ہونا شریعت میں ثابت نہیں ہو سکتا۔

بالکل ایسی ہی سیاسی معاملات سے تعلق رکھنے والے کسی قول و فعل میں کتنے ہی فوائد کیوں نہ مقصور و متیقن ہوں امام وقت یا اس کے نائب کے فیصلہ کے بغیر شرعاً انھیں کوئی اہمیت حاصل نہیں ہوگی اور اس قول و فعل کا وجوب ہرگز ثابت نہیں ہوگا۔ علیٰ ہذا القیاس کسی دعویٰ کی صحت و بطلان یا کسی حد و تعزیر کے ثبوت کے لیے سیکڑوں دلائل کا ہونا اور بیسیوں گواہوں کا گواہی دینا بالکل عبث ہے، جب تک کہ امام یا اس کے نائب کا حکم ان پر چسپاں ہو کر انھیں پایہ ثبوت پر نہ پہنچا دے۔ پس جس طرح اصل احکام شریعت کو نص نبوی ثابت کرتی ہے اور ان کے ساتھ مختلف امور کے حسن و قبح پر عقلی استدلال کیا جاتا ہے وہ محض مخاطبین کی تسلی خاطر اور مخالفین کے اعتراضات کی تردید کے لیے ہوتا ہے، اسی طرح معاہدات و معاملات اور حدود و تعزیرات کا نافذ و منقذ ہونا امام اور اس کے نائب مجاز کے حکم پر منحصر ہے۔ اس حکم کے ساتھ اگر گواہوں کی گواہی کا اظہار اور کسی صورت معاملہ کے نفع و نقصان کی تشریح ہوتی ہے تو وہ صرف متعلقین معاملہ کی تسلی خاطر اور مخالفین کے الزام کو روکنے کے لیے ہوتی ہے کہ وہ کسی صورت معاملہ کو ظلم و جور پر معمول نہ کریں۔

۵۔ خلیفہ کے احکام کا نص مجازی ہونا:۔ جس طرح مجتہدین کے اجتہادات اور اباب قیاس کے قیاسات خدا و رسول کی نص قطعی کے خلاف واقع ہونے کی صورت میں پایہ اعتبار سے گرجاتے ہیں اور اسی مخالفت نص کی وجہ سے علمائے ان کا اتباع نہیں کیا جاتا، اسی طرح امام اور اس کے نائب مجاز کے احکام سے متعارض ہونے کی صورت میں بھی اجتہادات و قیاسات بلاشبہ پایہ اعتبار سے گرجاتے ہیں۔ پس دو مختلف اجتہادی و قیاسی آراء میں سے حکم امام جس کی تصدیق و تائید کرے گا، اس کو واجب الاذعان جانا امت کے ہر فرد کے لیے ضروری ہے، چاہے کوئی مجتہد ہو یا مقلد، عالم ہو یا عامی، عارف ہو یا غیر عارف، کسی کو اپنے یا مجتہدین سلف کے اجتہادات اور اسی طرح اپنے یا شیوخ متقدمین کے مکاشفات کے بل پر امام برحق سے معارضہ کرنا روا نہیں ہے۔ انہوں نے ذکورۃ الصدور میں جس کسی نے حکم امام کے خلاف کوئی دوسری راہ اپنے لیے پسند کی وہ یقیناً عند اللہ مجرم ہے اور اس کا کوئی عذر رب العلیین کے حضور میں یا انبیاء و مرسلین کی بارگاہ میں یا علمائے مجتہدین کی نگاہ میں سکوع نہیں ہے، کیونکہ یہ ایک اجتماعی مسئلہ ہے اور اہل اسلام میں سے کسی کو اس میں اختلاف نہیں ہے۔

۶۔ خلیفہ کے مقرر کردہ قوانین سیاست کا سنت کی تعریف میں ہونا:۔ نبی خدا کے کسی فرمودہ کے تحت جزئی امور میں جو حدود عمل مقرر کرتا ہے ان سے اسی طرح استدلال و استساک کیا جاتا ہے، جس طرح فرمودہ الہی سے، اسی طرح خلیفہ ارشد کتاب و سنت کی حدود میں رہتے ہوئے، جن جن سیاسی قوانین اور ریاستی ضوابط کو نافذ کرتا ہے ان سے بالکل سنت نبوی کی مثلہ امام برحق کے اجتہادی احکام کی حیثیت "عمل" کے ساتھ مخصوص ہے۔ نظری طور پر استنباطی امور میں اس سے اختلاف مانے کیا جاسکتا ہے مثلاً خلیفہ برحق اول وقت پر نماز پڑھنے کا قائل ہے تو مسلمانوں کے لیے یہ لازم ہوگا کہ وہ اس کی امامت میں اول وقت ہی نماز ادا کریں، اس امر کی گنجائش رہے گی کہ کوئی شخص علی طور پر نماز کو مؤخر کرنا پسند کرے۔ (ن۔ ص)

طرح مناظرات و معاملات میں استدلال و اہتمام کرنا بجا و درست ہے، کیونکہ خلیفہ راشد کے استیفاء کردہ قوانین بدعت کی تعریف میں نہیں آتے، بلکہ سنت نبوی کے دائرہ میں شمار ہوتے ہیں۔

اس مضمون پر حدیث نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) گواہ ہے:-

انہ من یعیش منکم بعدی فیسری اختلافاً

کثیراً، فعلیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدين

المہدیین، تمسکوا بها وعضوا علیہا بانواخذوا

بذاتیکم و محمدات الامور فان کل محدث بعد

وکل بدعة ضلالة

تمہیں سے جو لوگ میرے بعد زندہ رہیں گے وہ بہت سے اختلافات دیکھیں گے تو تمہارے اوپر لازم ہے کہ میرے اور خلفائے راشدین کے طریقے کی پیروی کرو۔ ان کو مضبوطی سے پکڑو اور دین میں جو نئی باتیں پیدا کی گئی ہیں ان سے بچ کر کیونکہ ہر نئی بات جو دین میں پیدا کی گئی وہ بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اختلافات میں کسی خلیفہ راشد کے طریقے سے استدلال کرنا موجب ہدایت ہے اور یہ کہ

خلیفہ راشد بدعت سے بری ہے۔

۴۔ احکام خلیفہ راشد کا حکم سنت ہونا: — حکیم مطلق نے شریعت کے اصولی احکام کو قرآنی نازل کردہ کتاب میں بیان فرمایا

ہے لیکن ان کی نزوح اور شرائط کا تعین نبی کے ذکر کر دیا۔ مثلاً اس نے اپنی کتاب میں نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے کے عمل حکم دیا ہے، لیکن

نماز کے باب میں اوقات اور رکعات کی تعداد اور ارکان و شرائط کی وضاحت کو، اور اسی طرح زکوٰۃ کے باب میں اموال زکوٰۃ

مصاب زکوٰۃ اور شرح زکوٰۃ وغیرہ امور کے تعین کو اپنے رسول مقبول کے سپرد کر دیا۔ چنانچہ دین کا لفظ خدا کی کتاب کے اصولی احکام

اور حدیث مسلسل سے ثابت ہونے والے فروعات، دونوں کے پورے مجموعہ کو گھیرے ہوتے ہیں اور یہ دونوں عناصر مل کر ہی

شریعت کے نظام کو مکمل کرتے ہیں۔

گر اسی طریق سے سوچیں تو شریعت کے تحت ہی احکام ایسے ہیں جن میں اختلافات احوال کی وجہ سے تغیر و تبدل

ہوتا رہتا ہے، مثلاً لشکر کشی بعض اوقات رمضان سے الٹی کے مطابق ہوتی ہے، بعض اوقات خیالاً پھر لشکر کشی کسی مقام میں

قیام کرنا یا اس سے کوچ کرنا دیکھنے میں بھی ہو سکتا ہے اور ضروری۔ چنانچہ ایسی صورت میں کسی حکم کو دائمی یا غیر متغیر نہیں قرار دیا جاسکتا

کون کہہ سکتا ہے کہ مطلق لشکر کشی واجب ہے یا موسوم یا لون کہہ سکتا ہے کہ لشکر کے لیے مطلقاً قیام یا کوچ حلال ہے یا حرام؟

لہذا ان امور میں حکم لگانا اور فیصد دینا امام وقت کی رائے پر چھوڑا گیا ہے اور امام کے اس طرح کے احکام اور فیصلے یقیناً

احکام شرعی ہی میں شمار ہوں گے، نہ کہ رسوم عرفی ہیں!

پس شریعت کے مفہوم میں کتاب، حد اور حدیث نبوی کے احکام کے ساتھ خلیفہ راشد کے احکام بھی شامل ہو جاتے

ہیں۔ جس طرح کتاب و سنت ذہن متین کے لیے اساسی حجت ہے، اسی طرح امام امامیہ کی شریعت میں دلیل کی حیثیت

رہتا ہے۔ پھر جیسے سنت کتاب کے مقابلہ میں دوسرے درجہ پر آتی ہے، ویسے ہی حکم امام کے مقابلہ میں دوسرے درجہ پر

حاصل ہے۔ تاخیر دین و شریعت کی صحیح ترتیب ہی ہے کہ کتاب و حدیث اس سے بالاتر ہے، امام امامیہ اور حکم امام اس کی

مراحت و راحت کرنے والا ہے۔ اسی ترتیب کے لحاظ سے ایمان والا، درجہ اول ہوا، ایمان والا دوسرے درجہ پر

اور خلیفہ اللہ پر کامل اعتماد رکھنا میرے درجہ پر بالکل یہی ترتیب کتاب اللہ میں مذکور ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَمْرًا مِنْكُمْ

اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو
اور اپنے ارباب امر کی اطاعت کرو۔

اور اس آیت کی شرح فرمودہ نبوت سے ہوتی ہے۔

عليكم بسنتي وسنت الخلفاء الراشدين
المهديين

تم پر میرے طریقہ کا اور ہدایت یافتہ خلفائے راشدین کے طریقے
کا اتباع لازم ہے۔

انہیں شواہد کی بنا پر علمائے امت نے امور غیر منصوصہ میں امیر کے قیاس و اجتہاد کی صحت کو اطاعت کی شرط نہیں مانا ہے بلکہ اس کے مجتہدانہ فیصلوں کی پیروی بہر صورت لازم قرار دی ہے، چاہے اس کا قیاس ضعیف و ناقص ہی کیوں نہ ہو۔ یعنی امام کے قیاس کو اس سے لاکھ درجہ بہتر قیاس کے بل پر بھی رد نہیں کیا جاسکتا۔ بات صاف ہے کہ مجرد قیاس کتنا ہی مستند اور کتنا ہی صحیح کیوں نہ ہو، حکم امام کے برابر وزنی نہیں ہو سکتا، کیونکہ حکم امام اصول دین میں سے ایک اصل اور دلائل شرعی میں سے ایک دلیل ہے۔ خلیفہ کی مخالفت کرنے کے لیے جو قیاس وسیلہ بنتا ہے، اس میں کتنی ہی صحت و راستی ہو، وہ ظنی چیز ہے، مگر دوسری طرف اگرچہ خلیفہ کا حکم بھی قیاس ہی سے ماخوذ ہے مگر وہ بالکل قطعی ہے۔ یہ مسئلہ ویسا ہی ہے جیسے "اجماع کا مسئلہ ہے۔ کون نہیں جانتا کہ اجماع نظام شرعی میں ایک قطعی حجت ہے مگر غور کیجیے تو وہ بھی اپنی اکثر حالات میں حقیقت نفس الامری کے لحاظ سے فقط ایک قیاس ہے، یا ایک خبر غیر مشہور ہے اور اس وجہ سے اس کے ظنی ہونے میں کوئی کلام نہیں، مگر بہتر سے بہتر قیاس سے بھی اسے رد نہیں کیا جاسکتا۔

۸۔ حکم خلیفہ "نفس حکمی" (نفس مجازی) ہے:۔ اس کی توضیح یہ ہے کہ کتنی ہی چیزیں ایسی ہیں جن کے متعلق کتاب اللہ میں سکوت اختیار کیا گیا ہے مگر سنت نبوی انہیں حرام یا واجب قرار دیتی ہے۔ یوں ہی بہت سے امور ایسے ہیں جنہیں کتاب و سنت کی رو سے نہ حتمی طور پر حرام کہا جاسکتا ہے، نہ واجب۔ ایسے امور کی حرمت یا وجوب کو حکم امام (نفس حکمی ہونے کی وجہ سے) متعین کر سکتا ہے، کیونکہ اس کا درجہ نفس حقیقی سے فرودتر مگر دوسرے تمام دلائل شرعی سے بلند ہے۔

۹۔ تعین احکام کی ذمہ داری:۔ نبی کے امت میں ہوتے ہوئے اگر کوئی اخلاقی و سیاسی مسئلہ پیدا ہو یا مہمات دین میں سے کوئی مہم پیش نظر ہو تو اہل امت کے لیے یہ جائز نہیں رکھا گیا ہے کہ وہ اس کے تصفیہ میں کوئی مسابقت دکھائیں اور بطور خود اتا پر قبیل و قال کرتے پھریں۔ بارگاہ نبوت سے ملحقہ لوگوں کا مجالس مشاورت منعقد کرنا اور ان میں عقل، تدبیر، رائے اور قیاس کی تزکیاں دکھانے کی حیثیت متعین کرنا اور اس پر حکم لگانا جرم ہے۔ اس کے بجائے چاہیے کہ زیر نظر معاملہ میں بطور خود بالکل سکوت اختیار کریں اور اسے براہ راست حضور نبوت میں پہنچا کر اس امر کے منتظر رہیں کہ ادھر سے کیا حکم صادر ہوتا ہے اور کون سا طریق عمل متعین ہوتا ہے، کیونکہ حکم لگانا ہی نبی کا منصب، امت کا کام فرماں برداری ہے۔ اس مدعا پر ذیل کی آیت روشنی ڈالتی ہے:۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْدُمُوا عَلَى اللَّهِ

اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کے آگے سبقت کی کوشش نہ کرو

وَرَسُولِهِ وَأَقْبَلُوا اللَّهَ- إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

اور اس سے ڈرو۔ بے شک اللہ سنے والا جاننے والا ہے۔

یہ حیثیت نبی کے بعد امام کی ہے اور مسلمانوں کا یہ فرض ہے کہ جرائم احکام اور نعمات دینی کی انجام دہی کو امام کے حوالہ کر دیں اور اس کے ساتھ قیل و قال اور بحث و جدال نہ کرتے پھریں۔ امت کو امام کے ہوتے ہوئے، یہی نہیں کہ بطور خود کسی مہم میں اقدام نہیں کرنا چاہیے، بلکہ امام کے احترام کا تقاضا ہے کہ زبانیں تک اس کے سامنے بے لگام نہ ہونے پائیں، اور لوگ اپنی آرا سے اس کے تصفیوں اور فیصلوں میں غلطی نہ ڈالیں۔ مختصر یہ کہ تعیین احکام کے معاملہ میں کوئی شخص خلیفہ کی عہدبری کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ قرآن بھی اس دعویٰ پر شاہد ہے:-

وَإِذَا جَاءَ أَحَدٌ مِنَ الْأُمَمِ بِالْحَقِّ إِذَا

اور ان کو اس یا خوف کی کوئی بات پہنچے ہے اس کو شہر کر دیتے ہیں۔

بِهِ وَلَوْ رَدُّوهُ إِلَى الرَّسُولِ وَإِلَىٰ أُولِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ

اور اگر اس کو رسول اور ارباب ام کے سامنے پیش کرتے تو وہ لوگ اس کو

لَعَلَّمَ الَّذِينَ لِيَسْتَنْبِطُونَهُ مِنْهُمْ. وَلَوْ لَا فَضْلُ

جاننے جو اس پر خود کرتے اور اگر تم پر اس کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی تو

اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَا تَبْعَثُكُمْ فِي الْأَقْلَامِ

تم شیطان کے پیچھے لگ جاتے اور کم ہی بچتے۔

خلیفہ راشد کی حیثیت کی اس تشریح سے لازم آتا ہے کہ کار و بار خلافت کو بادشاہوں کی سیاست اور جاگیر داروں کی ریاست پر قیاس نہ کیا جائے۔ ان دنیوی اقتداروں کو اس دینی منصب سے کوئی نسبت نہیں۔ ان کی اپنی ایک حیثیت ہے اور اس کی اپنی ایک اہمیت، جن کو آپس میں گڈ ٹر نہیں کرنا چاہیے۔

خلافت راشدہ کی حقیقت راشد استقارۃ نبی کا فرضیہ ہے اور اس کے مقابلہ میں دوسرے المذہب عام فرزندوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ سعادت مند بیٹوں کی سعادت اس میں ہوتی ہے کہ جس ادب و احترام اور جس خدمت و اطاعت کا مستحق باپ کو سمجھتے ہیں، اسی کو باپ کی جانشین ہونے والے بھائی کے مقابلہ میں بچا لائیں۔ ان کا فرض ہے کہ لے جانے والے شمار کرتے ہوئے اس کی برابری کی ڈینگ نہ ماریں۔ ان کے لیے مرتبہ وزارت سے آگے قدم رکھنا نا زیبا ہے۔ بالکل یہی تقاضا امان ہدایت کی امامت کا ہے۔ جیسی اطاعت و اعانت پیغمبر کے مقابلہ میں کی جانی چاہیے۔ ویسی ہی خلیفہ راشد کے مقابلہ میں بھی واجب ہے۔ ہر امام کو اپنی زمام اختیار اس کے حوالہ کر دینا چاہیے اور تمام معاملات میں اتباع امر کے لیے گردن اس کے سامنے جھکا دینی چاہیے، خواہ خلیفہ کے مقابلہ میں وہ وجاہت علم و فضل کی اونچی سے اونچی منزل پر پہنچا ہوا اور مقامات ولایت میں سے بلند ترین مقام میں کا قدم کیوں نہ جم چکا ہو کسی شخص پر اتقا و مکاشفات کی گنتی ہی بارش کیوں نہ ہو رہی ہو اور کسی کو خطابات، انہی کی گنتی ہی توجہ کیوں نہ حاصل ہو اور کسی کی چشم بصیرت پر کتنے ہی ابواب ہدایت کیوں نہ وا ہو جائیں اور وہ ان سارے پہلوؤں میں خلیفہ کا ہم پلہ ہی کیوں نہ ہو، مقام اطاعت و اتباع سے آگے بڑھنے کا اسے حق نہیں پہنچتا۔ سیاست کبریٰ کا وارث اور خلافت عظمیٰ کا مالک بہر حال صرف خلیفہ راشد ہی ہے۔ اسے اپنے جلیل الشان منصب کی وجہ سے انبیاء اور انبیا سے مماثلت حاصل ہے۔ اور دوسرے تمام ارباب امامت کو بھی اگرچہ اجیار ہی کے منصب ہدایت سے حصہ ملتا ہے مگر انہیں جس سرچشمہ سے یہ عمدہ امامت ہاتھ آتا ہے، اسی سرچشمہ سے خلیفہ راشد کی اطاعت و اطاعت کا حکم بھی پہنچتا ہے۔ یہ وہی صورت ہے کہ غیر نبی ہوتے ہوئے کوئی شخص نعمت وحی سے قدرے حصہ پانے اور راہ ہدایت میں رہبری کی سعادت حاصل کرنے کے لئے جس کریم مطلق کی بارگاہ سے یہ معزز رتبہ ملتا ہے اسی کی طرف سے

انبیاء و مرسلین کی نراں برواری کا فرسٹ اس پر علم ہوتا ہے۔ اسی طرح ائمہ ہدایت کا معاملہ ہے کہ جس بادشاہ مطلق کی جانب سے انھیں منصب
 امامت عطا ہوتا ہے وہی انھیں خلیفہ راشد کی اعانت پر مامور فرماتا ہے۔
 خلیفہ راشد کے ساتھ ائمہ ہدی کے حسن معاملہ کی بہترین مثالیں ڈھونڈنی ہوں تو وہ صدیق اکبرؓ و فاروق اعظمؓ یا فاروق ام و بنی
 یا جناب مرتضیٰ و جناب حسن مجتبیٰ کے باہمی ربط سے اخذ کی جاسکتی ہیں۔ ان حضرات نے کلمات روحانی اور فضائل لغسانی سے متصف
 ہونے کے باوجود اپنی زمام اختیار خلیفہ راشد کے ہاتھوں میں وسے دی تھی اور اس کی اطاعت کے لیے اپنی گردنیں جھکا دی
 تھیں۔ رضی اللہ عنہم و رضو عنہم۔

فہرست کتب موجودہ مکتبہ جماعت اسلامی

مکتبہ جماعت اسلامی کی اپنی مطبوعات میں سے مندرجہ ذیل اسوقت موجود ہیں

تجدید و احیائے دین، ۱، پردہ غیر مجلد، ۲، پردہ مجلد ہے، ۳، سلامتی کا راستہ، ۴، اسلام اور جاہلیت، ۵، اسلام کا سیاسی نظریہ،
 ایک اہم استفادہ، ۶، راہ عمل، ۷، جہاد فی سبیل اللہ، ۸، نشان راہ، ۹، نیا نظام تعلیم، ۱۰، معاشی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل، ۱۱،
 خطبہ تقسیم اسناد، ۱۲، دستور جماعت اسلامی، ۱۳، مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش، حصہ اول، ۱۴، حصہ دوم، ۱۵، حصہ سوم، ۱۶،
 رواد جماعت اسلامی، ۱۷، حصہ دوم، ۱۸، اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے، ۱۹، اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر، ۲۰، خدا کی اطاعت کس کے لیے،
 عبادت، ۲۱، ایمان کی کوئی، ۲۲، مسلمانوں کی عاقبت کا عملی نسخہ، ۲۳، مسلمان کا بنیادی عقیدہ، ۲۴، (سینئر اور نئی) - شکل چارٹ چھوٹا سا زار جی سا زار۔
 Towards Under Standing Islam (دینیات کا انگریزی ترجمہ) ہے، What is Islam.

ہماری نئی مطبوعات

قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں، ۱، اسلامی عبادات پر ایک تحقیقی نظر، ۲، رواد جماعت اسلامی، حصہ سوم، ۳، حقیقت توحید، ۴،

لہ مطلب یہ ہے کہ یہ اصحاب کمال علم و عمل میں بڑے اونچے مدارج پر فائز تھے اور اصول دین کی سمجھ میں اور اجتہاد و قیاس
 کی مہارت میں کسی سے پیچھے نہ تھے بلکہ ممکن ہے کہ بعض پہلوؤں میں خلیفہ راشد سے کچھ آگے ہی بڑھے ہوں، اس کے
 باوجود انہوں نے فکر و عمل میں خلیفہ کی سیادت و قیادت اور اطاعت و اعانت سے کبھی گریز کرنے کی جرأت نہیں کی
 تباہ دیگران پر رسد

شاہ صاحب کی ان توضیحات سے یہ بات اچھی طرح سمجھ لینی چاہیے کہ نظام دینی کے ماتحت جس شخص کو امامت و
 خلافت کا درجہ ملتا ہے اس کی اطاعت و اعانت سیاسی حکمت کے ماتحت نہیں، بلکہ بطور دینی فریضہ کے واجب ہوتی
 ہے اور اس پر آخر وہی فلاح و مسرمان کا دار و مدار ہے۔ (ان - ص ۱)

قانون بقائے انفع

(اجتماعیات میں تحفظِ حق و عدل کا فطری اہتمام)
 "ما یفیع الناس فیہم کشفی الا مرض"

"انسان کی ساری قدر و قیمت کا انحصار اس کے مفید انسانیت ہونے پر ہے اور ہمیں زور دینا اختیار کرنا چاہیے جو ہمارے وجود کو دنیا کے لیے زیادہ سے زیادہ مفید بنائے" (گلاؤن)

حصہ اول

تاریخ کے جدی عمل میں تکرار کے زیر عنوان ہم نے یہ حقیقت پیش کی تھی کہ عرصہ تاریخ میں حق اور باطل، ظلم اور عدل، نیکی اور بدی، خیر اور شر، باری باری سے غلبہ پاتے چلے آ رہے ہیں اور یہ کہ ہماری اجتماعی زندگی کی کائنات میں بھی آفتابِ حق و عدل کا طلوع و غروب صبح و شام کا سماں پیدا کرتا رہتا ہے! — سوال یہ ہے کہ پھر حق اور باطل میں، خیر و شر میں، ظلم اور عدل میں فرق کیا ہوا ہے؟ اگر ان ضدین میں انسان کے لیے کوئی فرق نہیں ہے اور اس کی فطرت کا ترازو متضاد اخلاقیاتی "اقدار" میں سے کسی ایک نوعیت کے اقدار کو مستقلاً وزن دینے والا نہیں ہے تو پھر حق اور نیکی، خیر اور عدل کے نام پر دنیا کو جمع کرنے کی مساعی سراسر عبث ہیں اور اخلاق اور قانون اور مذہب اور فلسفے، سب تماش اور چوسرا اور گنجنے کے کھیلوں سے زیادہ قدر و قیمت نہیں رکھتے۔ اُنندہ سطور میں اسی غلط فہمی کے سدباب کے لیے کچھ خیالات آپ کے سامنے پیش کیے جا رہے ہیں۔ ان سطور سے یہ واضح ہو جائے گا کہ انسانی فطرت کا جھکاؤ حق ہی کی طرف ہے اور اگر باطل کی طرف وہ لپکتی ہے تو محض فریب خوردگی کی وجہ سے۔ اس کی یہی فریب خوردگی باطل کی تاریکیوں کو حیاتِ اجتماعی میں تسلط پانے کا موقع دیتی ہے اور اس طرح حق و باطل کی وہ دو دائمی آمیزش جاری رہتی ہے جس سے زندگی کی ساری ہا ہی قائم ہے! علاوہ بریں اس باب کے توافقی لبتعا کے اصول کی کچھ مزید وضاحت بھی از خود ہو جائے گی۔ توافقی لبتعا کی حقیقت اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ سوسائٹی کی تفصیل و تعمیر حق و عدل کے اصولوں پر ہو اور یہ فطرتِ انسانی کا ایک قوی ترین مطالبہ ہے جس کا سامنا ہم عملی زندگی میں بد اہستہ کرتے ہیں مگر نظری طور پر موجودہ دور نے اسے نظر انداز کر رکھا ہے۔

تعارف مدعا ایہ کائنات جس کے گوارے میں حیاتِ انسانی پرورش پا رہی ہے، اس کے ارتقا کے سہی یہ ہیں کہ یہ مضمرات کو ختم کرتی ہے، اور مفیدات کی حفاظت کرتی اور ان میں سے "انفع" کو بقا دیتی ہے! اربابِ فلسفہ سے ذی شعور ذہانیں، مگر کوئی نہ کوئی شعور اس کے نظم میں دخل ہے جو جھاگ کو خشک کر کے نابود کرتا اور پانی کو پچا رکھتا ہے، جو خس و قاشاک کو منتشر کرتا اور نظم کو

کو بننے سے چٹا کر دکتا ہے، جو صرف ریزوں کو اٹھا اٹھا کے دریائے بقائے سے باہر پھینکتا اور موتیوں کو اس تہ میں محفوظ کرتا رہتا ہے۔ ہر چیز اس شعور کے سایہ اقتدار میں اسی وقت برقرار رہتی ہے، جب تک اس وجود افادیت کا سرچشمہ ہوتا ہے۔ جہاں افادیت ختم ہوئی، عناصر کی ترتیب و ترکیب پریشانی کے انجام کو پہنچی۔

اصولاً یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ نظام عالم جن اصول و ضوابط پر چل رہا ہے وہ حسن و خیر کو ظہور دینے والے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں اہتمام جو کائنات کو چلانے والے شعور کی طرف سے کیا گیا ہے، صرف حسن و خیر کی پرورش کے لیے ہے۔ مگر اس نظام میں کچھ رخنے ایسے چھوڑے گئے ہیں جن سے حسن و خیر کی عندی یعنی قبح و شر بھی ابھر سکے۔ کیونکہ کوئی وجود کوئی وصف اور کوئی کیفیت اپنی ضد رکھے بغیر اور اس کی مزاحمت کے بغیر نہ تو نشوونما پاسکتی ہے اور نہ اس کی امتیازی حیثیت و قدر قائم ہو سکتی ہے۔ اب فطرت کا سلوک یہ ہے کہ جمال خیر کو تو ظہور دینے کے بعد وہ اپنی چھاتیوں کا دودھ پلا پلا کر پالتی اور لوریاں دے دے کر پروان چڑھاتی ہے، لیکن اس کے ساتھ ایک اہم مقصد کے لیے جو قبح و شر سر اٹھاتا ہے، اسے میدان بقائے سے باہر دھکیلتی رہتی ہے؛ مثلاً فطرت کا دہقان ہوا کا اور سونچ کی شاخوں اور بارش کے مجالوں سے ایک قطعہ ارضی کو جنیلی کے پودے اگلنے کے لیے تیار کرتا ہے مگر اس میں جنیلی کے پودوں کی ادٹ میں بحث کیا بھی زمین سے ابھرنے لگتا ہے۔ اب جمال و قبح پہلو پہلو پلتے ہیں مگر دونوں کو نعمت بقائے سے یکساں حصہ نہیں دیا جاتا۔ جنیلی کے پودے بڑھتے ہیں، زندہ رہتے ہیں اور پھلتے چلے جاتے ہیں اور ادھر ٹھٹھ کیا بڑھتا ہے، سوکھتا ہے اور اس کے اجزا منتشر کر دیے جاتے ہیں۔ وہ دوبارہ، سہ بارہ، چار بارہ سہی بجا کو جاری رکھتا ہے مگر ہر بار نظم فطرت کا سلوک اس کے ساتھ وہی رہتا ہے۔ پھر اسی طرح بارش ہوتی ہے تو اس کے ساتھ برق و رعد کا ایک طوفان بھی نمودار ہوتا ہے، مگر اس طوفان کا ظہور وقتی ہوتا ہے، بخلاف اس کے طوفان کے ساتھ جو پانی برسایا جاتا ہے وہ نابود نہیں ہوتا، بلکہ باقی رہتا ہے اور نباتات و حیوانات کی ضروریات پوری کرنے میں صرف ہوتا ہے

دوسری صورت ظہور قبح و شر کی یہ ہوتی ہے کہ بعض اشیاء یا حوادث اصلاً تو اپنے اندر افادیت یعنی جمال و خیر کی صفت رکھتے ہیں، لیکن جب وہ اپنا مقصد پورا کر چکے ہیں تو اس کے بعد وہ بیکار ہو کر قبح و شر کی سطح پر آجاتے ہیں۔ اب حکیم فطرت کا جھاڑوا نہیں بھی کوڑے کی دوسری اقسام کے ساتھ سمیٹ سٹا کر بارگاہ وجود سے باہر نکال دیتا ہے۔ مثلاً پودوں پر بورا اس مقصد سے آتا ہے کہ اس کے ذریعہ سے اس کی شاخیں پھلوں سے الامال ہو جائیں یا تو ششما پھولوں کا ظہور اس لیے ہوتا ہے کہ بیج نمودار ہوں۔ اب جس وقت پودے میں پھل آنا شروع ہوتا ہے تو بور ختم ہونے لگتا ہے اور اسی طرح جب شاخوں کے سروں پر بیج دان پیدا ہو جاتے ہیں تو پھولوں کی پتھریاں مرجھا جھکا کر منتشر ہونے لگتی ہیں۔ یہی صورت حیوانات میں بھی ملاحظہ کی جا سکتی ہے۔ اڈے کے خول کی ساری اہمیت اسی وقت تک ہے، جب تک کہ اس کے اندر محفوظ کیا ہوا مواد ایک وجود ذی روح بن کر خول کی حفاظت سے بے نیاز نہ ہو جائے، یہی حیثیت دودھ پلنے والے جانوروں میں شیر کی ہوتی ہے کہ جس دن اس کا مقصد وجود پورا ہو چکنا ہے، اس کا تعلق بچہ اور زیم دونوں سے منقطع ہو جاتا ہے۔

لہذا ہی بنا کر بعض ارباب فلسفہ نے جمال و خیر کے دو شعبے قرار دیے ہیں، مثبت اور منفی، مراد یہ کہ چونکہ جمال و خیر کا احساس منحصر ہے قبح و شر کے تصور پر لہذا قبح اور شر کو بھی بالواسطہ جمال و خیر ہی سمجھنا چاہیے۔

المحصر موجودات کی ساری اہمیت کائنات کے مجموعی مقصد اور اس مقصد کے ہی جزوی مقاصد ساتھ وابستہ ہے۔ جو چیز حصولِ دعا میں جہاں تک معاون ہے، اسے برقرار رکھا جاتا ہے، مگر جہاں وہ بے کار یا مضر ہو جاتی ہے، ایک عضوِ مصل کی طرح کاٹ کر الگ پھینک دی جاتی ہے۔ یہ نظامِ فطرت اپنی قوتوں کی کوئی رتبے کا نہیں جاننے دینا چاہتا اور ایسے موجودات کی تیاری اور حفاظت پر ایک لمحہ صرف کرنا نہیں چاہتا جو زندگی کی "سندھی" میں کوئی قیمت نہ پاسکیں!

انسانی زندگی کا جائزہ | فطرت انسانی کا ضمیر بھی بالکل اسی نچ پر اٹھایا گیا ہے۔ وہ بھی معاشیات و اخلاقیات میں قبیح و شر سے گریزاں اور جمال اور خیر کی طرف دواں رہتی ہے۔ اس کے مختلف پہلوؤں میں سے جس پہلو کو بھی لیا جائے، اس میں یہی اصل الاصول کا فرما نظر آئے گا۔

اولاً اس کے نظامِ جسمانی کو لیجیے۔ اس کی حیات تنفس کی تقاضی ہے۔ اب دیکھیے کہ عملِ تنفس کی شان کیا ہے؟ سانس لیتے وقت ہوا کی مختلف اقسام اندر چلی جاتی ہیں، مگر پھیپھڑے کے واسطے خون ان میں سے مفید مطلب قسم یعنی آکسیجن کو قبول کر لیتا ہے اور اس کے پاس عملِ استقلاب کے ماتحت جو کاربن جمع ہو چکی ہے، اسے وہ دفع کر دیتا ہے۔ پھر نظامِ تغذیہ میں بھی یہی صورت پائی جاتی ہے کہ معدہ اول تو حواس و شعور کے تعاون سے چھانٹتا ہی قوتِ بخش اور صحت افزا غذا کو ہے، پھر اس قبول کردہ غذا میں سے جتنا حصہ کارآمد ہوتا ہے اسے بدن کی ضروریات پوری کرنے کیلئے محفوظ کر لیتا ہے اور بقیہ فضلات کو باہر دھکیل دیتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ بدن کے مختلف حصوں میں جو مادی اجزاء کی مادی عمل سے منتقل ہو جاتے ہیں، یا اپنا مقصد پورا کرتے کرتے اپنی قوت کھو چکے ہیں، انہیں بھی قوتِ مدبرہ ایضاً کہہ دیتی ہے! پھر دیکھیے کہ فاسد خارجی اثرات کی روک تھام کس طرح ہوتی ہے۔ پھیپھڑے میں اگر کوئی مضر مواد پہنچ جائے تو وہ "کھانسی" کے عمل سے اسے دور کرتا ہے، اگر غذا کا کوئی ریزہ یا پانی کا کوئی قطرہ اپنی اصل راہ سے ہٹ کر ہوا کی نالی میں چلا جائے تو "اچھو" جیسا چست سنتری اسے راہ پر ڈال دیتا ہے، اگر ناک کی نالیوں میں کوئی چیز داخل ہو رہی ہو تو "پھینک" کا پاسبان راستہ صاف کر دیتا ہے، آنکھوں میں ریت کا کوئی ذرہ آڑے تو ارد گرد کی گھٹیاں ایک سباب اگنا شروع کر دیتی ہیں اور اس کے سیلاب میں اس "چٹان" کو ہالے جاتی ہیں، خون میں کوئی گندہ عنصر شامل ہو جائے تو قوتِ ممانعت اسے مساموں کی راہ سے باہر نکالنے کے لیے خون پسینہ ایک کر دیتی ہے اور اگر یوں کامیابی نہ ہو تو پورے بدن میں حرارت کا ایک تند دہکا دیا جاتا ہے جس کی تاب نہ لا کر دشمن گپا ہو جائے، پھر کبھی یہ صورت اختیار کی جاتی ہے کہ بیہوشی عناصر کو اور دھڑکنے والے عناصر کو جلد بھونک کر پھینکیوں کے "بلیک ہولوں" میں بند کر دیا جاتا ہے اور جب ان کا دماغ درست ہو چکتا ہے تو ان بلیک ہولوں کی برونی دیواریں توڑ کر ان "جنگی قیدیوں" کو رخصت کر دیا جاتا ہے۔ ان فرض ہمارے بدن کا ایک ایک ذرہ کائنات کے مجموعی نظم کے ماتحت مضرت کا دشمن اور افادیت کا قہر داں ہے!

پھر انسان کی حسی زندگی کا پہلو سامنے آتا ہے۔ اس کے آلاتِ حسِ جمال و خیر کے دلدادہ اور قبیح و شر سے گریزاں ہیں۔ مثلاً اس کی حسِ لمس سختی اور کھردرے پن کو ناپسند کرتی ہے اور نرمی و نزاکت پر جان دیتی ہے۔ اس کی بصارت گندگی، بدنائی، بے ترتیبی اور تاریکی سے نفور اور خوبصورتی، صفائی، تناسب اور روشنی کی شیدائی ہے۔ اس کی سماعت ڈاؤنی اور کرسیہ آوازوں سے مجروح ہوتی ہے اور سرت افزا لطیف صداؤں سے لطف لیتی ہے۔ اس کی قوتِ ذائقہ تلخی اور کسلیہ پن سے ابا کرتی اور شیرینی

اور چٹ پٹے پن کی مشتاق ہے۔ اس کا شام تغفن سے تکلیف محسوس کرتا ہے اور خوشبو کو جینے کے آسائش پاتا ہے۔ چنانچہ یہ ذائقہ حس باورچی خانہ میں، دفاتر میں، دکانوں اور بازاروں میں، تعمیرات اور آرائشات میں، لباسوں اور پوشاکوں میں، وضع قطع اور بول چال میں، وغیرہ زندگی کے ہر گوشے اور ہر گوشے میں محرک ارتقاء ہے، کیونکہ یہ حضرت کے رد از منفعت کے قبول کے فطری اصول کے مطابق کام کرتا ہے۔

اس سے آگے نکلے تو اور اس کی زندگی کا دائرہ آتا ہے۔ یہاں بھی قاعدہ کلیہ وہی ہے۔ غلط علم یعنی باطل آدمی کے لیے معر ہے اور صحیح علم یعنی حق اس کے لیے مفید ہے۔ بس انسان یہی نہیں کرنا چاہتا ہے، بلکہ یہ بھی حقیقت ہے کہ وہ حق جاننا چاہتا ہے، وہ امر و اہم کو اس کی اصلی شکل میں معلوم کرنے کا مشتاق ہے۔ وہ جھوٹ کو اگر قبول کرتا ہے اور غلط فہمی اس کے ذہن میں راہ پاتی ہے تو محض اس لیے کہ اس کی نظر دھوکا کھا جاتی ہے اور باطل اس کے سامنے حق و صداقت کا جامہ اوڑھ کے آتا ہے۔ باطل کا جو دام بھی آ پھانسنے کے لیے بچھایا جائے اس کے اوپر حق کے کچھ دانے ضرور بکھرے جانے چاہئیں، ورنہ یہ مرغ زرین ہاتھ نہیں آسکتا۔ کیونکہ اس کے ذہن کی اصلی غذا حق و صداقت اور واقعیت ہی ہے۔ اسی غذا کے نتائج میں یہ اپنے نشیمن بلند سے اتر کر باطل کے کسی خفیہ پھندے میں قدم رکھتا ہے۔

اخلاقیاتی زندگی کے دائرہ میں اب ہم انسان کی تہذیبی و تمدنی زندگی کی سرحد پر کھڑے ہیں۔ اس کے جھکے کو عبور کرنے سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہماری اخلاقی و اجتماعی زندگی کا جالا مطالبات جسم، مطالبات احساس اور مطالبات ادراک ہی سے بنا جاتا ہے۔ پھر حسب یہ بات صاف ہو چکی ہے کہ آدمی حیات جسمانی، حیات حسی اور حیات ادراکی، تینوں دائروں میں حضرت کو دفع کرنا اور فادیت کو قبولیت کے اعزاز سے سرفراز کرتا ہے تو یقیناً اخلاقی زندگی میں بھی اس کا اصول حرکت ہی ہونا چاہیے۔ چنانچہ ہے بھی یہی!

نظم اجتماعی اسی بنا پر نمودار ہوا کہ فرد انسانی کی ضروریات اس کی قوتوں سے وسیع تر واقع ہوتی ہیں، جیسا کہ پائون نے اپنی کتاب "انسانی حقوق" میں لکھا ہے کہ:-

"فطرت نے آدمی کے حیاتی تقاضوں کو اس کے قوی سے عظیم تر بنایا ہے"

پس ایک سوسائٹی میں رہتے ہوئے آدمی کے لیے یہ محسوس کرنا ناگزیر ہے کہ جس محبوبی نے اسے اجتماع کا رکن بنایا ہے اسی مجبوری نے دوسروں کو بھی تمدن کی راہ پر گامزن کیا ہے۔ اس احساس کے ماتحت آدمی میں اخلاقی شعور نمودار ہوتا ہے اور زندگی کے مختلف مشاغل میں کوئی اقدام کرتے ہوئے یہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ تمدن کے سایہ میں رہنے کی وجہ سے دوسروں کی طرف سے اس پر کیا فرائض عائد ہوتے ہیں۔ وہ خاندان، محلہ، شہر، ملک اور دنیا کی آبادی سے کسی نوعیت کا تعلق رکھتا ہے اور ان کے کن کن حقوق کا سے پاس کرنا ہے؟ اس سوچ کے جواب میں انسان دو رویے اختیار کر سکتا ہے، ایک یہ کہ وہ اپنی پوری توجہ کو اپنے نفع پر مرکوز کر دے اور دوسروں کو جہنم میں جھونک دے۔ دوسرا یہ کہ وہ اپنے اور دوسروں کے نفع کو بیک وقت ملحوظ رکھے، بلکہ صاف تر لفظوں میں اپنے نفع کو سوسائٹی کے نفع کے تابع کر دے کیونکہ وہ سوسائٹی کے بدن کا ایک عضو ہونے کی حیثیت سے ہر اس نفع و نقصان میں حصہ دار ہے جو سوسائٹی کو پہنچتا ہے۔ ان میں سے اول الذکر خود غرضانہ رویہ سوسائٹی کے شیرازہ کو

در ہم بر ہم کرنے والا ہے اور اسے "ظلم" سے تعبیر کیا جا سکتا ہے اور ثانی الذکر رویہ افراد کو مربوط بنا کر سوسائٹی کو در تقاضیے والا ہے اور اس وجہ سے اسے عدل کا عنوان دیا جا سکتا ہے۔ پھر ان دونوں اصولی نظریوں میں سے جس کو بھی پیش نظر رکھا جائے اس کے تحت مختلف جزئیات حیات میں آدمی بے شمار حدود و ضوابط تجویز کرتا ہے۔ ان حدود و ضوابط میں بھی جہاں جہاں نفس پرستی دخل پاتی چلی جاتی ہے ظلم و فساد برسرے کار آتا جاتا ہے اور جتنا میدان خیر خواہی انسانیت کے قبضہ میں رہ جاتا ہے اتنے میں عدل کا تسلسل قائم ہوتا ہے لیکن انسان اپنے لیے عملی رویہ تجویز کرنے سے پہلے کائنات اور زندگی، تمدن اور شعور وغیرہ کے متعلق کوئی ذکر نہیں حکم لگانے پر مجبور ہے۔ قدم قدم پر اس کے سامنے یہ سوالات آتے ہیں کہ یہ سنگام کائنات کیا ہے؟ ہمیں زندگی کی نمود کو کون دہرائی؟ یہ شعور کدھر سے آگیا؟ یہ تمدن کیا ہے اور اس کے تقاضے کیا ہیں؟ یہ فلسفی ربط کیا معنی رکھتا ہے؟ وغیرہ اس معنی کی طرف ایٹ، جی، ای، ہیرنشا (انقلابی دور کے بعض مفکرین کے سیاسی و اجتماعی افکار "صفحہ ۱۵۳) کا متوالی بھی اشارہ کرتا ہے کہ "کسی شخص کا سیاسی نظریہ بہت بڑی حد تک کائنات اور انسان کی فطرت سے تعلق رکھنے والے ان بنیادی نظریات سے متعلق ہوتے ہیں کیا جا سکتا ہے جنہیں وہ کسی نظام افکار کی تعبیر کے وقت شعوری یا غیر شعوری طور پر اختیار کرتا ہے؟"

تمام الہامی اور عقلی و سائیر حیات اپنے مخصوص بنیادی نظریات پر قائم ہوتے ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ انسان خدا کا پیدا کردہ اور اس کا غلام ہے اور کوئی کہتا ہے، نہیں یہ خود بخود مادہ کی تخلیق سے بھوٹا ہے۔ ایک طرف سے ہانک لگائی جاتی ہے کہ "انسان پیدا کرنے والا ہے" دوسری طرف سے یہ آواز آتی ہے کہ نہیں اسے نیکی کے سوا کچھ آتا ہی نہیں! ایک مسلک کے نمائندے چلاتے ہیں کہ زندگی ایک عذاب ہے جو آدمی پر یوتاؤں کی طرف سے مسلط کیا گیا ہے۔ ایک دوسرے مسلک کے علمبردار بیچ کر کہتے ہیں کہ نہیں دنیا ایک کلب گھر ہے جس میں چار دن ناچنے کو دینے کے لیے ہمیں خوش قسمتی سے موقع مل گیا ہے! نظام تمدن کے متعلق ایک اور بیچ سے یہ کہا جاتا ہے کہ اصل مقصود فرد کی خوشی ہے اور سوسائٹی اس مقصود کے لیے وجود پاتی ہے، اور دوسرے بیچ سے یہ دعویٰ پیش کیا جاتا ہے کہ نہیں فرد کی مسرت اجتماعی مسرت سے الگ نہیں، اس لیے اصل مقصود اجتماع کی مسرت ہے۔

ان مختلف نظریات سے بالکل قدرتی طور پر مختلف عملی رویے نمودار ہوتے ہیں اور اس سلسلہ میں بنیادی اصولی رویہ ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ نظریہ اگر "حقی" ہوگا تو اس کے نتیجے میں عملیہ لازماً "عدل" کی تعریف میں آئے گا اور نظریہ اگر باطل ہوگا تو عملیہ لازماً ظلم و فساد کی شکل اختیار کرے گا۔ اس طرح گویا نظریہ حق اور عملیہ عدل اور نظریہ باطل اور عملیہ ظلم مل کر دو متقابل قوتیں بن جاتی ہیں۔ اب سوال یہ حل طلب ہے کہ انسانی فطرت حق و عدل اور ظلم و باطل کے فریقین میں سے کس کی طرف میلان رکھتی ہے؟

آج تک کی تاریخ اس پر گواہ ہے کہ باطل اور ظلم نے ہمیشہ ان نیت کو دکھوں اور مصیبتوں میں مبتلا کیا ہے اور تو بھر پر فساد انگیزی نے ہر بار اقامت باطل کو روز بد سے دو چار کیا ہے۔ دوسری طرف ابدی تاریخ کا یہ اعلان بھی ہمارے سامنے ہے کہ حق اور انصاف نے ہمیشہ مسرت و اطمینان کے زمر میں برادے کو فضائے حیات میں کھیرا ہے اور ہر وقت و ہر وقت نے ہر بار جماعتوں اور گروہوں کو بے بقا پلانے میں کھول کھول کر مظاہرہ سخاوت کیا ہے۔ تاریخ کے ان دونوں فتووں سے دنیا با حق سے احمق انسان بھی آگاہ ہے اور اس کی بصیرت کبھی یہ ماننے کے لیے تیار نہیں ہے کہ حق و عدل ہر انسانیت میں اور ظلم و

باطل اس کے لیے مفید مطلب ہیں۔ غلطی صرف تمہیں حق و باطل اور امتیاز ظلم و عدل میں ہوتی ہے اور اس غلطی کے متعدد وجوہ ہیں جن کے بیان کا یہ موقع نہیں۔ ہمیں یہاں جو چیزیں عرض کرنی مطلوب ہے وہ صرف یہ ہے کہ انسان جو اذکار اور جو اعمال اختیار کرتا ہے انہیں دو انبیا وقتی طور پر اور اسی طرح پوری نوع کے لیے یا جماعت کے لیے یا ذات کے لیے عین حق و عدل پر مومس جان کر اختیار کرتا ہے۔

انسانی اخلاقیات کا مدہ کسی طرح غیر حق اور غیر عدل کو قبول کرنے پر تیار نہیں ہوتا، کیونکہ صرف حق و عدل ہی اس کی فطری غذا ہے، لہذا یہ کہ اس کی حس امتیاز کچھ موثرات کے طویل عمل سے مٹل ہو چکی ہو یا مسخ کر دی گئی ہو۔ مگر اس صورت میں بھی ظلم و باطل کی بنویاں اس سے نکلوانے کے لیے یہ ضروری ہوتا ہے کہ ان پر حق کا شہد اور عدل کی شکر چڑھا دی جائے جتنا کچھ ایک لمحہ کو انکار خدا کا عقیدہ اختیار کرنے کے لیے کتاب کائنات کی کتنی ہی آیات سے آنکھیں بند کرنی پڑتی ہیں اور نفس و آفاق کئی کتنی ہی صورتوں کو محوت کرنا ہوتا ہے، جب کہیں وہ اپنے ذہن کو یہ دھوکا دینے میں کامیاب ہوتا ہے کہ خدا کا انکار ہی امر حق اور مطابق واقعہ ہے۔ اسی طرح ایک چور اور ڈاکو کو اپنے جرم کے لیے وجوہ جواز گھڑنے پڑتے ہیں۔ وہ کسی ڈاکو کو تو حق انتقام کے ماتحت جائز ٹھہراتا ہے، کسی کو خود داری اور غیرت کے نام پر مباح مگر ہے، کسی کو مجبوری و بچاؤ کی کے عنوان سے معقول قرار دیتا ہے، تب کہیں اس کی حس اخلاقیات اسے آدم کی نیند سونے دیتی ہے، ورنہ وہ ہر ظالمانہ اقدام پر ویسا ہی اضطراب اس کے ذہن میں برپا کر دیتی ہے جیسا زندہ کھلی نکل لینے سے مدہ میں برپا ہوا کرتا ہے۔ اس اضطراب سے سلیم الفطرت آدمی تو غلطی فکر و عمل پر متنبہ ہو کر آئندہ احتیاط کرتا ہے مگر حق اس اخلاقی تئلی کو دبا دینے کے لیے قسم قسم کے چورن اندر امارتا جاتا ہے، تا آنکہ تئلی رک جاتی ہے اور کھلی مضمم ہو جاتی ہے۔ پھر جب ایسی حاقت بار بار کی جاتی ہے تو ذہنی مدہ کی فطرت ہی بدل جاتی ہے اور وہ خوشی خوشی کھیاں مضمم کرنے لگ جاتا ہے اور کج فطرت آدمی باقاعدہ گس خورد ہو کے رہ جاتا ہے۔

پس غیر مسخ شدہ فطرت انسانی کا مطالبہ حق و عدل کے سوا کچھ نہیں ہے اور انسانیت ہمیشہ اخلاقی رویہ کے پس پردہ کام کرنے والے نظریات میں سے فطری حق کو قبول کرنا چاہتی ہے اور اسی طرح اجتماعی اعمال کی اشکال میں سے وہ عادلانہ اشکال کو پسند کرتی ہے۔ اس غرض کے لیے فطرت نے جو پراسرار انتظام کر رکھا ہے، ذرا اس کا جائزہ لیتے چلیں اور اس امر پر غور کریں کہ نفس انسانی کس کس ذریعہ سے ظلم و باطل کی ممانعت کرتا ہوا حق و عدل کی طرف لپکتا رہتا ہے۔

ذہن انسانی کی بارگاہ میں کسی نظری یا عملی اصول کا بار پانا جن مختلف سنتریوں کی اجازت پر منحصر ہوتا ہے ان میں سب سے پہلے تشکیک کا نام آتا ہے۔ کوئی نیا خیال چاہے اندر سے ابھرے یا باہر سے گھے، دربار نفس میں اگر کوئی مستند حیثیت حاصل کرنا چاہتا ہو تو تشکیک پہلے اسے تنگی نظروں سے دیکھتا ہے اور پھر اسے اپنے دوسرے ساتھی تنقید کے حوالہ کرتا ہے کہ ذرا لینا اس کی جا رہ تماشائی اور دیکھنا اس کی سنات کو کہ یہ حضرت حق و عدل کے علمبردار ہیں یا ظلم و باطل کے نمائندے؟ چنانچہ تنقید کا پہرہ دار اس نوزاد کا پروانہ برداری دیکھتا ہے اور ذہنی بارگاہ میں جگہ پانے کے لیے اس کے پاس جتنے دلائل ہوتے ہیں ان سب کا جائزہ لیتا ہے، نیز ایک حد تک یہ اطمینان کرنے کی بھی کوشش کرتا ہے کہ اس کے ظاہر فریب باس حق و عدل کے اندر کہیں ظلم و باطل کے اسلحہ تو چھپے ہوئے نہیں ہیں۔ پھر اگر تنقید کا سنتری نوزاد نظریہ یا عملیہ کو بار یا بی کی اجازت دیتا ہے تو اسے دربار میں ایک خاص

درج کی نشست حاصل ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد جس اخلاقی (ضمیر کی) مستقل نگرانی جاری رہتی ہے اور وہ دیکھتی رہتی ہے کہ کہیں ایسے اصول و نظریات تو نہیں ابھر رہے ہیں جو تجربہ میں کھوٹے ثابت ہوں۔ یہ قوت نظریہ باطل اور عملیہ ظلم کے ذہن پر دخیل ہو جانے پر ایک تنگ مجاہدتی ہے اور وہ کیفیت پیدا نہیں ہونے دیتی جسے اطمینان کہا جاتا ہے۔ یہ بے اطمینانی گویا ذہنی اسمبلی کے ارکان عالم کے خلاف "لامت کا دوث" ہوتی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ارکان عالم کی آمریت اس و دوث کی کوئی پروا نہ کرے یا یہ جبر جس اخلاقی کا منہ بند کر دے، یا "سکارا دیانات" سے اس عدم اطمینان کی کیفیت کو ایک حد تک دبا دے، بہر حال یہ خفیہ پاسبان اپنا فرض ادا کیے بغیر نہیں رہتا۔

لیکن اگر ضمیر غلطی ہی کھا جائے یا اس کی آواز کو دبا دیا جائے تو پھر نتائج اعمال آدمی پر دباؤ ڈال کر اسے اصلاح کے لیے مجبور کرتے ہیں۔ یعنی فطرت اس کی غلط کاریوں پر اپنے قوانین کے ماتحت کچھ سزا دینا شروع کرتی ہے اور اس سزا کا اصل مقصد یہ ہوتا ہے کہ آدمی ظلم و باطل سے ہٹ کر حق و عدل کی طرف رجوع کرے۔ لیکن تمدنی دنیا میں چونکہ فطرت فرد کو سوسائٹی سے علیحدہ کر کے نہیں دیکھتی ہے، اس لیے اکثر اوقات ایک فرد کے نتائج اعمال براہ راست خود اس پر مرتب ہونے کے بجائے سوسائٹی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اس صورت میں سوسائٹی اس پر قانونی اور اخلاقی دباؤ ڈالتی ہے کہ وہ اپنی اصلاح کرے۔ پھر اگر بالفرض کوئی فرد ایسا موقع آنے سے پہلے ہی چل بے یا سوسائٹی کے دباؤ کے باوجود اپنی اصلاح ذکر سے تو بھی مختلف افکار و کردار کے نتائج کا ایسا ریکارڈ تاریخ کے پاس جمع ہو جاتا ہے جس سے نوع انسانی فائدہ اٹھاتی ہے۔

یہ سارے فطری انتظامات یہ بتاتے ہیں کہ انسان کی روح ظلم و باطل کا نہیں، بلکہ حق و عدل کا مطالبہ کرتی ہے۔ اور اس دعویٰ پر سب سے بڑی شہادت یہ ہے کہ آجنگ انسان نے کبھی کسی نظریہ کو یہ کہہ کر پیش نہیں کیا ہے کہ یہ چونکہ باطل ہے، اس لیے پیش کیا جا رہا ہے اور نہ کبھی کسی نظریہ کو یہ مان کر قبول کیا ہے کہ چونکہ یہ غلط ہے، اس لیے قبول کیا جاتا ہے۔ اسی طرح کسی ظالم سے ظالم انسان نے بھی کسی طریق عمل کی طرف اس بنیاد پر دعوت نہیں دی ہے کہ یہ چونکہ عدل نہیں ہے اس لیے اسے اختیار کیا جانا چاہیے اور نہ کسی جنگیز اور ہلاک کرنے بھی کسی کردار کو اس دلیل سے پسند کیا ہے کہ یہ چونکہ ظلم ہے اس لیے یہی موزوں ترین کردار ہے۔ نظریہ ہمیشہ حق کے نام سے اور عملیے ہمیشہ عدل کے نام سے پیش اور قبول کیے گئے ہیں۔ یہ ہے بقائے اصول کے ماتحت تحفظ حق و عدل کے لیے فطرت کا اہتمام:

مگر "بقائے انصاف" کے اصول کے ماتحت حق و عدل کے تحفظ کے اتنے انتظامات کے باوجود ظلم و باطل اپنی شرانگیزیوں اور ضرر پاشیوں کے ساتھ کہاں سے آ ابھرتے ہیں؟ اس سوال کے جواب میں ہم ان رخنوں کی طرف مختصر اشارہ کرتے ہیں جو شر کے ذہن

لے جدید فلسفی ضمیر کی اس پاسبانی کو ممبر نہیں سمجھتی، کیونکہ ضمیر کے مطالبات مختلف سوسائٹیوں میں مختلف ہو جاتے ہیں لیکن اس سے ضمیر کی اہمیت ختم نہیں ہوتی ضمیر کا کام وہ اصل یوں ہوتا ہے کہ وہ کسی عقلی یا اخلاقی غلطی کو قبول کرنے سے پورے زور کے ساتھ ابا کرتا ہے مگر جب کوئی غلطی "مضمون" مسلمات میں داخل ہو جاتی ہے تو پھر جیسے کچھ مسلمات ہوتے ہیں ضمیر انہیں کے معیار پر عقلی یا اخلاقی اقدار کو قبول کرتا ہے۔ بالکل اسی طرح جس طرح کہ انسانی "شراب" صبی بد بودار و ہوش ربا جز کو فطری غذا تسلیم کرنے پر تیار نہیں ہے مگر جب سنا تر اسے اس کے قبول کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے تو شراب کی خواہش فطری غذاؤں کے مقابلہ میں کچھ زیادہ تیز ہی ہو جاتی ہے۔

انسانی میں ور آنے کے چوکور وارے ہیں۔ تاکہ وہ "خیر" کی قوتوں کو چیلنج کرے، ان کو بیدار اور برسر عمل رکھے اور انسان نیکی یا بری کو باہر سے بہرہ مسلط ہوتا ہوا نہ پائے بلکہ دونوں میں سے کسی ایک کو اپنی پسند سے انتخاب کرے اور اس کے تحفظ و ارتقاء کی خاطر نظریات و عملیات کی عالمگیر دہ امی معرکہ آرائیوں میں شریک ہو۔ صرف یہی صورت اس کے شعور کو ارتقاء کے راستہ پر رواں رکھنے والی ہے خیر و فرد کی ذہنی و عملی نغز ششوں کی وجہ بالعموم حسب ذیل ہوتی ہیں۔

میں دان نظریات — !

(۱) خواہش پرستانہ طرز فکر: — یعنی آدمی اپنا رویہ تو پہلے تجویز کر لے اور اسے موزوں و مقبول قرار دینے کے لیے اس کی نظریہ بعد میں گھڑے، وہ بھی یوں کہ نظریہ حسب ضرورت پہلے متعین کرے اور اس کے لیے دلائل بعد میں ادھر ادھر ٹھونکتا پھرتا ہے۔ نظام انطق میں بل نے بھی اس انسانی کمزوری کو تسلیم کیا ہے کہ اس کے جذبات اور اس کی خواہشات سے اس کا استدلال متاثر ہوتا ہے۔ علاوہ بریں متعدد دوسرے فلسفیوں نے بھی اس طرف اشارہ کیا ہے کہ آدمی پہلے نتائج ذہن میں رکھ لیتا ہے اور دلائل و تضایا بعد میں مرتب کرتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ عملی زندگی کے تقاضے فوری ہوتے ہیں اور وہ آدمی کو وہ اقدامات میں سے کسی ایک کو انتخاب کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔ پس آدمی وقتی ضروریات کے ماتحت اقدام کی سمت تو پہلے متعین کر لیتا ہے اور نظریہ بعد میں اس کے ساتھ نصب کرنے کی کوشش کرتا ہے، نیز اس نظریہ کے لیے دلائل سوچتا رہتا ہے۔ ایسی صورت میں عمل میں اعتماد کا بحال رہنا ممکن نہیں ہے۔ بجز ایک خوش اتفاقی کے اور خوش اتفاقی اخلاقیات میں شاذ ہی پائی جاتی ہے۔

(۲) اپنی محدود عقل پر کئی انحصار: — یعنی جن امور میں حسی و تجربی عقل کی رسائی نہ ہو ان کی گہرہ کشی کے لیے بھی عقل ہی کے کردار خنوں کو استعمال کرنا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ اساسی نظریات جن امور سے تعلق رکھتے ہیں ان کا ایک سرا آدمی دنیا میں محسوس کیا جا سکتا ہے مگر ان کا دوسرا سرا تو پر وہ غیب کے پیچھے مستور ہے۔ لیکن محسوس سرے کی غلط سلط پائش میں جب انسانی عقل کچھ جوہر دکھانے لگتی ہے تو فیصلی صداقتوں کو پالینے کیلئے بھی انسان اسی آلہ پر انحصار کرنے لگتا ہے، کچھ اسی طرح جیسے نامہ میں تیر سکے والی کاغذ کی تاو کو سمندر میں ڈال دیا جائے۔

(۳) ناکافی علم کے بل پر فیصلہ دینا: — یعنی کسی حقیقت کو اس کے جملہ پہلوؤں کا احاطہ کرنے سے پہلے متعین و مشخص کر لینا۔ یہ صورت بھی فوری عملی تقاضوں کے ماتحت نمودار ہوتی ہے اور آدمی مجبور ہوتا ہے کہ جتنا علم اسے حاصل ہے، اسی کے بل پر خیر و شر کی تحدید کیجے چنانچہ وہ نظام تمدن کے پر پیچ و جزا و عنانہ کا کئی احاطہ نہ کر سکے کی وجہ سے ٹھوکر میں کھاتا ہے۔

(۴) قیاس و مفروضات کو ثابت شدہ نتائج کا درجہ دینا: — یعنی حقائق کو احاطہ کرنے کے پورے ذرائع موجود نہیں ہوتے ہیں، اس لیے ان کے معاملہ میں ظن و تخمین کے نتائج مستحکم کو واجب التسلیم تعبیر حقیقت مان لیا جاتا ہے۔ یہ چیز بھی زندگی کے فوری عملی تقاضوں کی وجہ سے واقع ہوتی ہے۔

لے میکیا ولی پرنس "میں لکھتا ہے کہ لوگ مسائل کو ان کی واقعی شکل میں نہیں دیکھتے بلکہ اس شکل میں دیکھتے ہیں جو انہیں مرغوب ہوتی ہے اور پھر تباہ ہونے کے رہ جاتے ہیں۔

میدان عمل میں —!

(۱) سوسائٹی میں تفریق! — یعنی اپنے آپ کو یا اپنے کسی محبوب شخص یا مجموعہ اشخاص کو عام سوسائٹی سے بالاتر سمجھنا اور اسی طرح کسی مبغوض شخص یا اشخاص کو عام انسان کی سطح سے فز تر قرار دینا اور پھر اسی تفریق کے مطابق اپنے عمل کو دو درجہ یا سو درجہ یا صد درجہ بنا لینا یہاں آدمی اپنے جذبات محبت و نفرت، اخوت و عداوت وغیرہ کا آزاد کار بن جاتا ہے۔

(۲) اعمال حیات کی تقسیم: — یعنی ہم میں سب کا ہونا ہونے کی وجہ سے زندگی کے پورے عمل اور اسکے مجموعی نتائج کو کسی مرکزی نصب العین کے ماتحت رکھ کر دیکھنے کے بجائے اس کے ایک ایک جزئی عمل کے لیے الگ الگ سمت اقدام متعین کرنے کی شکل اختیار کر لی جاتی ہے۔

(۳) فطرت انسانی کو متغیر قرار دینا: — یعنی آدمی فطرت انسانی کے مطالبات اور انہیں پورا کرنے کے اصولوں کو دوامی اور عالمگیر ماننے کی بجائے ماحول اور وقتی "تسلیم کر کے بے اصولے پن پر اتر آتا ہے اور اس طرح اپنے ایک ایک جذبہ اور ایک ایک خواہش کا اتباع کرنے لگتا ہے۔ یہ ہیں وہ خفیہ شاہد رے جن سے عالم افکار اور عالم کردار میں باطل اور ظلم کا داخلہ ہوتا ہے۔ یہ شاہد رے کیوں کر بند کیے جاسکتے ہیں اور اس مقصد کے لیے فطرت نے کیا سامان فراہم کیے ہیں۔ اس کا مفصل جواب آگے چل کے دیا جا رہا ہے۔

یہاں اتنی بات ذہن نشین ہو جانی چاہیے کہ قانون بقائے نفع کے تحت سوسائٹی میں قبولیت صرف اسی فرد کے لیے ہے جو معاملات و تعلقات میں حق اور عدل کا لحاظ کرتا ہے اور جو اپنے انفرادی مطالبات کو پورا کرنے کے لیے دوسروں کے مفاد کو کھیل ڈالنے کی جسارت نہیں کرتا۔ بخلاف اس کے اگر کوئی فرد ظلم کی برہمی لیکر کھڑا ہوتا ہے تو سوسائٹی کبھی بھی اسے سینے سے لگانے پر تیار نہیں ہوتی۔ آخر ایک شخص جو اسی کی چھاتی پر مونگ دتا ہے، اسی کا پھوس چوس کر پھلتا پھولتا ہے، اور اسی کا گوشت کھا کر موٹا ہوتا ہے، وہ اسے کیوں کر سرنگھوں پر جگہ دے سکتی ہے، — بجز اس صورت کے کہ کوئی دشمن انسان خدمت ہی کی قبلاؤں کے نوید اور ہو اور کوئی "قاتل اس شرافت ہی کا چہرہ زیب بدن کے سامنے آئے اور روپے کے زور سے، طلاقت لسانی کے زور سے اور جاہ و منصب کے زور سے شرف و فساد پھیلاتا رہے مگر کوئی اس کا بازو پکڑنے والا نہ ہو۔ یہ ہو سکتا ہے، مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ انسانیت عدتق دل سے کسی قدر وقیمت کا سستی قرار دے۔ سوسائٹی میں اصلاً قدر صرف "خدمت پیشہ" افراد کی ہے جو حق پر قائم اور عدل پر مستقیم ہوں اور یہی وجہ ہے کہ نفع پیشہ "افراد بھی بالعموم خدمت یعنی اتباع حق و عدل ہی کا جھنڈا اٹھانے ہوتے آگے بڑھتے ہیں، کیونکہ انہیں معلوم ہے کہ جانا پہچانا "ظلم" اور کھلا کھلا باطل کبھی بھی سب سے قبولیت حاصل نہیں کر سکتا۔ یہ صحیح ہے کہ ظلم کو اس کے خوفناک اسلحہ کے ساتھ کام کرتے ہوئے مختلف سوسائٹیوں میں دیکھا جاسکتا ہے مگر افسوس یہ ہے کہ سطح میں لوگوں کی نگاہیں ان بے دے جذبات نفرت و حقارت کو نہیں دیکھ سکتیں جو مظلوم عناصر کے اندر پوش پاتے رہتے ہیں اور فطری وقت پر سب و پھٹ پڑتے ہیں تو سوسائٹی کا نظام تو بالاجو جاتا ہے۔ سرمایہ دار نظام کے دور آغاز میں اس کے علمبردار یہ کہاں مان سکے تھے کہ ان کے کارخانوں میں سیلوں گایوں کی طرح کے بے بس انسانوں کا جو رڈن رات معروف کار رہتا ہے یہ کل خود ان کے سروں پر اپنی دکھ پھیلنے کا تخت بچھانا چاہیے گا مگر قانون فطرت یہی ہے کہ ظلم اگر ابھرے تو اسے مظلوموں کے ذریعہ کچلوا دیا جائے۔ — دیر ہے مگر انہیں نہیں!

(باقی آئندہ)

لے یہ سوال اس مضمون کے دوران میں حل نہیں کیا گیا ہے، بلکہ اسی سلسلہ کے آئندہ مضمون "شاہ راہ ارتقا" کو اسی سوال کے لیے مخصوص کر دیا گیا ہے۔

رسائل و مسائل

مفتوح فلاح کی عدالت میں

سوال :- جنگ کی جڑوں (War Criminals) کو کیوں گواہ بنانے کا بہت چرچا ہے۔ اسلام کا اس ضمن میں کیا حکم ہے؟

جواب :- یہ جنگی مجرم کی اصطلاح بھی ایک عجیب اصطلاح ہے جسے یورپ کے مکارانہ اخلاق نے موجودہ زمانہ میں ایجاد کیا ہے۔ اس کی اصلیت اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ ایک قوم جس سے کسی دوسری قوم کی لڑائی محض قومی اغراض کے لیے ہوئی تھی، جنگ میں فتح یا ہار ہونے کے بعد مفتوح قوم کے جنگی و سیاسی لیڈروں سے انتقام لینا چاہتی ہے۔ لڑائی دونوں طرف سے اقتدار اور منفعت طلبی کی خاطر ہوتی تھی۔ ایک دنیا پر پہلے مسلط ہو چکا تھا اور چاہتا تھا کہ اپنے تسلط کو اور ان فائدوں کو جو اس جاہلانہ و ظالمانہ تسلط کی بدولت اسے حاصل ہو رہے تھے، محفوظ رکھے، اور دوسرا بعد میں آیا اور اس نے پہلے کے تسلط و اقتدار کو اپنی راہ میں رکاوٹ دیکھ کر اسے ہٹانا چاہا۔ اس لحاظ سے دونوں کی لڑائی کسی پاکیزہ اخلاقی غرض پر مبنی نہ تھی۔ لیکن اب جبکہ ایک فریق غالب آگیا تو وہ اپنے اس غصہ اور اس انتقامی جذبہ کو جو اس کے دل میں محض اس لیے بھڑکا تھا کہ مخالف فریق نے اس کے اقتدار کو چیلنج کیوں کیا، اخلاق کا رنگ دینے کی کوشش کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ہم تو نہیں مگر ہمارا فریق مخالف ایک ڈاکو اور بد معاش تھا اور اس نے دنیا کے امن کو غارت کیا دگوا کہ خود انھوں نے دنیا کے امن کو کبھی غارت نہیں کیا تھا، اس نے بستیوں پر ظلم ڈھائے دگوا کہ ظلم و ستم ڈھانے کا ارتکاب ان سے خود کبھی نہ ہوا تھا، اور اس نے عہد و پیمانہ توڑے دگوا کہ یہ ہمیشہ عہد و پیمانہ کے بڑے پابند تھے، اس لیے اس کے بڑے بڑے لیڈر اور فوجی کمانڈر مجرم ہیں اور انہیں اسیر جنگ کے بجائے اخلاقی مجرم کی حیثیت سے سزا دی جانی چاہیے حالانکہ فی الواقع جس قومی جذبہ میں یہ خود سرشار ہیں اور ان کے لیڈر جس جذبے کے تحت اپنی قومی سر بلندی کو برقرار رکھنے کے لیے کوشش کرتے رہے ہیں، اسی جذبہ سے ان کی مخالف قوم کے لیڈر بھی سرشار تھے اور اپنی قوم کے لیے سر بلندی حاصل کرنے کی کوشش کر رہے تھے، اور کوشش کے طریقوں میں اخلاقی نقطہ نظر سے دونوں کے درمیان کوئی فرق نہ تھا۔ اب اصل غرض تو صرف یہ ہے کہ حریف قوم کے اندر جن لوگوں نے قومی جذبہ کو بھڑکایا تھا اور جو اس امر کی قابلیت رکھتے تھے کہ اپنی قوم کو ظلم کر کے اور اس کے وسائل کو ترقی دے کر میدان مقابلہ میں استعمال کر سکیں، انہیں ختم کر دیا جائے تاکہ یہ قوم ہمارے اقتدار اور ہمارے تسلط علی الارض کو چیلنج کرنے کے قابل نہ ہو سکے، لیکن اس غاصب انتقامی جذبہ کی گھناؤنی صورت کو اخلاقی عدل کی خوشنما نقاب سے چھپانے کی کوشش کی جاتی ہے۔

یہ اخلاقی عدل کا ڈھونگ جس طرح ایک فریق کا مایاب ہو جانے کے بعد چا سکتا ہے، ایسے ہی اسی طرح دوسرا فریق بھی فتح یا ہار ہونے کے بعد چا سکتا تھا، اور اس صورت میں بھی اخلاقی حیثیت سے یہ ایک نہایت ذلیل قسم کا کرد فریب ہی ہوتا۔ میں حیران ہوں کہ موجودہ تہذیب نے دنیا کی بڑی بڑی تمدن اور ذی عزت قوموں اور ان کے مدبرین سلطنت کے اندر کس قسم کی بے حیائی پیدا کر دی ہے اور ان قوموں کے علماء و فضلاء اور فلاسفہ

اخلاق کی اخلاقی حس کو کیسا کند کر دیا ہے کہ ایسی ایسی صریح سکارانہ باتیں ملی الاعلان کی جاتی ہیں اور کسی کو ان کے اندر نہ شرم محسوس ہوتی ہے اور نہ کوئی ان کے گھناؤنے پن کو محسوس کرتا ہے۔ کون صاحب عقل و تمیز آدمی، جو عدل کے معنی کا ذرہ برابر شعور رکھتا ہو، یہ تصور کر سکتا ہے کہ جنگ کا ایک فریق عدالت کی کرسی پر بیٹھ کر دوسرے فریق کے ساتھ واقعی انصاف کر سکے گا؟ — اگر انفرادی زندگی میں کسی مفکر کا ایک فریق دوسرے فریق کے لیے نفع نہیں بن سکتا تو قومی زندگی میں آخر ایک فریق جنگ دوسرے فریق جنگ کے لیے نفع کیسے بن سکتا ہے؟ آپ پوچھتے ہیں کہ اسلام کا اس معاملہ میں کیا حکم ہے؟ میں کہتا ہوں کہ اسلام اس قسم کے کر کو کمر ہی سمجھتا ہے۔ اس کے نقطہ نظر سے تمام وہ لوگ جو فریقین جنگ میں سے ایک دوسرے کے ہاتھ آئیں، اسیر جنگ ہیں اور اسیران جنگ کے متعلق اسلام کے احکام جو کچھ ہیں وہ واضح طور پر میں اپنی کتاب "الجہاد فی الاسلام" میں بیان کر چکا ہوں۔ لڑائی کے بعد عدالت کی کرسی پر بیٹھ کر مجرم کی حیثیت کا دشمن کو بلانا اور اس کا فیصلہ کرنے کے لیے خود بیٹھ جانا بہت بڑے پیمانے کی اخلاقی بے حیائی چاہتا ہے اور اسلام وہ دین ہے جو حیا، کوھن شعبہ اخلاق ہی نہیں، بلکہ شعبہ ایمان قرار دیتا ہے۔

میدان جنگ میں قہر گیری کے انتظام اور اسلام

سوال :- آج کل جنگ میں جاں سپاہیوں کو وطن سے ہزاروں میل دور جانا پڑتا ہے اور ان کی داپھی کم از کم دو سال سے پہلے جنگ ہو جاتی ہے، سوشل قباحتیں شذوذ وغیرہ کا پھیل جانا لازمی ہے کیونکہ جنگ کے جذبہ کی بیداری کے ساتھ تمام جذبات مغلی بھی جھوک اٹھتے ہیں۔ اس چیز کو روکنے کے لیے یا تا بومیں لانے کے لیے فوجیوں کے لیے رجسٹرڈ زبڈیاں ہم پہنچانے کی اسکیم پر عمل ہو رہا ہے اور ان کے دلوں کو خوش رکھنے کے لیے (W. A. C. I) دفتروں میں ملازم رکھی جا رہی ہیں۔ یہ دونوں صورتیں قابل فہم ہیں، لیکن سوال یہ ہے کہ ان کی ترویج کے بعد اسلام اس عقیدہ کے حل کا کیا طریق بتاتا ہے۔ کینزوں کا سسٹم کس حد تک اس قباحت کا ازالہ کر سکتا ہے اور کیا وہ بھی ایک طرح کی جائز کردہ قہر گیری (Prostitution) نہیں ہے؟

جواب :- آپ کے دوسرے سوال میں ایک چھپیدگی ہے جسے شاید اپنے اپنا سوال تحریر کرتے وقت محسوس نہیں کیا۔ آپ جس سلسلہ کا حل دریافت کرنا چاہتے ہیں اس میں آپ کے پیش نظر تو ہیں موجودہ زمانہ کی فوجیں اور ان کی ضروریات، لیکن اس کا حل چاہتے ہیں آپ اسلام سے۔ حالانکہ اسلام جن فوجوں کی ضروریات کا ذمہ لیتا ہے وہ اس کی اپنی فوجیں ہیں نہ کہ فساق و فجار اور جبارہ کی فوجیں۔

موجودہ زمانہ کی فوجوں کا حال یہ ہے کہ انھیں محض لڑنے کے لیے تیار کیا جاتا ہے اور جو سلطنتیں ان کو تیار کرتی ہیں، خود ان کے پیش نظر بھی کوئی پاکیزہ اخلاقی نصب العین نہیں ہوتا۔ اگر وہ اپنی قومی فوج تیار کرتی ہیں تو ان کے اندر صرف وہ اخلاقیات پیدا کرنے کی کوشش کرتی ہیں جو قوم کا جھنڈا بلند کرنے اور بلند رکھنے کے لیے درکار ہیں، اور ظاہر ہے کہ ان اخلاقیات میں طہارت اخلاق کے عنصر کا کوئی مقام نہیں ہے — اور اگر وہ اپنی محکوم قوموں میں سے اپنی اغراض کے لیے فوجیں تیار کرتی ہیں تو انھیں صرف اس اخلاق کی تربیت دیتی ہیں جو پائتو شکاری کتوں میں پیدا کیا جاتا ہے (یعنی یہ کروٹی دینے والے کے دغا دار رہیں اور شکار اس کے لیے مار

ذکر اپنے لیے) اس کے سوا کسی دوسرے اخلاق کی اہمیت سرے سے ان "مذہب" قوموں میں ہے ہی نہیں اور زنا، شراب، جوا اور ڈسری قسم کی بد اخلاقیوں تو نیچے سے لے کر اونچے طبقوں تک خود ان کے اندر پھیلی ہوئی ہیں۔ نیز جبکہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر ہی یہ ہے کہ بعیش کو شکر عالم دوبارہ نیست" تو کوئی وجہ نہیں کہ ان کی فوجوں میں کسی قسم کا اخلاقی انضباط پایا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی فوجیں مار دھاڑ کے فنون میں تو انتہائی کمال کے درجہ تک پہنچ جاتی ہیں، لیکن طہارت، اخلاق کے نقطہ نظر سے سستی کی اس حد تک گری ہوئی ہوتی ہیں جس کا مشکل ہی سے کوئی انسان تصور کر سکتا ہے۔ انھیں کھانے کے لیے دل کھول کر راشن دیا جاتا ہے، پینے کے لیے خم شراب کا مزہ ہر نسبت کھلا رکھا جاتا ہے، خرچ کرنے کے لیے پیسے بھی کافی دے دیے جاتے ہیں، پھر سائڈوں کی طرح انھیں بھجیڑ دیا جاتا ہے کہ اپنی خواہشات نفس جہاں اور جس طرح چاہیں پوری کرتے پھریں۔ حکومتیں خود بھی ان کے لیے قجر خانے تیار رکھتی ہیں، قوم کی لڑکیوں میں بھی یہ جذبہ پیدا کیا جاتا ہے کہ وہ ملک و قوم کے لیے لڑنے والے سپاہیوں کی خاطر اپنے جسم رضا کارانہ طور پر پیش کرنے کو قومی ایثار اور سرمایہ فخر سمجھیں اور اس پر بھی جب ان انسانی نروں کے بھر کے ہونے جذبات ٹھنڈے نہیں ہو سکتے تو ان کو پوری آزادی حاصل ہوتی ہے کہ انسانی گدہ میں جہاں بھی ادا نہیں ان کو نظر آئیں، ان سے "بزور" یا "بزر" ان کے جسم خرید لیں یا چھین لیں۔ اس طرح جن فوجوں کو ہلا گیا ہو، خدا ہی بہتر جانتا ہے کہ جب وہ دشمنوں کے مالک میں فاتحانہ داخل ہوتی ہوں گی تو وہاں ان کی شہوانی ضروریات کتنی بڑھ جاتی ہوں گی اور کس قیامت خیز صورت میں وہ پوری کی جاتی ہوں گی!

اب آپ خود ہی سوچ لیں کہ ایسی فوجوں کے مسائل اور ان کی ضروریات کا حل اسلام کیسے بنا سکتا ہے۔ انھیں مغرب ہی کے مادہ پرستانہ اخلاق نے پیدا کیا ہے اور ان کے شرمناک مسائل کا حل بھی وہی پیش کر سکتا ہے۔ اسلام جن فوجوں کو تیار کرتا ہے وہ سیاسی و معاشی جغرافیہ کے اوراق بجاڑنے اور جوڑنے کے لیے تیار نہیں کی جاتیں، بلکہ صرف اس لیے تیار کی جاتی ہیں کہ دنیا اگر خدا کی اطاعت سے پھری ہوئی ہو اور دعوت و تبلیغ سے راہ راست پر نہ آئے تو اسے بزور شمشیر اتلبے زور کر دیا جائے کہ وہ کم از کم فتنہ و فساد سے توبہ آجائے۔ اس متعین مقصد کے لیے جو فوجیں جہاد کرتی ہیں، ان کا جہاد فی سبیل اللہ نہیں بلکہ فی سبیل اللہ ہوتا ہے اور وہ میدان جنگ میں بھی اسی جذبہ عبادت کے ساتھ جاتی ہیں جس کے ساتھ وہ صحنہ مجاہدین قدم رکھتی ہیں۔ پھر اس میدان میں ان کو اتارنے سے پہلے تزکیہ نفس اور تطہیر اخلاق کے ایک پورے کورس سے انھیں گذارا جاتا ہے۔ انھیں خدا سے پھرے ہوئے لوگوں کی سرکوبی کا کام سکھانے کے ساتھ یہ بھی سکھایا جاتا ہے کہ وہ اپنے نفس کو، اگر خدا سے پھرا ہوا ہو، کس طرح زیر کریں اور دوسروں کو احکام الہی کا مطیع بنانے سے پہلے خود اپنے آپ کو کس طرح مطیع بنائیں۔ انھیں یہ سکھایا جاتا ہے کہ میدان جنگ میں قدم قدم پر خدا کو یاد کرتے ہوئے بڑھیں، عین لڑائی کی حالت تک میں نماز اپنے وقت پر ادا کریں اور دن ان کے گھوڑے یا ٹینک کی پشت پر گزریں تو راتیں چلے پر۔ ظاہر ہے کہ اس طرح کی تربیت یافتہ فوج جو ایک پاکیزہ اخلاقی مقصد کے لیے لڑے اور اپنے عقیدہ کے مطابق زمانہ جنگ کو زانہ عبادت سمجھتی ہوئی رقبہ جنگ میں رہے، اس کی شہوانی ضروریات بھی موجودہ فوجوں کی ضروریات جیسی نہیں ہو سکتیں اور نہ وہ اپنی ان ضروریات کو پورا کرنے میں ان فوجوں کی طرح آزادی کی خواہشمند ہو سکتی ہے۔

اگرچہ بعض روایات کے مطابق زمانہ جنگ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے متو کو جائز رکھا تھا (جسے عرب میں پہلے جائز سمجھا جاتا تھا، لیکن یہ بات ثابت ہے کہ بہت جلد ہی آپ نے اس کو ممنوع قرار دے دیا۔ اس میں شک نہیں کہ زمانہ جنگ میں پکڑی ہوئی کیزوں کو

استعمال کرنے کی اجازت اسلام میں دی گئی ہے، لیکن وہ بھی صرف اس صورت میں ہے جبکہ امام وقت اس کو سپاہیوں میں تقسیم کر کے انہیں سپاہیوں کی ملک قرار دے دے، تاکہ ایک سپاہی کا تعلق جن کینز یا جن کینزوں سے ہو، انہیں تک اس کا تعلق شہوانی حدود رہے اور دوسرے کسی شخص کے لیے ان کے ساتھ یہ تعلق جائز نہ ہو، نیز حکومت کے توسط سے قانونی طور پر یہ تعلق قائم ہونے کے بعد سرسماٹی میں یہ بات معلوم و معروف رہے کہ یہ خاص عورت فلاں خاص مرد کی ہے (یعنی وہی فائدہ جو نکاح کا ہے) اس سے یہ امر بالکل واضح ہوتا ہے کہ اسلام حالت جنگ میں اپنی فوجوں کی شہوانی ضروریات پوری کرنے کے لیے اخلاقی قیود میں ذرہ برابر بھی کوئی ڈھیل پیدا نہیں کرتا بلکہ اس کے برعکس وہ چاہتا ہے کہ جائز تعلق شہوانی کے مواقع میرا کرنے تک وہ ضبط نفس سے کام لیں، خواہ یہ موقع میرا آنے میں کتنے برس لگ جائیں۔ البتہ حدیث کے مطالعہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انسانی کمزوریوں کا لحاظ کرتے ہوئے حکومت کا فرض یہ دیکھنا بھی ہے کہ اس کے سپاہی زیادہ مدت تک اپنی عورتوں سے علاحدہ رہنے اور اسی طرح ان کی عورتیں اپنے مردوں سے جدا رہنے کی بنا پر کسی بد اخلاقی میں مبتلا نہ ہونے پائیں۔ یہی غرض تھی جس کی خاطر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:-

حرمات نساء المجاہدین علی القاعدین مجاہدین کی بیویاں پیچھے رہنے والے مردوں کے لیے اپنی اذوں کی طرح
حکومت امہاتھم حرام ہیں۔
اور یہ کہ:-

ما من رجل من القاعدین یخلف راجلاً جو شخص پیچھے رہنے والوں میں سے کسی مجاہد کی بیوی کے مسائل میں خیانت کا ارتکاب
من المجاہدین فی اہلہ فینونہ فہم اکا و فف لہ کرے گا وہ قیامت کے روز اس مجاہد کے سامنے پیش کر دیا جائے گا کہ اس خان
یوہ اقیامۃ فیاخذ من عملہ ما شاء - فاظنکم؟ کے اعمال غیر میں سے جو کچھ چاہے لے لے۔ پھر تم کی گان کرتے ہو کہ وہ اس کے
اور یہی غرض تھی جس کی وجہ سے حضرت عمرؓ نے ایک مجاہد کی بیوی کو اس کے فراق میں شدت کا نشانہ شمار گاتے ہوئے سن کر یہ حکم دیا
تھا کہ سپاہیوں کو اتنی زیادہ طویل مدت تک ان کی بیویوں سے جدا نہ رکھا جائے جس میں ان کے بد اخلاقی سے موٹ ہو جانے کا احتمال
ہو۔ بالفاظ دیگر فوج میں رخصت (کا سسٹم اسلامی حکومت میں زیادہ تر اسی غرض کے لیے جاری کیا گیا تھا۔

آپ کا یہ سوال کہ کینزوں کے استعمال کی اجازت کیا تجویز دی
مندی رکھتا ہے کہ آپ یا تو تجویز کریں کہ منی سے ذہول برت رہے ہیں، یا کینزوں سے تمت کی صحیح حیثیت آپ کے سامنے نہیں ہے۔ تجویز کریں
وہ اسل اس چیز کو کہتے ہیں کہ ایک مرد کسی عورت کا جسم کرایہ پر مستعار حاصل کرے۔ اور شوقیہ تجویز کریں یہ ہے کہ کسی مستعین کرایہ کے بغیر چاہے
مردوں اور تھنوں کی مقدار مارکیٹ ریٹ سے بہت زیادہ ہی کیوں نہ ہو، یہ مستعار تعلق قائم ہو۔ لیکن کینز کے ساتھ تمت سرے سے مستعار ہوتا
ہی نہیں، بلکہ جب تک وہ کینز اس شخص کی ملکیت میں ہے، وہ ایسا ہی ایک مستقل تعلق ہے جیسا زوجین میں ہوا کرتا ہے اور اسے از روئے
قانون اولاد کا نسب اسی طرح ثابت ہوتا ہے جس طرح نکاح سے ثابت ہوتا ہے۔

المہدی کی علامات اور نظام دین میں اسکی حیثیت

سوال:- ظہور مہدی کے متعلق آپ نے رسالہ تجدید، حیا نے دین میں جو کچھ لکھا ہے اس میں اخلاقیات کا ایک پلویہ ہے

کہ آپ ہمدی موعود کے لیے کوئی امتیازی و اختصاصی علامات تسلیم نہیں کرتے، حالانکہ احادیث میں واضح طور پر علامات ہمدی کا تذکرہ موجود ہے۔ آخر اس سلسلہ روایات سے چشم پوشی کیسے کی جاسکتی ہے!

جواب :- ظہور ہمدی کے متعلق جو روایات ہیں، ان کے متعلق ناقدین حدیث نے استدرحت تنقید کی ہے کہ ایک گروہ سرے سے اس بات کا قائل ہی نہیں رہا ہے کہ امام ہمدی کا ظہور ہوگا۔ اسرارِ جاہل کی تنقید سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ ان احادیث کے اکثر ذرہ شیعہ ہیں تاریخ سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہر گروہ نے سیاسی و مذہبی اغراض کے لیے ان احادیث کو استعمال کیا ہے اور اپنے کسی آدمی پر ان کی مندرجہ علامات کو چسپاں کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان وجوہ سے ہیں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ نفس ظہور ہمدی کی خبر کی حد تک تو یہ روایات صحیح ہیں لیکن تفصیلی علامات کا بیشتر بیان ناقص و مبہم ہے اور اصل غرض نے شاید بعد میں ان چیزوں کو اصل ارشاد نبوی پر اضافہ کیا ہے۔ مختلف زبانوں میں جن لوگوں نے ہمدی موعود ہونے کے جھوٹے دعوے کیے ہیں، ان کے لٹریچر میں بھی آپ دیکھیں گے کہ ان کی ساری فقہ پر داری کے لیے مواد انھیں روایات نے ہم پہنچایا ہے۔

میں نے جہاں تک نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں پر غور کیا ہے، ان کا اندازہ یہ نہیں ہوتا کہ کسی آنے والی چیز کی علامت و تفصیلات اس طریقے سے کبھی آپ نے بیان کی ہوں جس طرح ظہور ہمدی کی احادیث میں پائی جاتی ہیں۔ آپ بڑی بڑی اصولی علامات تو ضرور بیان فرمادیا کرتے تھے، لیکن جزئی تفصیلات بیان کرنا آپ کا طریقہ نہ تھا۔

سوال :- ضرورت ہمدی کو تجدیدِ احیاء دین میں تسلیم فرمایا گیا ہے، لیکن ہمدی کا کیا کام ہوگا، اس مسئلہ کو نقلی تائید کے بغیر محض اپنے لفظوں میں بیان کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ احادیث شریفہ کی روشنی میں اس کی تفصیل کی جائے تو مناسب ہے۔ نیز ہمدی موعود کے مراتب و خصوصیات اور ضرورتِ اطاعت ہمدی وغیرہ پر کوئی بحث نہیں کی گئی ہے، بلکہ امام مجددین میں شمار کر دیا گیا ہے، اگرچہ مجددِ کامل اور مجددِ ناقص کی تقسیم سے یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ ناقص یا ناقص کا لفظ برائے لغت استعمال ہوا ہے، اصطلاحاً نہیں۔ تاہم جبکہ مجددِ معصوم عن افعال نہیں ہوتا اور ہمدی موعود کو معصوم عن افعال ہونا ضروری ہے تو پھر اس میں فرق کے ہوتے ہوئے ہمدی موعود کہ مجدد کی فرست میں کیسے شمار کیا جاسکتا ہے؟

جواب :- اول تو خود لفظ "ہمدی" پر غور کرنا چاہیے جو حدیث میں استعمال کیا گیا ہے۔ حضور نے ہمدی کا لفظ استعمال فرمایا ہے جس کے معنی ہیں ہدایت یافتہ کے، "ہمدی" کا لفظ استعمال نہیں کیا ہے! ہمدی ہر وہ سردار، لیڈر، اور امیر ہو سکتا ہے جو راہِ راست پر چلے "ہمدی" زیادہ سے زیادہ خصوصیت کے لیے استعمال ہوگا جس سے آنے والے کسی خاص امتیازی شان کا اظہار مقصود ہے۔ اور وہ امتیاز شان حدیث میں اس طرح بیان کر دی گئی ہے کہ آنے والا خلافتِ علی منہاج النبوة کا نظام رہم برہم ہو جانے اور ظلم و جور سے زمین کے بھر جانے کے بعد از سر نو خلافت کو منہاج نبوت پر قائم کرے گا اور زمین کو عدل سے بھر دے گا۔ پس یہی چیز ہے جس کی وجہ سے اس کو شخصِ و ممتاز کرنے کے لیے "ہمدی" پر "الی" داخل کیا گیا ہے۔ لیکن یہ گھنٹا بال غلط ہے کہ ہمدی کے نام سے دین میں کوئی خاص منصب قائم کیا ہے، جس پر ایمان لانا اور جس کی معرفت حاصل کرنا ویسا ہی ضروری ہو جیسا ایمان پر ایمان لانا، اور اس کی اطاعت بھی شرط نجات اور شرط اسلام و ایمان ہو۔ نیز اس خیال کے لیے بھی حدیث میں کوئی دلیل نہیں ہے کہ ہمدی کوئی امام معصوم ہوگا۔ اصل یہ مصیبت غیر انبیاء کا تحمل ایک خاص شہمی تحمل ہے جس کی کوئی سند کتاب و سنت میں موجود نہیں ہے۔

یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ جن چیزوں پر اسلام و کفر کا مدار ہے اور جن پر انسان کی نجات موقوف ہے وہ سب قرآن میں موجود ہیں اور ان کا ثبوت قرآن ہی سے لٹنا چاہیے۔ بخود حدیث پر ایسی کسی چیز کی بنا نہیں رکھی جاسکتی جسے مدار کفر و ایمان قرار دیا جائے۔ احادیث چند انسانوں سے چند انسانوں تک پہنچتی ہوئی آئی ہیں، جن سے حد اگر کوئی چیز حاصل ہوتی ہے تو وہ محض گناہ صحت ہے نہ کہ کفر یقین۔ اور ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اس خطرہ میں ڈالنا کبھی پسند نہیں کر سکتا کہ جو امور دین میں اتنے اہم ہیں کہ ان سے کفر و ایمان کا فرق قائم ہونا ہو، انہیں صرف چند آدمیوں کی روایت پر منحصر کر دیا جائے۔ ایسے امور کو تو اللہ نے خود اپنی کتاب میں بیان کر دیا ہے اور اللہ کے رسول نے انہیں اپنے مشن کا اصل کام قرار دیتے ہوئے ان کی تبلیغ عام کی ہے، حتیٰ کہ وہ بالکل غیر مشتبہ طریقہ سے ہر ہر مسلمان تک پہنچائے گئے۔ پس ہمدی کے متعلق خواہ کتنی ہی کھینچ تان کی جائے، بہر حال اس کی یہ حیثیت کبھی قرار نہیں دی جاسکتی کہ اس کے جانتے اور اس پر ایمان لانے کے بغیر کوئی شخص مسلمان نہ ہو سکتا ہو یا بالفاظ دیگر نجات ہی نہ پاسکتا ہو۔ یہ حیثیت اس کی اگر ہوتی تو قرآن میں پوری صراحت کے ساتھ اس کا ذکر کیا جاتا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی دو چار آدمیوں تک نہیں بلکہ پوری امت تک اسے پہنچانے کی سعی یقین فرماتے اور اس کی خبر کو اپنے مشن کا ایک جز سمجھتے ہوئے اسے پھیلانے کی کوشش فرماتے۔ یہ کسی طرح سمجھ میں نہیں آتا کہ ایسی ایک اہم چیز کا اخبار اعداد پر چھوڑا جاسکتا تھا اور وہ اخبار اعداد بھی اس درجہ کی کہ امام مالک اور امام بخاری اور امام مسلم جیسے لوگ اپنے مجموعہ ہائے احادیث میں سرے سے ان کو لینا بھی پسند نہ کریں۔

خدا کے حضور میں دعا کرتے ہوئے ہاتھ اٹھانا

سوال :- میرے تعلق مقامی حلقوں میں چھ بیگونیوں بڑھ رہی ہیں۔ خصوصاً بعد نماز اتھا کر دعا مانگنے پر بہت لے دے ہو رہی ہے۔ یہاں بہت زیادہ آبادی ایک ایسے خاص مسلک کے پیروں کی ہے جن کا امتیازی گروہی شعار ہی یہی ہے کہ خدا سے دعا کرتے ہوئے ہاتھ بلند نہ کیے جائیں۔ یہ حضرات اپنے اطراف کے ساتھ دلیل یہ پیش کرتے ہیں کہ ”ادعوا ربکم تضرعاً وخفیة“ کے ارشاد کا تقاضا یہی ہے کہ دعا میں حد درجہ احتیاط رہا جائے اور ہاتھ اٹھانے سے انکار ہوتا ہے۔ بدیں وجود عام میں ہاتھ اٹھانا قرآن کے منافی ہے۔ نیز احادیث سے بھی یہ ثابت نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی اس کا التزام کیا ہو۔ اب عوام کو دلائل سے تو کچھ مطلب ہوتا نہیں، وہ کبیر کی فقیر کی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ چنانچہ مجھے صاف صاف کہہ دیا گیا ہے کہ میں ان کی دعا کے ساتھ ناز پڑھنے کا حق نہیں رکھتا۔ اس حکم کے نافذ کرنے والوں میں بعض حضرات خوب اچھے تعلیم یافتہ بھی ہیں۔ غیریہ تو جاہلیت کے کرشمے ہیں۔ مجھے صرف مذکورہ اللہ رایت کی روشنی میں اصل مسئلہ کو سمجھنا ہے۔

جواب :- ان حضرات سے یہ دریافت کیجیے کہ ”ادعوا ربکم تضرعاً وخفیة“ کا اگر وہی تقاضا ہے جو آپ لوگ سمجھتے ہیں تو یہ نماز کے لیے بلند آواز سے اذان اور پھر فلاں سورہ میں لوگوں کا جانا، جماعت سے ناز پڑھنا، جہری قرأت کرنا، یہ سب بھی تو آیت کے خلاف ہوں گے، کیونکہ نماز اصل میں تو ایک دعا ہی ہے اور دعا کے لیے اگر احتیاطی ایسا ہی لازمی ہے کہ اظہار کی کوئی شکل اس میں نہ ہو تو ناز باجماعت کی یہ پوری صورت اس آیت کے خلاف ہو جائے گی۔

علاوہ بریں احادیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ہدایت پائی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے جب دعا مانگی جائے تو ہاتھ اٹھا کر مانگی جائے اور دعا سے فارغ ہو کر چہرے پر ہاتھ لے لیے جائیں۔ چنانچہ ابو داؤد، ترمذی اور بیہقی میں اس کے متعلق متعدد روایات موجود ہیں۔ ایک حدیث میں حضرت سلمان فارسی سے روایت ہے کہ ان سابق حکیم جی کریم یسعی من عبدہ اذا رفع یدایہ ان یردھما صغراً یعنی ہاتھ اٹھا کر دعا مانگی اور پھر ہاتھ لے لیے۔ دوسری روایت میں حضرت عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم خود جب دعا مانگتے تھے تو ہاتھ اٹھا کر مانگتے تھے اور اس کے بعد چہرے پر ہاتھ لے لیا کرتے تھے۔ پھر حاکم نے مستدرک میں حضرت علیؓ کا یہ ارشاد نقل کیا ہے کہ دعا میں ہاتھ اٹھانا اللہ کے سامنے عاجزی اور مسکنت کے اظہار کے لیے ہے۔

اس کے علاوہ کوئی شخص ہاتھ اٹھانے پر اعتراض کرتا ہے تو وہ دراصل ایک ایسی چیز پر اعتراض کرتا ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قول اور فعل سے ثابت ہے اور جس کے خلاف بجز قیاس اور گروہ بندی کے تعصب کے اور کوئی چیز نہیں ہے۔ اس قسم کے لوگ اگر خدا سے ڈرتے ہیں تو وہ اپنی گروہ بندیوں اور اپنے گروہی شعاروں کی بہ نسبت سنت کو زیادہ وزنی سمجھیں۔

تاثرات اجتماع (دارالاسلام) کے تحت کچھ سوالات

سوال۔ میں نے اجتماع کے موقع پر یہ محسوس کیا ہے کہ ہمارے رفقاء میں علماء اسلام کے خلاف نفرت و حقارت کے جذبات پیدا ہو رہے ہیں۔ اس سے مجھے اندیشہ ہوتا ہے کہ ہم لوگ کہیں تعصب و تحزب میں مبتلا نہ ہو جائیں جیسے کہ پہلے ہی متعدد تحریکیں صحیح خطوط پر چل کر آخر کار فرقہ بندی پر ختم ہوئیں۔ اس تہذیب کا بروقت سدباب ہونا چاہیے۔ علماء اپنے رویہ میں ایک حد تک معذور ہیں کیونکہ انہوں نے ایک خاص ماحول میں دماغی تربیت پائی ہے اور ایک خاص طرز فکر سے وہ مسائل کو سوچنے کے عادی ہیں۔ ہمیں ان کی اس معذوری کا لحاظ رکھنا چاہیے۔

جواب:- علماء کے متعلق جس رویہ کی شکایت آپ نے کی ہے وہ یقیناً ایک حد تک پایا جاتا ہے اور میں خود بھی اس کو محسوس کرتا ہوں لیکن ابھی تک میرے نزدیک وہ اپنی نظری حد کے اندر ہے۔ جب دین کے لیے کوئی کام کیا جائے اور وہ بالکل صحیح دینی طرز پر بھی ہو، عقائد دینی حقیقت سے کوئی قباحت بھی اس میں نہ بتائی جاسکے اور کسی لوث یا غرض دنیوی کی نشاندہی بھی اس میں نہ کی گئی ہو اور پھر بھی علماء کی طرف سے اس کا صرف یہی نہیں کرنا چاہیے، بلکہ مخالفت کا رویہ اختیار کیا جائے تو میں نہیں سمجھتا کہ اس پر لوگوں کے رنجیدہ نہ ہونے کی آخر کیا وجہ ہو سکتی ہے؟ اور لوگ جب رنجیدہ ہوں تو ان کے رنج کا اظہار آخر کس شکل میں ہو؟ تاہم میں ہر وقت اس معاملہ میں چونکا ہوں اور آپ یقین رکھیں کہ جب کبھی اسے قابل برداشت حد سے بڑھتا دیکھوں گا تو پوری قوت کے ساتھ رد کروں گا۔

آپ خود چونکہ علماء کے اس گروہ سے وابستگی رکھتے ہیں اور کچھ نہ کچھ عقیدت مندی کی لگاؤ بھی ابھی تک لگی ہوئی ہے، اس لیے ان حضرات کی غلط روش پر جن لوگوں کو رنج ہے، ان کے رنج پر تو آپ کو شکایت ہے، لیکن خود اس غلط روش پر آپ ان حضرات کو ایک حد تک معذور پاتے ہیں۔ کاش زمانہ کے سینہ میں بھی آپ کا سادول ہوتا کہ وہ بھی اس قسم کی معذوریوں کا لحاظ کر کے کسی کے ساتھ

رحم کرنے پر تیار ہو جاتا! لیکن آپ یقین رکھیے کہ آپ کے دل میں غلط کاریوں کے لیے خواہ کتنے ہی زیم گوشے ہوں، زمانہ ایسے نرم گوشے اپنے سینے میں نہیں رکھتا۔ جو غلطیاں ترکستان، ترکی اور ایران کے علمائے نہیں، ان پر زمانے کوئی رعایت نہیں کی اور نتیجہ ہوا کہ علماء کے ساتھ اسلام بھی ڈب گیا۔ اب جرمنی کی شکست اور روس کی فتح کی بدولت کمیونزم کو وہ طاقت حاصل ہو گئی ہے کہ جس خطرہ کا اسکان میں نے سیاسی کشمکش حصہ اول میں ظاہر کیا تھا، وہ بالکل قریب آپہنچا ہے۔ اب اگر علمائے کرام ہمارے جو نکلنے نہ چو نکلیں گے اور ہمارے بھائے نہ مانیں گے تو کمیونزم انھیں چو نکلائے گا اور افسوس یہ ہے کہ اس وقت چونکے گا کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

سوال :- اجتماع میں شرکت کرنے اور مختلف جماعتوں کی رپٹیں سننے سے مجھے اور میرے رفقا کو اس بات کا پوری طرح احساس ہو گیا ہے کہ ہم نے جماعت کے لٹریچر کی اشاعت و تبلیغ میں بہت معمولی درجہ کا کام کیا ہے۔ اس سزے گذشتہ کو تاہم پورا پورا مسرت اور مستقبل میں کامل عزم و استقلال اور اخلاص کے ساتھ کام کرنے پر آمادہ کر دیا ہے۔ دعا فرمائیں کہ جماعتی ذمہ داریاں پوری پابندی اور ہمت و جرات کے ساتھ ادا ہوتی رہیں۔

اس امید افزا اور خوش کن منظر کے ساتھ اختتامی تقریر کے بعض فقرے میرے بعض ہم دروختا کے لیے باعث تکرار ہی ثابت ہوئے اور دوسرے مقامات کے مفصّل ارکان و ہمدردوں میں بھی بددی پھیل گئی۔ عرض یہ ہے کہ منکرین خدا کا گروہ جب اپنی بساکی اور دریدہ دہنی کے باوجود علم، تحمل اور موعظہ حسنہ کا مستحق ہے تو کیا یہ دینداروں کا تشفی انگ نظر طبقہ اس سلوک کے لائق نہیں ہے؟ کیا ان کے اعتراضات و شبہات حکمت و موعظہ حسنہ اور علم و ہمدردی کے ذریعہ دفع نہیں کیے جاسکتے۔ اختتامی تقریر کے آخری فقرے کچھ منسوبیت جذبات کا پتہ دے رہے تھے۔

تقریر کی صحت میں کلام نہیں رہتا انداز قبیر اور طرز بیان سے اختلاف ہے۔ قرآن کا اصول تبلیغ فیدما رحمة من اللہ لنت لہم و لو کنت فظاً غلیظاً لقلب لا نلفضوا من حوقک سے اندک کیا جاسکتا ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے سے ساری مشکلات حل ہو سکتی ہیں۔ مجھے اس سے بھی انکار نہیں کہ آپ کی عام عادت تبلیغ و تقسیم میں حکیمانہ ہے۔ اسی بنا پر اس دفعہ خلاف عادت لب و لہجہ کو صحت دیکھ کر تعجب ہوا۔

دوسری گزارش یہ ہے کہ حکمت و مصلحت شرعی کا تقاضا ہے کہ فردی مسائل اور ظواہر سنن کی تغیر و تبدیل پر ابتدائے امر ارادہ کیا جائے اور نہ خود عملاً یا طرز اختیار کیا جائے جس سے مسلمانوں میں توحش و نظر پیدا ہو۔ اسی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قتل منافقین اور تغیر بنائے کعبہ سے محترز رہے مجھے یہ تسلیم ہے کہ اغفار اور تغیر مجھ کے بارے میں سلف میں اختلاف پایا جاتا ہے اور جو طرز عمل اپنے اختیار کیا ہے اس کی گنجائش نکلتی ہے۔ ادھر مقدار قبضہ تک اغفار کے جواز سے آپ کو بھی انکار نہ ہوگا۔ پھر کیا یہ مناسب اور حکیمانہ فعل نہ ہوگا کہ عوام کو توحش سے بچانے کے لیے آپ بھی اسی جواز پر عمل کر لیں، کیونکہ ظاہری وضع قطع میں جو غلو کی صورت ہے، اس کی اصلاح بنیادی امور اور مہمات مسائل کے ذہن نشین کرانے کے بعد بھی ہو سکتی ہے۔ جماعت اسلامی سے مخلصانہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بنا پر چند مصلوہ رکھ رہا ہوں۔ امید ہے کہ غور فرمائیں گے۔

جواب :- مجھے یہ معلوم کر کے تعجب ہوا کہ آپ اہل مذہب کے ساتھ بھی جانتے ہیں کہ وہی سلوک کیا جائے جو منکرین کے ساتھ ہونا چاہیے۔ نیز یہ کہ آپ نے فقط نرمی ہی کو تقاضا ہے حکمت سمجھ رکھا ہے، املا کہ قرآن و سنت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حق کے

مان لینے والوں سے جب خلافت حق باتوں کا صدور ہو تو ان کے ساتھ ان لوگوں کی یہ نسبت مختلف برتاؤ کیا جاتا ہے جو سرے سے حق کو نہ ماننے والوں کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ نیز یہ کہ اللہ اور رسول نے جہاں بعض مواقع پر انتہائی نرمی برتی ہے اور وہ میں مقتضائے حکمت ہے، بعض دوسرے مواقع پر سخت لہجہ بھی اختیار کیا ہے اور تیز و تند الفاظ سے بھی کام لیا ہے اور وہ بھی مقتضائے حکمت ہی رہا ہے۔ میں صرف یہ معلوم کرنا چاہتا ہوں کہ جو باتیں میں نے آخری تقریر میں کہی ہیں، کیا ان میں کوئی لفظ خلافت حق تھا؟ نیز یہ کہ اس تقریر میں جو باتیں کہی گئی ہیں، کیا فی الواقع اس مرحلہ پر ان کا کنٹراڈی نہیں تھا؟ اگر ان دونوں میں سے کوئی ایک بات بھی ہو تو آپ اسے ضرور تحریر فرمائیں، لیکن اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ باتیں جو کہی گئی ہیں وہ حق تھیں اور لوگوں کو اصل مقتضیات دین کی طرف توجہ دلانے کے لیے اس وقت انھیں صاف صاف بیان کرنے کی ضرورت بھی تھی تو پھر لہجہ کی شکایت فضول ہے۔ میں آپ کو اس بات کا یقین دلاتا ہوں کہ میں جذبات سے منلوب ہونے والا آدمی نہیں ہوں۔ نرمی اور سنجی جو کچھ بھی اختیار کرتا ہوں، جذبات کی بنا پر نہیں، بلکہ ٹھنڈے دل سے یہ رائے قائم کرنے کے بعد اختیار کرتا ہوں کہ اس موقع پر واقعی ایسا کرنا چاہیے۔

آپ کے سامنے صرف اپنا تقریبی ماحول ہے، مگر مجھ پر جس ذمہ داری کا بار ہے، اس کی وجہ سے میں پوری جماعت اور تحریک کے حالات پر نگاہ رکھتا ہوں۔ مجھے یہ اچھی طرح اندازہ ہو گیا تھا کہ اگر اس موقع پر میں مقتضیات دین کو صاف اور واضح طریقہ پر بیان نہ کر دوں اور ان لوگوں کی غلطی کو بالکل کھول کر نہ رکھ دوں جو شروع کو اب تک اصل دین بنائے بیٹھے ہیں اور دین کے اصلی تقاضوں سے غفلت برتتے رہے ہیں تو اس کا نتیجہ ہماری تحریک کے حق میں نہایت ہلک ہوگا، کیونکہ اس قسم کا ایک اچھا خاصہ گروہ ہماری تحریک سے محض سطحی طور پر متاثر ہو کر ہماری طرف کھینچے لگا ہے، لیکن اپنے سابق تعصبات اور اپنی سابق غلطیوں میں سے کسی چیز میں بھی ذرہ برابر ترمیم کرنے کے لیے تیار نہیں ہے بلکہ انٹائم سے طالب ہے کہ ہم بھی ان غلطیوں میں مبتلا ہو کر وہی خرابیاں برپا کریں جو یہ لوگ اصلاح کے نام سے کرتے رہے ہیں۔ لہذا اگر اس مرحلہ پر میں صاف صاف ان کو متنبہ نہ کر دیتا تو مجھے اندیشہ تھا کہ یہ لوگ جماعت کے اندر آکر جماعت کے دروازہ پر کھڑے ہو کر ایسی پیچیدگیاں پیدا کر دیتے جن سے کام بننے کے بجائے ان خراب ہوتا۔ وہ اصل جو باتیں میری اس تقریر کو سننے کے بعد اس گروہ کے لوگوں نے کہی ہیں، ان سے تو مجھے یہ یقین حاصل ہو گیا ہے کہ یہ لوگ فی الواقع دین کے کسی کام کے نہیں اور یہ کہ ان کا ہمارے قریب آنا ان کے دور رہنے بلکہ مخالفت کرنے سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ آپ خود ہی اندازہ کیجئے کہ جو لوگ قرآن و سنت کے لحاظ سے میری تقریر کے اندر کوئی لفظ بھی قابل گرفت نہیں بتا سکتے، بلکہ اس کے برعکس جو یہ ماننے پر مجبور ہیں کہ جس چیز کو میں نے دین کا اصل مدعا بتایا ہے، واقعی قرآن و سنت کی رو سے دین کا اصل مدعا وہی ہے اور جن چیزوں کو میں مقدم و موخر کر رہا ہوں وہ واقعی مقدم و موخر ہیں، مگر اس کے باوجود جنہیں میری اس تقریر پر اعتراض کرنے اور بڑی اور نحش کا اظہار کرنے میں کوئی تاثر نہیں ہوتا، وہ آخر کس قدر عظمت کے مستحق ہیں کہ ان کے جذبات و خیالات کا لحاظ کیا جائے۔ ایسے لوگ دراصل بندہ حق نہیں، بلکہ بندہ نفس ہیں۔ ان کے اندر خدا کا اتنا خوف نہیں ہے کہ اپنی غلطیوں پر متنبہ ہونے کے بعد اپنی اصلاح کریں اور حق کے واضح طور پر سامنے آجانے کے بعد اسے قبول کریں۔ اس کے بجائے وہ شکایت یہ کرتے ہیں کہ حق بات انھیں صاف صاف بیان کیوں نہ دی گئی اور کہنے والا انہی تعصبات میں کیوں مبتلا نہیں ہے جن میں وہ خود مبتلا ہیں۔ اس قسم کے لوگ اگر مکرین میں سے ہوتے تو ہم ان کی رعایت کچھ نہ کچھ کر سکتے تھے، مگر یہ لوگ اپنی اس نفس پرستی کے باوجود حق پرستوں کی صف اول میں کھڑے ہیں اور دیندار

ڈھونگہ رہتے ہیں، اس لیے نہ کسی رعایت کے مستحق ہیں اور نہ ایسے لوگوں کے دودھ ہو جانے پر کوئی ایسا شخص افسوس کر سکتا ہے۔ جو حق کے لیے کام کرنا چاہتا ہے۔ یہ لوگ جو کچھ اب تک مذہب کے نام پر کرتے رہے ہیں، اس سے دین کی کوئی بات بن نہیں آئی ہے، بلکہ کچھ بگڑتا رہا ہے۔ اب میں نے چاہا کہ ان کو صاف صاف بتاؤں کہ اگر واقعی دین کی بات بنانا چاہتے ہو تو اس کا طریقہ کیا ہے اور تمہارا فہم دین میں کیا تصور ہے جس کی وجہ سے تم اب تک کچھ نہیں کر سکے۔ اگر یہ لوگ واقعی دین کے ساتھ کوئی قلبی تعلق رکھنے والے ہوتے تو میری باتیں سن کر ان کی آنکھیں کھل جاتیں اور ان کے اندر توبہ و انابت کا جذبہ پیدا ہوتا، لیکن اس کے بجائے یہ لوگ اٹنا مجھ سے بگڑ گئے اور اب بھی ان کے نزدیک مرنج ہی ہے کہ انہی تہنات اور جزئیات پرستیوں میں مبتلا رہیں جن میں اب تک مبتلا رہے ہیں۔ ان کی اس کیفیت کو دیکھ لینے کے بعد میں بت خوش ہوں اور خدا کا شکر ادا کرتا ہوں کہ یہ فتنہ پسند گروہ قریب آنے کے بجائے دور جا رہا ہے۔

اگر خدا نخواستہ میں اس اجتماع کے موقع پر ان باتوں کو صاف صاف بیان کرنے میں کوئی کسر اٹھا رکھتا تو البتہ یہ میری ایسی کوتاہی ہوتی جس پر میں بعد میں افسوس کرتا۔ مجھے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ خود ان لوگوں کو یہ توفیق ہی نہیں دینا چاہتا کہ یہ لوگ اس کے دین کی کوئی خدمت کریں۔ جن فتنوں کی یہ خدمت کرتے رہے ہیں، اللہ نے بھی غالباً یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ ان کو انہی فتنوں کی توفیق عطا فرماتا رہے۔

دارحی کے متعلق جو اپنے تحریر فرمایا ہے اس کے متعلق یہ گزارش ہے کہ میں اپنے عمل سے اس ذہنیت کو غذا دینا پسند نہیں کرتا جس نے بدعت کو عین سنت بنا دینے تک نوبت پہنچا دی ہے۔ میرے نزدیک کسی غیر منصوص چیز کو منصوص کی طرح قرار دینا اور کسی غیر مننون چیز کو (جو اصطلاح شرعی کے لحاظ سے سنت نہ ہو) سنت قرار دینا بدعت ہے اور ان خطرناک بدعتوں میں سے ہے جو معلوم و معروف بدعتوں کی بنسبت زیادہ تحریف دین کی موجب ہوتی ہیں۔ اسی قبیل سے یہ دارحی کا معاملہ ہے۔ لوگوں نے غیر منصوص مقدار کو ایسی حیثیت دے دی ہے اور اس پر ایسا اصرار کرتے ہیں جیسا کسی منصوص چیز پر ہونا چاہیے، پھر اس سے زیادہ خطرناک غلطی یہ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت کو بغیر وہ سنت قرار دیتے ہیں جس کے قائم و جاری کرنے کے لیے آپ مبعوث ہوئے تھے، اور انہی کو جو امور آپ نے عادت کیے ہیں انہیں سنت بنا دینا اور تمام دنیا کے انسانوں سے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ سب ان عادات کو اختیار کریں، اللہ اور اس کے رسول کا ہرگز یہ منشا نہ تھا۔ یہ تحریف جو دین میں کی جا رہی ہے، اگر میں اس کے آگے سپر ڈال دوں اور جس وضع اور قطع میں لوگ مجھے دیکھنا چاہتے ہیں، اس میں اپنے آپ کو ڈھال لوں تو میرے نزدیک میں ایک ایسے جرم کا مرتکب ہوں گا جس کے لیے اللہ کے یہاں مجھ سے سخت باز پرس ہوگی اور اس باز پرس میں کوئی میری مدد کے لیے نہ آسکے گا۔ لہذا میں اپنے آپ کو لوگوں کے مذاق کے خلاف بنا کر رکھنا بدرجہا بہتر سمجھتا ہوں، بجائے اس کے کہ اپنے آپ کو اس افروزی خطرے میں ڈالوں۔

سوال :- حایرہ اجتماع دارالاسلام کے بعد میں نے زبانی بھی عرض کیا تھا اور اب بھی اقامت دین کے فریضہ کو فوق انفرادی بلکہ اصل انفرادی راہ میں جدوجہد کرنے کو تقویٰ کی روح بھرنے کے بعد عرض ہے کہ مظاہر تقویٰ کی اہمیت کی نفی میں جو شدت آپ نے اپنی اختتامی تقریر میں برتی تھی وہ تاہر بیت یا فترہ اراکین جماعت میں عدم اعتدال السنۃ کے جذبات پیدا کرنے کا موجب ہوگی اور میں دینا نہ عرض کرتا ہوں کہ اس کے مظاہر میں نے بعد از اجلاس ملاحظہ کیے۔ اس شدت کا نتیجہ بیرونی حلقوں میں اور نہ تو یہ ہو گا کہ تحریک کو خشوک لگتا ہوں سے دیکھا جائے گا، کیونکہ اس سے پہلے بھی بعض داعیین تحریکی استمراء بالسنۃ کی ابتدا اسی طرح کی تھی کہ بعض مظاہر

تقویٰ کو اہمیت دینے اور ان کا مطالبہ کرنے میں شدت اختیار کرنے کی مخالفت جوش و خروش سے کی۔ دوسرے یہ کہ شرارت پسند عناصر کو ہم خود گویا ایک ایسا ہوائی پستول فراہم کر دیں گے جو چاہے وہ سخت گونی چلانے کا کام ہرگز نہ کر سکے مگر اس کے فائر کی ناشی آواز سے حق کی طرف بڑھنے والوں کو بد کا یا جاسکے گا۔ خود بخوبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح کے معاملات میں عوام کے جملانے فتنہ ہونے کے کا خطر رکھا ہے۔ چنانچہ بیت اللہ کی عمارت کی اصلاح کا پروگرام حضور نے محض قوم کی جہالت اور عجز و اعدا بالاسلام ہونے کے باعث متوی کر دیا تھا اور پھر اتنی احتیاط برتی کہ کبھی کسی دغظ اور ظلم میں لوگوں کو اس کی طرف توجہ تک نہیں دلائی۔ بجز اس کے کہ دروان خانہ حضرت عائشہ صدیقہؓ سے آپ نے اس کا ذکر ایک دفع کیا۔

علاوہ بریں مظاہر تقویٰ کے معاملہ میں بھی دوسرے مسائل کی طرح حدود داعی و صلح اول صلوة اللہ علیہ کے ذاتی اسوہ کا اتباع ہی ماہ ہدایت ہے۔ اس امر کو تسلیم کرنے کے بعد یہ روایت مد نظر رکھیے کہ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کشت الخیفة یملأ صدراہ“ اس اسوہ رسول کا اتباع کرتے ہوئے اگر آپ انفرادی و تفریطی کی اصلاح کریں تو پھر اور تو مسترضین کو عیب پھینی کے مواقع کم ملیں گے اور اُدھر منہزبت زدہ لوگوں کے لیے طغیان نفس و ابائے اطاعت کے لیے کمتر مواقع حاصل ہوں گے۔ اسی بنا پر میں نے ہر وقت ملاقات عرض کیا تھا کہ آپ کا ذاتی تعامل! عفا اللہ عنہم و دیگر پہلوؤں سے تکمیل ظواہر سنن! یقین دین کے لیے مفید ہوگا۔ اس کا خیال رہے کہ اُدھر مذہبی مخالفین کا گروہ ہے جس کی اصلاح اس انداز سے کرنی ہے کہ مختلف امور دین کو ان کے اصل مقام پر رکھ کر انہیں ان کی صحیح حیثیت اور ان کی صحیح اہمیت آگاہ کرنا ہے۔ لیکن دوسری طرف جدید تعلیم یافتہ طبقہ ہے جس کے نزدیک مظاہر تقویٰ کے معاملہ میں سنت انبیاء خصوصاً و اڑھی کی سنت کا اتباع کرنا نہ صرف غیر ضروری، بلکہ ذریعہ نفرت و دشمنی ہے۔ اس گروہ کی اصلاح بھی تو آخر ہمارے ہی ذمہ ہے، تو پھر کیا یہ فرض پورا کرنے کے لیے وہی اثباتی شدت زیادہ کارآمد نہیں ہے جو مظاہر تقویٰ کے تحفظ میں قدیم ویندار طبقہ کی تعلیم کی روح تھی؟

فریہ کہ ہم اسلام کی اساسی حقیقتوں ہی کو جب پوری وسعت سے نہیں پھیلا چکے ہیں اور ابھی بے شمار بندگانِ فنا کے سینوں میں اتارنے کی مہم سر کرنی باقی ہے تو کیا بتیریز نہ ہو گا کہ ہم فردی امور کے کانٹوں سے دامن بچا کر بڑھتے جائیں اور اصل مقصد کی طرف بڑھتے ہوئے اپنا ایک خط بھی منافع نہ ہونے دیں۔ ورنہ مجھے خطرہ ہے کہ ہم لوگ جن کا دن رات واسطہ مشابہان اعمواج و متغیان فتنہ و تاویل سے ہے، صرف انہیں زائد از ضرورت مسائل میں الجھ کر رہ جائیں گے اور اصل مقصد فوت ہو جائے گا۔ پس بتیری ہے کہ مظاہر تقویٰ وغیرہ قسم کے مباحث پر تحریروں اور تقریروں میں شدت اور شدید طریقے سے بحث نہ کی جائے۔

جواب :- آپ نے جو امداد تحریر فرمائی ہے ان میں سے بیشتر کے جواب میں نے زبانی عرض کر دیے تھے اور اب بھی اپنے ان زبانی جوابات پر کسی اضافہ کی ضرورت محسوس نہیں کرتا۔ تاہم ایک دو امور اس سلسلہ میں ایسے ہیں جن پر مختصر کچھ اشارہ کرنا کافی سمجھتا ہوں آپ نے بار بار اس بات کا اظہار کیا ہے کہ مظاہر تقویٰ کے متعلق میں نے کوئی شدت برتی ہے جو سنت کے استہزا کی تمہید بن سکتی ہے اور بعض لوگوں کے لیے سنت سے بے اعتنائی کی موجب ہوتی ہے۔ کیا آپ براہ کرم یہ بتا سکتے ہیں کہ وہ کون سے الفاظ تھے جن کو آپ

شدت سے تیسرے کرتے ہیں۔ اگر الفاظ آپ کو یاد نہ ہوں تو آپ تھوڑا صبر فرمائیں، میں اپنی اس تقریر کو قلمبند کر کے انشاء اللہ معترپ شائع کروں گا اس وقت آپ اسے پڑھ لیجئے گا اور میرے وہ الفاظ نشان لگا کر میرے پاس بھیج دیجئے گا جن میں شدت پائی جائے۔ اسی طرح جن ارکان سے آپ کا تبادلا خیال ہوا اور آپ نے یہ محسوس کیا کہ میری اس تقریر کی بدولت ان میں سنت سے عدم اعتنا پیدا ہوا ہے، اگر آپ کو ان کے نام یاد ہوں یا کم سے کم یہ یاد ہو کہ وہ کس جگہ کی جماعت سے تعلق رکھتے تھے تو مجھے لکھ دیجئے تاکہ میں پورے طرح شخص کر سکوں کہ آیا ان کے متعلق آپ کا اندازہ غلط تھا یا میرے متعلق ان کا اندازہ۔

کیا آپ نے کبھی اس بات پر بھی غور کیا ہے کہ اس جماعت میں داخل ہونے کے بعد جن لوگوں کے چہرے پر داڑھی آئی ہے، اتباع سنت کی تبلیغ کا دعویٰ رکھنے والے حضرات میں سے کسی کی تبلیغ سے ان کے چہرے کبھی داڑھی سے مزین نہیں ہو سکے تھے حالانکہ جماعت میں آنے کے بعد ہم نے کبھی ان سے داڑھی یا دوسرے مظاہر تقویٰ کے متعلق اشارہ بھی نہیں کیا کہ وہ فلاں چیز پر عمل کریں۔ باوجود اس کے ان لوگوں نے جو کبھی خواب میں بھی یہ دیکھنے کے لیے تیار نہ تھے کہ ان کے چہرے پر داڑھی ہو، خود بخود داڑھیاں رکھ لیں اور اپنے فیشن تبدیل کرنے شروع کر دئے۔ اس کی وجہ صرف یہ تھی کہ ہم نے اسی اصل چیز کی تعلیم و تلقین پر سارا زور صرف کیا جو پوری دیندارانہ زندگی کی جڑ ہے، یعنی خدا اور رسول کی وفاداری و اطاعت، اس کے بعد ہمیں کسی چیز کی الگ الگ تلقین کی ضرورت نہ رہی۔ جس میں بات کے متعلق ان کو معلوم ہوتا گیا کہ خدا اور رسول کا حکم یہ ہے یا خدا اور رسول کو یہ پسند ہے، اسے اختیار کرنے پر وہ اپنے نفس کو مجبور کرتے چلے گئے اور جس جس کے متعلق یہ معلوم ہوتا گیا کہ یہ خدا اور رسول کو نا پسند ہے، اسے وہ خود بخود چھوڑتے چلے گئے۔ اس سلسلے میں ان کے اندر وہی تبدیلیاں نہیں ہوئیں جو آپ لوگوں کے نزدیک اتباع سنت رہی ہیں، بلکہ وہ تبدیلیاں بھی ہوئیں جنکے مقصد سے دین ہونے کے تصور سے بہت سے دور آخر کے پیشوایان دین تک خالی رہے ہیں۔ یہ سب کچھ دیکھ لینے کے بعد جب آپ سے کہتے ہیں کہ تیری باتوں سے لوگوں میں سنت سے عدم اعتنا اور استہزا کی کیفیت پیدا ہوگی یا ہوئی تو مجھے حیرت بھی ہوتی ہے اور افسوس بھی ہوتا ہے۔ میں نے تو مجبور ہو کر بلکہ تنگ آکر صاف صاف بات اس وقت کہی ہے جب کہ ایک گروہ نے اپنے طرز عمل سے مجھ پر یہ اثبات کر دیا کہ ایک طرف وہ ہماری دعوت پر لبیک کہتا ہوا آگے بھی بڑھتا ہے اور دوسری طرف جزئیات کو اصول و کلیات پر مقدم رکھنے اور تقریر، تحریر اور بحث و جدال کا سارا زور انھیں پرصرت کرنے کی پرانی بیماری بھی اس کو لگی ہوئی ہے۔ اس سے مجھے خطرہ ہوا کہ اس بیماری کو بے ہوشی سے اگر یہ گروہ جماعت میں آگیا تو یہاں پھر وہی سب کچھ ہونے لگے گا جو باہر مذہبی میدان میں ہوتا رہا ہے۔ اس لیے مجھے مجبوراً یہ تبادلا پڑا کہ ایسے لوگ ہمارے کسی کام کے نہیں ہیں اور ہماری دعوت کا فراج ان کی افتاد فراج سے بالکل مختلف ہے۔ وہ اگر اپنے دماغ کی اصلاح کر کے اور اپنے فہم دین کو درست کر کے آنا چاہیں تو چشم مار و دشمن اول ماشاء اللہ، لیکن اگر وہ جماعت میں آکر یا جماعت میں رہ کر وہی سب کچھ کرنا چاہتے ہیں جو اس سے پہلے کرتے رہے ہیں اور جس کی بدولت دین کا کچھ کام بنانے کے بجائے کچھ بگاڑتے ہی رہے ہیں تو بہتر ہے کہ وہ ہماری اس جماعت کو خراب کرنے کے بجائے اپنے پرانے مشاغل باہر ہی رہ کر جاری رکھیں۔ اس وجہ سے جو کچھ میں نے کیا اور جو کچھ میں نے کہا، اظہر سوچ سمجھ کر ہی کیا اور کہا۔ خود کے فضل سے میں کوئی کام یا کوئی بات جذبات سے منسوب ہو کر نہیں کیا اور کہا کرتا۔ ایک ایک لفظ جو میں نے اپنی تقریر میں کہا ہے، قول قول کر کہا ہے اور یہ سمجھتے ہوئے کہا ہے۔

لے وہ تقریر اسی اشاعت میں بسلا روداد اجتماع درج ہے۔

کہ اس کا حساب مجھے خدا کو دینا ہے۔ نہ کہ بندوں کو۔ چنانچہ میں اپنی بگڑ بالکل مطمئن ہوں کہ میں نے کوئی ایک لفظ بھی خلاف حق نہیں کہا اور جو کچھ کہا اس کی گناہ مذمت دین کے اس مرحلے پر ناگزیر تھا۔ اس کے کہنے پر نہیں بلکہ نہ کہنے پر بھی اندیشہ تھا کہ میں ماخوذ ہوں گا۔ اب بھی جو باتیں اپنے تحریر فرمائی ہیں ان میں بھی کوئی ایک چیز ایسی نہیں ہے جس سے مجھے اپنی اس رائے میں ترمیم کرنے کی ضرورت پیش آئے۔ میں نے آپ سے زبانی بھی عرض کیا تھا اور اب تحریراً بھی عرض کرتا ہوں کہ میں دین کو جو کچھ سمجھتا ہوں اور شریعت کے متعلق جو کچھ مجھے علم ہے۔ اس کی بنا پر میرا فرض ہے کہ نہ صرف اپنے قول سے بلکہ اپنے عمل سے بھی ان غلطیوں کی اصلاح کروں جو شریعت کے بارے میں لوگوں کے اندر پھیلی ہوئی ہیں۔ محض لوگوں کے مذاق کی رعایت کرتے ہوئے اپنے آپ کو اس رنگ میں پیش کرنا جس میں وہ مجھے رنگا جو ادیکھنا چاہتے ہیں اور ان کو اس غلط فہمی میں ڈالنا کہ شریعت کے اصل تقاضے وہی ہیں جو انہوں نے سمجھ رکھے ہیں۔ میرے نزدیک گناہ ہے۔ میں اسوہ اور سنت اور بدعت وغیرہ اصطلاحات کے ان مفہومات کو غلط بلکہ دین میں تحریف کا موجب سمجھتا ہوں جو بالعموم آپ حضرات کے ہاں رائج ہیں۔ آپ کا یہ خیال کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم متنی بڑی واڑھی رکھتے تھے، اتنی ہی بڑی واڑھی رکھنا سنت رسول یا اسوہ رسول ہے، یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ عادات رسول کو کبھی نہ سنت سمجھتے ہیں جس کے باری اور قائم کرنے کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء علیہم السلام مبعوث کیے جاتے رہے ہیں۔ مگر میرے نزدیک صرف یہی نہیں کہ سنت کی صحیح تعریف نہیں ہے بلکہ میں یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تحریف دین ہے جس سے نہایت برے نتائج پہلے بھی ظاہر ہوتے رہے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔

آپ کو اختیار ہے کہ میری اس رائے سے اتفاق نہ کریں لیکن جب تک میں اپنے مطالعہ کتاب و سنت کی بنا پر یہ رائے رکھتا ہوں اس وقت تک آپ لوگوں کا یہ مطالبہ کرنا کہ میں اپنے عقیدہ و علم کے خلاف آپ لوگوں کی موجودہ سنتوں کو اختیار کر دوں کسی طرح صحیح نہیں ہے، اور ایسا نہ کرنے کی صورت میں آپ لوگ مجھے یہ اندیشہ دلاتے ہیں کہ لوگ مجھ سے بدگمان ہوں گے اور یہ چیز ان کے دعوت کی طرف آنے میں مانع ہوگی تو مجھے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ آپ لوگ میری دعوت الی اللہ کے جواب میں مجھ کو، یعنی دعوت الی اللہ میں مانع ہونا چاہتے ہیں۔ جن لوگوں کے اندر حق اور غیر حق کی اتنی تمیز بھی باقی نہ رہی ہو کہ وہ یہ سمجھ سکیں کہ میں جس چیز کی طرف انھیں بلا رہا ہوں، وہ دین میں کیا مقام رکھتی ہے اور وہ جن باتوں کی وجہ سے میری دعوت کو قبول کرنے میں تامل یا انکار کر رہے ہیں ان کا دین میں کیا درجہ ہے، ایسے ناخوشگوار شناس اور فخر پرستی کے بھیس میں اپنے تخیلات کو پرہنے والے لوگ آخر کس وزن اور قدر کے ستمی ہیں کہ ان کے جذبات اور ان کے خیالات کی کوئی رعایت کی جائے۔

سوال :- اسی سلسلے میں ایک اور اہم چیز کی طرف توجہ دلانے پر مجبور ہوں۔ اگرچہ وہ بڑی بات ہی ہے اور یہ جرات کرتے وقت خود راہ شناس کا آواز سن رہا ہوں لیکن نصب العین کی محبت کا غلبہ کئے پر مجبور کرتا ہے۔ میں توقع رکھتا ہوں کہ اگر اس جسارت پر ملال ہو تو معاف کی جاؤں و ذالک ہو املرجو منکم کہم۔ اور وہ یہ ہے کہ اسوہ داعی الی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و الصلوٰۃ و التسلیمات اپنے رفقائے یوں تھا کہ "کان ہو کا احد ہتر یا متشدد علیہ ما عنتم" نیز "حرصین علیکم" اور "یا مومنین رؤف الرحیم"۔ اس حیثیت میں موجود ہے بہت زیادہ کی

تنگ کی جا رہی ہے۔ اللھم اس زقنا حبیبك وجدنا من لیحبك

جواب :- آپ نے جو امور خط کے اس دوسرے حصہ میں تحریر فرمائے ہیں، میں چاہتا ہوں کہ آپ ان کی ذرا کچھ تفصیل ارشاد فرمائیں۔ میں نے اپنی حد تک اس بات کی پوری کوشش کی ہے کہ جماعت کے لوگوں میں اس طرح رہوں اور ایسا رویہ رکھوں جس میں امتیاز کی بوتک نہ ہو اور میرے اور ان کے درمیان وہی مساوات پائی جائے جو سلام کا تقاضا ہے، لیکن مجھے یہ معلوم ہے کہ ایک گروہ میں ایسی مساوات کی خواہش رہی ہے جو نہ دین کا تقاضا ہے اور نہ عملاً وہ ممکن ہے۔ اور ایسی مساوات نہ ہونے پر ان کے اندر بڑی بے اطمینانی پیدا ہوتی رہی ہے۔ مجھے شبہ ہوتا ہے کہ اس بددینی اور بے اطمینانی کی بنا پر جو یہ وہیگنڈا کیا جاتا رہا ہے اور جس کا مرکز..... بھی رہا ہے، شاید اس کے اثرات آپ تک بھی پہنچے ہیں۔ اگر ایسی کوئی چیز مد نظر ہو تو اس کے گلنے کی ضرورت نہیں ہے، لیکن اگر آپ نے کوئی ایسی چیز بائی ہے جو تقاضا دین و شریعت تھی اور اس کے لحاظ سے میرے طرز عمل میں کوئی کوتاہی آپ کو نظر آئی ہے تو اس کے مجھے ضرور مطلع فرمائیے تاکہ میں اس کی اصلاح کر سکوں۔ جہاں تک دین و شریعت کے مطالبات ہیں ان کو پورا کرنا میرا فرض ہے اور ان کے لحاظ سے کسی تصور و کوتاہی میں مبتلا ہونا جس گناہ سمجھتا ہوں، لیکن میرے لیے یہ بات سخت تکلیف کی موجب ہے کہ بہت سے لوگ مجھ سے اپنی خواہشات کا اتباع کرنا چاہتے ہیں اور اپیل رسول اللہ کے نام سے کرتے ہیں۔

دارھی کی مقدار کا مسئلہ

سوال :- دارھی کی مقدار کے عدم تعین پر ترجمان میں جو کچھ لکھا گیا ہے اس سے مجھے تشویش ہے، کیونکہ بڑے بڑے علماء کا متفقہ فتویٰ اس پر موجود ہے کہ دارھی ایک مشت بھر لپی ہونی چاہیے اور اس سے کم دارھی رکھنے و دانا فاسق ہے۔ آپ انہر کن دلائل کی بنا پر اس "اجماعی فتویٰ" کو رد کرتے ہیں؟

جواب :- یہ تو انہیں علماء سے پوچھنا چاہیے کہ ان کے پاس مقدار کے تعین کے لیے کیا دلیل ہے؟ اور خصوصاً "فتویٰ" کی وہ آخر کی تقریر کرتے ہیں جس کی بنا پر ان کی تعین کردہ مقدار سے کم دارھی رکھنے والے پر فاسق کا اطلاق ہو سکتا ہے؟ مجھے سخت افسوس ہے کہ بڑے بڑے علماء، خود خود شرعیہ کو نہیں سمجھتے اور ایسے فتوے دیتے ہیں جو صرف بجا حد و شرعیہ سے متجاوز ہیں۔

دارھی کے متعلق شارح نے کوئی حد مقرر نہیں کی ہے۔ علمائے بجا حد مقرر کرنے کی کوشش کی ہے، وہ بہر حال ایک استنباطی چیز ہے اور کوئی استنباط کیا ہوا حکم و حیثیت عمل نہیں کر سکتا جو نص کی ہوتی ہے۔ کسی شخص کو اگر فاسق کہا جاسکتا ہے تو صرف حکم مخصوص کی خلاف ورزی پر کہا جاسکتا ہے۔ حکم مستنبط کی خلاف ورزی (چاہے استنباط کیسے ہی بڑے علماء کا ہو) فسق کی تعریف میں نہیں آتی، اور اسے فسق قرار دینے کے دوسرے معنی یہ ہوں گے کہ استنباط کرنے والوں کی بھی غریت میں وہی حیثیت ہے جو خود شارح کی ہے۔

سوال :- کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ کسی صحابی کی دارھی ایک مشت سے کم تھی؟

جواب :- اسرار الرجال اور سیر کی کتابوں میں تلاش کرنے سے مجھے بجز وہ تین صحابیوں کے کسی کی دارھی کی مقدار نہیں معلوم ہو چکی ہے۔ صحابہ کے حالات پر صفحے کے صفحے لکھے گئے ہیں مگر ان کے متعلق یہ نہیں لکھا گیا کہ ان کی دارھی کتنی تھی۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ سلف میں یہ مقدار کا مسئلہ کتنا غیر اہم اور ناقابل توجہ تھا۔ حالانکہ تافریں میں جس شدت سے اس پر زور دیا جاتا ہے اس سے

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاید یوں کی سیرت و کردار میں پہلی چیز جس کی جستجو ہونی چاہیے وہ یہی ہے کہ اس کی دائرہ کا طول کتنا ہے۔

سوال :- دائرہ کی مقدار کے عدم تین کا جو مسئلہ ہماری جماعت میں پھیل نکلا ہے، اس کے ماتحت بعض رفقاء نے اپنی دائریاں پٹے سے چھوٹی لگائی ہیں اور اب ان شخصوں کو دائریوں کے متعلق یہ خدشہ ہے کہ کین احمدی دائرہ کی طرح ان بھی کوئی فرق نام نہ پڑ جائے اور عوام کے لیے یہ چیز فتنہ ثابت ہو۔ چونکہ علماء کا تواتر قابل مشتبہ ہوا ہے اس وجہ سے میرا خیال یہ ہے کہ ہمیں بھی اس کا لازم کرنا چاہیے۔

جواب :- آپ کا قلب جس چیز کے اوپر گواہی دے، آپ کو خود اس پر عمل کرنا چاہیے، لیکن اسی چیز کو دوسروں کے لیے ضابطہ بنانے کی خواہش نہ ہونی چاہیے۔ میرے نزدیک کسی کی دائرہ کی چھوٹا یا بڑا ہونے سے کوئی خاص فرق واقع نہیں ہوتا۔ اصل چیز جو آدمی کے ایمان کی کی اور مشی برداشت کرتی ہے وہ تو اور ہی ہے۔ البتہ مجھے یہ اندیشہ ہوتا ہے کہ جس طرح ایمان کی کمی کو بعض ظاہری چیزوں کی مشی سے پورا کرنے کی اب تک کوششیں کی جاتی رہی ہیں، ہمیں ہماری جماعت کے بھی کچھ لوگ اسی مرض میں مبتلا نہ ہو جائیں۔ اگر کسی کی حقیقی جلا شادی دو فاداری اور شہ کی راہ میں "طویل" ہو تو کوئی بڑا نقصان نہ ہو جائے گا، اگر اس کی دائرہ "قصیر" ہو، لیکن اگر جلا شادی دو فاداری "قصیر" ہے تو یقین رکھیے کہ دائرہ کا طول کچھ بھی فائدہ نہ دے گا۔ بلکہ بعید نہیں کہ خدا کے ہاں اس پر فریب کاری اور سکاری کا مقدمہ چل جائے۔

آپ اس کی فکر نہ کیجیے کہ ہماری جماعت کے ارکان کے متعلق لوگ کیا رائے قائم کریں گے اور ان کے ظاہر سے کیا اثر لیں گے۔ آپ کو اور ہمارے تمام رفقاء کو اپنے باطن کی فکر اپنے ظاہر سے بڑھ کر ہونی چاہیے اور اسی طرح اپنے ان اعمال کی زیادہ فکر کرنی چاہیے جن پر خدا کی میزان میں آدمی کے ہلکے یا بھاری ہونے کا مدار ہے، کیونکہ اگر ایسے اعمال ہلکے رہ گئے تو بال برابر وزن رکھنے والی چیزوں کی کمی و مشی سے میزان الہی میں کوئی خاص فرق واقع ہونے کی توقع نہیں ہے۔

مسک تشیع اور ترجمان القرآن

سوال :- ترجمان القرآن یوں تو اعلیٰ درجہ کا دینی پرچہ ہے، مگر شیعوں کے اعتراضات اور غلط خیالات کی تردید اس میں نہیں ہوتی۔ اس کی کیا وجہ ہے؟

جواب :- ترجمان القرآن کوئی فرقہ دارانہ پرچہ نہیں ہے کہ وہ مناظروں کا میدان بنا رہے۔ اس کا مقصد اشاعت تحریک اسلامی کو اس کی اصلی شکل میں زندہ کرنا ہے اور وہ ایک اثباتی دعوت کا علمبردار ہے۔ اس اثباتی دعوت کے خلاف نیک نیتی سے جو شکوک و شبہات اور اعتراضات پیش کیے جاتے ہیں، چاہے وہ شیعوں کی طرف سے ہوں یا سنیوں کی طرف سے، اہل حدیث انھیں پیش کریں یا حنفی، اسی طرح مسلمان اس کی دعوت کو سمجھنے کے لیے کوئی استفسار کریں یا ہندو اور سکھ، سہمی کا جواب دیا جاتا ہے۔ مگر فرقہ دارانہ عصبیت رکھنے والے پرچوں کی طرح یہ صورت یہاں نہیں ہے کہ اصل دین چاہے کتنا ہی ساقط الا اعتبار ہوتا چلا جائے، اس کے معاملے سے قطع نظر کر کے نفی اور کلامی جزئیات پر محض نظری بحثی کا سلسلہ جاری رہے۔

ہماری اثباتی دعوت خود ہی مختلف فرقہ باطلہ کے غلط نظریات پر شدید ضرب لگاتی ہے۔ ابطال باطل کے اس ایجابی طریقہ کو چھوڑ کر اگر سلبی انداز اختیار کیا جائے تو آخر کس کس گروہ کے عقیدہ فاسد اور عمل باطل کے خلاف ہم لڑتے رہیں گے۔ اس طرح تو غالباً دس صدیاں

بھی حصول عقیدے کے لیے ناکافی ہوں گی۔ سیدھی بات ہے کہ جب ہم تمہیں سے یہ کہتے ہیں کہ حق صرف یہ ہے تو اس سے از خود یہ بات اخذ ہوتی ہے کہ اس میں "کے خلافت جو کچھ ہے باطل ہے"

سوال :- حکومت الہیہ میں شیعوں کی حیثیت کے متعلق ایک سوال کا جو جواب ترجمان القرآن میں شائع ہوا ہے، اس کا مقصد میں نہیں پاسکا ہوں۔ کیونکہ ایک طرف آپ نے خود ہی یہ تسلیم کیا ہے کہ دو دور رسالت سے خلافت راشدہ تک مسلمان ایک ہی گروہ تھے اور کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ سے فرقوں کا وجود ہی ثابت نہیں، لیکن دوسری طرف مذکورہ بالا جواب سے ایسا معلوم ہوتا ہے گویا آپ اہل تشیع اور دوسرے گروہ فرقوں کو دائرہ اسلام ہی میں رکھتے ہیں۔ براہ کرم اپنے نظریہ کی وضاحت فرمائیے اور یہ بھی لکھیے کہ اصولی اختلافات سے آپ کی کیا مراد ہے۔

جواب :- میں نے اپنے اس جواب میں یہ توصیف صاف واضح کر دیا ہے کہ فرقوں ادنیٰ میں اصولی اختلاف رکھنے والے فرقوں کا وجود نہ تھا اور نہ اسلام یعنی کتاب اللہ اور سنت نبوی نے انہیں گوارا کیا ہے۔ اس سے خود بخود یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اصولی اختلاف کی بنا پر فرقہ بھی بنے گا۔ وہ امت مسلمہ کا جز شمار نہیں ہوگا۔ رہا یہ سوال کہ ایسے فرقوں کو عملاً حکومت الہیہ کے زیر سایہ کیا حیثیت دی جائے گی دینی انہیں اہل کتاب میں شمار کیا جائے گا یا ذمیوں میں تو یہ سوال دراصل اس وقت کا ہے ہی نہیں۔ یہ سوال جب عملاً پیش آئے گا تو اس کا حل بھی انشاء اللہ ہو ہی جائے گا۔ قبل از وقت آخر کیوں ایک فرقہ سے اس کی حیثیت کے متعلق بحث کے دروازے کھول کر وقت ضائع کیا جائے۔

اصولی اختلاف سے ہماری مراد یہ ہے کہ عقیدہ توحید، حیثیت رسالت اور نظریہ معاد کو جس طرح قرآن نے پیش کیا ہے، اس کے خلاف کوئی اور خیال ادنیٰ دین کی اساس میں شامل کی جائے اور پھر اس بنیادی تغیر کے بعد ان عقائد اولیہ کے تقاضوں اور فریضوں و واجبات دین میں کوئی کمی یا بیشی کی جائے۔ ان اساسی معتقدات اور ان کے صریح تفصیلات کو ہم نے دستور جماعت اسلامی میں پیش کر دیا ہے۔ جو گروہ قرآن کی نصوص قطعیہ سے مرتب کیے ہوئے اس دستور جماعت اسلامی کی حدود کے اندر ہیں، انہیں ہم امت مسلمہ کے اندر شمار کرتے ہیں اور جن لوگوں نے ان حدود کو بھانڈیا ہے، انہیں دائرہ امت کے باہر سمجھنے پر مجبور ہیں۔ ہاں ان حدود کے اندر رہتے ہوئے استنباطی اور اجتہادی امور میں جائز حد تک اگر کوئی گروہ کسی دوسرے گروہ سے جزئی اختلافات رکھتا ہے تو ایسے اختلافات انہیں اپنی پریامت اور اسوۂ صحابہ کی روشنی میں جائز قرار دیے جائیں گے بشرطیکہ ان اختلافات کو جدا گانہ جماعت بندی اور امت سازی کا ذریعہ بنایا جائے۔

سوال :- ایک شیعہ دوست جو آپ کے مباح اور جماعت اسلامی کے لٹریچر سے قدرے متاثر ہیں، نماز باجماعت کے متعلق عجیب مسلک رکھتے ہیں، یعنی میں ان کے پیچھے نماز پڑھنے کے لیے تیار ہوں، مگر وہ یہ نیکل اختیار کرنے سے اس اصول کی بنا پر بھاگتے ہیں کہ امام نماز کو معصوم ہونا چاہیے۔ میں نے اس سلسلہ میں ترجمان القرآن کے بہرہ رسائل و مسائل میں سے کچھ اجزاء انہیں نماز باجماعت کی اہمیت اور غیر معصوم امام کے پیچھے نماز پڑھنے کی گنجائش تسلیم کرانے کے لیے سنا ہے۔ مگر وہ کئی طرح نہیں مانتے، فرماتے انہیں کس طرح مجاہدوں۔

جواب :- امام معصوم کا عقیدہ جس نے شیعوں میں رواج پایا اور جس پر وہ حقیقت مسلک تشیع کی بنیاد قائم ہے اپنی اصل کے اعتبار سے صرف یہ کہ بے اصل ہے، بلکہ شیطان کا ایک بہت بڑا دھوکا ہے، جس سے اس نے مسلمانوں کے ایک بڑے گروہ کو

دین اور اس کے مطالبات اور اس کے ہمت کو عملاً معطل کر دیا ہے۔ اس نے امامت کے لیے معصومیت کی یہی شرط لگائی جس کا متحقق ہونا اور دائماً و مستقلاً متحقق ہوتے رہنے غیر ممکن تھا۔ اس کا نتیجہ ہوا کہ قرونِ ماضیہ میں بھی جبکہ شیعوں کے عقیدہ کے مطابق ائمہ معصومین ظاہر ہوتے رہے، ہر امام کی وفات کے بعد اختلاف واقع ہوا کہ اس کی جگہ کونسا امام معصوم ہے اور اسی مسئلہ پر ہر امام کے بعد کسی نئی فریق بنتے رہے اور بعد میں جب "آخری امام معصوم" غائب ہوئے تو کئی صدیوں سے عملاً دین کے تمام ہمت بلکہ وہ سارے کام جو دین کی اصلی روح ہیں، آج تک معطل چلے آ رہے ہیں، کیونکہ یہ سب کام امام معصوم پر منحصر ہیں اور امام معصوم غائب ہے۔ اگر اس پر شیعہ حضرات متنبہ نہیں ہوتے اور شیطانی دھوکہ میں مبتلا رہنا چاہتے ہیں تو ہمارے لیے اس کے سوا کیا چارہ ہے کہ صبر کریں اور ان کے حق میں دعائے خیر کرتے رہیں۔

سوال :- اگر کوئی شیعہ دستورِ جماعتِ اسلامی کے پورے مطالبات کو قویاً اور عملاً تسلیم کر لے تو کیا وہ شیعہ رہتے ہوئے

جماعتِ اسلامی کا رکن بن سکتا ہے؟

جواب :- دستورِ جماعتِ اسلامی کے پورے مطالبات کو تسلیم کرنے اور ان پر عمل پیرا ہو جانے کے بعد کوئی شخص شیعہ رہ ہی کہاں سکتا ہے۔ وہ تو پھر وہی خالص مسلمان ہو گا جیسے اس دستور کو تسلیم کرنے والے دوسرے اراکین ہیں۔ اور یہ کچھ شیعوں کے ساتھ ہی مخصوص نہیں ہے۔ جو شخص بھی اس عقیدے کو ٹھیک ٹھیک سمجھ کر قبول کرے جس کی تشریح ہمارے دستور میں کی گئی ہے اس کے اوپر سے تمام فرقے لیسل آپس آپ اتر جاتے ہیں اور وہ نرا مسلمان رہ جاتا ہے۔

ہندو دوست کا خط اور جواب

ہماری تحریک سے دلچسپی لینے والے ایک ہندو کرناٹک کے ایک دو گرامی نامے مع جواب ترجمان القرآن کی گذشتہ اشاعتوں میں شائع ہو چکے ہیں۔ کچھ عرصہ قبل وہ بعض اہم مسائل پر امیر جماعت سے گفتگو کرنے کے لیے مرکز میں تشریف لائے تھے۔ یہاں سے واپس ہونے کے بعد موصوف نے جماعتی لٹریچر کا فریضہ مطالعہ کیا ہے اور اسی مطالعہ کے تاثرات کے تحت ایک مفصل اور دلچسپ خط مرکز کو بھیجا ہے۔ جسے ذیل میں مع جواب درج کیا جا رہا ہے :-

دیر کے بعد خط لکھ رہا ہوں۔ اس طویل غیر حاضری کی وجہ سے یہ خیال تھا کہ آپ کی جلا تصنیفات کو مطالعہ کرنے کے

بعد اپنے خیالات کو آپ کی خدمت میں وضاحت سے پیش کر سکوں گا۔ سو اب آپ کی کلیات کا ایک مرتبہ سرسری مطالعہ کر چکا ہوں۔ فی الحقیقت اپنے مشن کے لیے جہاں تک انصاف کا تعلق ہے، میں نے آپ کو شری..... کے بعد

پہلا اور آخری رہنا پایا ہے۔ "آخری" کا لفظ میں جان بوجھ کر استعمال کیا ہے۔ شری..... بھی جنہیں میں موجودہ

میں ہندوؤں کی عظیم ترین شخصیت سمجھتا ہوں، کی ذات یا برکات کے لیے اپنے دل میں انتہائی عقیدت رکھنے کے باوجود

میں یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ ان کے مشن کی نیل بند قوم پر جا کر ختم ہوتی ہے۔ ہندو قومیت میں کونے عنان شامل ہیں

یا ہندو پن کیا ہے؟ اس کی تسلی بخش تفسیر آج تک نہیں ہو سکی۔ گوشت خوردگی ہندو اور گوشت کا مارگ بھی ہندو

دیر مقدس کرمانے والا بھی ہندو اور دیروں کا منکر بھی ہندو، لگنے کا بجا رہی بھی ہندو اور گانے کے چرنے کے جو

بنانے والا اور گائے کے چمڑے کے ساز و سامان سے گھر کو زینت دینے والا بھی ہندو، بتوں کا پجاری بھی ہندو اور بتوں کا کھنڈن کرنے والا بھی ہندو، آستک بھی ہندو اور ناستک بھی ہندو، کروڑوں دیروں دیوتاؤں کا ماننے والا بھی ہندو اور توحید کا تامل بھی ہندو — جو قطعی ایک دوسرے کی ضد ہیں؛ بھائی پرانند جگن نے اسی لیے ہندو کی ایک دو حرفی تعریف کی ہے کہ جو اپنے آپ کو ہندو سمجھتا ہے وہ ہندو ہے۔ ویر سادو کرنے پر لٹکل طور پر یہ تشریح کی ہے کہ ”جو اس دیش کو ماتری بھومی اور پتر بھومی سمجھتا ہے وہ ہندو ہے۔“ کچھ قوم پرست مسلمان اس ملک کو ماتری بھومی تو ماننے کے لیے تیار ہو جاتے ہیں مگر پتر بھومی نہیں؛ تو اس طرح مسلمانوں کا سوال جوں کا توں رہا، اور ہندوستان میں یہی ایک مسئلہ ہے جس کے حل کرنے پر ملک کے بہترین و باخ گئے ہونے ہیں۔ آپ نے جو حل اس کا تجویز کیا ہے وہ فی الواقع نہ صرف مسلمان، نہ صرف ہندو، نہ صرف ہندوستان، بلکہ تمام بنی نوع انسان کے لیے کیسائیت رکھتا ہے۔ چند ایک بنیادی اصول ہیں جن کے ماننے والے ایک طرف، امانتے والے دوسری طرف، ایک دو ٹوک (Clear cut) واضح پالیسی ہے۔ (اسی لیے میں نے آپ کے لیے ”آخری“ کا لفظ اور پر استعمال کیا ہے)

ہاں تو میں کہہ رہا تھا کہ آپ کی کھیات کا ایک نظر سے مطالعہ کر لیا ہے۔ آپ نے جو خطبات تعلیمی دہسکا ہوں میں پڑھے ہیں اور موجودہ یونیورسٹیوں کو قتل گاہوں (Slaughter Houses) سے مناسبت دے کر حقیقت کا اظہار فرمایا ہے، اس صحیح صداقت کو بے نقاب کر کے آپ نے جس اخلاقی جرأت اور دلیری کا ثبوت دیا ہے اس کی جس قدر تعریف کی جائے، کم ہے۔ میں آپ کے ان خطبات کا جب ان کا نوڈکیشن ایڈریسز سے موازنہ کرتا ہوں جو ملک کے جدید چہرہ نامور ہستیوں نے، جن کے نام کے ساتھ بڑے بڑے سائن بورڈ چسپال دئے ہیں، تو یقین فرمائیے، میری طبیعت متلانے لگتی ہے۔ ایک طرف آپ کا قرآن کریم سے روشنی نے کر انسان کی فلاح کی خاطر اسلام کو روشناس کرانے کے لیے دعوت نام دینا اور چھوٹے چھوٹے ٹرکیٹوں سلامتی کا راستہ، دین حق، اسلام کا سیاسی نظریہ، اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر وغیرہ لڑ بچر کی اشاعت سے ذہنی انقلاب پیدا کرنا میرے سامنے ہے اور دوسری طرف میں دیکھتا ہوں کہ میری قوم کے لیڈر راستی سے ٹھیک کر ادنی مقاصد (Minor Goals) پر اپنی اندساری قوم کی قوت ضائع کر رہے ہیں۔ ایک طرف آپ کا خطبات جمعہ تحریر کر کے ایک ایک مسجد میں اپنے نصب العین کو عوام تک پہنچانے کی سبیل پیدا کرنا ہے اور دوسری طرف ہندوؤں کے گوسوامی گیش ودات اور پنڈت دن موہن مالوی بنارس ہندو یونیورسٹی میں مندر کی تعمیر کے لیے لاکھوں روپیہ اکٹھا کرنے کی فکر میں گلے جا رہے ہیں۔ آریہ سماج کے بارے میں تو میرا یہ عقیدہ ہے کہ اگر آج رشی دیانند کا نظور ہو تو وہ سب سے پہلے آریہ سماج کا سدھار کریں۔ کانگریس کے ہندو رہنماؤں کے بارے میں ایک مرتبہ لاہور کے عام جلسہ میں جو بڑی خلیق الزماں صاحب صدر یو۔ پی سلم لیگ نے فرمایا تھا کہ ہندوؤں کے بڑے سے بڑے سیاسی لیڈر پنڈت جواہر لال نہرو سے زیادہ سیاست میرا کو چران جانتا ہے۔ ٹھیک یہی بات بھائی پرانند جی فرماتے ہیں کہ ہندوؤں کی بد قسمتی سے شروع سے ہی کانگریس کے لیے ہندو لیڈروں کے ہاتھوں میں سیاست کی باگ ڈور رہی ہے جو ہندوستان کے مسلمانوں کے سامنے سیاست کے میدان میں طفل کتب ہیں۔ جب میں ان حالات پر غور کرتا ہوں تو شاعر کے یہ الفاظ ایک آہ سرد بن کر بے ساختہ زبان سے نکل جاتے ہیں:

”یاسیت کی گردن میں پٹا ہوا“

راستہ تاریک، ویراں اور اداس

زندگی بے کیفیت و رنگ و نور ہے! کارواں منزل سے کوسوں دور ہے!

جہاں تک میری ذاتی رائے کا تعلق ہے، میں بلا مبالغہ عرض کروں گا کہ آپ کے پروگرام نے ملک کی دیگر تمام تحریکوں

پر سایہ (Shade) ڈال دیا ہے۔ آپ کا سارا طریقہ دیکھ جانے کے بعد مجھے بجز ایک کے اور کوئی بھی مسئلہ ایسا

نظر نہیں آیا جس میں دیانت داری کے ساتھ آپ کے اختلاف کر سکیں۔ اتنا ہوں کہ آپ کا پروگرام ہر پہلو سے مکمل (Complete)

اور خود کفایت (Self Sufficient) ہے۔ صرف دو باتیں جو مجھے کھٹکتی ہیں، جناب کی خدمت میں عرض کیا

پیش کرنے کی جرأت کرتا ہوں۔

آپ کی تعریف و الجھاد فی الاسلام کے مطالعہ کے بعد میرا یقین تھا کہ سنسکرت زبان پر آپ کا عبور ایک لازمی

چیز ہے۔ مگر اس شام سیر کے وقت دوران گفتگو میں آپ کا یہ فرمانا کہ آپ نے سب کچھ ویدیوں کے بارے میں انگریزی کتابوں

سے لیا ہے، یہ عجیب ہے یہ جلد سن کر ایسا محسوس ہوا جیسے کوئی شخص برقی روکے چھو جانے سے جھٹکنا محسوس کرتا ہے جیسے

آپ نے فرمایا تھا کہ اتح، جی، ویلز کا اسلام کے بارے میں براہ راست کیا علم ہے جو انہوں نے اسلام اور حضرت محمد (صلی اللہ

علیہ وسلم) کی پاکیزہ زندگی پر بے معنی نکتہ چینی کر کے رکھ دی، بعینہ آپ کا سنسکرت زبان سے براہ راست تعلق نہ ہونے کی وجہ

سے وید بھگوان کے بارے میں آپ کے احساسات مستند نہیں کیے جاسکتے۔ آپ تسلیم کریں گے کہ ایک زبان سے دوسری زبان

میں آزادانہ ترجمہ کرنے پر بھی اصل نشا پورا نہیں ہوتا، چہ جائے کہ اسے پھر تیسری زبان میں پیش کیا جائے۔ رشی دیانند نے تو

نہی دھرا اور رساں آچاریہ کے وید بھاشیہ کو ہی ٹوٹھیرا یا ہے، پھر کہاں آپ میکس ٹر اور دیگر یورپین اصحاب کے ترجمے سے

رائے قائم کرتے ہیں۔ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ آپ کی ان نیک اور بلند خواہشات کا جو آپ ہندوؤں کے دل و ماغ سے نصیب

دور کر کے انہیں اسلام صحیح طور پر شناس کرانے کے لیے اپنے دل میں رکھتے ہیں، احترام کرتے ہوئے میں سو باندیہ گزارش کر رہا

کہ آپ آئندہ اپنی ان کتابوں پر نظر ثانی فرماتے وقت، جن میں خاص طور پر ہندو لٹریچر کے حوالے (References)

پائے جاتے ہیں، کسی ایسے شخص کی امداد حاصل کریں جو ہندو ابھی اس اور ہندو لٹریچر پر براہ راست عبور رکھتا ہو۔ (مجھے

ذاتی طور پر ایسے ایک دو اصحاب کے قربت کا فخر حاصل ہے) امید ہے کہ آپ کی ذات مبارک پر میرا نشا و نامح ہو گیا ہوگا۔

آپ نے رسالہ ”اسلام اور جاہلیت“ کے اخیر میں یہ فرمایا ہے کہ ”تاریخ شاہد ہے کہ جیسے افراد اس نظریے پر تیار کیے

گئے تھے، ان سے بہتر افراد کسی روئے زمین پر پائے گئے، ان اسٹیٹ سے بڑھ کر کوئی اسٹیٹ انسان کے لیے رحمت

نہایت ہو“ اگر صاف گوئی پر معائنہ فرمایا جائے تو میں نہایت ادب و انکسار سے گزارش کروں گا کہ آپ نے یہاں طرف دارینا

سے کام لیا ہے، یہاں تعصب کی جھلک نظر آتی ہے۔ میں صرف ایک بھگوان کرشن کی شخصیت پیش کروں گا جن کی

دو حروفی تقریر ہے کہ

”فصل سے وابستگی واجب نہیں تیرے لیے فرض کی تکمیل کر، خواہش صلی کی چھوڑ دے“

ویراجن جیسے مجاہد پر ایک ہیبت کا عالم طاری کر دیا۔ اور اس کے بازو میں برقی طاقت پیدا کر دی۔ اور اس تاریخی واقعہ کی یادگاری میں گیتا جیسی ممتاز کتاب ظہور میں آئی۔ بڑے بڑے مخالفت بھی کرشن بھگوان کی زندگی میں کوئی اخلاقی رخنہ نہ پیش کر سکے۔ "بھگوان" کا لفظ میں نے صفتی معنوں میں لیا ہے، اوتار کے معنوں میں نہیں۔ اپنے ایسی شخصیتوں کو نظر انداز کر کے اسلام سے پہلے کی تاریخ کے معاملہ میں تعصب کا ثبوت دیا ہے۔ پچاس بات تو یہ ہے کہ میری آنکھیں ترستی رہیں کہ آپ کسی جگہ کسی ہندو کیر کٹر کا نمونہ پیش کریں، مگر اسے بس آرزو کہ خاک شدہ!

اپنے ترجمان القرآن میں میرے خطوط اور اپنے جوابات شائع فرما کر اسلامی پریس کے لیے دلچسپی کا سامان مہیا کر دیا۔ دہلی کا ایک روزنامہ "حکومت اہلیہ اور پاکستان" کے عنوان سے ان خطوط کا حوالہ دے کر آپ پر خوب برسایا ہے۔ عجیب منطقی ہے کہ دیدہ دانستہ عین اسلامی تعلیم کو جھٹلایا جا رہا ہے!!

مرحوم مولانا محمد علی صاحب نے ایک دفعہ فرمایا تھا کہ جہاں تک مسلمانوں کے ایمان کا تعلق ہے۔ میں ایک فلسفی دنیا جو مسلمان کو گامذہبی جی سے بتر سمجھتا ہوں۔ لیکن اپنے اصل اسلام پیش کر کے اور مسلمانوں کی ایمانی قوت کو الم نشرح کر کے نہ صرف مسلمانوں کی، بلکہ تمام انسانیت کی زبردست خدمت انجام دہی ہے۔ آپ کے اسلامی لٹریچر کے طفیل وہ محسوس کر رہے ہیں کہ انھیں کیا ہونا چاہئے تھا اور کیا ہو گئے ہیں۔ مگر میری گزارش یہ ہے کہ جب آپ کی حکومت اہلیہ ہر فرد بشر کے لیے انسانیت کے ناطے سے یکساں جاذبیت رکھتی ہے اور آپ کا منشا بھی یہی ہے کہ ہر لحاظ مذہب و ملت اسے عوام تک پہنچایا جائے پھر آپ اپنی ساعی (Struggle) کو صرف مسلمانوں تک کیوں محدود رکھتے ہیں؟

جواب:- آپ کا یہ اعتراض صحیح ہے کہ میں نے سنسکرت زبان اور ہندوؤں کی مذہبی کتابوں سے براہ راست واقفیت کے بغیر محض یورپین ترجموں کے اعتماد پر اپنی کتاب میں ویدوں سے کیوں بحث کی، لیکن آپ نے اس بات کا خیال نہیں کیا کہ الجناد فی الاسلام بالکل میرے ابتدائی عمل کی تصنیف سے جب مذاہب کے معاملہ میں میرا رویہ پوری طرح پختہ نہیں ہوا تھا اور نہ وہ احتیاط طبیعت میں پیدا ہوئی تھی جو تحقیق کے لیے ضروری ہے۔ اب اگر میں اس کتاب کو دوبارہ لکھوں گا تو ہر اس چیز کی جس کی براہ راست واقفیت کا موقع مجھے نہیں ملا ہے، از سر نو تحقیق کروں گا۔ آپ اگر اس تحقیق میں میری کچھ مدد کر سکتے ہیں تو میں آپ کا بہت شکر گزار ہوں گا۔ کوئی ہندو عالم جو خود بھی شخص حامی دین (Defender of the faith) نہ ہو، بلکہ خود تحقیق بھی ہو اور معتقدانہ انصاف بھی اپنے اندر رکھتا ہو، اگر میری کتاب کے اس حصے پر جو ہندوؤں سے متعلق ہے، تنقید کر کے مجھے بتائے کہ میں نے کہاں کہاں غلطی کی ہے تو اس سے مجھے بہت مدد ملے گی۔ اس کے علاوہ اگر آپ مجھے کوئی ایسی کتاب بتائیں جس میں ہندو مذہب کے مقصد جنگ اور قوانین جنگ کو بناوٹ کے بغیر، جیسے کہ بجائے خود وہ ہیں۔ پیش کیا گیا ہو تو مزید باعث شکر گزار ہی ہو گا۔ "بناوٹ کے بغیر" کی شرطیں اس لیے لگا رہیں کہ آج کل عام طور پر لوگوں کا حال یہ ہے کہ وہ ایک مذہب پر جیسا کہ وہ بجائے خود ہے، ایمان نہیں رکھتے، مگر قوی عصبیت کی خاطر اس مذہب کا دلچسپی سے مطالعہ کرتے ہیں اور پرانے مذہب کے نام سے اسے پیش کرتے ہیں۔ مجھے اس طریقے سے سخت نفرت ہے خواہ اسے مسلمان برقی ہندو یا کوئی اور۔ میرا خود بھی یہ طریقہ ہے اور میں پسند بھی صرف ایسے ہی لوگوں کو کرتا ہوں جو اصل مذہب کو،

مطبوعاً

تدوین فقہ۔ از مولانا سید مناظر آسن گیلانی، صدر شعبہ دینیات، جامعہ عثمانیہ، مطبوعہ مجموعہ تحفہ عالمیہ علمہ عثمانیہ حیدرآباد دکن قیمت معلوم نہیں۔
تدوین فقہ کے عنوان سے مولانا سید مناظر احسن صاحب کا ایک سلسلہ مضامین بعض رسائل میں نکل چکا ہے۔ وہی مضامین اس رسالہ میں یکجا شائع کر دیے گئے ہیں۔ اگرچہ یہ سلسلہ ابھی نامکمل ہے تاہم تقریباً سوا سو صفحے کا ٹائپ میں چھپا ہوا چھٹا خاصہ رسالہ ہے جو مولانا کی تصنیفات میں سائنٹفک ترتیب نہیں ہوتی، اس وجہ سے ان لوگوں کو ان کی کتابوں سے اخذ مطلب میں زحمت ہوتی ہے جو تھوڑی فرصت میں کسی کتاب کے مالک و مالک کو سمجھنا چاہتے ہیں تاہم ان کے بیان میں ایک وسعت ہوتی ہے جو ان کے طرز تحریر کی غراہت کے باوجود ان کی وسعت مطالعہ کی وجہ سے دلچسپ اور مفید بن جاتی ہے۔

اس رسالہ کی تمہید اچھی ہے۔ مولانا نے جس نسخے سے اس کو اٹھایا تھا اگر اسی نسخے سے اس کو اٹھانے کی کوشش کرتے اور اصل موضوع دوسری بحثوں میں گم نہ ہو جاتا تو یہ نہایت مفید رسالہ بن جاتا اور وقت کے بعض اہم شبہات کو دور کرنے میں مدد دیتا لیکن مولانا نے قلم کی روانی میں اکثر اصل بحث کے سرشتہ کو بھول کر دوسری بحثوں میں نکل جاتے ہیں اور اس طرح کی زویدہ بیانی اور بے ربطی کے نتیجے اپنے کلام کی افادیت کو ابن تیمیہ کے سوا کوئی اور باقی نہیں رکھ سکا۔

اس رسالہ میں بعض باتیں خاص طور پر قابل توجہ نظر آئیں مثلاً ایک یہ بحث کہ خراجِ حاد کو شہرت سے بچانا اور ان کو صرف افرادی ہی کے اندر ہی محدود رکھنا خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر تھا اور خلفائے راشدین نے باندھ باندھ ایک ایک حکم بنا کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس منشا کو پورا کرنے کی کوشش کی۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنی جمع کردہ روایات کا مجموعہ جو بخاری اور حضرت عمرؓ نے کثرت روایات کے جو لوگوں کو ٹکڑا کر دیا اور بسا اوقات نزائیں تک دیں تو اس کی وجہ یہی تھی کہ جن باتوں کو پندرہ شہرت نام کا درجہ نہیں دینا چاہتے تھے اس روک تھام کے بغیر اندیشہ تھا کہ وہ افراط و تفریط کا شکار بن جائیں۔ مولانا کے خود اپنے الفاظ یہ ہیں:-

”ان الفاظ سے یہ ظاہر ہو رہا ہے کہ جن راویوں کو ہر راوی سے عن الخصاص سے مسلمانوں میں منجھ پھینچا ہوا ہے۔ صحیح و غیر صحیح عن العامہ کی شکل اختیار کریں گی یعنی اگر صحابہ ہی میں کثرت روایت کرنے والے ان حدیثوں کے پیدا ہونا میں گے تو نبوت جن مطالبات میں خفت پیدا کرنا چاہتی ہے ان میں ایسی قسم کی شدت اٹھانے چل کر پیدا ہو جائے گی جسے صرف قرآنی مطالبات اور ان کی تفصیلات و عملی تفکیکات تک محدود رکھنے کی کوشش کی ہے جن کی میں نام لیتا ہوں ہر مسلمان کے لیے ناگزیر اور ضروری ہے۔“

مولانا کا مطلب یہ ہے کہ یہ بات کچھ شکل ذہنی کو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام ارشادات اور اعمال بھی اس طرح شہرت اور تواتر تو نبی و عملی کا درجہ اختیار کر لیں جس طرح قرآن، نماز، حج وغیرہ نے اختیار کر لیا۔ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی چاہا کہ آپ کی تعلیمات عام نہ ہوں تاکہ لوگوں کے لیے ان میں ڈھیل باقی رہے اور لوگ ان کے ضعف، عدم تہمت، راوی کی غلط فہمی، سوء حفظ وغیرہ کے

اندیشوں کی بنا پر ان پر گفتگو نہیں کریں اور بعض حالات میں ان کو چھوڑ کر مختلف راہیں اختیار کر سکیں اور ہر طرح کے لوگوں کے لیے دین کے دائرہ میں گنجائش پیدا ہو جائے۔ چنانچہ مولانا فرماتے ہیں:-

”پس تو یہ ہے کہ اسلام سے جو لوگ قصداً و اختیاراً ہی نکلنے پر آمادہ ہوں ان کو تاہ نصیبوں کا تو کوئی علاج نہیں ورنہ یہ کہنا شاید غلط نہ ہو گا کہ جو اسلام کے دائرہ میں جینا اور مرنے چاہتا ہے وہ اسے گا کہ گنجائشوں کے پیدا کرنے میں اسلام نے کوئی کمی نہیں کی ہے۔“

ان گنجائشوں کی نوعیت کو خود مولانا کے الفاظ میں مثالوں سے سمجھ لیجئے۔

”حقیقی مذہب کی عام کتابوں میں مذکورہ بالا امور اور ان کے سوا بھی اس کے دیگر متعلقات کے باب میں جو متفرق چیزیں نشہ آور عریقات و مشروبات کے متعلق ملتی ہیں اور مالکی مذہب کا جو توسیعی نقطہ نظر اکولات کے متعلق ہے اگر ان کو سنا رکھ لیا جائے جو ظاہر ہے کہ انسانی زندگی کا ایک جزئی و اجزئی سلسلہ ہے۔ لیکن ایسے مالک جیسے شامی و جنوبی قطب کا حال ہے سنا جاتا ہے کہ وہاں کے باشندوں کی گذر اوقات صرف مچھلی پوری یا اگر مچھلی نہ ملے تو دوسرے بحری جانوروں کے کھانے پر عبور ہیں۔ اگر یہ قوم مسلمان ہونا چاہے تو کیا غذائی حیثیت سے وہ مالکی مذہب کی مالکاتی دستوں سے نفع اٹھا کر اسلام کے دائرہ میں اپنے آپ کو باقی نہیں رکھ سکتی یا نشہ آور عریقات کے سلسلہ میں آج مغربی تمدن کے تسلط کی بدولت دھاؤں میں اڑکوں میں، وارنٹس میں اور بھی مختلف چیزوں میں لکھل کے استعمال کا عمومی ابتلا ہو پایا جاتا ہے جن میں غیروں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کے عوام کی بھی ایک بڑی تعداد دنیا کے اکثر حصوں میں شریک ہے جیسا کہ سنا جاتا ہے کہ لکھل کا یہ جوہر عموماً غیر فحری عرقوں سے نکالا جاتا ہے اور کلیتہاً نہ بھی صحیح ہو جب بھی ہر قسم کے لکھل کا خالص فحری عریقات ہی سے تیار ہونا یقیناً غیر ضروری ہے ایسی صورت میں یہ جانتے ہوئے کہ ہمارے مذہب میں لکھل قطعاً حرام و نجس ہے مسلمانوں میں جو لوگ اس کے استعمال میں لاپرواہیوں بلکہ بسا اوقات مخافا ز اصرار و تہمید سے کام لے کر جس عصیان بلکہ بناوٹ کے مرتکب ہو رہے ہیں کیا ان کے متعلق جو امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا نقطہ نظر ہے اور حقیقی مذہب میں اس کے متعلق جو تفصیلات پائی جاتی ہیں ان کو پیش نظر رکھ کر ان مسلمانوں کے جرم کو کیا ہلکا نہیں بنایا جاسکتا۔“

اس اقتباس کے بعد مولانا کا منشا بالکل واضح ہو گیا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء اگر روک تھام نہ کرتے اور تمام حدیثیں شہرت و استغناء کے درجہ تک پہنچ جاتیں تو اس سے سب سے بڑی قیامت تو اس ملت پر ٹوٹ پڑتی کہ مذہبی اختلافات اور فقہی سالک و مذاہب کا دروازہ ہی بند ہو جاتا جو عین رحمت کا دروازہ ہے جس سے ہر قوم اور ہر ملک کے لوگ اسلام کے دائرہ کے اندر داخل ہو سکتے ہیں نیز دوسری مصیبت یہ پیش آتی کہ اس زمانہ کے لوگ جو اپنے نفس کی خواہشوں کی پیروی میں بسا اوقات دین کے لیے پڑائی بلکہ عصیان و تہمید کی صورت اختیار کر لیتے ہیں ان کا دین سے رشتہ ہی کٹ جاتا۔ یہ محض خیر احادیث کی عدم شہرت ہی کی برکت ہے کہ جزئیات دین میں کوئی شدت نہ پیدا ہوئی۔ نیز اس کی وجہ سے دین میں اختلافات پیدا ہوئے اور ہر باب میں اتنے مذاہب و اقوال پیدا ہو گئے کہ آج ہم چاہیں تو خدا کے کسی بڑے سے بڑے باغی کی نافرمانیوں کے لیے نفع کے جزئیات سے کوئی نہ کوئی سند حجاز ڈھونڈ کر اس کی بناوٹ کو عبادت بنا دے سکتے ہیں ورنہ کم از کم اس کے جرم کو ہلکا تو کر ہی دے سکتے ہیں۔ مولانا نے اس سلسلہ میں ایک لمبی بحث